

පරම මහා ජෛවයාකරණාචාර්ය

අනුරාද්ධ මහා ස්වාමි පාදයන් විසින් විරචිත

# අතිධර්මාචාරී සම්ප්‍රදාය

( ප්‍රඥා - උන්වර )

මුකලංගමුභව සුචිසුද්ධාරාමාධිපතිව වැඩ වූ

පෞරාණික ගණාචාර්ය සිරි නන්දරාම නිස්ස

සථවීර පාදයන් විසින් සම්පාදිත

ප්‍රස්තූතකර ව්‍යාධ්‍යානපොත් හා

අ.ම. ධර්මරත්න

ලක්ෂීභි පහන් සභා සුධින ප්‍රණීත සංඥාපොත් ද  
සම්ප්‍රදානය යි.

ගෞරවාර්ථ ක්‍රියාවක වාගිස්වාර්ථය

සික්කඩුවේ ශ්‍රී සුමංගලාභිධාන

ප්‍රධාන නායක සථවීර පාදයන් විසින් සම්පාදිත  
ප්‍රතිශෝක යි.

තෘතීය මුද්‍රණය

කුඩාවිල ජ. පී. ඉණරත්න

විසින්

කොළඹ බොදල්පේ

ලංකා භික්ෂු විග්‍රහ යන්ත්‍රාලයෙහි  
මුද්‍රාපිත යි.

2481

1938

සරම මහා වෛශ්‍යාභරණවාසී

අනුරාධම මහා ස්වාමිපාදයන් විසින් විරචිත

# අතිධර්මාප්ති සම්ප්‍රදාය

මුහුණලංගමුණේ සුමිසුදායාරාමාධිපතිව වැඩ වුසු  
යෝගියානේ ගණාචරිය සිරි නන්දරාම නිසස

සම්මිත පාදයන් වහන්සේ විසින් සම්පාදිත

ප්‍රශෝකානන්තර ව්‍යාධිසානසේන හා

ඇම්. ධර්මරත්න

ලක්මණි පහන් කඩි: සුධිග ප්‍රණීත සංඥපනසේන ද

සමුපෙන යි

භෞරවාහි න්‍රිපිවහ වාහිඤරාවාසී

හික්කඩුවේ ශ්‍රී සුමධිගලාහිධාන

ප්‍රධාන නායක සම්මිත පාදයන් වහන්සේ විසින්

ප්‍රතිගෘහිත යි

හානිය මුද්‍රණය

කුණාච්ච ජී. පී. ගුණරත්න

විසින්

කොළඹ බොරැල්ලේ

ලේකාහිතව විග්‍රහ භනත්‍රාලසෙහි

මුද්‍රාපිත යි

2481  
1938



1--

අතිධර්මාප්ති සම්ප්‍රදාය  
පරිපාලන මහලය, සෙනසුටා තුල,  
කොළඹ බොරැල්ලේ

මේ අතිබලාසි සහිතයෙහි වෙහෙස වූදුණය යි. ප්‍රථම වූදුණ දායකයන් එකෙකිනුදු සොයාගත් සොයාගත නො හැකි සේ වී කාලයක් ගත විය. ග්‍රන්ථ කාරක ගිවිසාණන්ගේ අග්‍ර ගිවිසාණ කුඩාවලි ලෙසට පැවැත්වීමට හැකි වූයේ මෙහි සුගත විනයාලංකාර උපසංඝායනය සෝගියාගේ සංකල්පයකට යටත්ව පාදයන් වහන්සේ වෙහෙස වූදුණයක් කරවීමෙන් පොත සුලභ සොව ආවායයි ගුණානුසාරණයක් කිරීමට සිතුවේ මේ වූදුණයෙහි අප උනන්දු කළහ.

මුලදීම මේ ග්‍රන්ථයට ලක්ෂණිකයන් සංසකාරක ඇම. බණ්ඩාරන්ත සම්ප්‍රදාය විසින් එකිනෙක කරුණු හැකුළා ලියවුණු සංස්කෘතය වටිනා එකකි. එහෙයින් අපි ද ඒ මෙහි ඇතුළත් කෙළෙමු. එහෙත් මෙම ග්‍රන්ථ කාරක සෝගියාගේ ගණවලියෙහි සිටි නාදොරා නියම සභික පාදයන් වහන්සේ හැඳින්වීමෙහි ලා අවදානමක් නිසා අත්පත්යයි ද, එය ආවායයි ගෞරවයට කැළැල් වන්නේයයි ද වදාල අපේ අනුශාසක සභික පාදයන් වහන්සේගේ අදහස් පරිදි මේ වැඩ එහි සංශෝධනයක් කරන්නට සිදුවිය. මෙහි අත් තැනෙන දුක්වෙන සෝගියාගේ ඇල්. වාදලය සහිතව නොහැකි රාලහාමගේ නිවෙදනය ඒ සමඟම සහනය හෙළි කරන හෙයින් ඒ පිළිබඳව යමක් ලිවීමට අපි නො වෙහෙසෙමු.

මේ සංසකාරණයෙහි මුල් වූ අනුශාසක සභික වහන්සේගේ අදහස පෙර සේ ම පොත වූදුණය කරවීමෙන් ආවායයි ගුණානුසාරණය කිරීම බැවින් මෙහි අමුතු ගුණයක් අප අතින් නො විය. වූදුණය යොහන එකක් කිරීම පමණකි අප සිතූ එකම කරුණ. ඒ නිසා මුල් පිළිබඳව ද එක් ආවායයි මතයක් අපි අනු ගමනය කෙළෙමු. එක් එක් පිටුවකි ආ පෙළට ඒ ඒ පිටුවක ප්‍රශ්නාන්තර දුන් මුල් සංසකාරණයන්ගේ පිළිවෙල පද වෙන් කිරීම නිසා ප්‍රථම පරිච්ඡේදයෙහි ඇතැම් තැනෙහි අප අතින් මදක් බැහැර වූ සේ පෙනේ. ග්‍රන්ථ පරිශීලනයට ඉන් බාධාවක් නො වේ මය.

මෙම සංසකාරණයෙහි ලා සිටි සුගත විනයාලංකාර උපසංඝායනය සෝගියාගේ සංකල්පයකට යටත්ව පාදයන් වහන්සේගේ කාලොචිත උදෙසා අතිබලය උද්ග්‍රහණයට ලක්වීමෙන් පමණක් නොවැඩිණ දහම් පුහුණු වන පුහුණු කරවන කාලයේ පැවැත්වූ ලැබිය යුත්තකි. මේ කතීවෘතයෙහිදී ශෝඛය පත්‍ර බලා දීමාදියෙන් සිංහල ශබ්දකොෂ කායවිමර්ශනලයෙහි වූ අප ගිවිසාණය. සී. දිසානායක මහතුන්ගෙන් ආරම්භයේ සිටම අපට ලැබුණු ආධාර ඉමහත් වී. ඒ මහතුන්ට අපගේ කෘතඥතා පුළුක සතුහි පිරිණමමය. ශුද්ධ පත්‍රයක් යෙදීමට තරම් වැරදි ඇති නොවන සේ යොහන වූදුණයක් කරදුන් කොළඹ බොරැලලේ ලංකාගිවිසාණ විග්‍රහ සහිතව මහතුන්ට ද අපගේ හෘදයවහම සතුහි යිමි වේ.

ජ. පී. ගුණරත්න

කුඩාවලි,  
සෝගියාගේ,  
2481 වෙසක් පුර දිවස.

1954-55  
1955-56



# විගෙම නිවේදනය

මෙම පොතේ කථා භූත මාහිමියාණන් වහන්සේගේ ශිෂ්‍ය  
යුද්ධ ද පටන් ගැනුමේ සිට අවසානය දක්වා මෙම පොත  
ලිවීමෙහි හා මුද්‍රණය කරවීමෙහිත් ව්‍යාවෘත වූ ද ඥාතීයාණන්  
ඇල්. චාල්ස් පනීරන්ත නොතාරිස් තැන වන මට මෙම පොත  
තැවත අවටු ගැස්වීමේ අයිතිවාසිකම තබා ගන්නා ලදී. ඊට  
අනතුරුව එම පොත දෙවෙනි වර මුද්‍රණය කරවීමට ඉදිරිපත්වූ  
භවතාණන්ගේ අයදීම පරිදි ඒ වාරයද මගේ නමින්ම මුද්‍රණයකර  
වීමට අවසරය දෙන ලදීත් ඒ භවතාණන් විසින් රිසියේ සංඥා  
පනාදියපිළියෙල කොට සමහර තැනෙක පළමු පොතට වෙනස්වද  
මුද්‍රණය කරවන ලදී. ඒ දෙවරට මුද්‍රණය කරවන ලද එම පොතේ  
සංඥාපන දෙකේ වෙනස සිදුවී ඇත්තේ එහෙයිනි.

ඒ ඇර ඇම. ධර්මන්ත ලක්මිණි පහන් කථා මහත්මයා  
විසින් මෙම පොතේ පළමුවන වර මුද්‍රණය කරවීමේදී පිළියෙල  
කරන ලද සංඥාපනයේ V පිටේ "විමලසාර තිස්සාභිධාන නායක  
සඵචිර පාදයන් වහන්සේගෙන් හා අපෙන්ද ලබන ලද ආධාර  
ඇතිව මෙම පොත සම්පාදනය කරණ ලදී". යනුත්, VI පිටේ  
"මෙම පොත මුද්‍රණය කරවීමට ආරම්භ කළ නුමුත් ඊට ඉඩ නො  
ලැබී පරලොකප්‍රාප්තවෙන්ට යෙදුනා" යනුත් "ලක්මිණි පහන්  
යනුලයේදී මුද්‍රණය කරවන ලදී." යනුත් සැබෑ නොවන  
බව මෙයින් ප්‍රකාශ කරමි. මක්නිසාද? එකම ආවායතියන් වහන්  
සේගේ සමකාලික ශිෂ්‍යයන් වූ මේ දෙදෙනා වහන්සේගේ  
අනෙකුත් සැලකීම් හා ගෞරවාදරත් නිසා එම පොත සම්පාද  
නය කරන කාලයේදී පොතේ එක එක පෙරිමයක් පාසා ඒ  
විමලසාර තිස්සාභිධාන නායක සඵචිර පාදයාණන්ට පෙන්වන ලද  
බැවිනුත්, මෙම පොතේ කථාන් වහන්සේ ජීවමාන කාලයේදීම  
මුද්‍රණය කරවා උන්වහන්සේගේ අභාවයෙන් පසු ගෙමවූ  
පෙරිම දෙකේ ගුණිපත්‍ර බැලීම හා සංඥාපනය පිළියෙල කිරීම  
පමණක් ම ධර්මන්ත මහත්මයා විසින් කරන ලද බැවිනුත්, ඒ වර  
මෙම පොත කැලණියේ ශාසත්‍රාධාර යනුලයෙහි මුද්‍රණය  
කරවන ලද බැවිනුත්ය.

මින් ඉදිරියට මෙම පොත මුද්‍රණය කරවීම පිළිබඳව මට ඇති  
අයිතිවාසිකම මෙයින් ප්‍රතික්‍ෂේප කරමි. එම මුද්‍රණ බලය පොතේ  
කථා වූ මාහිමියාණන් වහන්සේගේ ප්‍රධාන ශිෂ්‍යයන් වහන්සේ  
වන කුඩාවිල බොධිවංසාරාමාධිපති සිව් සුගත විනායාලධිකාර  
උපස්ඤ්චරිය ඥාතීයාණන් පසුකැනියා සඵචිර පාදයන්  
වහන්සේගේ අවසරය ලත් කෙනකුට පැවරෙනවා ඇත.

මට,

1938-4-18  
ඥාතීයාන

ඇල්. චාල්ස් පනීරන්ත,  
ප්‍රසිද්ධ නොතාරිස් තැන



# සංඥාපනිය.

## අභිධම්මානුසංඛාත සංග්‍රහය.

නානා නය විවිත්‍ර පරම ගමගිර අභිධම්මසාප්තකරණොක්ත අනවශේෂානුසන් සංකොප නසින් සභිගාහිත වූ මේ ග්‍රන්ථය අභිධම්මානුසංඛාත නම් විය.

මේ මාහැඟි ග්‍රන්ථය කවර කලෙක කවර රටක විසූ කවර ආචාර්යවරයකු විසින් විරචිතදැයි පුරාතන සහන විකාදියෙන් තිඟවිය නො කළ හැකි වුවත් මේ අනුරුද්ධාවායාරී මහා ස්වාමි පාදයන් විසින් රචිත යයි පෙනෙන අභිධම්මානුසංඛාතය, නාමරූප පරිච්ඡේදය, පරමානු විනිශ්චය යන අතිරේකයට අභිධම්ම ප්‍රකරණ භාෂ්‍යා හා අනුරුද්ධ ඉතන නම් සංසකාන කාව්‍ය ප්‍රකරණයක්ද එහිමාන කාලයෙහි ලොව ප්‍රචලිතව තිබේ. එයින් පරමානු ප්‍රකරණ නිගමනයෙහි—

“සෙට්ඨ කඤ්චිපුරිට්ඨෙති, නාමිත නගරෙ වරෙ  
කුලෙ සඤ්ජානගුතෙන, ඛත්‍රසසුතෙන ඤ්ඤිනා  
අනුරුද්ධෙන ඵෙරෙන, අතිරුද්ධ යසසසිනා  
නමිරට්ඨෙති වසනෙන, නගරෙ තඤ්ජනාමිකො  
නත්ඨසඤ්චිට්ඨෙති, රාජතෙන අනාකුලං  
මහාමහාරාජිකං, වාචනාමගනිසසිනං  
පරමත්ථං පකාසෙහුං, පරමත්ථවිනිච්ඡයං  
පකරණං කතං තෙන, පරමත්ථත්ථවෙදිනා”

යනුවෙන් මේ අනුරුද්ධාවායාරී මහා ස්වාමිපාදයෝ කඤ්චිපුර නම් රට කාවේරි නුවර ශ්‍රේෂ්ඨ වංශයක ඉපිද පැවිදිව ධර්මිනියධිර ඛත්‍ර ග්‍රහයෙක්ව තාමපර්ණී (තිණවලි) නම් රට (තඤ්ජපුරි) තඤ්ජා උගර් නම් නුවර සඤ්ච නායකව වැඩ වසනුවේ මහවෙගෙර වැසි යන්ගේ වාචනාමාගීය අසුරු හොට පරමානු විනිශ්චය රචනා කළ බව පෙනේ. සමහර පොත්වල ‘තඤ්ජ’ යන්න ‘රාජ’ යයි වැරදි තිබේ. මෙම අභිධම්මානුසංඛාත නිගමනයෙහි

පුඤ්ඤනතෙන විපුලෙනහු මූලසොමං-  
ධඤ්ඤාබිවාස මුදිතොදිත මාසුගතනං  
පඤ්ඤවදහ ගුණ සොභිත ලජ්ජි හිකු-  
මඤ්ඤනතු පුඤ්ඤ විභවොදය මඛගලාය

යනුවෙන් පොළොන්නරුවේ මූලසොම විහාරයෙහි වැඩ වසන්  
නාහු මේ අභිධම්මානුච්ඡිදානුසාරය රචනා කළේ යයි සමහරුන්ගේ  
මතයි. තවද එම ආවායනීවරයන් විසින් සංඝකෘත කාව්‍ය ගාථා  
යෙන් රචිත අනුරුද්ධ ශතක නිගමනයෙහි—

ජේතවනසාලා භිමාංගොදිව යනමුඛෙඤ්ජර්-  
නිඃසංඤ්ජනෙ සුකතිරසො සුඛිරා  
ඉදං ව්‍යධිනොනානතර මූලහාර-  
රතනාභිකුරොපසථවිරානුරුද්ධිං

අනුරුද්ධාවායනී මහා ස්වාමිපාදයෝ ලක්දිව මහාවිහාරයෙන් නිකුත්  
වූ විජ්ජමමූල උතුරු මූල යන අතිප්‍රසිද්ධ මහා සමාගම් දෙක අතු  
රෙන් උතුරු මූල සමාගමේ අනුනායක, ධුරය දුරු උභ්‍යමයෙක් බව  
පෙනේ. බුද්ධිසොභාවායනී මහා ස්වාමිපාදයන්ට අනතුරුව පුරාතන  
බුද්ධිශාසනයට මහොපකාරවූ ග්‍රන්ථ රචනා කළාවූ ග්‍රන්ථ කතීෂ්ඨන්  
අතුරෙන් ධම්මපාල, බුද්ධදත්ත, අනුරුද්ධ යන ආවායනී තුන් නම  
ප්‍රථමයෙන් බුද්ධාගම විරසථාසි වනු පිණිස ඉතා පරිශ්‍රමයෙන් විශාල  
ග්‍රන්ථ රචනා කළ උභ්‍යමයන් බව පෙනේ. ධම්මපාලාවායනී මහා  
ස්වාමිපාදයෝ කුදුගොත්සහියේ පොත් දොළොසක අටුවාද දීඪී  
නිකායාදී නිකායානුච්ඡිදානුසාර සභා සභාප්‍රධාන පුරාණ විනාද විශුද්ධිමාගීවිනා  
නෙතනිඅටුවා අභිධම්ම අනුච්ඡිදානුසාර සභා සභාප්‍රධාන පුරාණ යනාදියද  
රචනාකර තිබෙන බව පෙනේ. බුද්ධදත්ත, අනුරුද්ධ යන ආවායනී  
දෙකම විසින් රචිත ග්‍රන්ථ ඒ ඒ ග්‍රන්ථයෙහි නිගමන ගාථාදියෙන්  
දක සූතුයි.

මේ ආවායනී තුන් නම දක්ෂිණ ඉන්ද්‍රියාවේ ආයනී ජාතියෙහි  
ඉපිද පැවිදිව ලක්දිව වැඩ මහා විහාර වාසීන්ගේ වාචනා මාගීය  
සකසා ඉගෙන කලින් කල දක්ෂිණ ඉන්ද්‍රියාවේ ද ලක්දිව ද  
වැඩ වසමින් ශාසන සම්ප්‍රදාන කළ බව පෙනේ. නෙතනිඅටුවා  
නිගමනයෙහි—

“සද්ධිමොතරණට්ඨානෙ, පට්ටනෙ නාගසව්‍යයෙ  
ධම්මාසොක මහාරාජ, විහාරෙ වසනා මයා”

යනාදීන් නාග පට්ටනමෙහි ධම්මාගොක රජහුගේ අණින් දඹදිව  
එකවර ගොඩනැගූ සුවාසුදහසක් විහාරවලට ඇතුළත් විහාරයෙහි  
වැඩ වසන ආවායනී ධම්මපාල ස්වාමිපාදයන් විසින් නෙතනි අටුවාදී  
යපොසාන ග්‍රන්ථ රාශිය රචනා කළ බව පෙනේ.

ආවායනී බුද්ධදත්ත මහා ස්වාමිපාදයන් විසින් විරචිත විනය  
විනිශ්චය නිගමනයෙහි—

“සෙට්ඨස්ස වොලරට්ඨස්ස, නාභිභූතෙ නිරාකුලෙ  
සබ්බස්ස පන ලොකස්ස, භාමෙ සමපිණ්ඩිතෙ විය

කාචීරජල සමපාන, පරිපුන මහිනලෙ  
ඉඥො සබ්බධනසමපනො, මධ්ගලෙ භූතමධ්ගලෙ

පචරාකාර පාකාර, පරිබා පරිචාරිතෙ  
විහාරෙ චෙණ්හුද්දස්ස, දස්සනීයෙ මනොරමෙ”

යනාදී භාෂාපන්තියෙන් හා “උරගපුරෙන බුද්ධදන්තන” “නඹ  
පණ්ණියෙන පරම මහා වෙය්‍යාකරණෙන” යනාදියෙන්ද මේ  
ආවාය්‍ය මහා ස්වාමිපාදයෝ නාමුපර්ණි (තිණවලි) යෙහි (නාගපුරි-  
නාගඋර) නා බරුවෙහි ඉපිද සසුන් වැද ලක්දිව් වැඩ මහා විහාර  
වාසීන්ගෙන් ධර්මවිනය ඉගෙන බහුශ්‍රාව ව මෑතභාගයෙහි සොලි  
රටට නාභියක් වැනිවූ කාවෙරි පටුනෙහි විජ්ජුදාය නම් කෙනකු  
විසින් කරවා පිළිගන්වන ලද විහාරයෙහි වැඩ වසන්තාහු විනය  
විනිශ්චය රචනා කළ බව හා උන්වහන්සේගේ අභිධර්මාවතාර නිග  
මනයෙහි—

“නානාරතන සමපුණ්ණ, විවිධාපන සඞ්ඝවෙ  
කාචීරපච්චනෙ රමෙම, නානා භාමොපසොභිතෙ

කෙලාස සිබරාකාර, පාසාද පභිමණ්ඩිතෙ  
කාරිතෙ බක්ඛද්දසෙන, දස්සනීයෙ මනොරමෙ”

යනාදී භාෂාපන්තියෙන් බුද්ධදන්තාවාය්‍ය මහා ස්වාමිපාදයෝ  
කාවෙරි පටුනෙහි සඞ්ඝ (කුමාර) දාය නම් නැතැත්තහු විසින්  
කරවා දෙනලද විහාරයෙහි වැඩ වසන්තාහු අභිධර්මාවතාරය  
රචනා කොළොෆ් යයි පෙනේ.

මෙසේ අනුරුද්ධාවාය්‍ය මහා ස්වාමිපාදයෝ භාෂාපුරිපුරිට  
භාවෙරි පටුනෙහි ඉපිද සසුන් වැද ලක්දිව් වැඩ මහා විහාරවාසීන්  
ගෙන් ධර්මවිනය ඉගෙන පුජ්‍ය ග්‍රන්ථ කාරකාවාය්‍යයෙක්ව තිණවලි  
යෙහි තඤ්ජාඋර නම් නුවර සඞ්ඝනායක ධුරය ධරන සමයෙහි  
“පරමාණී විනිශ්චය, නාමරූප පරිච්ඡේදය” යන ප්‍රකරණ ආර්යය හා  
නැවත ලක්දිව් වැඩ පොළොන්නරුවේ මූලසොම විහාරයෙහි  
වැඩවසමින් උතුරු මූල සමාගමේ අනුනායක තනතුර දරන්නාහු  
අනුරුද්ධ ශතකය හා නමි නම් උපාසකයාගේ අයදීමෙන් මේ  
“අභිධර්මාණී සඞ්ඝභය” ද රචනා කොළොෆ් යයි පෙනේ. තවද  
මූලසොම විහාරය කාවෙරි පටුනෙහි විහාරයකැයි ද ‘නමි’ යන  
නාමය සිංහලයන් අතරේ ව්‍යවහාර නාමයක් නොව කාවෙරි පටුන්



වෘත්තීය ව්‍යවහාර භාෂාවේ නමක් යයි ද සමහරු කියති. ඒ මතය වඩා ගැලු පේ යයි සිතමු. උතුරුමුල සමාගමේ අනුනායක ධුරය කාවේරි පටුනෙහි වැඩහිඳු උසුලන්නට නුපුළුවන් කමක් නැත. මෙසේ අනුරුධි බුද්ධදත්තාචාර්ය දෙනම විසින් රචනා ප්‍රකරණ වලින් කාඤ්චිපුරී රට හා සොලීරටත් එකක් බව ඔප්පුවේ. කාඤ්චිපුරී නගරය ගෞරවයන්ගේ පාපප්‍රවාහය කරන නිවිසථාන හතෙන් එකක් බව:—

“අයොධ්‍යා මජ්ඣරා මායා, කාශි කාඤ්චි අවනතිකෙ”

යනාදි පුරාණෝක්ත වචනයෙන් පෙනේ. එසේම, “පුරීපුකාඤ්චි පුරුෂෙපු විෂණු:” යනාදියෙනුත් සියලු නගර අතුරෙන් මේ කාඤ්චිපුරය උතුම් නගරයක් බව පෙනේ. ඒ ප්‍රධාන නගරය කාරණ කොට ගෙන දක්ෂිණ ඉන්දියාවේ “කාඤ්චිපුර” යයි ව්‍යවහාරයි. පුරාතන ලක්දිවට බොහෝ සෙයින් රෙදිපිලි ලැබුණේ මේ දක්ෂිණ ඉන්දියාවෙන් බැවින් ඒ නිමිත්ත හෙතු කොට ගෙන මුළු රටම වොලිය හෙවත් සොලීරට යයි ද ව්‍යවහාරයි. මේ දක්ෂිණ ඉන්දියාවේ මුදුබඩ පළාත නාමුරටය නොහොත් නාමුපණීණී රට යයි කියති. තඤ්ජාපුරියා නාගපුරිය, නාග පට්ටනම, කාවේරි පට්ටනම යනාදි ප්‍රදේශ පුරාතන ප්‍රසිද්ධ නගර බව පෙනේ. දැනට කාඤ්චිපුරිය කඤ්චීරම් කියාද, නාමු නොහොත් නාමුපණීණී රට එයින් නදහව පී තිනවල්ලි හෝ තිණපල්ලි කියාද තඤ්ජාපුරිය තඤ්ජාපුරී කියාද නාගපුරිය නාගොරී නොහොත් නාබරු කියාද සෙසු ප්‍රදේශ පුරාණ නම් වලින්ද ව්‍යවහාරයි. මේ බුද්ධදත්තාචාර්යයන් උපන් නාමුරුවෙහි පුරාණ බුද්ධාගම යහපත්ව පැවැති බවට සාක්ෂි දැනට දෙඩන්දුව ජෛලබ්බාරාමයෙහි නාබරුවෙන් ගෙනැවිත් පිහිටුවා තිබෙන භාලමෙහෙමය බුද්ධ ප්‍රතිමාවක සුග්ගයෙන් ඔප්පුවේ. නමුත් ඉංග්‍රීසින්ගේ භූමි සංරක්ෂණ සිතුවමහි ත්‍රිණපල්ලි තිනවල්ලි යන නම් දෙක එකම නාමුපණීණී ගබ්දයෙන් බිඳුණු බව නො දැන දෙනැතක සටහන්කර තිබේ. මේ ප්‍රදේශ ලංකාවට නො දුරුවූ දක්ෂිණ ඉන්දියාවට අඩුත්තුවූ ආයතී ජාතිකයන්ගේ ප්‍රදේශ බැවින් පුරාතන ලංකාව හා ඒ ප්‍රදේශත් ආණ්ඩුවෙන් ද ආගමෙන් ද එකට සමබක ව එක් රටක් ව බුද්ධාගම උච්චිතව පැවැති බව පෙනේ. තවද මේ ග්‍රන්ථානුසාරී කථාවෙන් බෞද්ධයන් විසින් අවශ්‍ය යෙන් සැලකිය යුතු ප්‍රධානාචාර්යයන් තිබේ. ඒ කුමක්ද යත්? මෙයින් වම් අවසියයකට පමණ පුළු භාගයෙහි ධම්මපාල, අනුරුධි, බුද්ධ දත්ත, බුද්ධපටියාදි මහපොළොව මහමුහුද සේ විශාල ගැඹුරු ප්‍රඥා ඇති ග්‍රන්ථකාරාචාර්යයන් ඇතුළු වූ ලක්ෂ ගණන් සුපෙලල හිසුන් ගේ කාසායවස්ත්‍රාලොකයෙන් එකාලොකවූ සියදහස් ගණන් ආවේණ්‍ය ප්‍රතිමා සර සංසාරාමයන්ගෙන් ගැවසී ගත්තාවූ එකද

මනුෂ්‍යයෙක් මිත්‍යාදූෂ්ටි නොව එකඟෙලා ගලා යන මහ වතුරක් සේ රට මුළුලෙහි බුද්ධාගම පැතිර ගියා වූ තිනවල්ලි, සොලිපුර, කාඤ්චිපුර, නඤ්ජාපුර, නාගපුර, නාගපට්ටනම, කාවේරිපට්ටනම යනාදී මහා නගරයන් අඩුත්තු වූ දකෂිණ ඉන්දියාවේ දැනට එක වෛත්‍යයක් එක සඬකාරාමයක් එක හික්කු නමක් එක බෞද්ධ යෙක් එක ධර්මප්‍රසාදකයක් නැතිවන සේ බුද්ධාගම මුල්සුන්ව ගියේ කිසිවකු විසින් වළකාලිය නොහැකි සංස්කාර ධර්මයන්ගේ අනිත්‍ය නාව බව මෙතෙහි කට යුතුයි.

මේ අභිධර්මාභි සඬග්‍රහයෙහි නම් සඳහන්වූ මූල සොම විහාරය ලක්දිව මුත්තේසවරම පළාතේ මුත්තවහන්සේ ලදරු කාලයෙහි ඉගෙන ගත් විහාර යයි හැගේ. නම නම් උපාසකයා සිංහල ජාතිකයෙක් නොව නෙළුලු ජාතිකයෙකැයි ද හැගේ.

මේ අනුරුද්ධාවායාගේ මහා ස්වාමිපාදයෝ කවර කලෙක මේ ප්‍රකරණය රචනා කොළොර් දැයි නිගමය නොකළ හැකි නුමුත් අඬු නාරටිකා විනයටිකා පඤ්චකාටිකාදී ප්‍රශස්ත මහා ග්‍රන්ථ නිමාණයෙන් සඵඤ ලාසනය බොහෝ කල් සිටිනාසේ කළ ආවායාගේ ශාරී පුත්‍ර මහා ස්වාමිපාදයන් හා නවමිත්‍ය සුමඬගල ස්වාමිපාදයන් විසිනුත් මේ අභිධර්මාභි සඬග්‍රහයට විසාර සිංහලාභි ව්‍යාඛ්‍යාතයක් හා අභිධර්මාභි විභාෂිතී නම් මාහැඟි ටිකාවක්ද ලියා තිබෙන බව පෙනෙන හෙයින්ද දිඬුලාගල විසු සමනාපාසාදිකා සන්නකාර මහා කාශ්‍යප සඵට්ඨර ස්වාමිපාදයන් විසින් පළමුකොට සංකේෂ්‍ය ටිකාවක් ලියා තිබෙන හෙයින්ද ඒ කාලයෙන් ප්‍රමාණකොට ගිණුකල ඒ මේ අනුරුද්ධාවායාගේ මහා ස්වාමිපාදයෝ මීට වැඩි දහසකට පමණ පූජී යෙහි වුසු බව ඔප්පුවේ.

“පොරාණෙහි අනෙකාපි, කතා යාපන වණණනා න නාහි සකකා සබ්බත්ථ, අනේවාපිඤ්ඤනවෙ ඉධ”

යන විභාෂිතී ටිකා ගාථාවෙන් මේ අභිධර්මාභි සඬග්‍රහයට ලක්දිව පෞරාණිකයන් විසින් ලියන ලද ටිකා කිපයක් පැවති බව පෙනෙන නුමුත් දිඬුලාගල මහා කාශ්‍යපසඵට්ඨරයන් විසින් රචිත පුරාණ ටිකාවද ශාරීපුත්‍ර මහා ස්වාමිපාදයන්ගේ සන්නයද සුමඬගල මහා ස්වාමිපාදයන්ගේ ටිකාවද හැර වෙන පොතක් ඇති බව නො පෙනේ. මෙසේ ලක්දිව සමභාවනීය ආවායාගේ වරයන් විසින් සන්න ටිකා ලියමින් පුරාතන පටන් මේ ග්‍රන්ථය අභිධර්මිකාවායාගේ වරයන්ගේ හස්තසාර ධනයක් මෙන් පැවැත්තේය. බුරුම රටට මේ ග්‍රන්ථය කවර කලෙක හෙතෙස ලදදැයි නිගමය නොකළ හැකි නුමුත් ධර්මවේදීය නම් රාමඤ්ඤ රජු දවස (නොටගමු කාලේ)

ලක්දිවින් මහණ උපසම්පදා පොත්පත් ගෙනයාමට ප්‍රථමයෙන් මට අවුරුදු හසියයකට පමණ පුළුඬු අරිමද්දන කාලයේදී මේ අහිමිමාණී සඟුරුගෙට පද යෝජනාවක් හා සන්නයක් ද ඒ රටේ සමාජීය ස්ථිරවරයන් විසින් ලියා තිබෙන බැවින් හා නොටගමුවේ ග්‍රී රාහුල සමාමිපාදයන්ගේ පසුබිහි ප්‍රදීපයෙහි අරිමද්දන වාසී අගනවංසාවායායන්ගේ මහා ගබදා නීතියෙන් උදාහරණ දක්වා තිබෙන හෙයින් ද අවුරුදු හසියයකට පමණ පුළුඬු ලංකා වාසීන්ගේ හා අරිමද්දන වාසීන්ගේත් ගනුදෙනු පැවතුන බව හා මේ ග්‍රන්ථය එහි පැවැති බවද පෙනේ. මෑතභාගයෙහි රාමසුදු රටින් ජපපද නම් කුඩා හෙරණ නමක් සුවණණ සොහන හෙරුන් සමග ලංකාවට අවුත් නොටගමුවේ රාහුලාදී ආවායායවරයන් ලග ධම් මිතය පුහුණුකොට මෙහිදී උපසම්පදා ලැබ ස්ථිර භාවයට පැමිණ සඳුම්මපොතිපාල යන නමින් ප්‍රකටව විජයබාහු නම රජ වුමකුගේ අයජමෙන් මේ අහිමිමාණී සඟුරුගෙට ලියන ලද සඟුරුපවණණනා නම් විකාවක් හා රතනාපුර නගර කාලයෙහි ලියන ලද මණිසාරමසුජ්ජා නම් විහාවිනීවිහාවේ අනුවිකාවක්ද වෙන නොයෙක් ආවායායවරයන් විසින් ලියන ලද සහන ගැටපදා දීය ද ඇති බව පෙනේ. එමෙන් ම එරට වැසි ගෘහස්ථ ප්‍රමුච්ඡන සියලු පණ්ඩිත සමුහයා අහිමි නමැති මහ සසුර වාරණය කිරීම පිණිස මේ ප්‍රකරණය මනා පසුරකැයි විශේෂයෙන් පිලිගෙන තිබේ.

තවද බුද්ධදහන මහා සමාමිපාදයන් හා අනුරුද්ධ මහා සමාමි පාදයෝත් නාගපුරය කාවේරිපටුනග යන සමීප රටවල ඉපිද කාවේරිපටුනෙහි එකම ආවායායවරයෙක් සමීපයෙහි පළමුවෙන් වැස මෑතභාගයෙහි ලක්දිවි වැඩ පුජ්ජාවායායව බුද්ධදහනාවායායන් සියලු අහිමි පිටකය සඟුරුගෙට කොට අහිමිමාණීවරයන් අනුරුද්ධා වායායන් එපරිද්දෙන්ම අහිමිමාණී සඟුරුගෙත් රවනා නොට සවකීය උපාධිසායයන් දැක්මට එකවිට ගොස් මේ ග්‍රන්ථය ගුරු පසුරු පිණිස උපාධිසායයන්ට දැක්වූ කල “බුද්ධදහනගා සන් රුවන් රැසක් ගබඩාවක පුරවා කිසිවකුට ප්‍රයෝජන නොවනසේ අගුල් හෙළිය, අනුරුද්ධගා සන්රුවන් රැසක් ගබඩාවෙහි පුරවා සියලුදෙනාට කැමැති පරිද්දෙන් ප්‍රයෝජන විදිනා පිණිස යුර අලේ” යයි සවකීය ගෝල දෙනම සදහා උදන් ඇනු සේකැයි පුරා වෘත්ත කථා ප්‍රබන්ධයක් මුමම ජන පදයෙහි ව්‍යවහාරයයි.

මේ සවකීය උපාධිසායයන්ගේ උදන් ඇනීමෙන්ම අහිමිමාණී සඟුරුගෙට ලියවී තිබෙන පස්විම ප්‍රකරණ අතුරෙන් සියලු අහිමිමාණී නග සුමානුගනව සංකේෂපයෙන් හකුළුවා ලියනලද අත් ප්‍රකරණ යක් මේ අහිමිමාණී සඟුරුගෙට ගැර කිසි තැනෙහි නොමැතයි.



අභිධම්ම පෙළ අටුවාහි බණවර ගණනකින් දක්වන අඩු රාශියක් මේ ප්‍රකරණයෙහි එක වචනයකින් හඳුන්වා සම්පූර්ණ කරයි. අටුවා විකාශයෙහි අභයගිරි වාසී ආදී විවිධ භික්ෂූන් වහන්සේ මත නිරාකරණය පිණිස ලියන ලද බණවර ගණන් මේ ප්‍රකරණයෙහි වචන කීපයකින් සම්පූර්ණ කරයි. මෙසේ ග්‍රන්ථ ලාභවය අඩු බාහුලය පරවාද නිරාකරණය විහර්ජවාද සන්දර්ශනය යන ගුණ වතුමයෙන් කිසි නැතෙක උභය නො හොට මේ ග්‍රන්ථය ගලපා තිබේ.

එහෙයින් අභිධම්ම මහා සාගරය එතරකරනුවත් විසින් පළමු හොට මේ ප්‍රකරණය වාචොදහනව ප්‍රකුණ හොට දෙවනුව මෙහි ප්‍රශ්නාන්තර ක්‍රමයෙන් දක්වා තිබෙන පමණට සියලු පරමාණු ධර්මයන්ගේ නාම, සංඛ්‍යා, භූමි, ජාති, ප්‍රභේද යන පස් ආකාරය පමණක් සිතේ ඇදියනාකාරයට පුහුණුහොට තුන්වෙනුව විකානාය වොදනාපරිහාර නයාදී විසාර කථා මාගී සහිතව ගුරුමුඛයෙන් අඩු අස්වා ඉගෙන ගත යුතුයි. මෙපමණකින් සියලු අභිධම්ම පිටකය සංකෞපයෙන් දුටුයේ නම් වේ. විසාර කැමැත්තවුන් විසින් අනුක්‍රමයෙන් අභිධම්ම අටුවා මූලවිකා අභිධම්ම මානාකා ධාතුකථා යමන පටිච්චාසාදිය ඉගෙන ගත යුතුයි. මේ ප්‍රකරණයට අපරව තිබෙන මාහැඟි සිංහලාණීව්‍යාධ්‍යානාය අභිධම්ම නය නුගතුන්ට දුරව බොධ හෙයින් නුගතුන්ට පවා හොටින් අණුවබොධ කිරීමට හැගුරැඟිණාදීන්ට පාවර්ථසපින වශයෙන් යුතුව අණුවබොධ කිරීමටත් පහසුවන පිණිස ඒ ඒ පිටුවල අධිභිතුවු පෙළේ ආ සියලු අඩු ඒ ඒ පිටුවල යටහාගයෙහි ප්‍රශ්නාන්තර වශයෙන් යොදා යලිත් දුර්බොධනීය සථානයන්ගේ විකානාය හා කාම රූපාරූප ලොකොනානර අභිඥ සමාපනති ප්‍රත්‍යවෙණා මරණසන්තාදීවු අවසථාවන්හි අනෙකප්‍රකාරව උපදනා විහතවිවිත්ගේ සවහන් සිතූයමද යොදා ඇත්තේයි.

මේ මහානසී ධම්මප්‍රකරණය මීට වර්ෂ කීපයකට පුළුයෙහි මුකලං ගමුවේ සුවිසුඤ්ඤාමානිව්‍යාසීව වැඩවුසු සෝගිණානේ නන්දරාම නිසස සථවිර පාදයන් වහන්සේ අමුගහ පිටියේ විහාරාධිපතිවු අමරපුර ගණපාමොකඛාවයෙ අයෙමංඝාලඛකාර විමරසාර නිසසාගිධාන නායක සථවිර පාදයන් වහන්සේගේ ද අනුදුනීම ඇතිව ප්‍රශ්නාන්තර ලිවීම හා ගුරුබයද මහත් පරිශ්‍රමයෙන් සමපාදනය හොට ගෙන ලාභාදී නිරපෙණකව පයඝාපති ආසනසච්චිය මුදුන්පත් හොටමුදුණය කරගෙන එන අතර පොතේ වැඩ කෙලවර කරන්නට මත්තෙන් නන්දරාම නිසස සථවිර පාදයෝ පරලෝකප්‍රාප්තවූහ.

මුත්වහන්සේ වනාහි දකුණු පිටිගල් කෝරළේ බදු යෝගී යානේ කුලගෙයක ඉපිද බාලාවසථාවෙහි ශ්‍රද්ධාසිතින් කිරිමැටි යානේ සුධම්මවංසාරාමාඨිවාසී ජෙට්ඨානාඨිධාන අනුනායක සඨවිර යන් වහන්සේගෙන් ප්‍රවුජ්ජනාපසම්පදා ලැබ අභිගහ පිටියේ විහාරාඨිවාසීව වැඩ විසූ විඛුට් ජන මොලී මාණිකාරතනායමානවු කහගෙඩි හිඳි සද්ධම්ම ජෙනිපාල ඤාණානන්ද නිසස සඨවිර පාදයන් වහන්සේගෙන් ශබ්ද ආසත්‍රය හා ධර්මවිනය ඉගෙන අපරභාගයෙහි බුරුමරට රතනාපුණණ මහා රාජධානියට වැඩමකර මුමම මණ්ඩලෙඤ්චර මහාධර්මරාජාධිරාජොත්තම යන්ගෙන් සිව්පසිය ලැබ සංඤ්ජානධම්මාඨි මුනිවිර ඤාණ කිහිපි හිඳි ධජ මහාධම්මරාජාඨි රාජගුරුයන් රාජදත්ත නාමොධෙයො පලක්කින සඞ්ඝරාජතුමාණන් වහන්සේ සමීපයෙහි වැස ධර්ම විනය නය යථා ශක්තින් පුහුණු කොට ලක්දිව් වැඩ සවකිය නිකාය නමැති අහස් කුස වොරජනා ඔෆ්ෂඩ් භාරකාවමෙන්ද සඨවිරානුය නමැති මුක්තාභාරයට ලක්ෂණ සම්පන්න මුක්තාභාරයක් මෙන්ද බබලමින් වතුපාරිශුද්ධිලය නිජකානමය මෙන් ආරක්ෂාකොට පිසුවෝය.

මුත්වහන්සේ මීට ප්‍රථමයෙන් නොයෙක් ව්‍යාකරණ ග්‍රන්ථයන් අලලා නොයෙක් සන්ධිකුම උපුටා ලියනලද සංඤ්ජිපනී නම් ග්‍රන්ථ යක් මුද්‍රණය කරවා ශාසනොපකාර කොට අවසාන කාලයේදී මේ අභිධම්මාභී සඞ්ග්‍රහය සකස්කොට මුද්‍රණය කරවීමට ආරම්භ කල නමුත් සඵ සංසකාරයන්ගේ අවාරණය විපරිණාම ධර්මතාවට යටත්ව පරලොකප්‍රාප්ත වන්නට යෙදුණු බැවින් ශෙෂව තුබුණු කාණ්ඩය (පෝරම දෙක) ශුද්ධි පත්‍ර බලා මුද්‍රණය කරවා යලිත් පොත මුල පටන් කෙලවර දක්වා බලා කියා මේ සංඤ්ජනායද ලියා දෙත්ට යෙදුනා ඇත. මෙයේ මේ ශුද්ධිපත්‍රාදිය බලා අවසාන යෙහි විදේශිජන ශෙබරායමානවු ශ්‍රීපාදේ ඇතුළුව පාහරට නවකෝරළේ ප්‍රධාන සඞ්ඝ නායක සථානාන්තරප්‍රාප්ත ගෞරවාඨි හික්කඩුවේ ශ්‍රී සුමඞ්ගලාභිධාන මහාසඨවිර සවාමිපාදයන් වහන්සේට දක්වා මැනවැසි පිලිගන්නා ලදුව මුද්‍රණය කරවුමු.

මේ පරම ගමහිර නය විපිත්‍ර අභිධම්ම ප්‍රකරණය සමාදරයෙන් භාවිත බහුලිකත කිරීමෙන් නාම රූප විභාගාවබෝධය කොට සමථ විදේශිනාභාවනා ක්‍රමයෙන් ලොචී ලොචුභුරා සැප අත්පත් කටයුතු.

මු: ම: සෙ: ඇම. ධර්මරත්න  
 (ලක්මණිපහන් කථාවමඟ.)

# අභිධම්මය සංඝයාගේ

නමෝනමස් සභවනා අරහතා සම්මා සම්බුද්ධස්ස

සම්මා සම්බුද්ධමහාසංඝයාගේ භක්තියාමය  
 \* අභිධම්මය භාෂිතය අභිධම්මය සංඝයාගේ

නමෝ ධුතනාභිධම්මයා චතුරා පරමයානො  
 විහතං වෙනසිහං රූපං නිබ්බානමිති සංඝයාගේ

නමෝ විහතං නාම චතුර්ධං ගොති - කාමාවචරං රූපාවචරං  
 අරූපාවචරං ලොකොත්තරස්සෙවති

ප්‍රශ්න	උත්තර
1. { අභිධම්මය පරමාණු වශයෙන් කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?	{ (විද්‍යාසංකල්පය සි නියත ලද) විහතය (වෙදනාදිසංකල්පය සංඛ්‍යාත) වෛ නසිහය (භූතොපාදයහෙද හෙයින් අව විසි වැදුරුම්) රූපය (මාගීඵලා ලබ්‍ධි) නිජාණය නියා සතර ප්‍රකාරයෙනි.
2. { පළමු කොටසින් කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?	{ (කාමාවචර රූපාවචර අරූපාවචර ලොකොත්තර වශයෙන්) සතර ප්‍රකාර යෙනි.
3. { කාමාවචර යනු කුමක් ද?	{ (සප්තකාමයවගීයෙහිද සතර අපාය යෙහිද යන ඵ කොලොස්) කාම හව යෙහි බෙහෙවින් භූසිරෙන හෙයින් කාමාවචර නම් වේ.
4. { රූපාවචර යනු කුමක් ද?	{ (බ්‍රහ්මපාරිභද්‍රය පටන් අකනිවා බඹ ලොව දක්වා සොලොස්) රූපලයෙහි භූසිරෙන හෙයින් රූපාවචර නම් වේ.
5. { අරූපාවචර යනු කුමක් ද?	{ (ආකාශානන්දවායනනාදි සතර) අරූ තලයෙහි භූසිරෙන හෙයින් අරූපා වචර නම් වේ.
6. { ලොකොත්තර යනු කුමක් ද?	{ (උපාද්‍යාසංකල්පය සි නියත ලද) ලො කයෙන් ඵතරවේ නු සි ලොකොත්තර නම් වේ. - සොවාන් ආදී සතර මාගී විහතයයි.



නාමි නාමං නාමාවචරං:-සොමනස්ස සහගතං දිට්ඨිගත සම්ප  
 යුතතං අසංඛාරිකමෙකං, සසංඛාරිකමෙකං, සොමනස්ස සහගතං  
 දිට්ඨිගත විපපයුතතං අසංඛාරිකමෙකං, සසංඛාරිකමෙකං,  
 උපෙකධා සහගතං දිට්ඨිගත සම්පයුතතං අසංඛාරිකමෙකං, සසං  
 ඛාරිකමෙකං, උපෙකධා සහගතං දිට්ඨිගත විපපයුතතං අසංඛාරික  
 මෙකං, සසංඛාරිකමෙකන්ති ඉමාති අට්ඨපි ලොභ සහගත විභවාති  
 නාමං.....දොමනස්ස සහගතං පටිඝ සම්පයුතතං අසංඛාරික මෙකං,  
 සසංඛාරිකමෙකන්ති ඉමාති දොම පටිඝසම්පයුතතා විභවාති  
 නාමං.....උපෙකධා සහගතං විචිකිච්ඡා සම්පයුතතමෙකං උපෙකධා  
 සහගතං උඤ්චිමසම්පයුතතමෙකන්ති ඉමාති දොම පි මොමුභ  
 විතතාති නාමං.....

ඉච්චවං සබ්බථාපි ද්වාදසාකුසලවිතතාති සමන්තාති.....

අට්ඨධා ලොභ මූලාති දොස මූලාති ච දුඛිධා  
 මොහ මූලාතිච දොමති ද්වාදසාකුසලා සිසුං.....

සුඛහ

උත්තර

7 { නාමාවචර අකුසල්  
 සිත් කෙනෙක් ද?

{ (ලොභය මූල් හොට අටෙක, දොමය  
 මූල් හොට දෙහෙක, මොහය මූල්  
 හොට දෙහෙක( සි ) දොලොසෙකි.

8 { ලොභ මූල අකුසල්  
 සිත් අට කෙසේ  
 උපදිත් ද?

{ නාම සේවනය පර සතු දෙය ගැනීමය  
 යනාදියෙහි දෙස් නැතැයි මිථ්‍යා  
 දූෂිත පෙරටු හොට සතුටු සිත් ඇති  
 ව අනුසාරිත සිතීන් නාමසේවනා  
 දිය කෙරේ ද එකල සොමනස්ස සහ  
 ගත මූ දූෂි සම්ප්‍රයුතා අසංඛාරික  
 පලමුචන සිත ද, එසේ ම සොමනාතිත  
 සිතීන් දෙවැනි සසංඛාරික සිතද,  
 දූෂිවිප්‍රයුතා අසංඛාරික සසං  
 ඛාරික තුන්වන සතරවන සිත්ද,  
 උපෙකෂා වෙදනා සහිත මෙසේ ම  
 සිත් සතරෙක් දැයි ලොභ මූල අකුසල්  
 සිත් අට උපදිති.

9 { දොස මූල දෙ සිත්  
 කෙසේ උපදිත් ද?

{ නොසතුටු බව එක්ව පැවැති ප්‍රතිඝ  
 යෙන් යුත් අසංඝාරික සසංඝාරි  
 ක වශයෙන් දොස මූල දෙ සිත්  
 උපදිති.

10 { මොහ මූල දෙ සිත්  
 කෙසේ උපදිත් ද?

{ උපෙකෂා වෙදනාව එක්ව පැවැති විචි  
 කිච්ඡාව යයි නිශ්චල ද සැකයෙන්  
 යුත් සිත ද, එසේම උඤ්චිමසි  
 නිශ්චල ද නො සත්යුත් පැවැතුම  
 ඇති සිත ද, යන විසින් මොහ මූල  
 දෙ සිත් උපදිති.

උපෙකබ්බා සහගහං චකඛුට්ඨිකුසලං, නථා සොනට්ඨිකුසලං,  
 සාණට්ඨිකුසලං, ජිට්ඨාට්ඨිකුසලං, දුකඛසහගහං භායට්ඨිකුසලං,  
 උපෙකබ්බා සහගහං සමපට්ච්ඡන් විනයං, උපෙකබ්බා සහගහං සන්තී  
 රණ විනයසෙච්චි ඉමාති සන්තප්ඵ අකුසල විපාක විනයාති නාමං.  
 උපෙකබ්බා සහගහං කුසල විපාකා චකඛුට්ඨිකුසලං, නථා සොන  
 ට්ඨිකුසලං, සාණට්ඨිකුසලං, ජිට්ඨාට්ඨිකුසලං, සුඛ සහගහං භාය  
 ට්ඨිකුසලං, උපෙකබ්බා සහගහං සමපට්ච්ඡන් විනයං, සොමනස්ස  
 සහගහං සන්තීරණ විනයං, උපෙකබ්බා සහගහං සන්තීරණ විනය  
 සෙච්චි ඉමාති අට්ඨපි කුසල විපාකාහෙභුත විනයාති නාමං.

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |  |   |
|--|---|
| 11 { මොහ මූල සිත්ති<br>සංඛාර හෙදය නැත්<br>තේ කුමක් හෙයින් ද? | { අතීතයින් මූලා බැවින් ද සැලෙන<br>හෙයින් ද විසමිපා හෙයින් ද එක<br>හෙභුත බැවින් ද සංඝකාර හෙදයක්<br>නැත්තේ ය.   |
| 12 { අකුසල විපාක<br>සිත් හෙතෙක් ද?                           | { චකඛුට්ඨිකුසලංදී පඤච ට්ඨිකුසලංය<br>ද, සමපට්ච්ඡන් සන්තීරණ දෙ සිත ද,<br>යන සහ සි.  |
| 13 { කුසල විපාක අහෙභුත<br>සිත් හෙතෙක් ද?                     | { කුසල විපාක චකඛුට්ඨිකුසලංදී පඤච<br>ට්ඨිකුසලංය ද සමපට්ච්ඡන් සිත ද<br>උපෙකබ්බා සොමනස්ස වශයෙන්<br>සන්තීරණ දෙ සිත ද යන අට සි.  |
| 14 { භායට්ඨිකුසලංය දුකඛ<br>සුඛ සහගහව කුමක්<br>හෙයින් උපදී ද? | { චකඛුට්ඨිකුසලංදීය උපාදාය රූප<br>හෙයින් දුච්චිකිය හෙභු හොච ගෙන<br>උපෙකබ්බා සහගහව උපදී. භායට්ඨිකුසලං<br>ය මු කලි භුත රූපයෙහි වැද සිටින<br>හෙයින් අනිභව ඉභාරමිණ වශ<br>යෙන් දුකඛ සුඛ සහගහව උපදී.           |
| 15 { සමපට්ච්ඡන් හෙතෙක්<br>ද? එහි අදහස<br>කුමක් ද?            | { (අකුසල විපාක කුසල විපාක වශ<br>යෙන්) දෙකෙහි. (පඤච ට්ඨිකුසලංයන්<br>විසින් ගන්නා ලද රූපාදී අරමුණු)<br>මනාව පිළිගන්නා සිත සමපට්ච්ඡන්<br>සි.   |
| 16 { සන්තීරණ හෙතෙක්<br>ද? එහි අදහස<br>කුමක් ද?               | { (එක් උපෙකබ්බා සහගහ අකුසල විපාක<br>සන්තීරණයක් ද, උපෙකබ්බා සෙඛම<br>නස්ස වශයෙන් කුසල විපාක සන්තී<br>රණ දෙකෙක් ද, යන) භුත සි, මනා<br>ව තීරණය කරන (පිළිගත් ආහාර<br>අරමුණු පරිභෝජනය කරන) සිත<br>සන්තීරණ සි. |

උපෙකබා සභගනං පඤ්ච ආරාච්ඡන විතනං, තථා මනොආරාච්ඡන විතනං, සොමනස්ස සභගනං භසිභුපපාදවිතනඤ්චති ඉමාති තිණ්ඨි අභෙභුක භ්‍රියා විතනාති නාම.....

ඉච්චචං සබ්බථාපි අට්ඨාරස අභෙභුක විතනාති සමන්තාති.....

සන්තාකුසල පානාති පුඤ්ඤපානාති අට්ඨධා භ්‍රියා විතනාති තිණ්ඨි අට්ඨාරස අභෙභුකා.....

පාපාභෙභුකමුත්තාති සොභනාතිති චුච්චරෙ එකුත සට්ඨි විතනාති අථෙකනචුතිපි වා.....

සොමනස්ස සභගනං ඤ්ඤ සම්පයුත්තං අසංඛාරිකමෙහං, සසංඛාරිකමෙහං, සොමනස්ස සභගනං ඤ්ඤ විපපයුත්තං අසංඛාරිකමෙහං, සසංඛාරිකමෙහං, උපෙකබා සභගනං ඤ්ඤ සම්පයුත්තං අසංඛාරිකමෙහං, සසංඛාරිකමෙහං, උපෙකබා සභගනං ඤ්ඤ විපපයුත්තං අසංඛාරිකමෙහං, සසංඛාරිකමෙහනාති ඉමාති අට්ඨපි කාමාච්චර කුසල විතනාති නාම.....

**ප්‍රශ්න**

**උතර**

- |    |   |  |
|----|---|--|
| 17 | { එක් අකුසල විපාක සන්තීරණයක් නි කල කුසල විපාක සන්තීරණ දෙකක් කුමක් හෙයින් කියන ලද්දහු ද? | { අකුසල විපාක සන්තීරණ දෙකක් චුච්ච හොත් උපෙකපා දෙගම්මනස්ස වල යෙත් විය යුතු ය, දෙගම්මනස්ස වූ කලි පටිසය විතා නුපදින හෙයින් උපෙකපා සභගන එක් අකුසල විපාක සන්තීරණයක්ම වේ. කුසල විපාක සන්තීරණය වනාහි ඉඡාරම්මණ ඉඡව මධුඛ සථා රම්මණ, වල යෙත් උපෙකපාසොමනස්ස සභගනව දෙකක් කියන ලදී. |
| 18 | { ආච්ඡික කෙතෙක් ද?  | { (පඤ්ච ආරාච්ඡන මනොආරාච්ඡන වලයෙන් දෙකෙහි.  |
| 19 | { පඤ්ච ආරාච්ඡන යනු කුමක් ද?   | { පඤ්ච ආරයෙහි සිටෙන ලද අර මුණු ආච්ඡිකය කරන සිත් සතත් (භවාඛග වලයෙන් පැවැත්විය නොදී චිචිවිතන භාවයට පිරිණමන) සිත පඤ්ච ආරාච්ඡන නම් වේ. - භ්‍රියා අභෙභුක මනොධාතු විතනය යි.  |
| 20 | { මනොආරාච්ඡන යනු කුමක් ද?   | { (භවාඛගවිතන නම් වූ) මනොආරයෙහි (දිට්ඨාදි වලයෙන් ආපාඨ ගන) අරමුණු ආච්ඡිකය කරන හෙයින් මනොආරාච්ඡන නම් වේ. - භ්‍රියා භෙභුක මනොවිඤ්ඤණ ධාතු උපෙකපා සභගන විතනය යි.   |



සොමනස්ස සහගතං ඤාණසම්පයුත්තං අසංඛාරිකමෙකං, සසංඛාරිකමෙකං, සොමනස්ස සහගතං ඤාණ විපපයුත්තං අසංඛාරිකමෙකං, සසංඛාරිකමෙකං, උපෙකඛා සහගතං ඤාණ සම්පයුත්තං අසංඛාරිකමෙකං, සසංඛාරිකමෙකං, උපෙකඛා සහගතං ඤාණ විපපයුත්තං අසංඛාරිකමෙකං, සසංඛාරිකමෙකන්ති ඉමානි අට්ඨපි සහෙතුහ කාමාවචර විපාකවිත්තානි නාම.....සොමනස්ස සහගතං ඤාණ සම්පයුත්තං අසංඛාරිකමෙකං, සසංඛාරිකමෙකං, සොමනස්ස සහගතං ඤාණ විපපයුත්තං අසංඛාරිකමෙකං, සසංඛාරිකමෙකං, උපෙකඛා සහගතං ඤාණ සම්පයුත්තං අසංඛාරිකමෙකං, සසංඛාරිකමෙකන්ති ඉමානි අට්ඨපි සහෙතුහ කාමාවචර ක්‍රියා විත්තානි නාම.....

ඉවෙච්චං සබ්බඵාපි චතුර්විධි සහෙතුහ කාමාවචර කුසල විපාක ක්‍රියා විත්තානි සමන්තානි.....

**ප්‍රශ්න**

**උත්තර**

21 { අහෙතුහ සිත් කෙතෙක් ද?

{ (අකුසල විපාක සහ ද අහෙතුහ කුසල විපාක අට ද අහෙතුහ ක්‍රියා තුන ද යන) දහඅට යි.

22 { සොහන සිත් කෙතෙක් ද?

{ (පාපාහෙතුහ සිත් හැර කාමාවචර කුසල විපාක ක්‍රියා සිත් විසි හතර ද රූපාවචර පසළොස් ද අරූපාවචර දෙළොස් ද ලොකුහතර අට ද යන මේ එකුත් සැට එක් ක්‍රමයකින් සොහන විත්තයෝ නම් වෙයි. අනික් ක්‍රමයකින් ලොකුහතර අට පඤච කඛ්‍යාන වශයෙන් සතලිසක් වූ කලා එකානුවෙක් වේ.

23 { කාමාවචර කුසල් සිත් අට කෙසේ උපදිත් ද?

{ සපුටු සහිත විපාක ඇත යන සමයක් නුවණ පෙරටු කොට නො පසු බැස අන්‍යයකුගේ උත්සාහයෙන් හෝ නැහිව දන් දීම ආදී කුසල් කෙරේ නම් එකල සොමනස්ස සහගත ඤාණ සම්පයුත්ත පලමුවැනි කුසල් සිතද, එසේ ම පසු බැස හෝ අන්‍යයකුගේ උත්සාහයෙන් හෝ දෙවැනි සිතද, මෙසේ ම ඤාණ රහිතව තුන්වන සතර වන සිත් ද, තිස්ස ලද ක්‍රමයෙන් උපෙකා සහගතව සතරෙක් දැයි යන මේ කාමාවචර කුසල් සිත් අට මෙසේ උපදිති. විපාක ක්‍රියා සිත් ද මෙසේම ය.

වෙදනා ඤාණ සංඛාර හෙදෙන වහුපීසති  
 සභෙහු කාමාවචර පුඤ්ඤ පාන ක්‍රියා මනා.....

කාමෙ හෙවිස පානාති පුඤ්ඤ පුඤ්ඤති පීසති  
 ඵනාදස ක්‍රියා වෙති වහුපඤ්ඤස සබ්බථා.....

විනකක විචාර පීති සුබ්බෙකගගනා සහිතං පඨමඥ්ඣාන කුසල  
 විනතං, විචාර පීති සුබ්බෙකගගනා සහිතං දුතීයඥ්ඣාන කුසල විනතං,  
 පීති සුබ්බෙකගගනා සහිතං තතීයඥ්ඣාන කුසල විනතං, සුබ්බෙකගගනා  
 සහිතං වහුපඨඥ්ඣාන කුසල විනතං, උපෙකෙබ්බගගනා සහිතං  
 පඤ්චමඥ්ඣාන කුසල විනතං ඉමාති පඤ්චපී රූපාවචර කුසල  
 විනතාති නාම.....

විනකක විචාර පීති සුබ්බෙකගගනා සහිතං පඨමඥ්ඣාන විපාක  
 විනතං, විචාර පීති සුබ්බෙකගගනා සහිතං දුතීයඥ්ඣාන විපාක  
 විනතං, පීති සුබ්බෙකගගනා සහිතං තතීයඥ්ඣාන විපාක විනතං,  
 සුබ්බෙකගගනා සහිතං වහුපඨඥ්ඣාන විපාක විනතං, උපෙකෙබ්  
 බගගනා සහිතං පඤ්චමඥ්ඣාන විපාක විනතං ඉමාති පඤ්චපී  
 රූපාවචර විපාක විනතාති නාම.....

**ප්‍රශ්න**

**උත්තර**

- |    |  |   |
|----|--|---|
| 24 | { සභෙහුක කාමාවචර කුසල විපාක ක්‍රියා සිත් කෙතෙක් ද?     | { (සොමනස්ස පෙකඛා වෙදනා ය ඥාන සම්ප්‍රයුක්තා ය විප්‍රයුක්තා ය අසංඛාර ය සසංඛාර ය යන හෙදෙයන් කුසල් සිත් අවෙක, විපාක සිත් අවෙක, ක්‍රියා සිත් අවෙක ය) සුචිස්සෙති.   |
| 25 | { කාම හවයෙහි විපාක සිත් කෙතෙක් ද?                      | { (අකුසල විපාක සතය, කුසල විපාක අභෙහුක අවය, කුසල විපාක සභෙ හුක අවය යන) විසි තුන යි.  |
| 26 | { කාමාවචර කුසල් අකුසල් සිත් කෙතෙක් ද?                  | { (කුසල් සිත් අව ද, අකුසල් සිත් අව දෙලොසද යන) විස්ස යි.   |
| 27 | { කාමාවචර ක්‍රියා සිත් කෙතෙක් ද?                       | { (අභෙහුක ක්‍රියා සිත් තුනද සභෙ හුක ක්‍රියා සිත් අව ද යන) එකොලොස යි.  |
| 28 | { ප්‍රථමාදි ධ්‍යාන කෙතෙක් කෙතෙක් අභිගයන් ගෙන් යුක්ත ද? | { ප්‍රථමඥ්ඣානස් (විනකීය, විචාරය, ප්‍රීතිය, සුබ්බය, ඵකාග්‍රතාය යන) අභිග පසතිත් යුක්ත යි ද්විතීයාදි ධ්‍යාන තුනෙක් විනකීදීය ඵකීතෙක හැර වතුරහනික තීයභනික දුච්ඡිනිකව ද පස්වැනි ධ්‍යානස් වනාහි උපෙකෙබ්බගගනා සහිත දුච්ඡිනිකව ද යෙදේ. |

විනයක විවාර පිති සුබ්බකගනා සහිතං පඨමජ්ඣාන ක්‍රියා විනයං, විවාර පිති සුබ්බකගනා සහිතං දුතියජ්ඣාන ක්‍රියා විනයං, පිති සුබ්බකගනා සහිතං තතියජ්ඣාන ක්‍රියා විනයං, සුබ්බකගනා සහිතං චතුස්ථජ්ඣාන ක්‍රියා විනයං, උපෙකෙතිකගනාසහිතං පඤ්ච මජ්ඣාන ක්‍රියා විනයසෙවති ඉමානි පඤ්චපි රූපාවචර ක්‍රියා විනයා නි නාම.....

ඉවෙච්චං සබ්බථාපි පරණරස රූපාවචර කුසල විපාක ක්‍රියා විනයානි සමනානානි.....

පඤ්චධා ක්‍රියාන ගෙදෙන රූපාවචර මානසං  
පුඤ්ඤපාක ක්‍රියාගෙද, නං පඤ්චදසධා භවෙ.....

ආකාසානඤ්චායනන කුසල විනයං, විඤ්ඤණඤ්චායනන කුසල විනයං, ආකීඤ්චඤ්ඤායනන කුසල විනයං, නෙචසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනන කුසල විනයසෙවති ඉමානි චහනාර්ථි අරූපාවචර කුසල විනයානි නාම.....

ආකාසානඤ්චායනන විපාක විනයං, විඤ්ඤණඤ්චායනන විපාකවිනයං, ආකීඤ්චඤ්ඤායනන විපාකවිනයං, නෙචසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනන විපාකවිනයසෙවති ඉමානි චහනාර්ථි අරූපාවචර විපාක විනයානි නාම.....

සුභහ

උනන්ර

29 { අරූපාවචර සිත්  
හෙතෙක් ද?

{ කසිණුලසාපිමානාසාලච්චණාදි අර මුණු හෙදයෙන් සහරෙහි. කුසල විපාක ක්‍රියාහෙදයෙන් දෙලොසෙහි.

30 { රූපාවචරයන් මෙන්  
අරූපාවචරයෝ අඛන  
දුරු කිරීමෙන් උප  
දනාහු ද?

{ එසේ අඛන දුරු කිරීමෙන් නුපදිති. පඤ්චමධ්‍යානාලච්චණ කසිණ නිමි තත ඉක්මවා ඒ කසිණ ඉතිල වූ ආකාශය අරමුණු කොට ආකාසානඤ්චායනනය උපදී. ඒ ආකාශයද ඉක්මවා එහි පැවැති විඤ්ඤණය අරමුණු කොට විඤ්ඤණඤ්චායනනය උපදී. එයද ඉක්මවා තද භාව භූත අකීඤ්ච නතිය අරමුණු කොට ආකීඤ්චඤ්ඤායනනය උපදී. එයද ඉක්මවා එහි පැවැති තුන්වැනි ආරූපවිඤ්ඤණය අරමුණු කොට සහරවැනි ආරූප විනයය හෙවත් නෙචසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනනය උපදී.

31 { රූපාවචර සිත්  
හෙතෙක් ද?

{ ප්‍රථමාදි ද්විතාන හෙදයෙන් පසෙහි. කුසල විපාක ක්‍රියා හෙදයෙන් පස ලොසෙත් වෙත්.



ආකාසානඤ්චායනන ක්‍රියා විභතං, විඤ්ඤාණඤ්චායනන ක්‍රියා විභතං, ආකීඤ්චඤ්ඤායනන ක්‍රියා විභතං, තෙවසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනන ක්‍රියාවිභතඤ්චෙති ඉමානි වනතාරිපි අරූපාවචර ක්‍රියා විභතානි නාම.....

ඉච්චවං සබ්බථාපි ද්වාදස අරූපාවචර කුසල විපාක ක්‍රියා විභතානි සමන්තානි.....

ආලබ්භණපභගදෙන වහුධාරූප මානසං  
පුඤ්ඤ පාක ක්‍රියා හෙද පුන ද්වාදසධා තීතං.....

සොනාපනති මග්ග විභතං, සකද්ගාමි මග්ග විභතං, අනාගාමි මග්ග විභතං අරහතන මග්ග විභතඤ්චෙති ඉමානි වනතාරිපි ලොකුනතර කුසල විභතානි නාම.....

සොනාපනති ඵල විභතං, සකද්ගාමි ඵල විභතං, අනාගාමි ඵල විභතං, අරහතන ඵල විභතඤ්චෙති ඉමානි වනතාරිපි ලොකුනතර විපාක විභතානි නාම.....

**ප්‍රශ්න**

**උත්තර**

- |    |   |   |
|----|---|---|
| 32 | { ශ්‍රොතාපනති මාගී විභත යන්තෙහි අද්භස කචරේ ද?           | { (නිවන් නැමැති මහමුහුදට නිමින බැවින්) ශ්‍රොතසක් වැනි වූ ආයතීපොච්චික මාගීයට පලමු කොට පැමිණෙන්නහුගේ ඒ මාගීයෙන් යුත් සිතය යන අද්භස යි.                                      |
| 33 | { ශ්‍රොතාපනති මාගී සිතින් කෙතෙක් කෙලෙස් ප්‍රහීණ වෙත් ද? | { (විංශති ප්‍රහෙද වූ) සකකායද්වයද, (බුද්ධාදී අටනන්හි සැක කිරීම යයි කියන ලද) විවිකිච්ඡාවද, (අකෘද්විකයන්ගේ ශීලට්ඨ ගැනීම යයි කියන ලද) සීලබ්බත පරාමාසය ද, යන තුන ප්‍රහීණ වෙත්. |
| 34 | { සකද්ගාමි මාගී විභත යන්තෙහි අද්භස කෙසේ ද?              | { වරක් මේ මිනිස් ලොවට ප්‍රතිසන්ධි වශයෙන් පැමිණ දැක් නසන්නහුගේ මාගීයෙන් යුත් විභතය යන අද්භස යි.  |
| 35 | { සකද්ගාමි මාගී සිතින් කෙතෙක් කෙලෙස් ප්‍රහීණ වෙත් ද?    | { රාග දෝස මොහ යන තුන තුනී කිරීම විනා කෙලෙස ප්‍රහීණයෙක් නො වෙයි.   |
| 36 | { අනාගාමි මාගී විභත යන්තෙහි අද්භස කචරේ ද?               | { පිලිසිදිම් වශයෙන් මෙම කාම ලොක යට නො පැමිණ සුද්ධාවාසාදියෙහි දුක් කෙලවර කරන්නහුගේ මාගීයෙන් යුත් විභතය යන අද්භස යි.  |
| 37 | { අනාගාමි මාගී සිතින් කෙතෙක් කෙලෙස් ප්‍රහීණ වෙත් ද?     | { (කාම රාග ව්‍යාපාද යන) කෙලෙස් දෙදෙනෙක් ප්‍රහීණ වෙයි.   |

ඉදෙවමි සබ්බඵාපි අට්ඨි ලොකුභාර කුසල විපාක විභවෘති  
 සමනානාති

වතුමහපසහදෙන වතුධා කුසලං නථා  
 පාකං නසස ඵලනාති අට්ඨධානුභාරං මනං  
 ආදසාකුසලානෙවං කුසලානෙකමිසති  
 ජනනිංසෙව විපාකාති ක්‍රියා විභවෘති විසති  
 වතුපඤ්ඤසධා කාමෙ රූපෙ පණ්ණරසිරසෙ  
 විභවෘති ආදසාරූපෙප අට්ඨධානුභාරෙ නථා  
 ඉදමෙකුනානවුතිපසහදමපන මානසං  
 ඵක මිස සතං වාච විහජනති විවකනිණං

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |    |   |  |
|----|---|--|
| 38 | { අසන් මාගී විභව<br>යන්තෙහි අදහස<br>කවරේ ද?             | { පුජාහි වූ කෙලෙස් නැමැති අර නැසූ<br>වා වූ රහසත් පවි නො කරන්නා වූ<br>උත්තමයන්ගේ මාගීයෙන් යුක්<br>විභවය යන අදහස යි.   |
| 39 | { අගිත් මාගී සිහිත්<br>කෙතෙක් කෙලෙස්<br>ප්‍රගිණ වෙත් ද? | { රූපරාග අරූපරාග මාන උඤ්චව<br>අවිජ්ජා යන උඤ්චගාතිය සංයෝජන<br>පස ප්‍රගිණ වෙති.  |
| 40 | { ලොකොභාර කුසල්<br>සිත් කෙතෙක් ද?                       | { (සොවාන් ආදී මාගී වගයෙන්) සහ<br>රෙක් වේ.  |
| 41 | { ලොකොභාර ඵල<br>සිත් කෙතෙක් ද?                          | { (සොවාන් ආදී ඵල වගයෙන්) සහ<br>රෙහි. සියලු ලොකොභාර මාගීඵල<br>සිත් අවෙති.   |
| 42 | { සියලු සිත්<br>කෙතෙක් ද?                               | { ඵක් ක්‍රමයකින් අයුතවයෙහි.<br>අනෙක් ක්‍රමයකින් ඵක්සිය විසි<br>ඵකකි.   |
| 43 | { අයුතවයක් සිත්<br>කෙතෙක් වෙද්ද?                        | { අකුසල් සිත් දෙලොස ද, කාමාවචර<br>රූපාවචර අරූපාවචර කුසල් සිත්<br>සතලොස ද මාගී සිත් සතර ද යන<br>ඵක්විසි කුසල් සිත් ද, අකුසල විපාක<br>සත ද අභෙදුක කුසල විපාක අවද<br>සභෙදුක කුසල විපාක අවද රූපා<br>වචර විපාක පස ද අරූපාවචර විපාක<br>සතර ද ලොකොභාර විපාක සතර<br>ද යන යහිස් විපාක සිත්ද, අභෙදුක<br>ක්‍රියා පුන ද සභෙදුක කාමාවචර<br>ක්‍රියා අවද රූපාවචර ක්‍රියා පස ද<br>අරූපාවචර ක්‍රියා සතර ද යන විංශති<br>ක්‍රියා සිත් ද යන මේ අයු තවයක්<br>සිත් වේ. |



එකාදස විධිං නසමා පඨමාදිහමිතිං  
ඛානමෙහෙහමනොහතු නොවිසති විධිං හවෙඤ්ඤා

සනාතනිංස විධිං පුඤ්ඤාං ද්විපඤ්ඤාස විධිං නථා  
පාහමිච්චානු විනානාති එහවිස සහං බුධාඤ්ඤා

ඉති අභිධම්මපඨසබ්බහෙ විනාසබ්බහ විහානො නාම

පඨමො පරිච්ඡේදො.

එකාදසාදනිරොධාව එකාලමිඛණ්ඩපඨකා  
වෙහොසුතනා ද්විපඤ්ඤාස ධම්මා වෙනසිහා මහාඤ්ඤා

ප්‍රශ්න

උතර

18 { එක් සිය විසි එකේ  
සුමස්සට කුසල් සිත්  
හෙහෙක් ද?

{ (කාමාවචර රූපාවචර අරූපාවචර  
කුසල් සිත් සනලොස ද ධර්මන ඵල  
යෙන ලොකොනාර මාභී සිත් විස්  
ස ද යන) කුසල් සිත් තිස් හන සි.

49 { එක් සිය විසි එකේ  
සුමස්සට විපාක සිත්  
හෙහෙක් ද?

{ (කාමාවචර අහෙභුක විපාක සිත්  
පසලොස ද සහෙභුක විපාක සිත්  
අට ද රූපාවචර අරූපාවචර විපාක  
සිත් නවය ද ධර්මන වශයෙන් ලො  
කොනාර ඵල සිත් විස්ස ද යන මේ)  
විපාක සිත් දෙපනස සි.

පළමුවන පරිච්ඡේදය නිමිසේ සි.

1 { චෛතසිහ යනු  
සුමස්ස ද?

{ සිත හා එක්ව ඉපැදීමි නිරුද්ධ වීමි  
අත්තා වු ද එක් අරමුණක් හා වසනු  
වක් අත්තා වු ද සිත හා යෙදුණු දෙ  
පනස් ධර්මයෝ චෛතසිහයෝ සි.



නමුත්:— එසේයා වෙදනා සංඥාදා වෙහනා එකගතභා ජීවිති  
 ඤ්ඤිං මනසිකාරොවෙති සතතිමෙ වෙහසිකා සබ්බවිභ්වතසාධා  
 රණා නාම.....විභවෙකා විචාරො අධිමොක්ඛො විරියං ජීවි  
 ජ්ඤොවාති ජ ඉමෙ වෙහසිකා පතිණ්ණකා නාම.....

ප්‍රශ්න	උපාතර
2 { සමුච්චත සාධාරණ වෙහසිකයෝ කෙතෙක් ද?	{ (සියලු සිත්ති උපදින 1 භවතීය 2 වෙ දනාය 3 සංඥාය 4 වෙහනාය 5 එකා ග්‍රතාය 6 ජීවිතෙඤ්ඤිය 7 මනසකාරය කියා සතෙති.
3 { ප්‍රතිණීභ වෙහසි කයෝ කෙතෙක් ද?	{ (8 විභතීය 9 විචාරය 10 අධිමොක්ඛය 11 විරියය 12 ජීවිතිය 13 ජ්ඤාය කියා) සතෙති.

- 1 අරමුණෙහි වැද ගන්නා ආකාරයෙන් උපදනේ 'භවති' යි. අභ්‍රමුලේ කන්තචුත්ත ඛලන්තනුගේ බෙලොභාපාදය මෙති.
- 2 අරමුණු රස අනුභව කිරීම 'වෙදනා' යි. අග්‍රරස අනුභව කරන රජකු මෙති.
- 3 (නිලපිනාදි හෙද වූ අරමුණු) හැඳිනීම 'සංඥා' යි. දූව ආදීන් ගේ පසුව හැඳිනීමට කරන ලකුණක් මෙති.
- 4 රැස් කිරීම (හෙවත් නමා හා සමප්‍රයුක්තා ධර්මයන් ඒ ඒ කාරණයෙහි යෙදීම) 'වෙහනා' යි. සච්ච කාරණා පර කාරණාසාධක ප්‍රධාන ශිෂ්‍යයකු මෙති.
- 5 එක් අරමුණක සමප්‍රයුක්තා ධර්මයන් පවත්වන ධර්මය 'එකාග්‍රතා' යි.
- 6 (අරුප ධර්ම පාලනයෙහි) අධිපති බව 'ජීවිතෙඤ්ඤිය' යයි.
- 7 සිත්ති කිරීම (හෙවත් අරමුණට නැගීම් ලක්ෂණ හොට ඇත්තේ) 'මනසකාර' යයි. - අරමුණට අභිමුඛව යොදන හෙයින් ආජානෙයයන් මෙහෙයන රජාවායතීයකු මෙති.
- 8 කලපනා කිරීම (හෙවත් සමප්‍රයුක්තා ධර්මයන් අරමුණට නැංවීම කරනුයේ) 'විභතී' යි.
- 9 සිත අරමුණෙහි හැසිරීම් විම (හෙවත් අරමුණු පිරිමැදීම) 'විචාර' යි.
- 10 අරමුණු නිශ්චය කිරීම 'අධිමොක්ඛ' යි.
- 11 සමප්‍රයුක්තා ධර්මයන්ට රැකුළු දෙන්නා වූ අවහාට ධර්මය 'විරිය' යි.
- 12 (ආරමමණ ප්‍රතිලාභයෙහි) සමප්‍රයුක්තා ධර්මයන්ගේ පිනාදීම කිරීම 'ජීවිතිය' යි.
- 13 (කිරීමට) කැමැති බව 'ජ්ඤා' යි.

එවමෙනෙ තෙරස වෙනසිනා අඤ්ඤාසමානානි වෙදිනබ්බා

මොහො අභිරිකං අනොත්තප්පං උද්ධච්චං ලොහො දිට්ඨි මානො දොසො ඉස්සා මච්ඡරියං භුක්ඛාච්චං ජිනං මිද්ධං ටීචි නිච්ඡාවෙහි චුද්දසිමෙ වෙනසිනා අභුසලා නාම

සුභහ	උභතර
4 { ප්‍රතිණීක යනු { භූමික් ද?	{ යොහණ අයොහණ සිත්හි මිශ්‍රව { යෙදෙන හෙයින් ප්‍රතිණීක නම් වේ.
5 { අඤ්ඤාසමාන යනු { භූමික් ද?	{ යොහණාපෙක්ෂාවෙන් ඉතර අයො හණයන් කෙරෙහි ද අයොහණාපෙ ක්ෂාවෙන් ඉතර යොහණයන් කෙරෙ හි ද සමව උපදනා හෙයින් සප්ඨාදි { තෙලෙස අඤ්ඤාසමානයෝ යි.
6 { අභුසල වෙනස { යෝ කෙටනෝ ද?	{ (1මොහය 2අභිරිකය 3අනොත්තප්පය 4උද්ධච්චය 5ලොහය 6දිට්ඨිය 7මානය 8දොසය 9ඉස්සාය 10මච්ඡරිය 11භුක්ඛාච්චය 12ජිනය 13මිද්ධය { 14විච්චිච්ඡා යි) හුදුසෙයි.

- 1 (අරමුණු සභාව වැසීමෙන්) මූලා වීම 'මොහ'ය යි.
- 2 පාපයෙහි පිළිකුල් නො කිරීම 'අභිරික' යි. අභුච්ඡෙහි ග්‍රාම සුකරයකු මෙකි.
- 3 (පාපයෙහි) හය නො වීම 'අනොත්තප්ප' යි. ගිත්තෙහි පලනැටියකු මෙකි.
- 4 (නොසත්ත්‍රන් පැවැතුම් ඇති) සභාව 'උද්ධච්ච' යි. පාපාණ සප්ඨයෙන් නැති හසමයක් මෙකි.
- 5 (අරමුණෙහි) ඇලීම 'ලොහ' යි. වදුරු ලහටුවක් මෙකි.
- 6 (මෙම සත්‍ය යැ අනිකක් සිස් යැයි) මිථ්‍යාභිනිවේශය 'දොස' යි.
- 7 (සෙයෙහි හමසම් යනාදීන්) උනන්හි සභාව 'මාන' යි.
- 8 වණ්ඛ සභාව 'භුක්ඛ' යි. පහටාගිච්ඡයකු මෙකි.
- 9 (පර ලාභ සහකාරාදියෙහි) නො ඉවැසීම 'ජිනය' යි.
- 10 නම සමපත් සැහවීම සභාව 'මානසය්' යි.
- 11 (භානාභාව දුක්ඛිත සුචරිතයන්හි පසුහැරීම හෙවත්) කුකුස් නිරීම 'භුක්ඛාච්ච' යි.
- 12 (අරමුණු ගැනීමෙහි විභවයාගේ) ගැනීමෙන් සභාවය 'මිද්ධ' යි.
- 13 වෙදනාදි සකනි ත්‍රයයාගේ ක්‍රියා කරණයෙහි අයොග්‍යතාව 'මිද්ධ' යි.
- 14 (බුද්ධාදි අව තත්හි) සැක නිරීම 'විච්චිච්ඡා' යි.

සද්ධා සඤ්ඤා භිජ්ජි ඔත්තප්පං අලොභො අදොසො නත්තමඤ්ඤානානා  
කායපසසද්ධි විනාපසසද්ධි කායලහුතා විනාලහුතා කායමුද්දතා  
විනාමුද්දතා කායකම්මඤ්ඤානා විනාකම්මඤ්ඤානා කායපාලුඤ්ඤානා  
විනාපාලුඤ්ඤානා කායුඤ්ඤානා විනායුඤ්ඤානා චෙති ඵකුතථිසතිමෙ  
වෙනසිකා සොහණ සාධාරණා නාම.....

සුභන

උපාතර

7 { ශොහණ සාධාරණ  
වෙනසිකයෝ  
කෙනෙක් ද?

{ (1 ශුද්ධාය 2 සමානිය 3 භිජ්ජිය 4 චන්දන  
පපය 5 අලොභය 6 අදොමය 7 නත්ත  
මඤ්ඤානාය 8 කායවිනාපසසද්ධි  
දෙකය 9 කායවිනාලහුතා දෙකය  
10 කායවිනාමුද්දතා දෙකය 11 කාය  
විනා කම්මණ්ණතා දෙකය 12 කාය  
විනාපාලුඤ්ඤානා දෙකය 13 කාය  
විනායුඤ්ඤානා දෙකය යන) ඵකුත්  
ථිස්සෙති.

1 (සමප්‍රසුකා ධම්මන් පඤ්ඤාදීම ලක්ෂණ හොට අභි චුද්ධාදීන්  
කෙරෙහි) ප්‍රසාදය 'ශුද්ධා' යි. උදක ප්‍රසාදක මාණිකාසයක් මෙනි.

2 (ආලම්බණ) සමරණය කිරීම 'සමානි' යි. ප්‍රභූණ ග්‍රහණයක්  
මෙනි.

3 (කාය දුගච්චිනාදීන් කෙරෙහි) ජ්‍යෙෂ්ඨාකාරයෙන් පැවැත්ම  
'භිජ්ජි' යි.

4 (පාප ධම්මන් කෙරෙහි) ත්‍රස්නාකාරයෙන් පැවැත්ම 'චන්දන  
පප' යි.

5 අරමුණෙහි තො අලීම 'අලොභ' යි. පියුමපහ ජලබ්‍රවණක්  
මෙනි.

6 අවිරෝධ ලක්ෂණ වූයේ 'අදොම' යි. අනුකූල මිත්‍රයකු මෙනි.

7 ඒ ඒ ධම්මන්හි මැදහත් පැවැත්ම අභි බව 'නත්තමඤ්ඤානානා'  
යි. සමච පැවැති අසුන්ට මධ්‍යස්ථ රථාවායතීයකු මෙනි.

8 කාය (යසි කියන ලද වෙදනාදි සකනිත්‍රය) යාගේ ද විනා  
(යසි කියන ලද විභූතසකනි) යාගේ ද (ඉභද්ධිනාදි කෙලය දරථ  
යන්) සංසිද්ධිම 'කායපසසද්ධි විනාපසසද්ධි' නම් වේ.

9 කාය විනා \* දෙදෙනාගේ (ගුරුච්ච සංඛ්‍යාත වින මිද්ධියන්  
සංසිද්ධිම ලක්ෂණ වූ) ලහුතය 'කාය ලහුතා විනා ලහුතා' යි.

10 කාය විනා දෙ දෙනාගේ (ඤ්ඤා භාවසංඛ්‍යාත දෘටි මානා  
දීන් සංසිද්ධිම ලක්ෂණ වූ) මාදුතය 'කායමුද්දතා විනාමුද්දතා' යි.

11 කාය විනා දෙ දෙනාගේ (දුකාදි පින් කම්මි අයොග්‍යතා  
සංඛ්‍යාත කාමච්ඡන්දුදි කෙලෙස් සංසිද්ධිම ලක්ෂණ වූ) කම්මෙහි  
යොග්‍යතය 'කායකම්මඤ්ඤානා විනාකම්මඤ්ඤානා' යි.

12 කාය විනා දෙ දෙනාගේ (හිලන් බව යසි කියන ලද  
අශුද්ධාදීන් සංසිද්ධිම ලක්ෂණ වූ) ප්‍රභූණතය 'කායපාලුඤ්ඤානා විනා  
පාලුඤ්ඤානා' යි.

13 කාය විනා දෙ දෙනාගේ (කුටිල භාව සංඛ්‍යාත මායාදීන්  
සංසිද්ධිම ලක්ෂණ වූ) සෘජු භාවය 'කායුඤ්ඤානා විනායුඤ්ඤානා' යි.

\*කාය යන්නෙන් වෙදනාදි සකනිත්‍රයය ද විනා යන්නෙන් විභූතසකනිය ද  
ගත සුභු බව දහ සුභු.

සමමාමාමා සමමානමමනනා සමමාආජ්ජවා ජේති නියොගා  
පිරහිගො නාම.....

කරුණා මුදිතා අපපමිඤ්ඤාගො නාමාහි සබ්බඵාපි පඤ්ඤාදිත්ථි  
ගෙන සද්ධිං පඤ්චවිසතිමෙ චේතසිනා සොහණාහි චෙදිතබ්බා .....  
ඵනනාමනාම.....

නෙරසඤ්ඤාසමානා ච මුදුසාකුසලා නථ,  
සොහණ පඤ්චවිසාහි ද්විපඤ්ඤාස පච්චිච්චර.....  
නෙසං විනාච්ඡුනානං යථායොගමිනො පරං  
විනතුප්පාදෙසු පච්චිකං සමපගොගො පච්චිච්චි.....

සුගත	උනාත
8 { පිරහි චේතසිකාගෝ { කෙහෙක් ද?	{ (1 සමයක් වචනාය 2 සමයක් කමිමා { නාය 3 සමයක් ආජිවය යන) තුනයි*
9 { අප්‍රාමාණ්‍ය චේතසික { කෙහෙක් ද?	{ (කරුණා ය මුදිතා ය) දෙකෙනි.
10 { ගොහණ චේතසික { කෙහෙක් ද?	{ ඵකුන්පිසි ගොහණ සාධාරණගෝ ද { පිරහි තුන ද අප්‍රාමාණ්‍යඛයය ද ප්‍රඤ { චදි ද යන) පස් පිස්ස යි.
11 { සියපු චේතසිකගෝ { කෙහෙක් ද?	{ (අත්‍ය සමාන නෙලෙස ය තුදුස් අකු { සල ය පස්පිසිගොහණ ය යන) දෙ { පනසෙකි.

- 1 මුසාවාදදි මු මතුර්ච්චි මාන්ද්‍රභව්‍යතෙයන් වලැක්ම 'සමයක් වචන' යි.
- 2 ප්‍රාණවධාදි ත්‍රිපිඨ දුභව්‍යතෙයන් වලැක්ම 'සමයක් කමානා' යි.
- 3 මිජ්ඣා ආජිවගෙන් පහවිම 'සමයක් ආජිව' යි.

\* මුසාවාද වෙරමණී යනාදි වගෙයන් ඒ ඒ ගිණ්‍යාපද සමාදන්වන කලා  
සමාදාන පිරහි ය ද, ප්‍රාණවධාදියක් කිරීමට පැමිණි තත්හි පවා කොට වලැක්ම  
සමුපහතිවිරහි ය ද ප්‍රොනාගතර සිත්ති මුසාවාදදිත් සමුපහ්දවන කලා  
සමුපහ්දවිරහි ය ද යන වර්ගී වචනසත් සලැඟිය යුතු.

‡ සංඥ පනාදි නිලාදිය හැදින්විම මානසන් ද, ඵකුණුණස හැදින්විම සහ උසක  
ණාව පබ්බය ද, ප්‍රඤ පනාපත් හැදින්විම ප්‍රසමණවපනාධි කිරීම සහ මාමාදිත්ව  
පැමිණ වීම ද කොප්ප් යනු වචන් 'සංඥ' 'විකුණුණ' 'ප්‍රඤ' යන තුන් දෙකාපත්  
වෙසෙන් අවංචාධි කට යුතු.



නමො:-සබ්බවිභවසාධාරණ නාම සභාව මෙ වෛතසිකා සබ්බසුචි  
 එකුන නවුති විභවුප්පාදෙසු ලබ්භන්ති, පක්ඛණ්ණකෙසු පන විභ  
 කෙකා නාම ද්විපඤ්චවිඤ්ඤාණවඡ්ඡන කාමාවචර විභවනසුචෙව  
 එකාදසසු පස්මඡධානවිභවනසු වෙති පඤ්ච පඤ්ඤාස විභවනසු  
 උපපජ්ජති.

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |  |  |
|--|--|
| <p>12 { දෙපනස් වෛතසික<br/>         යෝ කෙතෙක් ප්‍රහාර<br/>         ව යෙදෙද්ද?</p> | <p>{ සච්චිභව සාධාරණ හත සියලු සිත්ති<br/>         ද, විතනීදි ප්‍රතිණික සය සුදුසු පරිදි<br/>         දෙත් ද, අකුසල වෛතසික හුදුස<br/>         දොලොස් අකුසල සිත්ති ද, පස්විසි<br/>         ශොභණයෝ එකුත්සාවක් ශොභණ<br/>         සිත්ති ද යන ) සතරාහාරයකින්<br/>         යෙදෙත්.</p> |
| <p>13 { විතනීය කෙතෙක්<br/>         සිත්ති උපදී ද?</p>                            | <p>{ (අකුසල සිත් දොලොසෙහි ද ද්විපඤ්ච<br/>         විඤ්ඤාණය † හැර අහෙභුක අවෙති<br/>         ද කාමාවචර කුසලාදි සුචිසි සිත්ති<br/>         ද ප්‍රථමධ්‍යාන එකොලොස් සිත්ති<br/>         ද යන) පනස් පසෙක්හි උපදී.</p>  |
| <p>14 { විතනී වෛතසිකය<br/>         කෙතෙක් සිත්ති<br/>         නුපදී ද?</p>       | <p>{ (ද්විපඤ්ච විඤ්ඤාණයෙහි ද ප්‍රථමධ්‍යා<br/>         නය හැර රූපාවචර සිත් දොලොසෙ<br/>         හිද ප්‍රථමධ්‍යාන ලොකොත්තර සිත්<br/>         අවහැර සෙසු දෙ තිස් සිත්ති ද<br/>         යන සැට සයක් සිත්ති නුපදී.</p>   |
| <p>15 { විචාර වෛතසිකය<br/>         කෙතෙක් සිත්ති<br/>         උපදී ද?</p>        | <p>{ විතනීය උපදින සිත් පනස්පසෙහි<br/>         ද ද්විතීය ධ්‍යාන සිත් එකොලොසෙහි<br/>         ද යන) සැට සයක් සිත්ති උපදී.</p>   |
| <p>16 { විචාර වෛතසිකය<br/>         කෙතෙක් සිත්ති<br/>         නුපදී ද?</p>       | <p>{ ද්විපඤ්ච විඤ්ඤාණයෙහි ද ප්‍රථම ද්වි<br/>         තීය ධ්‍යාන හැර රූපාවචර සිත්ති ද<br/>         අරූපාවචර දොලොසෙහි ද ලොකො<br/>         ත්තර ප්‍රථම ද්විතීය ධ්‍යාන සිත්<br/>         සොලොස හැර ඉතිරි සුචිසි සිත්ති ද<br/>         යන) සිත් පස් පනසෙහි නුපදී.</p>               |

† අකුසල විපාක ඛුසල විපාක ව්‍යාච්ඡිඤ්ඤාණාදි පඤ්චක පුන්ද්‍රය ද්විපඤ්ච  
 විඤ්ඤාණස්.

විවෘතයා පන නෙසුමෙව ඵනාදසසු දුහිගජ්ඣාන විනොසුමාහි ඡ සට්ඨිවිනොසු, අධිමොකේනා දවිපඤ්චවිඤ්ඤාණ විචිනිච්ඡා සහගත වජ්ජන විනොසු, විරිගං පඤ්චආරාච්ඡන දවිපඤ්චවිඤ්ඤාණ සමප විච්ඡනසනාරිණවජ්ජන විනොසු, ජීනි දොමනසුපෙකා සහගත කායවිඤ්ඤාණ චතුස්ථජ්ඣානවජ්ජන විනොසු ඡනෙ, අභෙතුක මොච්ඡවජ්ජන විනොසු මාහි. තෙ පන විනතුපපාද යථාකාමං.

ඡ.සට්ඨි පඤ්ච පඤ්ඤාස ඵනා දස ව සොලස සත්තනි විසතිමෙව පනිච්ඡනා.

ප්‍රශ්න	උත්තර
17 { අධිමොක්ෂ වෛද්‍යසිකාය කේතෙක්ඛිනි උපදී ද?	(විචිනිතාසමප්‍රයුක්තා සින හාර ඵකොලොස් අකුසල් සිත්ති ද, දවිපඤ්චවිඤ්ඤාණය හැර අභෙතුක සිත් අටෙහි ද, සභෙතුක කාමාවචර සුච්ඡි සිත්ති ද, පසලොස් රූපාවචර දොලොස් අරූපාවචර සිත්ති ද යන) සැත්තෑ අටෙක්ඛි උපදී.
18 { අධිමොක්ෂ වෛද්‍යසිකාය කේතෙක්ඛිනි නුපදී ද?	(විචිනිතාසමප්‍රයුක්තා සිත්ති ද, දවිපඤ්චවිඤ්ඤාණයෙහි ද යන) ඵකොලොසෙක්ඛි නුපදී.
19 { විශ්වී වෛද්‍යසිකාය කේතෙක්ඛිනි උපදී ද?	(දොලොස් අකුසල් සිත්ති ද, මනෝආරාච්ඡන හසිතුපපාද දෙ සිත්ති ද, සභෙතුක කාමාවචර සුච්ඡි සිත්ති ද, පසලොස් රූපාවචර දොලොස් අරූපාවචර සිත්ති ද, ලොකොත්තර අව සිත්ති දූසි යන) සිත් සැත්තෑ තුනෙක්ඛි උපදී.
20 { විශ්වී වෛද්‍යසිකාය කේතෙක්ඛිනි නුපදී ද?	(මනෝආරාච්ඡන හසිතුපපාදදායය හැර සෙසු අභෙතුක) සොලොසෙහි නුපදී.
21 { ප්‍රීති වෛද්‍යසිකාය කේතෙක්ඛිනි උපදී ද?	(සොමනස්ස සහගත ලොහ සිත් සතරෙහි ද, සොමනස්ස සහගත සනාරිණ හසිතුපපාද දෙ සිත්ති ද, සොමනස්ස සහගත සභෙතුක කාමාවචර සිත් දොලොසෙහි ද, ප්‍රථම ද්විතීය තෘතීය ධ්‍යාන තෙතිස් සිත්ති ද යන) ඵක්පනස් සිත්ති උපදී.
22 { ප්‍රීති වෛද්‍යසිකාය කේතෙක්ඛිනි නුපදී ද?	(උපෙක්ඛා සමප්‍රයුක්තා ප්‍රතිස සමප්‍රයුක්තා අකුසල් සිත් අටෙහි ද, සොමනස්ස සහගත සනාරිණ හසිතුපපාද දෙ සිත හැර අභෙතුක සොලොස් සිත්ති ද, උපෙක්ඛා සහගත සභෙතුක කාමාවචර දොලොස් සිත්ති ද, චතුථධ්‍යාන ඵකොලොස් සිත්ති ද, පඤ්චධ්‍යාන තෙවිසි සිත්ති ද යන) සැත්තෑ සිතෙක්ඛි නුපදී.

පඤ්චපඤ්ඤාස ඡ සට්ඨි අට්ඨසන්නති නිසන්නති  
 එකපඤ්ඤාසවෙකුන සන්නතිස පති ඡාණ්ඩා

අකුසලෙසු පන මොහො අභිරිතං අනොත්තපපං උද්ධමමං  
 වානි වන්නාරො මෙ වෙනසිකා සබ්බා කුසල සාධාරණා තාම, සබ්බ  
 සුපි ආදසාකුසලෙසු ලබ්හන්ති ලොහො අට්ඨසු ලොහ සහගත  
 විනොතසෙවම ලබ්හති. දිට්ඨි වතුසු දිට්ඨි ගත සමපයුතොසු, මානො  
 වතුසු දිට්ඨි ගත විපපයුතොසු

දොසො ඉසා මච්ඡරියං කුකකුච්චඤ්චානි දව්සු පටිසසමප  
 යුතා විනොතසු, ජිනමිද්ධං පඤ්චසු සසංඛාරික විනොතසු, විචිකිච්ඡා  
 විචිකිච්ඡා සහගත විනොත යෙවාති

ප්‍රශ්න

උතර

- |    |   |  |
|----|---|--|
| 23 | { ඡන්ද වෛනසිකය<br>කෙතෙක් සිත්ති<br>උපදී ද?              | { (මොමුහද්වය යහැර අකුසල් සිත් නුදු<br>සෙහි ද, සහෙතුක කාමාවචර සුචිසි<br>සිත්ති ද, රූපාවචර අරූපාවචර<br>ලොකොත්තර පන්තිස් මහගත<br>සිත්ති ද යන) එකුත් සැත්තැවෙක්හි<br>උපදී. |
| 24 | { ඡන්ද වෛනසිකය කෙ<br>තෙක් සිත්ති නුපදී ද?               | { මොමුහද්වයෙහි ද අහෙතුක දස<br>අටෙහි ද යන විංශති සිත්ති නුපදී.  |
| 25 | { සියලු අකුසල් සිත්ති<br>වෛනසික කෙතෙක්<br>උපදී ද?       | { (සියලු අකුසල් සිත්ති මෝහය, අභි<br>රිතය, අනොත්තපපය, උද්ධමමය<br>යන) සතරෙක් උපදී.   |
| 26 | { ලොහ වෛනසිකය<br>කෙතෙක් සිත්ති<br>උපදී ද?               | { ලොහ සහගත සිත් අටෙහි ම උපදී.  |
| 27 | { දෘෂ්ටිය කෙතෙක්<br>සිත්ති උපදී ද?                      | { ලොහ මූලක දෘෂ්ටිසමප්‍රයුක්තා සත<br>රෙහි උපදී.   |
| 28 | { මානය කෙතෙක්<br>සිත්ති උපදී ද?                         | { ලොහ මූල දෘෂ්ටිසමප්‍රයුක්තා සතරෙහි<br>උපදී.   |
| 29 | { ප්‍රතිස සිත්ති කෙතෙක්<br>අකුසල වෛනසික<br>යෝ ලැබෙත් ද? | { (ප්‍රතිස සිත්ති දොෂය රූපා ය<br>මානයයී ය කුකුසය යන) වෛන<br>සික සතරෙක් ලැබෙත්.   |
| 30 | { ජිනමිද්ධය කෙතෙක්<br>සිත්ති ලැබේ ද?                    | { (ලොහමූල සසංඛාරික සතර ය දොස<br>මූල සසංඛාරික එක ය යන) සිත්<br>පසෙක්හි ලැබේ.  |

සබ්බාසුඤ්ඤාසු ව්‍යාපාරො ලොහමුලෙ නයො ගතා  
දොස මුලෙසු ව්‍යාපාරො සසංඛාරෙ අවයං නථා

විවිකිච්ඡා විවිකිච්ඡා විවෙන වාඨි චතුදස  
ආදසාකුසලෙසෙව ඝමපසුඡ්ඡන්ති පඤ්චධා

සොහණෙසු පන සොහණ සාධාරණා නාව එකුන විසති මෙ  
වෛද්‍යසිංහ සබ්බසුඨි එකුනසට්ඨි සොහණ විවෙනසු සංවිඡ්ඡන්ති  
විරතියො පන නියොසාපි ලොකුනාර විවෙනසු සබ්බථාපි නියනා  
එක නොව ලබනන්ති ලොකියෙසු පන කාමාවචර කුසලෙසෙව  
කදුච්ඡි සඤ්ඤාසන්ති විසුං විසුං අපමඤ්ඤායො පන ආදසසු  
පඤ්චමඡ්ඤාන වඡ්ඡින මහගගන විවෙනසු වෙව කාමාවචර

ප්‍රශ්න

උත්තර

31 { විවිකිච්ඡාව කවර  
සිත්ති ලැබේ ද? } විවිකිච්ඡාව මොමුහ විවිකිච්ඡා සහ  
ගත විතනයෙහි ම ලැබේ.

32 { දොළොස් අකුසල්  
සිත්ති තුළුස් අකුසල  
වෛද්‍යසිංහයෝනි පරිද්ද  
දෙකින් යෙදෙද්ද? } (මොහ ය අභිජික ය අනොනනපප ය  
උද්ධවචය යන) සතර සියලු අකුසල  
සිත්ති ද ලොහ දිට්ඨි මාන යන තුන  
ලොහ මූලික අටෙහි ද දොස ඉසා  
මච්ඡික යන සතර දොස මුල දෙ  
සිත්ති ද පින මිඬු අවය ය සසංඝකා  
රික අකුසල් සිත් පසෙහි ද විවි  
කිච්ඡාව මොමුහ විවිකිච්ඡා සිතෙහි  
දැසි යන ආදස අකුසල සිත්ති) පස්  
පරිද්දෙකින් යෙදෙත්.

33 { ඉඬාදි ශොභන සාධා  
රණ වෛද්‍යසිංහයෝ  
කෙනෙක් සිත්ති  
පවතින් ද? } (කාමාවචර කුසල විපාක ක්‍රියා සුච්ඡි  
සිත්ති ද එසේම පසළොස් රූපා  
වචර දොළොස් අරූපාවචර සිත්ති ද  
ලොකුනාර සිත් අටෙහි දැසි යන)  
එකුන් සැටක් ශොභන සිත්ති පව  
තින්.

34 { විරති තුය කවර සිත්ති  
ලැබේ ද? } විරති තුන එක්ව නියවම ලොකු  
නාර සිත් අටෙහි ලැබෙති.\* ලොකිය  
කාමාවචර කුසල් සිත් අටෙහි ද සම  
ගර කලෙක වෙන් වෙන්ව ලැබෙත්. †

\* මුඛාචාදදිය සමුච්ඡද වසයන් එකණ්ඩි වලක්ඛා හෙයින් විරති තුය  
එක්ව නියතව ලැබෙන බව කියන ලදී.

† මුඛාචාදදියකින් වලක්ඛා කලා හෝ සමාදාන වසයන් වලක්ඛා කලා  
සේ විරති තුයම නො ලැබෙන බැවින් ඒ ඒ විරතියම වෙන් වෙන්ව ලැබෙන  
බව දත යුතු.



කුසලෙසුව සහෙතුක කාමාවචර ක්‍රියා විනෝදසුවානි අවසීසනි විනෝදසෙවච කද්‍යවි නානා හුචා ජායනති, උපෙකකාසගගතෙසු පනෙත්ත කරුණා මුද්දිනා නසනතිති කෙචි වදනති, පඤ්ඤා පන ආදසසු ඤාණසම්පයුත්ත කාමාවචර විනෝදසෙවච සබ්බෙසුපි පඤ්චනිංස මහගගහ ලොකුත්තර විනෝදසුවානි සත්තචත්තාලීස විනෝදසු සම්පයොගං ගච්ඡතිති.

එකුතවිසනි ධම්මා ජායනොකුත සට්ඨිසු නයො සොලස විනෝදසු අවසීසනියං ආයං.

පඤ්ඤා පකාසිනා සත්ත චත්තාලීස විධෙසුපි සම්පයුත්තා චතුඤ්චං සොහණේසෙවච සොහණා.

ඉසා මචෙඡර කුකුචච චිරති කරුණාදයො නානා කද්‍යවි මාතො ච චිනම්ඤං තථා සග.

යථා චුත්තානුසාරෙන සෙසා නියත යොගිනො සම්භගඤ්ච පචකකාමි තෙසං දුති රූපාරහං.

ප්‍රශ්න

උත්තර

35 { කරුණා මුද්දිනා ආයං කෙනෙක් සිත්ති උපදී ද? }

(පඤ්චමධ්‍යානය හැර මහගගන<sup>\*</sup> සිත් දෙලොසෙහි ද කාමාවචර සහෙ තුක කුසල ක්‍රියා සිත්ති ද යන) අව විසි සිත්ති (කිසි කලෙහ වෙන් වෙන්ව) උපදී. උපෙකකා සගගන සිත්ති නුපදී යයි ද සමභරුකියත්. ‡

36 { ප්‍රඥ චෛතසිකය කෙනෙක් සිත්ති උපදී ද? }

(ඥන සම්ප්‍රයුක්ත කාමාවචර සිත් දෙලොසෙහි ද පසලොස් රූපාවචරය දෙලොස් අරූපාවචරය අවසීලොකුත්තරය යන පන්තිස් සිත්ති දූසි යන) සත්සාලීස් සිත්ති උපදී.

37 { පස්විසි ශොභන චෛතසිකයෝ එකුත් සැටක් ශොභන සිත්ති කවර ප්‍රකාරයකින් යෙදෙත් ද? }

(එකුත්විසි ශොභන සාධාරණයෝ සියලු ශොභන සිත්ති ද චිරති ත්‍රය ය, ලොකොත්තර සිත් අවය, කාමාවචර කුසල සිත් අවය, යන සොලොස් සිත්ති ද අප්‍රාමාණ්‍ය ආයං ය ආදස රූපාවචර පඤ්චමධ්‍යානය හැර සහෙතුක කාමාවචර කුසල ක්‍රියා යන අවවිසි සිත්ති ද ප්‍රඥ තොමෝ යථොක්කා සත් සාලීස් සිත්ති දූසි යන) සතර ප්‍රකාරයකින් යෙදෙත්.

\* මහගගන යනු රූපාවචර අරූපාවචර විත්තයකට කාමකි. තෙස් පඤ්චමධ්‍යානය හැර යන්තෙන් රූපාවචර සිත් ඉදුලොසම ගැනෙත්.

‡ අපිණ්‍යවෙන් පෙරටුව පරිචය වශයෙන් උපදින හෙයින් උපෙකකා සගගන සිත්ති ද අපිණ්‍යවිසෙහි යොමනංස සගගන සිත්ති ද උපදින බව 'අභිධම්මකථා විභාටනියෙහි' කියන ලදී.

ඡන්ද්‍රිංසානුභවයෙර ධම්මා පඤ්චනිංස මහගහනෙ  
අට්ඨනිංසාපි ලබ්‍යනති කාමාවචර සොහණෙ

සත්තවිසත්‍යපුඤ්ඤමහි ද්වාදසාගෙතුකෙහි ව  
යථා සමභව යොගෙන පඤ්චධා නන්ථ සංඛ්‍යා

නාම:- ලොකුත්තරෙසු නාව අට්ඨසු පඨම ජ්ඣානික විනොසු  
අඤ්ඤසමානා තෙරස වෛද්‍යසිංහා අපපමඤ්ඤ වජ්ජනා තෙවිසති  
සොහණ වෛද්‍යසිංහාවෙති ඡන්ද්‍රිංස ධම්මා සංඛ්‍යං ගච්ඡන්ති, නථා  
දුතියජ්ඣානික විනොසු විනක්ක වජ්ජා, තතියජ්ඣානික විනොසු  
විනක්ක විචාර වජ්ජා, චතුස්ජ්ඣානික විනොසු විනක්ක විචාර  
පීති වජ්ජා, පඤ්චමජ්ඣානික විනොසු පි උපෙක්ඛා සහගතා නො  
ඵච සංඛ්‍යානන්ති, සබ්බථාපි අට්ඨසු ලොකුත්තර විනොසු පඤ්චක  
ජ්ඣාන වසෙන පඤ්චධාව සංඛ්‍යා හොතිති

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |    |  |  |
|----|--|--|
| 38 | { අතීයන වෛද්‍යසිංහ<br>කෙතෙක් ද? }  | { (ඊඡ්‍යා ය මානසයා ය කුඤ්ඤවච ය<br>වීරති ත්‍රය ය අප්‍රාමාණ්‍ය ද්වය ය ජින<br>මීඤ්ඤ ද්වය ය යන) අතීයන ඵකොලො<br>සෙති. |
| 39 | { නීයන වෛද්‍යසිංහ<br>කෙතෙක් ද? }   | { (දෙපත්ඨ වෛද්‍යසිංහයන් ගෙන්<br>ඊඡ්‍යාදි අතීයන ඵකොලොස හැර<br>සෙසු) නීයන වෛද්‍යසිංහ ඵක් භාලී<br>සෙති.             |
| 40 | { ලොකොත්තර ප්‍රථම<br>ධ්‍යාන සිත් අටෙහි<br>කෙතෙක් වෛද්‍යසිංහ<br>යෙදෙත් ද? } | { (සඵචිතන සාධාරණ හත ද දුතියක<br>සය ද අප්‍රාමාණ්‍ය ද්වය ය හැර තෙවිසි<br>ශොභනයෝ ද යන) ස ති සෙ ක්<br>යෙදෙත්.        |
| 41 | { ද්විතීයධ්‍යාන අටෙහි<br>වෛද්‍යසිංහ කෙතෙක්<br>යෙදෙත් ද? }                  | { (විනකීය හැර දෙලොස් අන්‍යසමාන<br>යෝ ද අප්‍රාමාණ්‍ය ද්වය ය හැර තෙ<br>විසි ශොභනයෝ ද යන) පන්තිසෙක්<br>යෙදෙත්.      |
| 42 | { තෘතීයධ්‍යාන අටෙහි<br>වෛද්‍යසිංහ<br>කෙතෙක් ද? }                           | { විනකී විචාර ද්වය ය හැර ඵකාදස<br>අන්‍ය සමානයෝ ද අප්‍රාමාණ්‍ය<br>ද්වය ය හැර තෙවිසි ශොභනයෝ ද<br>යන) සුතිසෙති.     |
| 43 | { චතුස්ථධ්‍යාන අටෙහි<br>වෛද්‍යසිංහ<br>කෙතෙක් ද? }                          | { (විනකී විචාර ප්‍රීති තුන හැර අන්‍ය<br>සමාන දසය ද අප්‍රාමාණ්‍ය ද්වය ය<br>හැර තෙ විසි ශොභනයෝ ද යන<br>නෙ තිසෙති.  |
| 44 | { පඤ්චමධ්‍යාන අටෙහි<br>වෛද්‍යසිංහ කෙතෙක්<br>යෙදෙත් ද? }                    | { පඤ්චමධ්‍යාන සිත් අටෙහි ද චතුස්ථ<br>ධ්‍යානයට කීයන උද තෙවිසසම<br>උපෙක්ඛා සහගතව යෙදෙත්.                           |

ඡන්දනිංස පඤ්චනිංසාව චතුර්නිංස යථාකකමං  
තෙතනිංස ආයමිච්චෙවං පඤ්චධානුතතරෙ සිතා

මහගගනෙසු පන නිසු පඨමඡ්ඤානික විතෙතසු තාව අඤ්ඤා  
සමානා තෙරසචෙතසිකා විරතීතතය චජ්ජනා ආවිසති සොභණ  
චෙතසිකාවෙති පඤ්චනිංස ධම්මා සඛගහං ගච්ඡන්ති, කරුණා  
මුද්දිතා පනෙත්ථ පච්චෙකමෙව යොජෙතඛබ්බා, තථා දුතීඡ්ඤානික  
විතෙතසු විතකක චජ්ජා, තතීයඡ්ඤානික විතෙතසු විතකක විමාර  
චජ්ජා, චතුර්ඡ්ඤානික විතෙතසු විතකක විමාර පීති චජ්ජා, පඤ්චම  
ඡ්ඤානික විතෙතසු පන පණණරසසු අපපමඤ්ඤායො න ලබ්ග  
නතීති සබ්බථාපි සත්තවිසති මහගගන විතෙතසු පඤ්චක ඡ්ඤාන  
චසෙන පඤ්චධාව සඛගගොගොභීති

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |    |   |   |
|----|---|---|
| 45 | { ලොකොත්තර අටෙහි<br>චෙතසිකයෝ කවර<br>ප්‍රකාරයකින්<br>යෙදෙත් ද?       | { (සප්ඨාදි සතිසෙක, ආදශ අන්‍යසමා<br>නාදි පන්තිසෙක, එකාදස අන්‍යසමා<br>නාදි සුතිසෙක, අන්‍යසමාන දශය<br>යනාදි තෙ තිසෙක නැවත එසේම<br>තෙතිසෙක(යි යථාකත) පස් ප්‍රකා<br>රයකින් යෙදෙත්. |
| 46 | { ප්‍රථමධ්‍යාන මහදගත<br>සිත්තුතෙහි කෙතෙක්<br>චෙතසික යෙදෙත් ද?       | { අන්‍යසමාන තෙලෙස ද විරතිආය ය<br>හැර දෙවිසි ශොභනයෝ ද යන පන්<br>තිස් චෙතසිකයෝ යෙදෙති.*   |
| 47 | { ද්විතීයධ්‍යාන මහදගත<br>සිත්හි කෙතෙක්<br>චෙතසික යෙදෙත් ද?          | { (විතකීය හැර අන්‍යසමාන දෙලොස<br>ද විරති ත්‍රය ය හැර දෙවිසි ශොභන<br>යෝ ද) යන සුතිසෙක් යෙදෙත්.   |
| 48 | { තෘතීයධ්‍යාන මහදගත<br>සිත්හි කෙතෙක්<br>චෙතසික යෙදෙත් ද?            | { (විතකී විමාර ආය ය හැර අන්‍ය<br>සමාන එකොලොස ද විරති ත්‍රය ය<br>හැර දෙ විසි ශොභනයෝ ද යන)<br>තෙතිසෙක් යෙදෙත්.  |
| 49 | { චතුර්ධ්‍යාන මහදගත<br>සිත්හි කෙතෙක්<br>චෙතසික යෙදෙත් ද?            | { (විතකී විමාර ප්‍රීති ත්‍රය ය හැර අන්‍ය<br>සමාන සය ද විරති ත්‍රය ය හැර දෙ<br>විසි ශොභනයෝ ද යන) දෙතිසෙක්<br>යෙදෙත්.   |
| 50 | { පඤ්චමධ්‍යාන පස<br>ලොස් රු අරුසිත්හි<br>කෙතෙක් චෙතසික<br>යෙදෙත් ද? | { (විතකී විමාර ප්‍රීති ත්‍රය ය හැර අන්‍ය<br>සමාන දශය ද විරති සහ අප්‍රාමාණ්‍ය<br>ආය ය ද හැර විංශති ශොභනයෝ ද<br>යන) සම තිස් චෙතසික යෝ<br>යෙදෙත්.                                |

\* කරුණා මුද්දිතා දෙදෙන පඤ්චමඡ්ඤානිකමහගගන සිත් හැර පහසු මහ  
ගගන සිත්හි යෙදෙති. තෙද පන්තිසෙක යනාදි වශයෙන් සංඛත පුත්‍රි කාලෝ යළිත්  
ටෙත් චෙත්ථා උපදින බව ද කියන ලදී. එතෙසින් යෙදෙන කලා එක් ජචෙතසික  
යක් උදානව පන්තිස් යන්තට සුතිස් යනාදි වශයෙන් සංඛත කට යුතු.

පඤ්චනිංස චතුනිංස නොනිංස ච යථාකකමං  
බිනිනිංසවෙච නිංසෙති පඤ්චධාව මහගගනෙ

කාමාවචර සොභණස්ස පන කුසලස්ස නාව පඨමද්වයෙ අඤ්ඤ  
සමානං තෙරස වෙනසිකා පඤ්චවිසති සොභණ වෙනසිකාවෙති  
අට්ඨනිංස ධම්මා සංඛගහං ගච්ඡන්ති, අපපමඤ්ඤ පිරතියො පනෙත්ථ  
පඤ්චපි පච්චෙකමෙව යොජේතබ්බා, තථා දුතියද්වයෙ ඤ්ඤ  
වජ්ජිනා, තතියද්වයෙ ඤ්ඤ සමපයුත්තා පීති වජ්ජිනා, චතුත්ථද්වයෙ  
ඤ්ඤ පීති වජ්ජිනා නෙ ඵච සංඛගගන්ති, ත්‍රියා විතෙතස්ස පිරතී  
වජ්ජිනා තථෙච චතුස්ස පි දුකෙස්ස චතුධාව සංඛගගන්ති, තථාවිපාකෙ  
ස්ස ච අපපමඤ්ඤ පිරතී වජ්ජිනා නෙ ඵච සංඛගගන්ති, සබ්බථාපි  
චතුච්ඡිසති කාමාවචර සොභණ විතෙතස්ස දුකචසෙන ද්වාදසධාව  
සංඛගගො හොතිති

	ප්‍රශ්න	උත්තර
51	{ මහදගන සිත්ති වෛත සිකයෝ කෙනෙක් ප්‍රකාරයකින් යෙදෙත් ද?	{ (පන්තියෙක, සුතියෙක, තෙතියෙක, දෙතියෙක, තියෙකැයි යථාකත ක්‍රම යෙන්) පස් ප්‍රකාරයකින් යෙදෙත්.
52	{ කාමාවචර කුසලයන් අතුරෙන් ප්‍රථම කුසල් සිත් දෙකෙහි කෙනෙක් වෛතසික යෙදෙත් ද?	{ (සප්ඨාදි අන්‍යසමාන තෙලෙස ද භුතාදි පස්විසි ශොභනයෝ ද) යන අට්ඨසෙක් යෙදෙත්. † අප්‍රාමාණ්‍ය ත්‍රය ය ද පිරතී ත්‍රය ය ද වෙන වෙනම යෙදිය යුතු.
53	{ දෙවෙනි කුසල් සිත් දෙකෙහි කෙනෙක් වෛතසික යෙදෙත් ද?	{ අන්‍යසමාන තෙලෙස ද ඤ්ඤය හැර සුච්ඡි ශොභනයෝ ද යන) සත් තියෙක් යෙදෙත්.
54	{ තුන්වැනි කුසල් සිත් දෙකෙහි කෙනෙක් වෛතසික යෙදෙත් ද?	{ (අන්‍යසමාන තෙලෙස ද ප්‍රීතිය හැර ඤ්ඤයෙන් යුත් සුච්ඡි ශොභනයෝ ද යන) සත් තියෙක් යෙදෙත්.
55	{ සතරවැනි කුසල් සිත් දෙකෙහි කෙනෙක් වෛතසික යෙදෙත් ද?	{ (අන්‍යසමාන තෙලෙස ද දෙන ප්‍රීති ද්වය ය හැර තෙවිසි ශොභනයෝ ද යන) සතියෙක් යෙදෙත්.
56	{ සහෙභුක ත්‍රියා සිත් අට්ඨෙහි වෛතසික කෙනෙක් ප්‍රකාරය කින් යෙදෙත් ද?	{ (පිරතී ත්‍රය ය හැර කුසල් සිත්ති යෙදුණු සෙසු වෛතසිකයෝ පන්තී සෙක, සුතීස, සුතීස දෙකෙක, තෙතී සෙකැයි) සතර ප්‍රකාරයකින් යෙදෙත්.

† සතරණ මුදිතා දෙදෙන සහචයන් අරමුණු සොට පවත්නා හෙයින් ද  
විරහීනු තමන් තමන් විසින් ව්‍යතික්‍රමණය කට යුතු වසතු විෂය සොට ඇති  
හෙයින් ද ඔවුන්ගේ ඉපැදීම එක් සිතෙක්හි වන ලැබෙන හෙයින් වෙන වෙනම  
යෙදිය යුතු යයි කියන ලදී.



අට්ඨකිංස සන්නතිංස අඛං ජනතිංසකං සුභෙ  
 පඤ්චකිංස චතුරතිංස අඛං තෙනතිංසකං ක්‍රියෙ.....  
 තෙනතිංස පාතෙ ඛනතිංස අඛයෙක තිංසකං භවෙ  
 සභෙභුකාමාවචර පුඤ්ඤපාත ක්‍රියා මනෙ.....

ප්‍රශ්න

උතතර

- |  |   |
|--|---|
| 57 { සභෙභුක විපාක<br>සිත්ති වෛතසිකයෝ<br>කෙනෙක් ප්‍රකාරය<br>කින් යෙදෙත් ද?        | { (අත්‍යසමාන නෙලෙස ද අප්‍රාමාණ්‍ය<br>අඛ ය සමග විරති ත්‍රයය හැර විංශති<br>ශොභනයෝ ද යන වෛතසිකයෝ<br>තෙ තිසෙක, දෙතිස් දෙකෙක, එක්<br>තිසෙකැයි ක්‍රියා සිත්ති මෙන් සතර<br>ප්‍රකාරයකින් යෙදෙත්.                                    |
| 58 { සභෙභුක ක්‍රියා සිත්ති<br>විරතීහු කුමක් හෙයින්<br>නුපදී ද?                   | { ලෞකික විරතීහු එකානන කුශල<br>සවභාව හෙයින් කුසල් සිත්ති විනා<br>කෙලෙස් මුල් සුත් තිකෙලඨි සන්තා<br>නයෙහි උපදනා වූ අව්‍යාකාන ක්‍රියා<br>සිත්ති නුපදී.   |
| 59 { මහදාන සිත්ති<br>විරතීහු කුමක් හෙයින්<br>නුපදී ද?                            | { විරතීහු චතාහි මිථ්‍යා කම්මානනා<br>දීත්තේ ව්‍යතික්‍රමණ අවස්ථායෙහි<br>සභෙභුක කුසල් සිත්ති ද සානුශයා<br>වස්ථායෙහි ඒ අනුශය ප්‍රභිණ කරන<br>ලොකොත්තර සිත්ති ද උපදින<br>හෙයින් පඤ්ඤාන අවස්ථාවක් නැත්<br>තෙන් මහදාන සිත්ති නුපදී* |
| 60 { අප්‍රාමාණ්‍යයෝ කුමක්<br>හෙයින් ලොකොත්තර<br>සිත්ති නුපදනාහු ද?               | { කරුණා මුදිතා යන අප්‍රාමාණ්‍ය වෛ<br>තසිකයෝ නානාලබ්භික හෙයින්<br>ලොකොත්තර සිත්ති නුපදනාහුය.   |
| 61 { කාමාවචර විපාක<br>සිත්ති අප්‍රාමාණ්‍ය<br>විරතීහු කුමක් හෙයින්<br>නුපදනාහු ද? | { අප්‍රාමාණ්‍යයෝ චතාහි සන්ධයන්<br>අරමුණු කොට පැවැති බැවින් එකා<br>නන පරිත්තාරමමණ වූ කාම විපාක<br>සිත්ති නුපදිති. විරතීහු ද එකානන<br>කුශල සවභාව හෙයින් විපාක සිත්ති<br>නුපදිත්.  |

\* ප්‍රාණසාතාදි දුඛවර්ත කිරීමට පැමිණි නැතොත්හි වැලැඳීම හෝ 'පාණාහි පාතා වෙරමණී' යනාදි වශයෙන් සමාදන්ව වැලැඳීම හෝ ව්‍යතික්‍රමණ අවස්ථාව වේ. ඒ අවස්ථායෙහි කාමාවචර කුසල් සිත්ති ම උපදී. රාගාදි පොලෙස් ඇති පාඨග්ජන ඝනතානයෙහි සිත එක්වැ සයනය කිරීම අනුශය 'අවස්ථාව' වේ. අනුශය ප්‍රභිණ කරන කල ලොකොත්තර සිත්ති ම උපදී. මෙම ව්‍යතික්‍රමණ අනුශය අවස්ථා දෙකෙන් මිදුණු නැති සිවීම යයි කියන ලද පඤ්ඤාන අවස්ථාවක් නැති හෙයින් කාමාවචර රූපාවචර මහදාන සිත්ති නුපදී. යහු මෙහි අභිප්‍රාය යි.

න ව්ජ්ජනෙත්ථ වීරති ක්‍රියාසු ච මහගහනෙ  
අනුභවතෙර අපපමඤ්ඤා භාමිපානෙ ද්වයං නථා.....

අනුභවතෙර ඤානධම්මා අපපමඤ්ඤා ච මජ්ඣිමෙ  
වීරති ඤාණ පීඨී ච පරිනෙත්ථාසු විසෙසභා.....

අකුසලෙසු පන ලොහමුලෙසු නාව පඨමෙ අසඬිඛාරිකෙ  
අඤ්ඤාසමානා තෙරස වෙහසිභා අකුසලසාධාරණ වන්හාතො වාහි  
සත්තරස ලොහදිට්ඨිහි සද්ධිං ඵකුනපිසති ධම්මා සඬගහං ගච්ඡන්ති,  
තපථව දුතියෙ අසඬිඛාරිකෙ ලොහමානෙත, තතියෙ තපථව පීඨී  
ව්ජ්ජනා ලොහදිට්ඨිහි සහ අධාරස, ඵකුනෙථ තපථව ලොහමානෙත,  
පඤ්චමෙ පන පටිසසම්පායුතෙන අසඬිඛාරිකෙ දෙසො ඉස්සා

ප්‍රශ්න

උත්තර

62	{	ලොහොත්තර මහ දාන සහෙභුක භාමා වචර සිත් හෙද කරන් නා වූ විශෙෂ භාරක ධම්මයෝ කචරනු ද?	{	ලොහොත්තර සිත්හි විතකී විචාරාදි පඤ්චමධ්‍යාන ධම්මයෝ ද මහදාන සිත්හි අප්‍රාමාණ්‍යථය ය සමහ විත කීදි ධ්‍යාන ධම්මයෝ ද භාමාවචර කුසල විපාක ක්‍රියා සිත්හි වීරති දෙන ප්‍රීති අප්‍රාමාණ්‍යථය ය යන මෙකී ධම්මයෝ දෙලොස් දෙන ද ඒ ඒ සිත් වෙසෙසන හෙයින් විශෙෂ භාරක ධම්මයෝ වෙත්.
----	---	--	---	--

63	{	ලොහමුල පළමුවන දෙවන අසංඝකාරික දෙ සිත්හි වෛතසික හෙතෙක් වෙත් ද?*	{	(ලොහ දුෂට් දෙන සමහ අන්‍ය සමාන හෙලෙස ද අකුසල සාධාරණ මොහාදි සහර ද යන ඵකුන් විසි වෛතසිකයෝ පළමුවැනි අසංඝකා රික සිත්හි ද, ඵයේ ම දුෂටිය හැර ලොහ මාන දෙන සමහ ඵකුන්විසි වෛතසිකයෝ දෙවන අසංඝකාරික සිත්හි දැයි මෙයේ) ඵකුන්විසි ඵකුන් විසි වෛතසිකයෝ වෙති.
----	---	--	---	---

64	{	ලොහමුල තුන්වැනි සහරවැනි අසංඝකාරික සිත්හි වෛතසික හෙතෙක් වෙත් ද?	{	(ප්‍රීතිය හැර අන්‍යසමාන දෙලොස ද අකුසල සාධාරණ සහර ද ලොහ දුෂට් දෙන ද යන දසඅටෙක් තුන් වැනි අසංඝකාරික සිත්හි ද, සහර වැනි සිත්හි දුෂටිය හැර මානය සමහ ඵයේම දසඅටෙක් දැයි මෙයේ) දසඅට දසඅට වෛතසිකයෝ වෙති.
----	---	---	---	--

\* ඒ ඒ කාන්තයන්හි නියුක්ත සිතකට අනුබල දීම වශයෙන් තමාගේ හෝ  
අනුන්ගේ හෝ පැවැති සුභි ප්‍රයෝගයක් නැත්නම් 'අසඬිඛාරික' යි. පළමු උපන්  
සිත්හි අනුබල දීමක් හෝ අත්සොනාකුගේ මෙහෙවිදක් හෝ නැතිවැ කිරීමය  
යන අභිප්‍රාය යි.

මඵඡරියං කුකකුච්චඤ්චානි චතුභි සද්ධිං තො ඵච විසති ධම්මා සඞ්ඛ  
යනනාති, ඉසොමඵඡරියකුකකුච්චානි පනෙතථ පච්චෙකමෙච  
යොජෙතඤ්චානි.....

සසඤ්ඤාදින පඤ්චකෙපි නථෙච ජිනම්ඤ්චන විසෙසෙසනා  
යොජෙතඤ්චා, ඡන්ද ජිති චඡන්තා පන අඤ්ඤාසමානා ඵනාදස අකු  
සල සාධාරණා චනතාරො චානි පණණරස ධම්මා උද්ධච්ච සභගහො  
සමපසුඡන්ති, විචිකිච්ඡා සභගහ විනොච අධිමොකකි චිරභිනා  
විචිකිච්ඡා සභගහා නථෙච පණණරස ධම්මා සමුපලබ්භනාතිති සබ්බ  
ඵාපි ද්වාදසාකුසල විනත්තපපාදෙසු පච්චෙකං සොජ්ඣමානාපි ගණන  
වසෙත සනතධාච සඞ්ඛනිනා හචනාතිති.....

ප්‍රශ්න

උතතර

- 65 { දොසමුල අසංඝකාරික  
සිත්ති චෛතසික  
කෙතෙක් යෙදෙත් ද? } { (දෙවම ඊමීතා මානසය්ඪි කොභාභා  
යන සතර ද මුතිය හැර අන්යසමාන  
දොසොස ද අකුසල සාධාරණ සතර  
ද යන) විංශති චෛතසිකයෝ චෙති.  
(ඊමීතා කොභාභායෝ චෙන චෙන  
ම යෙදිය යුත්තාහ.) ‡
- 66 { ලොහමුල ප්‍රථම ද්විතීය  
සසංඝකාරික \*සිත්ති  
චෛතසික  
කෙතෙක් ද? } { (ප්‍රථම ද්විතීය සසංඝකාරික සිත්ති  
යෙදුණු ඵකුන්විස්ස ද ජිනම්ඤ්ච ද්විය  
ය ද යන) ඵක්විස්සෙක් චේ.
- 67 { තෘතීය චතුතී සසං  
ඝකාරික චතතයන්ති  
චෛතසික  
කෙතෙක් ද? } { (හෙචන සතරචන අසංඝකාරික සිත්  
ති යෙදුණු දසඅච ද ජිනම්ඤ්ච දෙ  
දෙනා ද යන) විංශතියෙක් චේ.
- 68 { දෙවම මුල සසංඝකා  
රික සිත්ති චෛතසික  
කෙතෙක් ද? } { (දොස මුල අසංඝකාරික සිත්ති  
යෙදුණු විස්ස ද ජිනම්ඤ්ච ද්විය ය ද  
යන) දෙවිස්සෙක් චේ.

‡ ඊමීතා චෛතසිකය යෙදෙන කල මඵඡර කුකකුච්චද්වය ය නො යෙදේ.  
මඵඡරය යෙදෙන කල ද කුකකුච්චය යෙදෙන කල ද ඵජ්ඡම අනිකුදු පච්චන  
සික ද්වය ය නො යෙදේ. කුමක් හෙයින් ද භික්ෂාලච්චනික හෙයින්. ඊමීතාදිත්‍ර  
භෑපචන සචතාච හෙයින් දොසමුල සිත්ති ම ජ ජ අරමුණු වතයන් යෙදිය යුතු.

\* තමා විසින් හෝ අන්යයකු විසින් හෝ සිතට අනුබල දීමක් ඇතිව,  
පරනණව හරණදියක් කරන කල සසංඝකාරික සි. මමය කුසල පසංඝකාරික ද  
ලැබේ. 'දෙව' යනාදි අන්යයකුගේ මෙහෙයීමක් හෝ පසුබට සිතක් හෝ ඇතිව,  
දුකාදි උත්කම් හෙපරි නම් ජ සසංඝකාරික කුසලය ම. මෙහෙයීම් අනුබල දීම  
නැතිව සිත උපන් පොපෙයි හෙපරි නම් ජ අසංඝකාරික කුසලය ම. මේ  
සසංඝකාරික අසංඝකාරික මහදය මහතයාගේ ඉතා සියුම් පටංසංසති.

එකුනවිසවාරස විසෙහාවිස විසති

ආවිස පණණරසෙහි සන්තධාකුසලෙ ගීතා.....

සාධාරණ ව වන්තාරො සමානා ව දසාපරෙ

• ප්‍රිදදසෙනෙ පවුච්චනා සබ්බාකුසලයොගිනො.....

අභෙදුකෙසු පන හසනවිනෙත නාව ඡන්දවච්ඡිනා අසුඤ්ඤ සමානා ආදස ධම්මා සංගීතං ගච්ඡන්ති, නථා වොථපනෙ ඡන්ද චිති වච්ඡිනා, සුබසන්තීරණෙ ඡන්ද විරිය වච්ඡිනා, මනොධාතු නතිකාභෙදුක පටිසන්ධිසුගලෙ ඡන්ද චිති විරිය වච්ඡිනා, ද්විපඤ්ච විඤ්ඤාණෙ පකිණ්ණක වච්ඡිනා නෙයෙව සංගීතයන්ති, සබ්බ ථාපි අවාරස අභෙදුකෙසු ගණන වසෙන වතුධාව සංගීතො ගොගීති.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

69 { මොහ මුල උඤ්චව සිත්හි වෛනශ්‍රීත කෙනෙක් ද? (ඡන්ද චිති දෙන හැර අන්‍යසමාන එකොලොස ද අකුසල සාධාරණ සහර ද යන) පසලොසෙහි.

70 { විවිකිච්ඡා සිත්හි වෛනශ්‍රීත කෙනෙක් ද? (ඡන්ද චිති අභිමොක්ෂ ත්‍රය ය හැර අන්‍ය සමාන දසය ද අකුසල සාධාරණ සහර ද විවිකිච්ඡාව ද යන) පසලොසෙහි.

71 { අකුසල සිත්හි යෙදුණු වෛනශ්‍රීත සංඛ්‍යා වගයෙන් කෙනෙක් ප්‍රහාර ද? (එකුන්විස්සෙක, දසඅටෙක, විස්සෙක, එක්විස්සෙක, විස්සෙක, දෙවිස්සෙක, පසලොසකැයි යථොක්ත ක්‍රමයෙන්) සත් ප්‍රහාරයෙහි.

72 { සියලු අකුසල සිත්හි සුක්ඛ වෛනශ්‍රීත කෙනෙක් ද? (මොහ ය අභිරිත ය අනොභ්‍යාප්ප ය උඤ්චව ය යන සහර ද ඡන්ද චිති අභිමොක්ෂ ත්‍රය ය හැර අන්‍යසමාන දසය ද යන) තුදුසෙහි.

73 { හසිතුපපාද සිත්හි වෛනශ්‍රීත කෙනෙක් ද? (ඡන්දය හැර අන්‍යසමාන) දොලොසෙක් පමණෙහි.

74 { වොථපනෙහි වෛනශ්‍රීත කෙනෙක් ද? (ඡන්ද චිති දෙන හැර අන්‍යසමාන) එකොලොසෙක් පමණෙහි.

75 { සුබසන්තීරණයෙහි වෛනශ්‍රීත කෙනෙක් ද? (ඡන්ද විරිය දෙන හැර අන්‍යසමාන) එකොලොසෙහි.



චොදසෙකාදස දස සන්තවානි චතුරිඛිධො  
 අභාරසාභෙභුකෙසු විභාජ්ජාදෙසු සඛගභො.....  
 අභෙභුකෙසු සබ්බස්ථ සන්ත සෙසා යථාරහං  
 ඉති විභාරනො ට්ටිනො නොනහිංසවිධ සඛගභො.....  
 ඉස්ථං විභාජ්ජානානං සමපයොගඤ්ච සඛගහං  
 ඤ්චා භෙදං යථායොගං විනොන සමමුද්දිසෙ.....

ඉති අභිධම්මස්ථ සඛගභෙ චේතසිකසඛගහ විභාගො නාම

### දුතියො පරිච්ඡේදො.

	ප්‍රශ්න	උත්තර
76	{ මනොධාතු ත්‍රිකයෙහි ද* අභෙභුක ප්‍රතිසන්ධි යුගලයෙහි ද; චේත සික කෙතෙක් ද?	{ (ඡන්ද චිති විරිය භැර අන්‍යසමාන) දශයෙකි.
77	{ ද්විපඤ්ච විඤ්ඤාණයෙහි චේතසික කෙතෙක් ද?	{ (භ්‍යග්ඛිදි සඵවිභාන සාධාරණ) සතක් පමණෙකි.
78	{ අටලොස් අභෙභුක සිත්හි චේතසික කි ප්‍රකාරයෙකින් යෙදෙත් ද?	{ (හසිනොනපාද සිත්හි දොලොසෙක, වොස්ථපන සුඛසන්තීරණ දෙ සිත්හි එකොලොස එකොලොසය, මනො ධාතුත්‍රික අභෙභුක ප්‍රතිසන්ධි යුගල යෙහි දසයෙක, ද්විපඤ්ච විඤ්ඤාණ යෙහි සතෙකැයි) සතර ප්‍රකාරයකින් යෙදෙත්.
79	{ එක්සිය විසි එකක් සිත්හි දෙ පනස් චේතසික කෙතෙක් ප්‍රකාරයකින් සම්මුභය යට යේ ද?	{ (ලොකොත්තරධ්‍යාන රූපාරූප මහ දාහ ධ්‍යාන හෙයින් පස් පස් ආකාර යෙන් ද කාමාවචර ශොභන සිත්හි දොලොස් ආකාරයකින් ද අකුසල සිත්හි සත් ආකාරයකින් ද අභෙ භුක සිත්හි සතර ආකාරයකින් දැයි) නෙතිස් ප්‍රකාරයකින් සම්මුභය යට යේ.

### දෙවන පරිච්ඡේදය නිමිසය් යි.

\* සමපච්ඡේදන දෙක ද පඤ්චදාරාවජිනය ද යන තුන මනොධාතු ත්‍රිකය යි.  
 † උපෙක්ඛාසන්තීරණ දවය ය අභෙභුක ප්‍රතිසන්ධි යුගලය යි.

සම්පූර්ණයා සඵා යොගං නොපඤ්ඤාස සභාවතො  
 විතත වෙතසිනා ධම්මා තෙසං දුනි සඵාරහං.....  
 වෙදනා හෙතුනො කිච්ච ආරාලමින වජ්ජිනො  
 විතත්ථාද වසෙතෙව සංග්‍රහො නාම නිද්දො.....

නස්ථ වෙදනා සංග්‍රහො නාව තිවිධා වෙදනා සුඛා දුකා  
 අදුකම්මසුඛාවෙති, සුඛං දුකං සොමනස්සං දොමනස්සං උපෙකකා  
 හි ව ගෙදෙන පන පඤ්චධා හොති, නස්ථ සුඛ සහගතං කුසල  
 විපාකං නායවිඤ්ඤාණමෙකමෙව, නස්ථ දුකා සහගතං අකුසල

සුභගා උතතර

- |  |   |
|--|---|
| <p>1 { විතතවෙතසින<br/>ධම්මයෝ සභාව<br/>වගයෝ කෙතෙස් ද?</p>                   | <p>{ (එකුනානු වැදුරුම් වූ විතතය නෙම<br/>අරමුණු විජානන සභාව සාමාන්‍ය<br/>යෙන් එකවිධය, සාධීය සාධිත<br/>සභාවයෙන් එකවිධය යනාදී නම<br/>නමන්ගේ සභාවයෝ) නොපන<br/>සෙති.*</p>  |
| <p>2 { නොපනස් ධම්මයෝ<br/>විතොනපාද වග<br/>යෝ කෙතෙස්<br/>සංග්‍රහවට යෝ ද?</p> | <p>{ (සුඛාදී) වෙදනා ය (පලාභාදී) හෙතු<br/>ය (ප්‍රතිසන්ධි ආදී) නාහා ය (විඤ්ඤ<br/>රාදී) ආර ය (රූපාදී) ආරමමණ ය<br/>(විඤ්ඤාදී) විසතු ය යනාදී විභාග<br/>හෙයින් පටි ප්‍රකාර සංග්‍රහවට යෝ.</p>  |
| <p>3 { වෙදනාව කෙතෙස්<br/>ප්‍රකාර ද?</p>                                    | <p>{ (ඉපටසප්‍රපට්ඨානුභවන ලක්ෂණ වූ)<br/>සුඛ වෙදනා ය (අනිපටසප්‍රපට්ඨානු<br/>භවන ලක්ෂණ වූ) දුකා වෙදනා ය<br/>(මධ්‍යස්ථාන භවන ලක්ෂණ වූ) උපෙ<br/>කා වෙදනා යයි නිසා තුන් ප්‍රකාර<br/>යෝ ද ඒ තුන් ප්‍රකාරය සමග(ඉපටා<br/>නුභවන ලක්ෂණ වූ) සොමනස්ස වෙද<br/>නා ය (අනිඤ්ඤානුභවන ලක්ෂණ වූ)<br/>දොමනස්ස වෙදනා යයි ද පස් ප්‍රකාර<br/>යෙති.†</p> |
| <p>4 { සුඛවෙදනාව<br/>කෙතෙස් ප්‍රකාර ද?</p>                                 | <p>{ (සුඛ සහගත කුසල විපාකය එක්<br/>නාය විඤ්ඤාණයක්ම හෙයින්) එක්<br/>ප්‍රකාරයෙති.</p>   |
| <p>5 { දුකාවෙදනාව<br/>කෙතෙස් ප්‍රකාර ද?</p>                                | <p>{ (දුකා සහගත අකුසල විපාකය එක්<br/>නාය විඤ්ඤාණයක්ම හෙයින්) එක්<br/>ප්‍රකාරයෙති.</p>   |

\* සියලු සිටීම අරමුණු හැඳින්වීම ප්‍රකාරයක් එක් සභාවයෙක් ද සපයී  
නොවේ නු යි 'සපයී' නම. විදිනු යි 'වෙදනා' නම යනාදී වගයන් පද පදාස්  
පමහසිකයන්ගේ එකී එකී සභාව ද යන විතත පමහසිකයන්ගේ පහපනස්  
සභාව දහ යුතු.

‡ ඉපට ඉපට වූ මනා සපයී විදීම 'ඉපටසප්‍රපට්ඨානුභවන ලක්ෂණ' යි.  
 † ඉපටිය දෙකතායෙහි 'සුඛිඤ්ඤාං දුකිඤ්ඤාං සොමනස්සිඤ්ඤාං දොමනස්සිඤ්ඤාං  
 උපෙකස්සිඤ්ඤාං' යි වදනු හෙයින් මෙහි දු ඒ පස් ප්‍රකාර වෙදනාව දක්වන ලදී.

විපාකං නාය විඤ්ඤාණං, සොමනස්ස සහගත වින්හානි පන ලොහ මූලානි චන්තාරි ආදස නාමාවචර සොහණානි සුඛසන්තීරණ හසනා නිව දොති අට්ඨාරස නාමාවචර වින්හානිවෙච පස්ම දුතිය තතිය චතුස්ඡක්ඛින සභිබානානි චතුචන්තාලීස මහගහත ලොකුතතර වින්හානිවෙති ආසට්ඨි විධානි භවන්ති..... දොමනස්ස සහගත වින්හානි පන දො පටිස සමපයුතන වින්හානෙච, සෙසානි සබ්බා නිපි පඤ්චපඤ්ඤාස උපෙකතා සහගත වින්හානෙචානි.....

සුඛං දුකඛමුපෙකතානි තිවිධා තත්ථ වෙදනා  
 සොමනස්සං දොමනස්සමිති හෙදෙන පඤ්චධා.....

සුඛමෙතත්ථ දුකඛඤ්ච දොමනස්සං ආයෙ සීනං  
 ආසට්ඨිසු සොමනස්සං පඤ්චපඤ්ඤාසකෙතරා.....

හෙතුසඛගහෙ හෙතු නාම ලොහො දොසො මොහො අලොහො අදොසො අමොහො වානි ඡබ්බිධානි භවන්ති.....ත්ථ පඤ්චආරා චජ්ජන ද්විපඤ්චවිඤ්ඤාණ සමපටිච්ජන සන්තීරණ වොථපන හසන චසෙන අට්ඨාරස අහෙතුක වින්හානි නාම.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |                                 |   |
|---------------------------------|---|
| 6 { සොමිනස් සහගත සිත් කෙතෙක් ද? | { (ලොහ මූල සිත් සතර ය නාමාවචර කුහල විපාක ක්‍රියා සිත් දොළොස ය සන්තීරණ වින්හය දූසි සොමිනස් සහගත අටළොස් නාමාවචර සිත් ද, ප්‍රථමධ්‍යානාදී රූපාවචර ආදස මහදුගත සිත් ද, ප්‍රථම ද්විතී ය නානී ය චතුස්ථධ්‍යානික ලොකො තතර කුසල විපාක දෙතිස් සිත් ද (යන) දෙසැවෙති.   |
| 7 { දොමිනස් සහගත සිත් කෙතෙක් ද? | { (ප්‍රතිස සමප්‍රයුතන අසංසකාරික {සසංසකාරික වශයෙන්) දෙකෙති.  |
| 8 { උපෙකතා සහගත සිත් කෙතෙක් ද?  | { (ලොහමූල සිත් සතර ය මොහමූල සිත් දෙන ය යන ෂට් අකුසල් සිත් ද, නාය විඤ්ඤාණය හැර වසුරාදී කුහලාකුහල විපාක සිත් අට ද, සමපටිච්ජන ආය ය සහ සන්තීරණ ආය ය ද, පඤ්චආරාවජිත මනො ආරාවජිත දෙක ද යන මේ භුදුස් අහෙතුක සිත් ද, නාමාවචර කුහල විපාක ක්‍රියා සිත් දොළොස ද, පඤ්ච මධ්‍යානික මහදුගත සිත් පසළොස ද, පඤ්චමධ්‍යානික ලොකොතතර සිත් අට ද යන) පනස් පසෙති. |
| 9 { හෙතු කෙතෙක් ද?              | { (ලොහ ය දොමය මොහ ය අලොහ ය අදොමය ය අමොහ ය තියා) සයෙති.  |
| 10 { අහෙතුක සිත් කෙතෙක් ද?      | { (පඤ්චආරාවජිතය වකතාදී ද්විපඤ්ච විඤ්ඤාණය සමපටිච්ජන ආය ය සන්තී රණ භුය ය වොථපන ය හසිභුප්පා ද ය යන) දස අවෙති.  |

සෙසානි සබ්බානිපි ඵ සාසනානි විනානි සහෙවුකානෙව.....  
 නඤ්ඤාපි දො මොමුඛවිනානි ඵ සහෙවුකානි, සෙසානි දස අකුසල  
 විනානි වෙච්ච ඤාණවිපජ්ජනානි දාදස කාමාචචර සොහණානි  
 වෙච්චි දාච්ඤානි ද්විගෙවුකා විනානි, දාදස ඤාණසම්පජ්ජනාන කාමා  
 චචර සොහණානිවෙච්ච පඤ්ඤානි ස මහගගන ප්‍රොකුඤ්ඤාන විනානි  
 වෙච්චි සහනච්ඤානි ස නිගෙවුකා විනානිනි.....

ලොහො දොසො ච මොහො ච හෙවු අකුසලා භයො  
 අලොහො දොසො මොහො ච කුසලාබ්‍යාකවා න ඵා.....  
 අහෙවුකාචාරසෙකහෙවුකා දො දාච්ඤානි  
 ද්විගෙවුකා මහා සහන ච්ඤානි ස නිගෙවුකා.....

නිවච්චසංඝරත්න නිවච්චානි නාම පටිසන්ධි හවච්චන ආචර්ජන දසොන  
 සමන සායන සායන පුසන සමපටිච්චන සහාරණ වොජ්චපන  
 ජවන තදලච්චන චුච්චි වසෙන චුද්දස විධානි හවච්චනි.....

ප්‍රශ්න	උත්තර
11 { සහෙවුකා සිත් හෙතෙක් ද? }	{ (අචාරස අහෙවුකා සිත් හැර ඉතිරි) සහෙවුකා සිත් සැත්වා එකෙහි.
12 { ඵ සහෙවුකා සිත් හෙතෙක් ද? }	{ (විවිධානා සමප්‍රජ්ජනා භෞද්ධිතා සමප්‍ර ජ්ජනා චු මොමුඛ) සිත් දෙකෙහි.
13 { ද්විගෙවුකා සිත් හෙතෙක් ද? }	{ (මොමුඛ ද්වය ය හැර අකුසල සිත් දසය ද දෙන විප්‍රජ්ජනා කාමාචචර සොහන දොලොස ද යන) දෙ විස් සෙහි
14 { නිගෙවුකා සිත් හෙතෙක් ද? }	{ (දෙන සමප්‍රජ්ජනා කාමාචචර සොහන සිත් දොලොස ය සත් විසි මහගගන සිත් ය ලොකොත්තර අච ය යන) සිත් සහස්‍රස් සෙහි.
15 { කාතාන හෙතෙක් වෙත් ද? }	{ (ප්‍රතිසන්ධි කාතාන ය හවාසින කාතාන ය ආචර්ජන කාතාන ය දර්ශන කාතාන ය ශ්‍රවණ කාතාන ය සායන කාතාන ය සායන කාතාන ය සංගීත කාතාන ය සප්‍රජ්ජනාන කාතාන ය සහාරණ කාතාන ය ව්‍යවසායන කාතාන ය ජවන කාතාන ය තදලච්චන කාතාන ය චුච්චි කාතාන ය යි) තුදස් කාතාන යෙක් වෙති* }

\* මහින්දානන්ද සංඝරත්න වෙසස් මෙසස් දහ සූත්‍ර. භවසෙත් භවය ගැලැපීම  
 'ප්‍රතිසන්ධිකාතාන' යි. උපප්‍රාප්ති භවයෙන් නො සිදු පැවැත්මට හෙතු බව 'හවාසින  
 කාතාන' යි. අරමුණට යොමු කිරීම 'ආචර්ජන කාතාන' ය යි. රූප දර්ශන ය 'දර්ශන  
 කාතාන' යි. ශ්‍රවණ ශ්‍රවණය 'ශ්‍රවණ කාතාන' යි. ගණිතාන 'ගණන කාතාන' යි.  
 රසාසවාදය 'සායන කාතාන' යි. සංගීත 'සංගීත කාතාන' යි. රූපාදි අරමුණු පිළි  
 ගැහීම 'සප්‍රජ්ජනාන කාතාන' යි. පිළිගත් අරමුණු මොව තීරණය කිරීම  
 'සහාරණ කාතාන' යි. තීරණය කරනු අරමුණ නිවැරදි කිරීම 'ව්‍යවසායන  
 කාතාන' යි. අරමුණෙහි ජී ජී කාතාන සාධන වසයෙන් නොයෙක් වර හෝ එක්  
 වරක හෝ දිවත්තානුගේ මෙන් පැවැත්ම 'ජවන කාතාන' යි. ජවනයන් චුච්චි  
 ගත්තා ලද ජී ජී ආලච්චන අරමුණු කිරීම 'තදලච්චන කාතාන' යි. උපත් භව  
 යෙන් ගිලීම් යාම 'චුච්චි කාතාන' යි.



පටිසන්ධිභවාඛ්‍යාවඡ්ඡන පඤ්චවිඤ්ඤාණධර්මානාදී වසෙන පන  
නෙසං දසධා ධර්මාන හෙදො වෙදිනබ්බො... නන්ව දො උපෙකතා  
සහගත සන්තීරණානිවෙච අධි මහා විපාකානි ච නව රූපාරූප  
විපාකානිවෙති එකුනවිසති විතතානි පටිසන්ධි භවාඛ්‍ය චුති කිව්වානි  
නාම, ආවඡ්ඡන කිව්වානි පන දො,

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |    |   |  |
|----|---|--|
| 16 | { විතතා වෛතසික<br>ධර්මවයෝ ස්ථාන හෙද<br>යෙන් කෙතෙක් ද? }               | { (1ප්‍රතිසන්ධි ස්ථාන ය 2භවාඛ්‍ය ස්ථාන<br>ය 3ආවඡ්ඡන ස්ථාන ය 4(දශීනාදී)<br>පඤ්ච විඤ්ඤාණස්ථාන ය 5සමුප්‍රනො<br>මණ ස්ථාන ය 6සන්තීරණ ස්ථාන ය<br>7ව්‍යවස්ථාපන ස්ථාන ය 8ඡවන<br>ස්ථාන ය 9නදුලමින ස්ථාන ය<br>10චුති ස්ථාන ය යි) දශයෙකි. |
| 17 | { කෙතෙක් සිත් ප්‍රති<br>සන්ධි භවාඛ්‍ය චුති<br>කාන්තයන්<br>කෙරෙත් ද? } | { (උපෙකතා සහගත සන්තීරණ දෙසින<br>ද අධි මහා විපාක නම් චු කාමා<br>වචර විපාක සිත් අව ද රූපාවචර<br>අරූපාවචර විපාක සිත් නවය ද<br>යන) එකුත් විසි විතතායෝ ප්‍රතිසන්ධි<br>භවාඛ්‍ය චුති කාන්තයන් කෙරෙත්.                                 |
| 18 | { කෙතෙක් සිත් ආවඡ්ඡන<br>කාන්ත ය කෙරෙත් ද? }                           | { පඤ්චදාරාවඡ්ඡන මනොදාරාවඡ්ඡන<br>යන දෙ සිත්හු ආවඡ්ඡන කාන්ත ය<br>කෙරෙත්.   |

- 1 චුතිවිතත භවාඛ්‍යවිතත යන දෙදෙනා අතර 'ප්‍රතිසන්ධි ස්ථාන' යි.
- 2 ප්‍රතිසන්ධි ආවඡ්ඡන දෙදෙන අතරය, එසේම ඡවන ආවඡ්ඡන හදුලමින ආවඡ්ඡන ව්‍යවස්ථාපන ආවඡ්ඡන කිසිකලෙක ඡවනචුති හදුලමිනචුති යන මේ අනුතරය 'භවාඛ්‍ය ස්ථාන' යි.
- 3 භවාඛ්‍ය පඤ්චවිඤ්ඤාණ භවාඛ්‍යඡවන අනුතර ද්වය ය 'ආවඡ්ඡන ස්ථාන' යි.
- 4 පඤ්චදාරාවඡ්ඡන සමුප්‍රනොමණ ද්වයානුතරය 'පඤ්ච විඤ්ඤාණ ස්ථාන' යි.
- 5 පඤ්චවිඤ්ඤාණ සන්තීරණ ද්වයානුතරය සමුප්‍රනොමණ ස්ථාන' යි.
- 6 සමපච්චන වොඡ්ඡන ද්වයානුතරය 'සන්තීරණ ස්ථාන' යි.
- 7 සන්තීරණ ඡවන සන්තීරණ භවාඛ්‍යානුතර ද්වය ය 'ව්‍යවස්ථාපන ස්ථාන' යි.
- 8 වොඡ්ඡන නදුලමින වොඡ්ඡන භවාඛ්‍ය වොඡ්ඡනචුති මනොදාරාවඡ්ඡන නදුලමින මනොදාරාවඡ්ඡන භවාඛ්‍ය මනො දාරාවඡ්ඡනචුති යන මේ අවිච්චි අනුතරය 'ඡවන ස්ථාන' යි.
- 9 ඡවන භවාඛ්‍ය ඡවනචුතින්ගේ ද අතර 'හදුලමින ස්ථාන' යි.
- 10 ඡවනපටිසන්ධි හදුරමමණපටිසන්ධි භවාඛ්‍යපටිසන්ධි යන අනුතර ත්‍රය ය 'චුතිස්ථාන' යි. [අතික් ඔට්ටිලනු.]

තථා දසසන සමන සායන සායන ජුසන සමපට්ඨන නිව්වානි ව, තිණි සනාරිණ නිව්වානි. මනොඥාරාවජ්ජනමෙව පඤචඥාරෙ වොඪපන නිව්වං සාධෙති, ආවජ්ජන ඥාය වජ්ජනානි කුසලාකුසල ඵලක්‍රියා විනනානි පඤචපඤඤාස ජවනනිව්වානි,

ප්‍රශ්න

උතර

- 19 { කෙතෙක් සිත් දැන { (අහෙතුක කුසලාකුසල විපාක  
 { ශ්‍රවණ සායන සායන { වකිනාදි පඤච විඤ්ඤාණය ද ඵසේම  
 { සාධිත සමප්‍රනොපණ { සමපට්ඨන ඥාය ය ද යන) දෙලොස්  
 { නාතොයන් { සිත්හු දැනිනාදි අට නාතොයන්  
 { කෙරෙත් ද? { කෙරෙත්.
- 20 { කෙතෙක් සිත් සනාරි { (අහෙතුක කුසලාකුසල විපාක  
 { රණ නාතොය { උපෙක්ඛා සොමනසස හෙද) ත්‍රිවිධ  
 { කෙරෙත් ද? { සනාරිණ සිත්හු සනාරිණ නාතො  
 { කෙරෙත්.
- 21 { නවර සිතෙක් ව්‍යවසථා { පඤචඥාරයෙහි ව්‍යවසථාපන නාතො  
 { පන නාතොය { ය මනොඥාරාවජ්ජන විනනම  
 { කෙරෙත් ද? { කෙරේ.
- 22 { කෙතෙක් සිත් ජවන { (ඵක්ඛිසි කුසල් සිත් ය, අකුසල් සිත්  
 { නාතොය කෙරෙත් ද? { දෙලොස ය, ලොකොත්තර ඵල සිත්  
 { කෙරෙත් ද? { සතර ය, ආවජ්ජන ඥාය ය හැර ඉතිරි  
 { කෙරෙත් ද? { කාමරූපාරූප ක්‍රියා සිත් අටලොස  
 { කෙරෙත් ද? { ය යන) පස්පනස් සිත්හු ජවන  
 { කෙරෙත් ද? { නාතොය කෙරෙති.

මෙහි දැක් වූ ජවන සථාන අවිනාස සහ භවාඛගසථාන අවිනාස ද අසුචල් අසුචල් තන්හි ලැබේ යයි විජානනාය පිණිස සැකෙවින් දැක්වමිහ. පිළිසද සිතට අනතුරුව භවාඛගය ද, ඊට අනතුරුව මනොඥාරාවජ්ජනාය ද උපදින හෙයින් ප්‍රතිසක්ඛි ආවජ්ජන අතර 'භවාඛගසථාන' වේ. සෝවාන් ඵලාදිය ප්‍රත්‍යවෙක්ඛා කරණ කලා ජවන භවාඛග මනොඥාරාවජ්ජන උපදනෙන් ජවන ආවජ්ජන අතර ද 'භවාඛගසථාන' යි. විපි සිත්හි තදලබ්භන භවාඛග ඉපිද ආවජ්ජනාදිය උපදින කලා තදලබ්භන ආවජ්ජන අතර ද 'භවාඛග සථාන' වේ.

ජවන් නො පොහොනා විපියෙහි වොඪපනායට අනතුරුව භවාඛගය ද භවාඛගානනතරව ආවජ්ජනාය ද මන්තෙන් වොඪපන ආවජ්ජන අතර ද 'භවාඛග සථාන' යි. කිසි කලෙක ජවන භවාඛග ඉපිද තදනනතරව වුභිවිතොය උපදින හෙයින් ජවන වුභි අතර ද 'භවාඛග සථාන' වේ. ඇතැම් කලෙක තදලබ්භන භවාඛගානනතරව වුභි වන හෙයින් තදලබ්භන වුභි අතර ද 'භවාඛග සථාන' යි. විපි සිත්හි වොඪපනානනතරව ජවන් ද ඊට අනතුරුව තදලබ්භනාය ද

[අතික් පිට හා සමබ්ඛි.]  
7-1

අට්ඨ මහා විපාකානිච්චෙව සන්තීරණනායසෙඤ්චති ඵකාදස නදා ලම්බන කිච්චානි.....හෙසු පන ඉච්චෙකො සභගන සන්තීරණ විනානි පටිසන්ධි භවම්භ චුති නදාලම්බන සන්තීරණ වසෙන පඤ්ච කිච්චානි නාම.....

මහා විපාකානි අට්ඨ පටිසන්ධි භවම්භ චුති නදාලම්බන වසෙන වතුනිච්චානි නාම, මහගන විපාකානි නව පටිසන්ධි භවම්භ චුති වසෙන ති කිච්චානි නාම.....සොමනස්ස සන්තීරණං සන්තීරණ නදාලම්බන වසෙන දුකිච්චං, නථා වොඤ්චපනං වොඤ්චපනාවච්චන වසෙන, සෙසානි පන සබ්බානිපි ජවන මනොධාතුනික ද්විපඤ්ච විඤ්ඤාණානි යථාසම්භවමෙහ කිච්චානිති.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 23 { කෙතෙක් විනාශයේ නදාලම්බන කාන්තා ය කෙරෙත් ද? { (කාමාවච්චර අට්ඨ මහා විපාක සිත් ය සන්තීරණ ත්‍රය ය යන) ඵකාදස විනාශයේ නදාලම්බන කාන්තා ය කෙරෙති.
- 24 { උපෙක්ඛා සන්තීරණ දෙ සිත්හු කෙතෙක් කාන්තා අඤ්චානු ද? { (ප්‍රතිසන්ධි කාන්තා ය ඵස්මෙ භවාම්භ චුති නදාලම්බන සන්තීරණ කාන්තා ය සි)පඤ්ච කාන්තායෙක් අඤ්චානු ය.
- 25 { අට්ඨ මහා විපාකයන්ගේ කාන්තා කෙතෙක් ද? { (පටිසන්ධි භවාම්භ චුති නදාලම්බන වසෙයන්) කාන්තා සතරෙති.
- 26 { මහදගන විපාකයන්ගේ කාන්තා කෙතෙක් ද? { (ප්‍රතිසන්ධි කාන්තා ය භවාම්භ කාන්තා ය චුති කාන්තා ය සි) කාන්තා වුනෙති.
- 27 { සොමනස්ස සන්තීරණ යාගේ කාන්තා කෙතෙක් ද? { (සන්තීරණ කාන්තා ය නදාලම්බන කාන්තා ය වසෙයන්) කාන්තා දෙකෙති.
- 28 { වොඤ්චපනාගේ කාන්තා කෙතෙක් ද? { (ව්‍යවසථාපන කාන්තා ය ආවච්චන කාන්තා ය වසෙයන්) දෙකෙති.
- 29 { ඵකි ඵකි කාන්තා අඤ්චි සිත් කෙතෙක් ද? { ඵකිච්චි කුසල් ය දොලොස් අකුසල් ය ලොකොත්තර ඵල සතර ය අට ලොස් ක්‍රියා ය (යන)පස්පනස් ජවන යෝ ද, මනොධාතු ත්‍රික ය කා දෙපස් විඤ්ඤාණයෝ ද (යන) ස සැවෙක් වෙත්.

උපදනෙන් වොඤ්චපන නදාලම්බන අතර 'ජවනසථාන' සි. නදා ලම්බන නො පොහොනා විටියෙහි වොඤ්චපන ජවන භවාම්භ උපද නෙන් වොඤ්චපන භවාම්භානන්තරව ද 'ජවන සථාන' වේ. ජවනා නන්තරව චුති වත්තෙන් වොඤ්චපන චුති අතර ද 'ජවන් නැති' විභූතාරම්භෙහි විටියෙහි මනොධාරාවච්චිනානන්තරව නදාලම්බන උපදනෙන් මනොධාර නදාලම්බන අතර 'ජවනසථාන' වේ. අවි භූතාරම්භෙහි විටියෙහි ද මනොධාරාවච්චිනානන්තර ජවනභවාම්භ උපදනෙන් මනොධාරාවච්චින භවාම්භ අතර ද 'ජවන් නැති' මනොධාරාවච්චින යට අනතුරුව ජවන් ඉපිද චුති වන හෙයින් මනොධාරාවච්චින චුති අතර ද 'භවාම්භ සථාන' වේ.

පටිසන්ධාදයො නාම නිව්ව හෙදෙන ටුලුස  
 දසධා යාන හෙදෙන විනතුපපාද පනාසිනා.....  
 අට්ඨ සට්ඨි නථා දො ව නවාට්ඨ දො යථානකමං  
 එනද්විති වතුපඤ්ච නිව්වට්ඨානාති නිද්දිසෙ.....

දාර සංඝයා දාරාති නාම වකුඳුදාරං සොනදාරං සාන  
 දාරං ජිව්හාදාරං කායදාරං මනෝදාරං වෙනි ඡර්ඛිධාති  
 හවනාති, නස්ථ වකුඳුමෙව වකුඳුදාරං නථා සොනාදයො සොන  
 දාරාදීති, මනෝදාරං පන හවාසගනාති පටුච්චති.....නස්ථ පඤ්ච  
 දාරාවඡ්ඡන වකුඳුච්චිකුඳුණ සමපට්ච්ඡන සනාරණ වොඡ්ඡන  
 කාමාවචර ජවන නදුලමෙන වසෙන ඡ වනාලීස විනානාති වකුඳු  
 දාරෙ යථාරහං උපපඡ්ඡනාති, නථා පඤ්චදාරාවඡ්ඡන සොන  
 චිකුඳුණාදි වසෙන සොනදාරාදිසුචි ඡ වනාලීසෙව හවනාති  
 සබ්බථාපි පඤ්චදාරෙ වතුපඤ්චස විනානාති කාමාවචරානෙචාති  
 වෙදිනබ්බාති.....මනෝදාරෙ පන මනෝදාරාවඡ්ඡන පඤ්ච  
 පඤ්චස ජවන නදුලමෙන වසෙන සනාසට්ඨි විනානාති හවනාති,

ප්‍රශ්න	උත්තර
30 { දාර කෙනෙක් ද? }	{ වසුඤ්චදාරාදි ඡටි දාරයෙහි.
31 { වසුඤ්චදාරය යනු { කුමක් ද? }	{ ප්‍රශාද වසුසම වසුඤ්චදාර සි. { ශ්‍රොත්‍රාදි සෙසු දාර ද එසේ මැ සි.
32 { මනෝදාරය යනු { කුමක් ද? }	{ ආවර්ජනයන්ව අනන්තර ප්‍රභාස ය { වන්තා වූ හවාසග විනයය මනෝ { දාර යයි නියනු ලැබේ.
33 { වසුඤ්චදාරයෙහි { කෙනෙක් සිත් { උපදිත් ද? }	{ (පඤ්චදාරාවඡ්ඡන ය ද, වසුඤ්චචකු { සමපට්ච්ඡන සනාරණ වොඡ්ඡන { යන සිත් නවය ද, කුශල භ්‍රියා { සොලොස ය අකුසල් දෙලොස ය { හසිතුපපාද ය යන එකුත්තිස් කාමා { වචර ජවනයෝ ද, නදුලමෙන වූ { මහා විපාක අව දෑ සි) *ඡටි සාමුච්ඡි { සිත්හු උපදිත්.
34 { පඤ්චදාරයෙහි කාමා { වචර සිත් කෙනෙක් ද? }	{ (වසුඤ්චදාරයෙහි දක්වන ලද සිත් { ස සාමුච්ඡි ද ඉතිරි දාරයන්හි යුත් { ශ්‍රොත්‍ර විකුඳුණාදි සතර යුගලය { බහාලීමෙන්) කාමාවචර සිත් සිච්ච { පනසෙහි.
35 { මනෝදාරයෙහි { කෙනෙක් { සිත් වෙත් ද? }	{ (මනෝදාරාවඡ්ඡන ය පස්පනස් { ජවන් සිත් ය නදුලමෙන එකොලො { ස ය යන) සිත් සැට සතෙක් වෙත්.

\* වසුඳු දාරයන්හි දු මෙසේ සි. ශ්‍රොත්‍ර විශ්වා යනාදීන් යෙදිය යුතු.



එකුනවිසති පටිසන්ධි භවංග චූති වශයෙන් ආරවිමුක්ඛානි, නෙසු පන ද්විපඤ්ච විඤ්ඤාණානිවෙච මහගගන ලොකුනතර ජවනානි වෙති ඡන්ධිංස යථාරභ මෙකආරික විනානානි නාම.....මනොධාතු නතිකං පන පඤ්චආරිකං, සුඛසන්තිරණ වොභවපන නාමාවචර ජවනානි එකතිංස ඡ ආරික විනානානි, උපෙක්ඛා සහගන සන්තිරණ මහා විපාකානි ඡ ආරිකානිවෙච ආර විමුක්ඛානි ව මහගගන විපාකානි ආර විමුක්ඛානොවෙති.....

එකආරික විනානානි පඤ්ච ඡ ආරිකානි ව  
 ඡ ආරික විමුක්ඛානි විමුක්ඛානි ව සබ්බථා.....  
 ඡන්ධිංසති තථා තිණි එකතිංස යථාකකමං  
 දසධා නවධා වෙති පඤ්චධා පරිදීපයෙ.....

ප්‍රශ්න	උත්තර
36 { ආර විමුක්ඛාන සිත් { කෙතෙක් ද?	{ (ප්‍රතිසන්ධි භවාංග චූති වශයෙන් පැවැති උපෙක්ඛා සහගන සන්තිරණ දෙක ය, මහා විපාක අව ය, රූපා රූප විපාක නවය ය යන) එකුත් විස්සෙකි.
37 { එකආරික සිත් { කෙතෙක් වෙන් ද?	{ (ඒ ඒ ආරානුරූපව කුඤ්ඤාකුඤ්ඤ විපාක ද්විපඤ්චවිඤ්ඤාණ ය, මහගගන යයි කියනලද රූපාරූප කුඤ්ඤ ක්‍රියා අවලොස ය යන) සතිසෙක් වෙන්.
38 { පඤ්චආරික සිත් { කෙතෙක් ද?	{ (මනොධාතු ක්‍රික නම් වූ පඤ්චආ රාවජිත ය සමපටිච්ඡන දෙක ය යන) තුනෙකි.
39 { ඡව ආරික සිත් { කෙතෙක් ද?	{ (සොමනසස සන්තිරණ ය ව්‍යවසථා පන විනත ය එකුත්තිය කාමාවචර ජවන් ය යන) එක්තියෙකි.
40 { ඡව ආරික වූ ද ඡව { ආර විමුක්ඛා වූ ද සිත් { කෙතෙක් වෙන් ද?	{ (උපෙක්ඛා සහගන සන්තිරණ දෙ සිත ය කාමාවචර මහා විපාක අව ය යන) සිත් දසයෙක් වෙති.
41 { ආර විමුක්ඛාන සිත් { කෙතෙක් ද?	{ (මහගගන විපාක) සිත් නවය ආර විමුක්ඛා ම වේ.
42 { වසුර්ආරාදි ආර { යන්ති සිත්හු { කෙතෙක් ප්‍රකාර දක් { වන ලද්දහු ද?	{ එකආරික විනතයෝ සතිසෙක, පඤ්චආරික විනතයෝ තුන් දෙනෙක, ඡව ආරික විනතයෝ එක් තියෙක, ඡවආරික වූ ද ඡවආර විමුක්ඛා වූ ද විනතයෝ දසයෙක, සඵ ප්‍රකාරයෙන් ආර විමුක්ඛා විනතයෝ නව දෙනෙක (සි)පස් ප්‍රකාරයෙකින් දක්වන ලද්දහු ය.

\* මෙහි සන්තිරණ පද සිත්හු පඤ්චආරයෙහි සන්තිරණ වශයෙන් ද පඤ්ච ආර මනොආරයන්හි කදුලච්චන වශයෙන් ද පවත්නා හෙයින් ඡව ආරිකා ද ප්‍රිතිදීපමසි පවත්නා හෙයින් ආර විමුක්ඛා ද වේ. අව මහා විපාක සිත්හු ද පඤ්චආර මනොආරයන්හි කදුලච්චන වශයෙන් පවත්නා හෙයින් පඤ්චආරිකා ද ප්‍රතිසන්ධි වශයෙන් පවත්නා හෙයින් ආර විමුක්ඛා ද වෙන් යනු භාවයි.

ආලම්බන සංඛගහො ආලම්බනානි නාම රූපාරම්මණං සද්දා රම්මණං ගඤ්චාරම්මණං රසාරම්මණං ථොට්ඨබ්බාරම්මණං ධම්මාරම්මණං චෙති ඡතවිඨානි හවන්ති. නානා රූපමෙව රූපාරම්මණං නථා සද්දදයො සද්දාරම්මණාදීනි ධම්මාරම්මණං පන පසාද සුඛම රූප විභව වෙනසින නිබ්බාන පඤ්ඤානිවසෙන ඡධා සංඛගහොනි නානා චකඛ්ඛාදාදින විභවනානං සබ්බසම්පි රූපමෙව ආරම්මණං නඤ්ච පච්චුප්පනානං නථා සොනඛ්ඛාදින විභවනාදීනම්පි සද්දාදීනි නානිව පච්චුප්පනානි යෙව මනොඛ්ඛාදින විභවනාවපන ඡතවි ධම්පි පච්චුප්පනාමනිනං අනාගතං කාලවිමුක්ඛනඤ්ච යථාරහමා ලම්බනං ගොති.

ප්‍රශ්න	උතර
43 { අරමුණු කෙනෙක් ප්‍රකාර ද? }	{ (රූපාරම්මණය පවත් ධම්මාරම්මණය දක්වා) ඔව් ප්‍රකාරයෙනි.
44 { රූපාරම්මණ යනු කුමක් ද? }	{ (විභවයනන සංඛිතාන) රූපයම රූපාරම්මණ යි, ශබ්දාරම්මණාදීනු ද එසේ යි.
45 { ධම්මාරම්මණ ය කෙනෙක් ප්‍රකාර ද? }	{ (පඤ්ච ප්‍රසාද රූප ය සොලොස් සුඛම රූප ය* විභව වෙනසිනගේ ය නිඛාණ ය (කසිණාදී ප්‍රඥපති ය යන මොවුන්ගේ වශයෙන්) ඔව් ප්‍රකාර යි.
46 { වඤ්ඤාදාදි පඤ්චඛාදින විභවයන්ට කුමක් කුමක් අරමුණු වෙත් ද? }	{ වඤ්ඤාදාදි පඤ්චඛාදින විභවයන්ට (අනිත නො වූ අනාගත නො වූ) වහිමාන වූ රූපය ම අරමුණු වේ. සෙසු ශ්‍රොත්‍රාදී ඛාදින විභවයන්ට ද එසේම ක්‍රමයෙන් ශබ්දාදීනු අරමුණු වෙත්.
47 { මනොඛ්ඛාදින විභවයන්ට කුමක් අරමුණු වේ ද? }	{ රූපාදි ඡතවිධ ආලම්බන ප්‍රත්‍යක්ෂ නන අනිත අනාගත වූයේ ද නිඛාණ ප්‍රඥපති සංඛිතාන කාලවිමුක්ඛන වූයේ ද සුඛසු පරිද්දෙන් අරමුණු වේ.

\* ආපචා ධාතු ය ඡ්‍රියව පුරුෂව සංඛිතාන භාව රූප ද්වය ය, භාදය රූප ය, ජීවිත රූප ය, ආහාර රූප ය, පරිච්ඡේද රූප ය, කායවිඤ්ඤානි චම්චිඤ්ඤානි සංඛිතාන විඤ්ඤානි රූපද්වය ය, ලඝුච මාද්‍රුච කච්ඡිණ්ච සංඛිතාන ත්‍රිවිධ විකාර රූප ය, උපම් ය සභනි ජරනා අනිච්චනා සංඛිතාන වූ චතුර්විධ ලක්ෂණ රූපය ය යන මේ පසාද සුඛම රූප යි.

ආර විමුක්තානඤ්ච පටිසන්ධි භවංග චුති සම්බන්ධානං ඡන්ධි  
 ධම්මි යථාසම්භවං යෙහුයොන භවන්තරෙ ඡආර ගතිනං පච්චු  
 ප්පන්නාමතිනං පඤ්ඤානිගුනං වා කමම කමමතිමිත්තා ගතිතිමිත්තා  
 සමමනං ආලම්බනං ගොති. . . . . තෙසු චක්ඛුට්ඨිඤ්ඤාණාදීනි යථා  
 කකමං රූපාදි ඵකෙභාලම්බනානෙව මනොධාතුන්තිනං පන රූපාදි  
 පඤ්චාලම්බනං,

ප්‍රශ්න	උත්තර
48 { ප්‍රතිසන්ධි භවාංග චුති විත්ත සම්බන්ධාන ආර විමුක්තා විත්තයන්ට කෙතෙක් ආලම්බන යෝ අරමුණු වෙත් ද?	{ [ආරවිමුක්තා විත්තයන්ට 1 සම්භව වන පරිද්දෙන් 2 බෙහෙවින් අතීත භවයෙහි (මරණාසන්න කල) ඡආර (ඡවන) යන් විසින් ගන්නා ලද වහී මාන වූ ද අතීත වූ ද (කසිණාදි) ප්‍රඥපථි වූ ද 3 කමී ය 4 කමීනිමිත්තා ය 5 ගතිතිමිත්තා ය යන මොවුන්ගේ වස යෙන්] ඡඛිට්ඨි ආලම්බනයෝ අරමුණු වෙත්.*
49 { වක්ඛුට්ඨිඤ්ඤාණාදීන්ට කෙතෙක් ආලම්බන අරමුණු වෙත් ද?	{ රූපාලම්බනාදි වශයෙන් එකී එකී ආලම්බනයෙක් ම අරමුණු වේ.
50 { මනොධාතු භික්ඛයට කුමක් අරමුණු වේ ද?	{ රූප ඉඛද ගකු රස සපඨී යන පඤ්චාලම්බනාය ම අරමුණු වෙත්.

- 1 'සම්භව වන පරිද්දෙන්' යනු කාමාදි ත්‍රේභුමික ප්‍රතිසන්ධි භවාංග චුතින්ගේ ඒ ඒ ආරයන් විසින් ගැනීම් වශයෙනි.
- 2 'බෙහෙවින්' යනු අසංඤ භවයෙන් චුත වන්නහුගේ පිළිසිඳි මට විෂය වූ අනභුරු භවයෙහි කිසි ආරයකින් ගන්නා ලද දෙයක් නැති හෙයින් ඒ වලකනු පිණිස ය, හුදෙක් එහි කමම බලයෙන් කාමභවයෙහි පිළිසිඳිම පිණිස කමමතිමිත්තාදි අරමුණෙක් වේ.
- 3 'කමී' නම් ප්‍රතිසන්ධි ඡන්ධාන කුභලාකුභල වෙනනා යි.
- 4 'කමී නිමිත්තා' නම් දුනාදි පුණ්‍ය කමීයන්ට ද ප්‍රාණවධාදි අකුභල කමීයන්ට ද උපකරණ වූ දුනවයතු සිව්පා ආදි ද්‍රව්‍ය යි.
- 5 'ගතිතිමිත්තා' නම් උපදිනු ලබන සුගති දුගීනි භවයන්හි දක්නා ලද්ද වූ කප්පකම් මච්ඡාස් අරණ්‍ය නිරයාගති යනාදිය යි.

\* මෙහි කාමාවචර ප්‍රතිසන්ධි භවාංග විත්තයන්ට සදෙරින් ගන්නාලද රූපාදි පඤ් අරමුණු වහීමාන වූ ද අතීත වූ ද සුදුසු පරිද්දෙන් කමී නිමිත්තා වශයෙන් අරමුණු වේ. ධම්මාරම්මණය වූ කලි මනොදවාරයෙන් ගන්නා ලදුව ම ප්‍රතිසන්ධි භවාංග චුති සම්බන්ධාන ක්‍රිවිධ විත්තයන්ටම අතීතව කමීනිමිත්තා වශයෙන් අරමුණු වේ. එසේම මනොදවාරයෙන් ගන්නා ලද්ද වූ එකම රූපාලම්බනය එකානන්තයෙන් වහීමානව ගතිතිමිත්තා වශයෙන් අරමුණු වේ. රූපාවචර ප්‍රතිසන්ධිට ද ආකාසා නාඤ්චායපාන ආකිඤ්චඤ්ඤායනන සම්බන්ධාන අරූපාවචරදවයට ද මනොදවාර යෙන් ගන්නා ලද ප්‍රඥපථි වූ ධම්මාලම්බනයම කමීනිමිත්තා වශයෙන් අරමුණු වේ. එසේම විඤ්ඤානඤ්චායනන තෙවසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනනායන්ට ද අතීතව කමී නිමිත්තා වශයෙන් අරමුණු වේ.

සෙසානි කාමාවචර විපාකානි හසන විනාසෙවති සබ්බපාපි කාමාවචරාලමනිනානෙව, අකුසලානිවෙව සද්දණ්විපපසුභා කාමාවචර ජවනානිවෙති ලොකුභාරවජ්ජින සබ්බාලමනිනානි, සද්දණ් සමපසුභා කාමාවචර කුසලානිවෙව පඤ්චමජ්ඣාන සංඛාත මහිඤ්ඤ කුසලසෙවති අරහතන මගනඵල වජ්ජින සබ්බාලමනිනානි, සද්දණ් සමපසුභා කාමාවචර ක්‍රියාවිනානිවෙව ක්‍රියාහිඤ්ඤ වොඪ්ඪ පනසෙවති සබ්බපාපි සබ්බාලමනිනානි.

ප්‍රශ්න

උතර

51 { කාමාවචරාලමනික විනාසයෝ කවරහු ද? }

{ (ද්විපඤ්ච විඤ්ඤණ සමපටිච්ඡික ද්වය ය හැර) අවශෙෂ මූ සහතිරණ භූත ය මහා විපාක අප ය යන ඵකාදස හදුලමනියෝ ද, හසන විනාස ද යන දෙලොස් සිත්හු සම්ප්‍රකාර යෙන් කාමාවචරාලමනිකයෝ යි.

52 { ලොකොභාර ධම්ම හැර සමාලමනික විනාසයෝ කවරහු ද? }

{ ද්වාදශාකුසල විනාසයෝ ද, සද්දණ්විප්‍ර සුභා කාමාවචර ක්‍රියා ජවන් අව ද යන දෙවිසි සිත්හු ලොකොභාර ධම්ම හැර (ප්‍රොභුමික ප්‍රඥපති ධම්ම යන් අරහතා පචත්තා හෙසින්) සම්ප්‍ර ලමනිකයෝ යි.

53 { අහින් මාගී ඵල සිත් හැර සමාලමනික විනාසයෝ කවරහු ද? }

{ සද්දණ් සමප්‍රසුභා කාමාවචර කුසල සිත් සහර ද, ප්‍රථමධ්‍යාන යයි කියන ලද අහිඤ්ඤ කුසල විනාස ද යන මොහු පස්දෙන අහින් මාගී ඵල වජ්ජින සමාලමනිකයෝ යි.

54 { කාමාවචර මහදගහ ලොකොභාර ප්‍රඥපති වශයෙන් සමාලමනික විනාසයෝ කවරහු ද? }

{ දෙන සමප්‍රසුභා කාමාවචර ක්‍රියා සහර ද, ක්‍රියාහිඤ්ඤ විනාස ද, වොඪ්ඪපන සංඛාත මු මනොධාරා වජ්ජින ය ද යන සදෙන සම්ප්‍රකාර යෙන් සමාලමනිකයෝ යි.

\* මෙහි විපාකයෝ භනතිරණාදි වශයෙන් පඤ්චාලමනිකයෙහි ද පිළිසිදීමි වශයෙන් ඡධාලමනික සබ්බසභා කාමාවචරාලමනිකයෙහි ද පවතින්, හසන සිත් හෙමෙ දිවද්ධිනා වඩන පිඤ්ඤ රමසසථාන දුක මේ සෙසාසුභා විද්ධිනාවට සුදුසු යයි ද භාණ්ඩ භාජන සථානසෙහි මහත් අබ්ද අසා මා කාමණ්ච ප්‍රතිභ මුයේ යයි ද පෙවනසාදියෙහි සුචද්දිත් පුදන කල ද රහවත් පිඤ්ඤ සමුමිසරුන් හා බෙදු වලදන කල ද අහිසමාචාරික වත් පුරණ කල ද සුප්‍රතිචාරානුකම්පිතාදිත් විසින් ගත්තා ලද කාමාවචර ධම්මයන් අරහතා ද යන මෙහි තත්ති සහුචත්තානට රූප හබ්ද ගති රසසප්‍රභවය ධම්ම යන ඡධාලමනිකයන්හි පවත්නා පහසින් සම්ප්‍රකාර යෙන් යයි කියනලදී.

† ද්විපඤ්චප්‍රසුභා ලොක භනතහ සිත් හතර පරිභවධම්මයන් අරහතා පරා මධ්‍යාධ්‍යාදිකාමිකාද්‍යා වශයෙන් ද විප්‍රසුභා හතර ද මුද්දන් අසථාදිකාමිකාද්‍යා වශයෙන් ද පැවැතීමෙන් පරිභතා ලමනිකයෝ වෙති. ඒ පද්ධතාරයෙන් මහදගහා දියෙහි පැවැතීමෙන් ද මහදගහ ප්‍රඥපතාලමනිකයෝ වෙති. ඵසත්ති ප්‍රතිභද්වය ය දුෂ්ණ විප්‍රතිසාර වශයෙන් ද මොහුභද්වය ය සංඝස විසෙසපවනායෙන් ද පරිභතා ලමනිකාදියෙහි පැවැතීමෙන් පරිභතාදි ආලමනිකයෝ වෙති.



ආරුපෙපසු දුතිය චතුර්ථානී, මහගගනාලම්බනානී, සෙසානී පන මහගගන විභවනී සබ්බානීපී පඤ්ඤානාලම්බනානී ලොකු තතර විභවනී නිබ්බානාලම්බනානීති.....

පඤ්චවිස පරිත්තමති ජවිත්තනානී මහගගනෙ  
එකවිසති වොභාතෙ අට්ඨි නිබ්බාන ගොචරෙ.....  
විසානුත්තරමුත්තමති අගගමගගඵලුජ්ඣිතෙ  
පඤ්ච සබ්බසු ජචෙවති සත්තධා තස්ස සඛගගො.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

55 { කවර සිත්හු මහදාහනාලම්බනයෝ වෙත් ද? }

{ ආරුපාවචර සිත්හි (ප්‍රථම නානීයා රුප්‍රයය යි කියන ලද ආකාසානඤ්චායනන ආනිඤ්චඤ්ඤායනන සිත් අර මුණු කොට ඇති හෙයින්) දුතීය චතුර්ථාරුප්‍රය යයි කියන ලද විඤ්ඤාණඤ්චායනන තෙවසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනන කුසල විපාක ක්‍රියා සිත්හු මහදාහනාලම්බනයෝ වෙත්.

56 { කවර සිත්හු ප්‍රඥපති ආලම්බනයෝ වෙත් ද? }

{ (දුතීය චතුර්ථාරුප්‍රය සිත් හැර අවශෙෂ මු (රුපාවචර ආරුපාවචර කුසල විපාක ක්‍රියා යයි කියන ලද) සියලු මහදාහන සිත්හු (හසිණාදී) ප්‍රඥපති ආලම්බනයෝ වෙත්.

57 { කවර සිත්හු නිච්චාණාලම්බනයෝ වෙත් ද? }

{ ලොකොත්තර කුසල විපාක සිත්හු නිච්චාණාලම්බනයෝ වෙත්.

58 { සියලු සිත්හු ආලම්බන වශයෙන් කොතෙක් ප්‍රකාර සඛග්‍රහයට යෙත් ද? }

{ කාමාවචර තෙවිසි විපාක සිත්හු ය පඤ්චආරාවජ්ජන හසිභුප්පාද දෙ සිත ය යන පස්විසි සිත්හු පරිත්ත යයි කියන ලද කාමාවචරාලම්බන යෙහි ද, දුතීය චතුර්ථාරුප්‍රය සිත් ස දෙන මහදාහනාලම්බන යෙහි ද, සෙසු එක්විසි මහදාහන සිත්හු වොභාර යයි කියන ලද ප්‍රඥපත්‍යාලම්බන යෙහි ද, ලොකොත්තර සිත් අට නිච්චාණාලම්බන යෙහි ද, දෙලොස් අකුසල් සිත්හු ය දෙනවිප්‍රසුකන කාමාවචර කුසලාදී අට ය යන විංගති සිත්හු ලොකොත්තර සිත් හැර සියලු ආලම්බන යන්හි ද, දෙනසමප්‍රසුකන කාමාවචර කුසල් සිත් සතර ය ප්‍රථම ධ්‍යානික කුසල විභව ය යන සිත් පස අහින්මාගී ඵල අවය ය හැර අවශෙෂාලම්බන යන්හි ද, දෙනසමප්‍රසුකන කාමාවචර ක්‍රියා සතර ය පඤ්චමධ්‍යානික ක්‍රියාහිදෙවිත්ත ය මනොආරාවජ්ජනය යන ස දෙන සියලු ආලම්බන යන්හි දැයි මෙසේ සත් ප්‍රකාරයකින් සඛග්‍රහයට යෙත්.

විච්ඡේදන වචන නාම විච්ඡේදන සොන සාන ජිව්තා කාය හදය විච්ඡේදන ජිව්තානි භවනානි... නාම ලොකෙ සංඛයානි පි ලබනනි, රූපලොකෙ පන සානාදිත්තයං නපි, අරූපලොකෙ පන සංඛයානි නසංඛිතනි, නපි පසඤ්චිකාදිනි ධාතුයො යථා කතමං එකනොන පසඤ්චපසාදවචනි නිසායෙව පවනනනි, පසඤ්චාරාචර්තන සමපච්චිතන සංඛයා මනොධාතුව හදයං නිසායෙව පවනනනි...

ප්‍රශ්න	උත්තර
59 { නවර ගෙයකින් විඤ්ඤාදිත්ත වසනු නම් වෙත් ද? }	{ විනා වෛතසිකයන් විඤ්ඤාදීන් අඤ්ඤා කොට ගෙන වාසය කරන ගෙයින් විඤ්ඤාදිත්ත වසනු නම් වෙත්.
60 { වසනු කෙනෙක් ප්‍රකාර ද? }	{ (විඤ්ඤාදිත්ත සුභ ජිව්තා කාය හදය වසනු වගයෙන් පව) ප්‍රකාර යි.
61 { කාම ලොකයෙහි වසනු කෙනෙක් ද? }	{ පරිපූර්ණ ඉන්ද්‍රියයන් අත්පවුන් එහි ලැබෙන බැවින් විඤ්ඤාදී හැම වසනු හුම ලැබෙත්.
62 { රූප ලොකයෙහි කෙනෙක් වසනු ද? }	{ [සුභ ජිව්තා කාය (ප්‍රසාද) වසනු තුළ ය හැර විඤ්ඤාදිත්ත (ප්‍රසාද) වසනු ද්වය ය හදය වසනු ය යන] වසනු තුළයන් ලැබේ.* }
63 { අරූප ලොකයෙහි කිසි වසනුවෙක් පවති ද? }	{ අරූපින්ගේ රූපවිරාග භාවනා බලයෙන් සඵප්‍රකාරයෙන් එහි රූප පැවැත්මක් නැති ගෙයින් කිසි වසනුවෙක් නො පවති.
64 { පසඤ්චිකාදිත්ත ධාතුව කුමන වසනුවක් නිසා පවත්නාහු ද? }	{ පසඤ්චිකාදිත්ත ධාතුව එකානන යෙන් විඤ්ඤාදිත්ත සුභ ජිව්තා කාය යන පසඤ්චප්‍රසාද වසනුවක් නිසා යථා ක්‍රමයෙන් පවත්නාහු ය.
65 { මනොධාතුව කුමන වසනු නිසා පවති ද? }	{ පසඤ්ච චාරාචර්තන සමපච්චිතන සංඛයා මනොධාතුව හදය වසනුව නිසාම පවති.

\* බ්‍රහ්මයන්ගේ කාමවිරාග භාවනා වගයෙන් ගති රස සපුභවයන්හි නො අලි බැවින් එයට විෂය වූ ප්‍රසාදයන් කෙරෙහි ද නො අලිච්ච (ලැබෙන පහසුත් සුභාදී තුළ ය නැත්තේ ය. බුද්ධ දර්ශන බිම් ප්‍රචණ්ඩයට ගිහ විඤ්ඤාදිත්තයන්හි නො අලි බැවින් එහි විඤ්ඤාදිත්ත වසනු ද්වය ය ලැබේ. එයින් හිත:- අභිධම්මානු විභවයෙහි, “බ්‍රහ්මයාං කාම විරාග භාවනා වගයා ගති රස පථාවිදිනිඤ්ඤා විරහතභාය භවයෙය පසාදෙසුපි විරාග සමපච්චිතා බුද්ධ දසසා බවිම් සචණ්ඩ අභිච්චන විච්ඡේදන සොනසු අවිරහන භවිතො විච්ඡාදී ද්වයං නපි උපලබ්භනති.”

අවසන්සා පන මනෝවිඤ්ඤාණධාතු සංකිතානා ව සන්තීරණ මහා  
සංකිතානා පටිසංචය පඨම මහන භසන රූපාවචර වසෙන හදයං  
අනිසායෙව පවනනාති.

අවසන්සා කුසලාකුසල ක්‍රියානුතතර වසෙන පුත නිසායා වා  
අනිසායා වා, ආරූපපටිපාක වසෙන හදයං අනිසායෙවති.

ඡවජ්ඣං නිසසිනා කාමෙ සන්ත රූපෙ චතුඛිධා  
තිවජ්ඣං නිසසිනා රූපෙ ධාතෙකා නිසසිනා මනා.

ප්‍රශ්න

උත්තර

66 { හෘදය වස්තුව නිසා  
කෙනෙක් ධර්ම  
පවතින් ද?

(සන්තීරණ භූතය, මහා විපාක අවය, ප්‍රතිස දෙහය, ප්‍රථම මාගීය, හසිභූපා දය, පසලොස් රූපාවචරය යන මොවුන්ගේ වසයෙන් පැවැති මනෝධාතු පඤ්චවිඤ්ඤාණ ධාතු කෙරෙන් අවශෙෂ වූ මනෝවිඤ්ඤාණ ධාතු සංකිතාන) තිස් ධර්මයෝ හෘදය වස්තුව නිසා ම පවතින්.

67 { හෘදය වස්තුව නිසාද  
නො නිසා ද කෙනෙක්  
සිත් පවත්නාහු ද?

(අවශෙෂ කාමාවචර ආරූපාවචර කුසල් දෙලොසය, ප්‍රතිස චූයය හැර අකුසල් දස ය, මනෝචාරාවර්ත සහිත කාමාවචර ආරූපාවචර ක්‍රියා නෙලෙස ය, ප්‍රථම මාගීය හැර ලොකොත්තර සන්තය යන) දෙ සාලිය් සිත්හු කාම රූප ලොක වශයෙන් හෘදය වස්තුව නිසාද ආරූපලොක වශයෙන් හෘදය වස්තුව නො නිසා ද පවතින්.

68 { ආරූප විපාකයෝ  
හෘදය නිසා පවතින්ද?

(ආරූපලොකයෙහි රූප පැවැත්මක් නැත්තෙන්) හෘදය වස්තුව නො නිසා ම පවතින්.

69 { කාමභවයෙහි  
කෙනෙක් ධාතුහු  
කෙනෙක් වස්තු නිසා  
පවතින් ද?

(වස්සුරාදි පඤ්චවිඤ්ඤාණ ධාතුය මනෝධාතු ය මනෝවිඤ්ඤාණ ධාතු ය යන) සභර ධාතුහු අධි වස්තූන් නිසා පවතින්.

70 { රූපභවයෙහි  
කෙනෙක් ධාතුහු  
කෙනෙක් වස්තු නිසා  
පවතින් ද?

(සුභාණ්දි භූය ය හැර විඤ්ඤාණොත්‍ර විඤ්ඤාණ දෙහය මනෝධාතු ය මනෝවිඤ්ඤාණ ධාතු ය යන) සභර ධාතුහු විඤ්ඤාණොත්‍ර හෘදය යන වස්තු භූත නිසා පවතින්.

71 { ආරූපභවයෙහි  
කෙනෙක් ධාතු  
පවති ද?

නිසි වස්තුවෙක් ඇසුරු නො නොව එකම මනෝවිඤ්ඤාණ ධාතුවෙක් පවති.

72 { හෘදය වස්තුව ඇසුරු  
නොව කෙනෙක් සිත්  
උපදනාහු ද?

(කාමාවචර නෙවිසි විපාක ද පඤ්ච චාරාවර්ත භසන චූයය ද ප්‍රතිස චූය ද යන සත්විසි කාමාවචර විනා යෝග ද, පසලොස් රූපාවචර සිත්හු ද, ප්‍රථම මාගී සිත ද යන) නෙසාලිය් සිත්හු උපදනාහු ය.

නෙවනනාමික නිසංසාය අභිවනනාමික ජායරෙ  
නිසංසාය ච අතිසංසාය පානාරුප්පා අතිසංසායාති.

ඉති අතිධම්මස්ස සංඛ්‍යානෙ පති-ච්ඡේදන සංඛ්‍යාන විභාගො නාම

නාමිකයො පරිච්ඡේදො.

විනතුප්පාදාන මිච්චවං නනා සංඛ්‍යානලිඛනාරං  
භුමි පුද්ගල හෙදෙන පුබ්බාපර නියාමිතං.

පවනති සංඛ්‍යානං නාම පටිසංඛිප්පවනතියං  
පවනනාමි සමාසෙන යථා සංඛ්‍යාවනො කථං.

සුඛන

උනතර

- |    |   |  |
|----|---|--|
| 73 | {<br>භාදය වසනුව නිසා ද<br>නො නිසා ද කෙනෙක්<br>සිත් උපදනාහු ද? | {<br>ප්‍රතිස දාය භාර අකුසල දසය ද<br>නාමාවච්චර කුසල ක්‍රියා සොලොස ද<br>ඵයේම අරුපාවච්චර අව ද මනොධා<br>රාවච්ඡනය ද ප්‍රථම මාගී ය භාර<br>ලොකොත්තර සන ද යන දෙසාමිච්ච<br>සිත්හු පඤ්චවොභාර වතුචොභාර<br>හව වශයෙන් භාදය වසනුව නිසා ද<br>නො නිසා ද උපදනාහු ය. |
| 74 | {<br>භාදය වසනුව ඇසුරු<br>නො කොට සිත්<br>උපදනාහු ද?            | {<br>අරුපාවච්චර විපාක සිත් සතර භාදය<br>වසනුව ඇසුරු නො කොට උපදනා<br>හු ය.   |

තුන්වන පරිච්ඡේදය නිමයේ සි.

- |   |                                     |  |
|---|-------------------------------------|--|
| 1 | භුමි හෙදය කුමක් ද?                  | {<br>නාමාවච්චර රුපාවච්චරාදී භුමින්ගේ<br>හෙදය භුමිහෙද නම් වේ.   |
| 2 | {<br>පුද්ගල හෙදය යනු<br>කුමක් ද?    | {<br>ද්විභෙදනාදී හෙදය පුද්ගල හෙද<br>නම් වේ.  |
| 3 | {<br>පුච්චාර නිසංසය යනු<br>කුමක් ද? | {<br>මේ මෙකෙක් විනතන් කෙරෙන්<br>උපදිත් මේ සිතට අනතුරුව<br>මෙකෙක් සිත් උපදිත් යයි පුච්චාර<br>විනායන්ගේ නිසංසය පුච්චාර නිස<br>මය නම් වේ. |



ඡ වජ්ජනී ඡ ආරානී ඡ ආලම්බනානී ඡ විඤ්ඤාණානී ඡ විට්ඨයො ඡධා විසයප්පවනාවේනී විට්ඨසඛගහෙ ඡ ඡකකානී වෙදි නබ්බානී.....

විට්ඨිමුක්ඛානං පන සාමම සාමමනිමිත්තා ගතිනිමිත්තා වසෙන නිවිධා ගොති විසයප්පවනාව, නජථ වජ්ජ ආරාලම්බනානී පුබ්බෙ චුත්තනායානෙව චකඤ්ඤාණං සොනවිඤ්ඤාණං ඝාන විඤ්ඤාණං ජ්වහාවිඤ්ඤාණං කායවිඤ්ඤාණං මනොවිඤ්ඤාණංවෙති ඡ විඤ්ඤාණානී.....

විට්ඨයො පන චකඤ්ඤාචාරවිට්ඨි සොනචාරවිට්ඨි ඝානචාරවිට්ඨි ජ්වහාචාරවිට්ඨි කායචාරවිට්ඨි මනොචාරවිට්ඨි වෙති චාර වසෙනවා, චකඤ්ඤාණවිට්ඨි සොනවිඤ්ඤාණවිට්ඨි ඝානවිඤ්ඤාණවිට්ඨි ජ්වහා විඤ්ඤාණවිට්ඨි කායවිඤ්ඤාණවිට්ඨි මනොවිඤ්ඤාණවිට්ඨි වෙති විඤ්ඤාණ වසෙන වා චාරප්පවනා විත්තප්පවනාවියො යොජෙතබ්බා.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 4. අවිභ නෙතෙක් ද? { (අධිවසනු ය අධිචාර ය අධාලම්බන ය අධිවිඤ්ඤාණ ය අධිවිට්ඨි ය අධිවිධි විෂයප්‍රවෘත්ති යයි) අවිභ සයෙක් වේ.
- 5. { විට්ඨිමුක්ඛා විෂය ප්‍රවෘත්ති } { නෙතෙක් ප්‍රකාර ද? } { විට්ඨිමුක්ඛා (යයි නිශ්චල ද ප්‍රතිසන්ධි භවාභිග චුති විත්ත)යන්ගේ කම් කම් නිමිත්ත ගතිනිමිත්තා වශයෙන් විෂය ප්‍රවෘත්ති භූත් ප්‍රකාරයෙක් වේ.\*
- 6. { අධි විඤ්ඤාණයෝ } { කවරහු ද? } { චකඤ්ඤාණ ය සොනවිඤ්ඤාණ ය ඝානවිඤ්ඤාණ ය ජ්වහාවිඤ්ඤාණ ය කායවිඤ්ඤාණ ය මනොවිඤ්ඤාණ ය යන මොහු අධි විඤ්ඤාණයෝ යි.
- 7. { විට්ඨිවිත්තයෝ } { නෙතෙක් ප්‍රකාර } { වෙත් ද? } { (චකඤ්ඤාචාර විට්ඨි; සොනචාර විට්ඨි ඝානචාර විට්ඨි ජ්වහා චාර විට්ඨි කාය චාර විට්ඨි මනොචාර විට්ඨි යයි චාර වශයෙන් ද, චකඤ්ඤාණ විට්ඨි (යනාදි වශයෙන් ද)අපි ප්‍රකාර වෙත්.

\*විෂය ද්‍රව්‍යන්ගේ දචාරයන්හි ද විෂය ද්‍රව්‍යන් නොරෙහි ද විභවයන්ගේ පැවැත්ම විෂය ප්‍රවෘත්ති නම් වේ.

‡ වසුද්ධාචාරයෙහි පැවැති පිත්ත පරමපුරා තොමෝ වසුද්ධාචාරවිට්ඨි නම් වේ. සෙසු චාරවිට්ඨි ද මෙසේම දත යුක්තාග.

අති මහනාං මහනාං පරිනාං අතිපරිනාසෙද්විති පඤ්ච ද්වාරෙ මනොද්වාරෙ විභ්වමවිභ්වනසෙද්විති ඡධා විසයපපවතති වෙදිනඛ්ඛා.....

නාම උපපාදවයිති හමන වසෙන ඛණ්ණායං එනවිනානකඛණ්ණාම,

සුභන	උගතර
8 { විෂය ප්‍රවෘත්ති සංකීර්ණාන ආලම්බන කෙනෙක් ප්‍රකාර ද?	{ (1අති මහනාං ය 2මහනාං ය 3පරිනාං ය 4අති පරිනාං ය නිසා පඤ්ච ද්වාර වශයෙන් සහරෙක් ද, විභ්ව ය අවිභ්ව ය නිසා මනොද්වාර වශයෙන් දෙකෙක් දැයි) ඔව් ප්‍රකාර වෙත්.
9 { එක් විනාකට ඝණ කෙනෙක් ද?	{ (උපපාදඝණ ය භවිතිඝණ ය හමන ඝණ යයි ඝණ) ත්‍රයයෙක් වේ.*

1 “එනවිනානකඛණ්ණානිනනං හුච්චා ආපාඨගතං සොලස විනානකඛණ්ණායුතං අතිමහනාං නාම” එක් විනානඝණයක් ඉක්ම සොලොස් විනානඝණයකට ආයු ඇතිව හමුවූ අරමුණ ‘අතිමහනා’ නම් වේ.

2 “ද්විතිවිනානකඛණ්ණානිනං හුච්චා පණ්ණරස චූද්දස විනානකඛණ්ණායුතං මහනාං නාම” දෙ තුන් විනානඝණයක් ඉක්ම පස ලොස් තුදස් විනානඝණයකට ආයු ඇතිව හමුවූ අරමුණ ‘මහනා’ නම් වේ.

3 “චතු විනානකඛණ්ණො පට්ඨාය යාව නච විනානකඛණ්ණායුතං තෙරස විනානකඛණ්ණො පට්ඨාය යාව අට්ඨ විනානකඛණ්ණායුතං පරිනාං නාම” සතර විනානඝණයෙහි පටන් නව විනානඝණය දක්වා ඉක්ම තෙලොස් විනානඝණයෙහි පටන් අට විනානඝණය දක්වා ආයු ඇතිව හමුවූ අරමුණ ‘පරිනා’ නම් වේ.

4 “දස විනානකඛණ්ණො පට්ඨාය යාව පණ්ණරස විනානකඛණ්ණානිනං සහාච විනානකඛණ්ණො පට්ඨාය යාව ද්වි විනානකඛණ්ණායුතං අතිපරිනාං නාම” දස විනානඝණයෙහි පටන් පසලොස් විනානඝණය දක්වා ඉක්ම සත් විනානඝණයෙහි පටන් ද්වි විනානඝණය දක්වා හමුවූ අරමුණ ‘අති පරිනා’ නම් වේ.

5 ප්‍රකථාලම්බන ය ‘විභ්ව, යි අප්‍රකථාලම්බන ය ‘අවිභ්ව’ යි.

\* එක් විනායක්වුවත් උපපාදය උපපාදඝණය වේ. නිරුද්ධය භාගඝණය වේ. උපපාද නිරෝධානකරය භවිතිඝණ නාම වේ. මේ සුඝණමානිසුඝණමාර වූ විනානඝණ ආචාර්යන්ගේදුග්‍රහණ ද ඇතිව සුවච්චන් මනාට අවබෝධ කට යුතු.

තානි පන සනතරස විනතකනිණානි රූපාධිමමානමායු...  
 එකවිනතකනිණානිතානි වා බහු විනතකනිණානිතානි වා සිතිපපනනා  
 නෙව පඤ්චාලමිනනානි පඤ්චාලාපෙර ආපාඨමාගච්ඡන්ති, තසමා යදි  
 එකවිනතකනිණානිතනං රූපාරමමණං චකක්ඛස්ස ආපාඨමාගච්ඡන්ති  
 නතො දුභිකිනභුං භවමෙග චලිතො භවමග සොනං මොච්ඡිදිතො  
 තමෙව රූපාරමමණං ආචරෙත්තොං පඤ්චාලාරාචරිතො විනානාං  
 උපපජ්ජිතො නිරුද්ධති,

	ප්‍රශ්න	උත්තර
10	{ රූපධම්මයන්ට ආයු කෙතෙක් ද?	{ සනලොස් විනතසෂණයෙක් රූපධම් යන්ගේ ආයු වේ. ‡
11	{ පඤ්චාලමිනෙයේ කෙතෙක් සිත් ඉක්ම ගොවර භාවයට යෙක් ද?	{ එක් විනතසෂණයක් ඉක්ම ගෝ බොගෝ විනතසෂණ ඉක්ම ගෝ සජ්ජිප්පාපා වූ රූපාදි පඤ්චාලමින යේ වසු; ප්‍රසාදාදි පඤ්චාලාපෙර ගොවර භාවයට යෙක්.*
12	{ එක් සිතක් ඉක්ම රූපා රමමණය ඇසට ගොවර වන කලා භවාමග සිතට කුමක් වේ ද?	{ රූපාරමමණය ඇසට ගොවර වන කලා මනොචාර ප්‍රතිසංවිචිතත සංකිතාන භවාමග විනතය දෙවරක් වලනය වේ. †
13	{ භවාමග චලිත වූ කල කුමක් වේ ද?	{ භවාමග ප්‍රවාහ යයි කියන ලද ප්‍රති සංවි විනත පරමපරාව සිදේ.
14	{ භවාමග ස්‍රොතස සිදි කලා කුමක් කෙරේ ද?	{ භවාමග ස්‍රොතස සිදි කලා ඇසට හමු වූ රූපාරමමණය මේ කීමෙන් දැයි ආචරිතය කරන්තාක් මෙන් පඤ්චාලාරාචරිතය ඉපිද, නිරුද්ධ වේ.

‡ අරූපධම් ලුහුපරිණාම බැවින් ද රූපධම් ගරුපරිණාම බැවින් ද එක්  
 විංචනාගපාදයෙක්හි උපන් රූපධම් සංඛ්‍යාත්වන විනතයාගේ නිරුද්ධය සමග  
 නිරුද්ධ වේ. එහෙයින් සංඛ්‍යාත් විනතසෂණයෙක් රූපධම්යන්ගේ ආයුස යයි  
 කියන ලදි. “රූපධම්මිනානානි විඤ්ඤාදානි පඤ්චාල රූපච්ඡානං රූපධම්මිනං”හි යු  
 බැවින් මෙහි රූපධම් යනු ඤායවිඤ්ඤාදානි චම්චිඤ්ඤාදානි සංකිතාන විඤ්ඤාදානි  
 ද්වය ය “උපමය සනතති ජරතා අනිච්චතා” යන ලකුණු රූපය ද හැර සි.

\* ‘ගොවර භාවයට යෙක්’ යනු රූපාරමමණ අභිදාරමමණ දෙ දෙනා නම්  
 නමින්ගේ සමානාසෙහි සිටිම ගොවර බවට යෙහි. සෙසු නමි රස සපඤ්චමිනාසෙහි  
 වනාහි සුණ ජිභවා ඤාය යන නිග්‍රහයන්හි ඇලුනානුම සුණාදි විඤ්ඤායන්ගේ  
 උපපතනියට හෙතු වෙහි.

‡ “යථා චේතනා ඤාපංකතා ථානුකාප්පා පුරිසො එකාදොපද වාපෙ අභිසංඝා  
 මුඛාච නිබ්බති චචමච්චමෙදිච්චකිකානු උපපජ්ජිතො චචච්ඡිජ්ජති” යම්මෙස් චේත  
 යෙත් ද්‍රවමිත් සිපිහු කැමති පුරුෂ ගොම එස් දෙපද වාරයෙක් ඉක්මවාම සිපි ද  
 එසේම දෙවරක් ඉපදම සිපේ. මෙහි ප්‍රථම විචනය භවාමග සනතනිය වලනය  
 කරන්තකු මෙන් උපදිත බැවින් භවාමග වලනා යයි ද දෙවැනි සිත ඒ භවාමග  
 සනතනිය සිදිකාකාරයෙන් උපදනා හෙයින් අච්චිඤ්ඤාපච්ඡද යයි ද ව්‍යවහාර  
 කොරෙහි. මෙහි වනාහි අච්චිඤ්ඤායෙන් කියන ලදි.

තනො නසයානනාරං නමෙව රූපං පසසනාං වහු විසුද්ධණං  
සමපටිච්ඡනාං සමපටිච්ඡනවිනාං සකතිරයමානං සකතිරණ  
විනාං වච්ඡාපනං වච්ඡාපන විනාං වෙහි යථාකාමං  
උපපජ්ඣති නිරුඤ්ඤිති.

තනොපරං එකුනභිංස කාමාවච්චර ජමනෙසු යංකියුචි ලද්ධ  
පච්චයං යෙභුයෙසන සනාතනභවු ජමති, ජමනානුබ්බාති ච  
දොනදුලබ්බන පානාති යථාතං පච්චනනනති, තනොපරං හවඛග  
පානො... එනනාවනා පුද්දස විවිචිතනුපපාද දො හවඛගචලනාති  
පුබ්බවනාතිනකමෙකවිනාකාණනති කතා සහනරස විනනනබ  
ණාති පරිපුරෙනති තනොපරං නිරුඤ්ඤිති, ආලබ්බනමෙතං  
අතිමහනාං නාම ගොචරං.

ප්‍රශ්න

උපාසර

- |    |   |  |
|----|---|--|
| 15 | { පඤ්චාචාරාචරිතයට<br>අනතුරුව ජමනය<br>දැක්වා කෙනෙක් සිත්හු<br>ඉපද නිරුඤ්ඤි වෙත් ද?       } | { නදනනාරච එම රූපය (ප්‍රහසන<br>හෙයින් බලන්තාක් මෙන්) වසුරු<br>විද්‍යනය ද, (මනාව පිළිගන්තාක්<br>මෙන්) සමපටිච්ඡනය ද, (මනාව නිර<br>ණය කරන්තාක් මෙන්) සකතිරණය<br>ද, (වච්ඡාපන කරන්තාක් මෙන්)<br>වච්ඡාපනය ද යන] සහර සිත්හු<br>ඉපිද නිරුඤ්ඤි වෙති.       } |
| 16 | { ජමන විනයය කෙනෙක්<br>වර දිවේ ද?       }  | { (විංහති කුලලාකුලය, අව මහ ක්‍රියා<br>ය, හසිභුපපාද ය යන එකුනතිස්<br>කාමාවච්චර ජමත් අනුරෙච්ච ලබන<br>ලද ප්‍රහස ය* ඇති යම් කිසි ජමන<br>යෙක් බෙහෙවින්) සත් වරෙක් දිවේ.       }   |
| 17 | { ජමනානුබ්බව<br>කෙනෙක් සිත්හු<br>පවතිත් ද?       }  | { නදුලබ්බන නම් මු විපාස සිත් දෙ<br>දෙනෙක් සුදුසු පරිද්දෙන් (ආලබ්බන<br>ජමනානුරූපව) පවතිත්.       }  |
| 18 | { නදුලබ්බනානනාරච<br>කවර විනනයෙක්<br>උපදී ද?       }                                       | { (විවිචිතන වසයෙන් නො පැවැන<br>නදුලබ්බනයට අනතුරුව) හවඛග<br>විනයය උපදී.       }   |
| 19 | { අති මහනාලබ්බනය<br>යනු කුමක් ද?       }  | { පඤ්චාචාරාචරිතය පවත් දුහිය නදු<br>ලබ්බනය හෙක් පැවැති පුද්දස විවි<br>චිතනුපපාදයෝ ද, හවඛගචලන දාය<br>ද, ප්‍රථම අතිහ හවඛග විනයසණ<br>ය ද යන සතලොස් සිත් පරිපුරණව<br>නිරුඤ්ඤි වන ආලබ්බනය අතිමහනා<br>ලබ්බන නම් වේ. †       }                             |

\* ලබන ලද ප්‍රහස නම යොනිසො අපයානිසො වසංයන් කුලලාකුල  
ජමත් ද නිණමුම සතනාන වසයෙන් ක්‍රියා ජමත් ද වච.

† විවිචිතනයෙන් සුදුසුය පිණිස විචුත්තේ උපදායා අඤ්ඤා සංයොජිත්  
දක්වමහ. එහි පදසංයොජාසාර මෙයේ යි. 'හි' අභිංගවාසය, 'ල' හවඛගචලනය,

[අතින් පිට හා සලබ්බනයි.]







ඉවෙච්චං චක්ඛන්තො චාචා සොභාචාරාදිසු චෙති සබ්බථාපි පඤ්චාචාරෙ නදුලමඛන ජචන වොස්පන මොඝචාර සංඝානානං චතුක්ඛනං චාරානං යථාකාමං ආරම්මණ් හුතා විසයපපචන්ති චතුධා වෙදිනබ්බා

ප්‍රශ්න	උත්තර
23 { ශ්‍රොත්‍රචාරාදී විපිහු කෙසේ ද?	{ නන්දචාරාදීක විද්‍යන විශෙෂය හැර සෙසු ශ්‍රොත්‍රචාරාදී විපිහු ද වස්සුර් චාර විපිය මෙති.
24 { පඤ්චචාරයෙහි අර මුණු පැවැත්ම කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?	{ (නදුලමඛන චාර ය, ජචන චාර ය, චාචසථාපන චාර ය, මොඝ චාර ය හි අරමුණු පැවැත්ම) සතර ප්‍රකාර යෙති.

පඨම අභිපරිනතාලමඛන විපි

හ හ	නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි ල ල හ හ හ හ හ	හ හ
ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ්

දුතිය අභිපරිනතාලමඛන විපි

හ හ	නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි ල ල හ හ හ හ හ	හ හ
ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ්

තතිය අභිපරිනතාලමඛන විපි

හ හ	නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි ල ල හ හ හ හ හ	හ හ
ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ්

චතුස්ථ අභිපරිනතාලමඛන විපි

හ හ	නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි ල ල හ හ හ හ හ	හ හ
ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ්

පඤ්චම අභිපරිනතාලමඛන විපි

හ හ	නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි ල ල හ හ හ හ හ	හ හ
ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ්

ඡට්ඨ අභිපරිනතාලමඛන විපි

හ හ	නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි නි ල ල හ හ හ හ හ	හ හ
ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ්	ඟ් ඟ්

මේ පඤ්චචාරයෙහි විපි සිත් පවත්නා ක්‍රමය යි.

විපිවිනේනානුපතනිය සුච සේ ඉහණය පිණිස අමෙඛාපමාදී උද්ගරණ සොරෙත්. අමෙඛාපමාච මෙසේය, එක් පුරුෂයෙක් පල ඇති අඹ රුකක් මුල හිස වසා පෙරෙච නිදන්තේ එහි හුණු අඹ පලයෙකා හබන් පිබිදූ හිස වැසි වකුය හැර ඇස දළවා බලා එය රැගෙන මැඩ සිඹ පැසුණු බව දැන වලදු මුටතන සෙම සහිත අඹරසය ගිලෑ නැවැතන් නිදන්තේ ය. එහි උපමා සංසද්දනය මෙසේ ය.

පුරුෂයා නිදන කල මෙන් හවාගිහ කාලය ද, අඹ පලය හුණු කල මෙන් අර මුණු ප්‍රසාදයෙහි සැටුණු කාලය ද, ඒ හබන් පිබිදී ගිය කල මෙන් ආවර්ත කාලය ද, ඇස හැර බැලූ කල මෙන් වස්සුර්විසද්දන කාලය ද, රැගත් කල මෙන් සලපවිච්ඡනා කාලය ද, අන්තේ දැඩි කල මෙන් සන්තරණ කාලය ද, පැසුණු බව නිසම දැනුම පිණිස සිඹ කල මෙන් ව්‍යවසථාපන කාලය ද, අඹපල බුදින කල මෙන් ජවනාකාල ය ද, මුට තන පසම සහිත රසය ගිලී කල මෙන් නදුලමඛන කාලය ද, නැවැත ගිය වසා පෙරෙච නිදිගත් කල මෙන් හවාගිහ කාලය ද දන සුභ.

විපි විනානි සනෙහව විනානපාදා වනුදාස  
වනුපඤ්ඤාස විනානා පඤ්චාධාරෙ යනාරභංගං

අයමෙත්ථ පඤ්ච ආරෙ විපිවිනානපච්චනි නයො

මනොආරෙ පන යදි විභූතමාලම්බනමාපාඨමාගච්ඡති නනො  
පරං භවම්බවලන මනොආරාවච්ඡන ජවනාවසානෙ තදාලම්බන  
පාකානි පච්චනනහි, නනොපරං භවම්බ පානො

ප්‍රශ්න	උතර
25 { විපි සිත් { කෙතෙක් ද?	{ (පඤ්චාධාරාවච්ඡන ය විනානවිඤ්ඤාණ ය සමපට්ඨන ය සන්තරණ ය වොත්ථපන ය ජවන ය තදාලම්බන ය නිශා) සනෙහි.
26 { විපිහු විනොනපාද { වශයෙන් { කෙතෙක් ද?	{ (පඤ්චාධාරාවච්ඡන ය විනානවිඤ්ඤාණ ය සමපට්ඨන ය සන්තරණ ය වොත්ථපන ය ජවන සන ය තදාලම්බනආය යයි විනොනපාද වශයෙන්) හුදුසෙහි.
27 { පඤ්චාධාරයෙහි සිත් { කෙතෙක් ද?	{ (විසාර වශයෙන් කාමාවචර සියලු සිත් සමභව වන පරිද්දෙන්) සිව් පන සෙක් වෙත්.
28 { පරිනා ජවන් වාර { කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?	{ (විභූතාලම්බන අවිභූතාලම්බන වශයෙන්) ද්විප්‍රකාර වේ.
29 { විභූතාලම්බනය යනු { කුමක් ද?	{ මනොආරයෙහි ප්‍රකටව හමු වූ මනොආරාවච්ඡන ජවන තදාලම්බන පැවැත භවම්බපානය වූ අරමුණ විභූතාලම්බන නම් වේ.*

\* විභූතාලම්බන විපින ද ප්‍රථම දවිතියාදි වශයෙන් පඤ්ච ප්‍රකාර වේ. එක් වරක් භවාධිකානික්‍රමාදි වශයෙන් පස් වරක් භවාධිකානික්‍රමණය පමණක් විභෙද යි. ප්‍රථම විභූතාලම්බන නමින් අවශෙෂ සතර ද සුඛොධ වේ.

පඨම විභූතාලම්බන විපි

හ හ | නි ල ඡ ඡ ම || ජ ජ ජ ජ ජ ජ ජ ද ද හ හ හ හ | හ හ  
ඟ් ග් | ග් ග් ග් ග් ග් ග් ග් ග් ග් ග් ග් ග් ග් ග් ග් ග් | ග් ග්

|| 'ම' මනොද්වාරාවච්ඡනය යි.



අවිභූතො පනාලමිනො ජවනාවසානො භවමග පානොව  
හොති, නප්පි නදාලමිනුප්පාදොති.....

විවිච්ඡින්නාති තිණ්ණව විභවුප්පාදා දසෙරිතා  
විඤාණෙන පනෙතෙඤ්ඤවනාත්‍රිස විභාවයෙ.....

අයමෙඤ්ඤ පරිනත ජවන වාරො.....

අප්පනා ජවන වාරෙ පන විභූතාවිභූත හෙදො නප්පි, නථා  
නදාලමිනුප්පාදොව.....

ප්‍රශ්න	උත්තර
30 { අවිභූතාලමිනො යනු කුමක් ද?	{ නදාලමින නො ඉපැදූ ජවන අව සන්ති භවමගපනිත අරමුණ අවිභූතා ලමින නම් වේ. ‡
31 { මනොචාරයෙහි විවි සිත් කෙනෙක් ද?	{ (මනොචාරාවර්තීන ය ජවන ය නදා ලමිනො යි) භූතෙති.
32 { විවිච්ඡින්නොත්පාද කෙනෙක් ද?	{ (මනොචාරාවර්තීන ය ජවන් සත ය නදාලමින ආය යයි) දසයෙති.
33 { විසතර වශයෙන් මනොචාරයෙහි විවි සිත් කෙනෙක් ද?	{ (පඤ්චචාරයෙහි නිශත ද්විපඤ්ච විඤ්ඤාණය ද මනොධාතු ත්‍රිකාය ද යන තෙලෙස හැර අවශෙෂ) විවි සිත් එක් සාමුසෙති.
34 { අභිණා ජවන් වාරයෙහි විභූතාවිභූත නදාලමින හෙද අඤ්ඤෙ ද?	{ (මහදාන ලොකොත්තර) අභිණා ජවන් වාරයෙහි ආරමමණයාගේ ප්‍රකට බැවිහි අභිණා ලැබෙන බැවින් විභූත අවිභූත හෙදයෙක් ද නදා ලමින හෙදයෙක් ද නඤ්ඤෙ ය.

‡ අවිභූතාලමින විවිස ද ප්‍රථම අවිභූතාලමින විවිස ද්විතීය අවිභූතාලමින  
විවිස දූඨි ද්විතීය වේ. අරමුණ අප්‍රකට බැවින් බොහෝ සිත් ඉක්ම සඤ්ඤා ජව  
නාය සමග ද්විතීය අවිභූතාලමිනාය ද පසුව පනිත භවාංගය සමග ප්‍රථම අවිභූතා  
ලමිනාය ද නිරුද්ධ වේ.

ප්‍රථම අවිභූතාලමින විවි

හහ | නි නි නි නි නි නි ල ජෙ ම ජ ජ ජ ජ ජ ජ හ | හහ  
ඟඟ | ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ ඟ | ඟඟ

ද්විතීය අවිභූතාලමිනාය ද සන්තරක් ඉකුත් භවාංග වශයෙන් වේ.

තත්ථි ඤාණසම්පසුත්තා නාමාවචර ජවනානමට්ඨනාං අඤ්ඤාතරසම් පරිකමොපචාරානුලොමි ගොත්‍රභු නාමෙන චතුක්ඛනාදාං නික්ඛනානුමෙව වා යථාක්කමං උපපජ්ඣිං නිරුද්ධා නනතරමෙව යථාරහං චතුත්ථං පඤ්චමං වා ජබ්බිසති මහගගන ලොකුභාර ජවනෙසු යථාහිනිහාර වසෙන යංකිඤ්ච ජවනං අප්පනා විටිමොහරති, නනොපරං අප්පනාවසානෙ හව්ඛිගපානොවි හොති

ප්‍රශ්න

උත්තර

35 { අපිණාවට පෙරටුව කිනම් සිත් ඉපිදී නිරුද්ධවේ ද? }

{ සෞමනසොපෙක්ඛා හෙද ඥාණ සම්පසුත්තා නාමාවචර අභව කුශල ක්‍රියා විභවයන්ගෙන් එක්තරා ජවනයෙක් “පරිකමි උපචාර අනුලොමි ගොත්‍රභු” යන නාමයෙන්\* සතර වරෙක් හෝ තුන් වරෙක්දී හෝ ඉපිදී නිරුද්ධ වේ.

36 { පරිකමාදීන් නිරුද්ධ කල අපිණාවිටියට කෙසේ බසී ද? }

{ සුදුසු පරිද්දෙන් (සම්ප්‍රාහිඤ දකුණිඤ්ඤාත්තේ වශයෙන්) සතරවනුව හෝ පස්වනුව රූපාවචර කුශලක්‍රියා දස ය එසේ ම අරූපාවචර අවය ලොකොත්තර අවය යන මධ්විංශති මහදගන ලොකොත්තර ජවන් අතුරෙන් ප්‍රාචීනානුරූප පරිද්දෙන් † යම් කිසි ජවනයෙක් අපිණාවිටියට බසී.

37 { ජවනය අපිණාවට වන් කල හවාඛන පානය කොනැන්හි වේ ද? }

{ (උපචාරාදී වූ ද පරිකමාදී වූ ද තුන් සතර සිහකින් මතු සතර වැනිව පස්වැනිව හෝ උපන්) අපිණා සිහ කෙළවරම හවාඛන පානය වේ. † }

\* අපිණාවට පෙරටුව පරිකමි වූයෙන් ‘පරිකමි’ ද අපිණාවට සම්පචාරි හෙයින් ‘උපචාරය’ ද සුචිචු පරිකමි යට ද මතුඅපිණාවට ද අනුකුල වූයෙන් ‘අනුලොමිය’ ද පරිභ්‍යා පාචන්ජනනොත්‍ර අභිතථනය කරන හෙයින් ද මහදගන ලොකොත්තර ගොත්‍ර වඛන හෙයින් ද ‘ගොත්‍රභු’ ද යන නාමයෝ ලැබෙත්.

‡ දකුණිඤ්ඤා සම්ප්‍රාහිඤ්ඤාත්තට පරිකමාදී සිත් තුන ද උපචාරාදී සිත් සතර ද සදනා තුන්වරෙක් සතරවරෙක් යයි කියන ලදී.

† ප්‍රාචීනානුරූප පරිද්දෙන් යනු රූපාරූප මානිපලයට සුදුසු වූ සමච මපසසනා භාවනා විභ්‍ය වශයෙනි.

‡ මානියට අනතුරු ජල සිත් මෙන් ද සමාපනති විටියෙහි බාහන ජල සිත් මෙන් ද නැවත නැවත නො ඉපැදී එක් අපිණා සිහක්‍රමයේ අවසන්හි ම වන හෙයින් අපිණා කෙළවර ම හවාඛනපානය කියන ලදී.

නැව් සොමනස්ස සහගත ජවනානන්තරං අප්පනාපි සොමනස්ස සහගතාව පාවිකංඛිතබ්බා, උපෙකංඛා සහගත ජවනානන්තරං උපෙකංඛා සහගතාව, නැව්භි කුසල ජවනානන්තරං කුසල ජවනසෙවච හෙට්ඨිමසෙව ඵලනායමප්පෙහි, ක්‍රියා ජවනානන්තරං ක්‍රියා ජවනං අරහනාඵලංචාති.

අවනතිංස සුඛපුඤ්ඤමහා ආදසොපෙකංඛිකා පරං සුඛින ක්‍රියතො අට්ඨ ඡ සමෙහානති උපෙකංඛිකා.

පුපුඡ්ඡනාන සෙකංඛානං කාමපුඤ්ඤතිහෙතුතො තිහෙතු කාමක්‍රියතො විතරාගානමප්පනා.

ප්‍රශ්න

උතර

- 38 { සොමනස්ස සහගත ජවනානන්තරව අපිණා විභාය කුමන වෙදනා සහගත ද? (සොමනස් සහ ගියා වූ චතුර්විධ කුසල ක්‍රියා) ජවනයන්ට එක්බිහි (ධ්‍යාන වශයෙන් ද ශුෂ්කවිදගීකා දීන්ගේ මාගීඵල වශයෙන් ද) අපිණා විභාය ද සොමනස්ස වෙදනා සහ ගත වේ.†
- 39 { උපෙක්‍ෂා ජවනානන්තර වූ අපිණා විභාය කුමන වෙදනා සහගත ද? උපෙක්‍ෂා සහගත කාමාවචර (කුසල ක්‍රියා) ජවනයන්ට එක්බිහිවූ (අපිණා විභාය ද) උපෙක්‍ෂා වෙදනා සහගත ම වේ.
- 40 { කුසල ජවනයන්ට අනතුරුව කිනම් ජවන් සිත් උපදිත් ද? චතුර්විධ දෙනසම්ප්‍රයුක්ත කාමාවචර කුසල ජවනයන්ට අනතුරුව (මහද්ද්‍රිග්ගහ ලොකොත්තර) කුසල ජවන් ද ස්‍රොතාපන්‍යාදී ඵල භුයස ද අපිණා වශයෙන් උපදිත්.
- 41 { ක්‍රියා ජවනයන්ට අනතුරුව කිනම් ජවන් උපදිත් ද? (චතුර්විධ දෙනසම්ප්‍රයුක්ත ක්‍රියා ජවනයන්ට එක්බිහි) මහද්ද්‍රිග්ගහ ක්‍රියා ජවන් ද අහිත් ඵලවිභාය ද අපිණා වශයෙන් උපදිත්.
- 42 { සොමනස්ස තිහෙතුක කුසල විභායභවයට අනතුරුව හෙතෙක් අපිණා විභායෝ උපදිත් ද? (සොමනස්ස සහගත තිහෙතුක කුසල විභායට අනතුරුව සොමි නස් සහ ගියා වූ ලොකික ධ්‍යාන සතර ය, තද්දුණිත මාගී සිත් සො ලොසය, එසේ ම අහිත්ඵල වර්ජිත ස්‍රොතාපන්‍යාදී ඵලසිත් දොලොස යයි) දෙතිස් අපිණා විභායෝ උපදිත්.
- 43 { උපෙක්‍ෂා ත්‍රිහෙතුක කුසල් සිත් දෙදෙනාව අනතුරුව හෙතෙක් අපිණා සිත් උපදිත් ද? [ලොකික පඤ්චම ධ්‍යානය ද, (අහිත් ඵලය හැර) මාගීඵල සහ ද, අරූපා චචර සතර ද යන] දොලොස් අපිණා විභායෝ උපදිත්.

† පරිකමිදි කාමයෙන් සොමනස් සහ ගියා වූ කාමාවචර කුසල ක්‍රියා සතරට ඉක්බිති උපෙක්‍ෂා සහගත අපිණා සිත් නො උපදිත්. කුමක් හෙයින් ද වෙදනා එක්ගේ අන්‍යෝන්‍ය ආසෙවනයක් නැති බැවිනි.

අයමෙහි මනෝආචාරය විවිධ වන පසුව නිකායා සංඝයා සංඝයා පිටතට අත්වෙසී ආලෝකන අකුසල විපාකානෙව පඤ්චපිඤ්ඤාණ සම්පට්ඨන්තසනාර්ණ නදාලම්බනානී, ඉටෙඨි කුසල විපාකානී, අහි ඉටෙඨි පන සොමනස්ස සහගතානෙව සනාර්ණ නදාලම්බනානී

ප්‍රශ්න	උත්තර
44 { සොමනස් සහගත ත්‍රිභවුක ක්‍රියා දායකයට එක්වී කෙතෙක් අපිණවේ වෙත් ද?	{ (ලෝකික ක්‍රියා ධර්ම සහර ය, එම ක්‍රියා ධර්ම පාදක නොව අහි අහිත් ඵලයින් සහර යයි) අපට අපිණ විනාශයේ වෙත්.
45 { උපෙක්ඛා ත්‍රිභවුක ක්‍රියා දායකයට එක්වී කෙතෙක් අපිණවේ වෙත් ද?	{ (ලෝකික පඤ්චමධර්ම ක්‍රියා විනාශ අරුපාවචර ක්‍රියා සිත් සහර ය අහිත් ඵල විනාශ යයි) ඔබ්පිණ විනාශයේ වෙත්.
46 { පාඨන්ජන ජෙග්ඝ්ඝ යන්ට නිකම් සිත් කෙරෙත් ධර්මයේ වෙත් ද?	{ පාඨන්ජන යන්ට හා ජ්‍යොතාපතනා දී වූ ජෙග්ඝ්ඝ යන්ට ද ත්‍රිභවුක කාමාවචර කුසල විනාශයන් කෙරෙත් ධර්මයේ වෙත්.
47 { රහවුන්ට නිකම් සිතින් පරව ධර්මයේ වෙත් ද?	{ රහවුන්ට ත්‍රිභවුක කාමාවචර ක්‍රියා විනාශයන් කෙරෙත් ධර්මයේ වෙත්.
48 { අනිඤ්ඤාලම්බනයෙහි පඤ්චපිඤ්ඤාණාදීහු කුමන විපාක ඇත්තාහු ද?	{ ඔබ් ආරයෙහි වූ අනිඤ්ඤාලම්බනයෙහි පඤ්චපිඤ්ඤාණ සම්පට්ඨන්ත සනාර්ණ නදාලම්බනයේ අකුසල විපාක ඇත්තාහු වෙත්.
49 { ඉඤ්චමධර්මසථාලම්බනයෙහි පඤ්චපිඤ්ඤාණාදීහු කුමන විපාක ඇත්තාහු ද?	{ ඉඤ්චමධර්මසථාලම්බනයෙහි * පඤ්චපිඤ්ඤාණ සම්පට්ඨන්ත සනාර්ණ නදාලම්බනයේ කුසල විපාක ඇත්තාහුම වෙත්.
50 { අනිඤ්ඤාලම්බනයෙහි සනාර්ණාදීහු කිනම් වෙදනා ඇත්තාහු ද?	{ අනිඤ්ඤාලම්බනයෙහි සනාර්ණ නදාලම්බනයේ සොමනස්ස වෙදනා ඇත්තාහු ම වෙත්. †

\* “ඉටෙඨි” යන්නෙහි “ඉට්ඨිමජ්ඣගත” යනු වනා යි.

† අනිඤ්ඤාලම්බනයෙහි සොමනස් වෙදනා හි වනාහිත් ඉඤ්චමධර්මසථාලම්බනයෙහි උපෙක්ඛා වෙදනා නිවා නම් වේ. අප්‍රහින සොප්‍රස් අහි සනාතනයෙහි කුසල් අකුසල් පැවැත්ම හෙතු නොව අනිඤ්ඤාලම්බනයෙහි ඉඤ්චමධර්මසථාකාරයෙන් ද අනිඤ්ඤාකාරයෙන් ද අනිඤ්ඤාලම්බනයෙහි ඉඤ්චමධර්මසථාකාරයෙන් ද ගනිත්. ජ මෙසේ යි, බුද්ධාදී අනිඤ්ඤාලම්බනයෙහි දු සැදුහැටි හවුනට උපෙක්ඛාචරණයේ ද නිව්ඤ්ඤාදීන්ට වෙදනාකාරණයන් ද ගම්බර සංඝාට ඇත්තාහු ව හා උපෙක්ඛා ප්‍රතිසංකීර්ණයට හා ප්‍රතිකුල අරමුණෙහි උපෙක්ඛාචරණයේ ද එම අරමුණෙහි මුඛාදීන්ට සොමනස්ස චරණයේ ද උපදිත්. එසේ වුව ද සුභි පැවැති වස්තුච්ඡේද, නාදීහු ද පසුව පැවැති නදාලම්බනයේ ද ආලම්බන වූ පරිද්දෙන් විපාකයේ වෙත් යයි දග සුභු.



තථාපි සොමනස්ස සභගත ක්‍රියා ජවනාවසානෙ සොමනස්ස සභගතානෙව නදුලමිනාති භවනාති, උපෙක්ඛා සභගත ක්‍රියා ජවනාවසානෙව උපෙක්ඛා සභගතානෙව භොනාති, දොමනස්ස සභගත ජවනාවසානෙව පන නදුලමිනාතිවෙව භවමිනාතිව උපෙක්ඛා සභගතානෙව භවනාති, නසමා යදි සොමනස්ස පටිසංඝි කස්ස දොමනස්ස සභගත ජවනාවසානෙ නදුලමිනසමභවො නදුච්චි, නදු යංකිඤ්චි පරිච්චපුබ්බං පරිනාභාරමම ණමාරමා උපෙක්ඛා සභගත සනාරණං උපපජ්ජති නමිතනනරිච්චා භවමිගපානො භොති තිපි වදනාති ආචරියා, නථා කාමාවචර ජවනාවසානෙ කාමාවචර සනතානං කාමාවචර ධම්මසෙවච ආලමින භුතෙසු නදුලමිනං ඉච්ඡනාතිති.

ප්‍රශ්න

උතර

51 { සොමනස්ස ක්‍රියා ජවනාවසානෙයෙහි කිනම් වෙදනා ඇති නදුලමින නයෝ වෙත් ද? } (සොමිනස් කාමාවචර ක්‍රියා ජවන් සනරය, හසිභුපපාදය යන ක්‍රියා සිත් පස හෙලවරු) සොමිනස් වෙදනා ඇති නදුලමිනනයෝ ම වෙත්.\*

52 { උපෙක්ඛා ක්‍රියා ජවනාවසානෙයෙහි කිනම් වෙදනා ඇති නදුලමින නයෝ වෙත් ද? } (උපෙක්ඛා සභගත වූ ක්‍රියා ජවන් සනර හෙලවරු) උපෙක්ඛා සභගත වූ ම වෙදනා ඇති නදුලමිනනයෝ වෙත්.

53 { දොමිනස් ජවන් අවසන්හි වූ නදුලමින නයෝ කිනම් වෙදනා සහිත වෙත් ද? } (දොමනස්ස සභගත ජවනාවසානෙයෙහි වනාහි නදුලමිනනනයෝ ද භවා ඛනනයෝ ද) උපෙක්ඛා සභගතනයෝ ම වෙත්.‡

54 { දොමිනස් ජවන් අවසන්හි සොමිනස් පිළිසද ඇත්නහුට කිනම් නදුලමිනනනයෝ වෙත් ද? } (සොමිනස් පිළිසද ඇත්නහුට දොමිනස් ජවන් අවසන්හි කිසි නදුලමින සමභවයෙක් නොවේ. එ කල බහුලව පුරුදු කරන ලද කාමාවචර ආලමිනනනක් අරහයා උපෙක්ඛා සභගත සනාරණ විනාශ ඉපිදු තීරුඥා නනකරවැ භවාඛන පාතය වේ යයි අධිකථාවායවීවරයෝ කියත්.

55 { කිනම් සනතියකුට කවර ධර්මයක් අරවුණු වූ කල නදුලමින කාමැති වෙත් ද? } (කාමාවචර සනතියන්ට පරිනත ජවනාවසානෙයෙහි) කාමාවචර ධර්මයක්ම අරවුණු වූ කල නදුලමින කාමැති වෙත්.

\*සමීඤ්චිපුබ්බයන්ගේ විහත විපයකස පාඨයෙන් ආලමිනා ගත වෙදනා පරිද්දෙන් නදුලමිනනනයෝ වෙත් යයි දහසුතු.  
‡ දොමිනස් සොමිනස්හු අපදානාශ මිරුදබි වචනා ඇත් හුටි සොමිනස් සභගත නො වෙත් යයි කියන ලදි.

කාමෙ ජවන සහනාලමිනානං නියමෙ සති  
විභුතෙහි මහතෙත ච නදුලමිනමිරිතං.....  
අයමෙත්ථ නදුලමින නියමො

ජවනෙසු ච පරිත්ත ජවන විපිසං කාමාවචර ජවනාති සහන කඛනානුං ඡකඛනානුමෙව චා ජවනාති, මනුපපවනාතියං පන මරණ කාලාදිසු පඤ්චවාරමෙව, හගවහො පන යමිහ පාටිභාරිය කාලා දිසු ලුඤ්ඤපපවනාතියං වනනාරි පඤ්චවාර පච්චවෙකඛිණ විහානාති හවනාතිනිපි වදනාති..... ආදිහමමිහසස පන පඨමකපපනායං මහගහ ජවනාති අභිඤ්ඤ ජවනාති ච සබ්බාපි ඵකවාරමෙව ජවනාති, තනොපරං හවමිත පානො.....වනනාරො පන මහගු පාදා ඵහ විහනකඛණීකා,

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 56 { නවර ආලමිනයෙකිති  
නදුලමින නියන  
ලද්දේ ද? } (කාම හවයෙහි ජවන සහන ආලමි නයන්ගේ නියමයක් ඇති කල) විභු තාලමිනයෙහි හා අතිවහනාලමි නයෙහි හා නදුලමින නියන ලදී.!
- 57 { කිනම් විපිසෙකිති  
නවර ජවනයෝ  
කෙතෙක් වර උපදනා  
හු ද? } පරිත්ත ජවන විපිසෙහි කාමාවචර ජවනයෝ සත්වරෙක හෝ හ වරෙක හෝ ජවනය මකරෙත්.
- 58 { මරණ කාලාදියෙහි  
කෙතෙක් වර ජවන  
යෝ උපදනාහු ද? } මරණ කාල මුර්ච්ඡා කාලයෙහි භාදය (එසතු දුච්ඡ හෙසින්) මද වශ යෙන් පවත්නාහු පස් වරක් ම ජව නය කෙරෙත්.
- 59 { යමිහ ප්‍රාතිභායා කාලා  
දියෙහි කෙතෙක් වර  
ජවනයෝ වෙත් ද? } (භාග්‍යවත් හුගේ යමාමහ පෙලහර කාලාදියෙහි ලුඤ්ඤ පැවැත්මක් ඇති කල) සතර පස් වරෙක ප්‍රත්‍යවෙක්ෂා ජවනයෝ වෙත් යයි අධිකථාවායා යෝ කියත්.
- 60 { ආදි කාර්මිකයාහව  
කෙතෙක් වර අපිණා  
ජවන් පැවැති කල  
හවාමිතවේ ද? } (ආදි කාර්මිකයාහව චිතාහි පලමු අපිණාවෙහි මහදාන ජවනයෝ ද සමකල අභිඤ්ඤ ජවනයෝ ද) එක් වරක්ම පැවැත හවාමිත වේ.
- 61 { සතර මාගීයෝ  
කෙතෙක් විහනසණ  
ඇත්තාහු වෙත් ද? } (ඒ ඒ මගින් නැසිය යුතු කෙලෙස් එක් එක් වරම තසන හෙයින්) වතුර් විධි මාගීයෝ එක් එක් විහනසණ ඇත්තාහු ම වෙත්.

තනොපරං දෙව නිඤ්ඤි ඵලචිත්තානි යථාරහං උපපජ්ජන්ති  
 තනොපරං භවමගපාතො, නිරොධසමාපනති කාලෙ ද්විකඛ්ඛානුං  
 චතුස්සාරූප ජවනං ජවති තනොපරං නිරොධං පුසති, උට්ඨාන  
 කාලෙව අනාගාමි ඵලං වා අරහත්තඵලං වා යථාරහමෙකචාරං  
 උපපජ්ජන්ති නිරුද්ධො භවමගපාතොව හොති.....

සබ්බථාපි සමාපනති විපිටං භවමගසොපහ විය විපි නියමො  
 නඤ්ඤි කාමා බහුනිපි ලබ්භන්ති.....

සත්තකඛ්ඛානුං පරිත්තානි මගගාහිඤ්ඤා සතිං මනා  
 අවසෙසාති ලබ්භන්ති ජවනානි බහුනිපි.....

අයමෙස ජවන නියමො.

ප්‍රශ්න

උත්තර

62 { චතුර්විධ ඵල සිත්හු  
 කොතෙක් ඉපදි නිරුද්ධ  
 ධුමු කලා භවාමග  
 පාතය වේ ද? } මාග්ගිකභව දෙකුත් ඵලසිත්හු  
 සුදුසු පරිද්දෙන්\* ඉපිදි නිරුද්ධ වූ  
 කලා භවාමගපාතය වේ.

63 { නිරොධයට සමවැදිම්  
 නැතිමි දෙක්හි  
 කෙතෙක් ජවන්  
 පැවැති කලා භවාමග  
 පාතය වේ ද? } නිරොධ සමාපනති කාලයෙහි සතර  
 වැනි අරූපාවචර ජවනය දෙවරක්  
 පැවැති කල්හි විතත නිරොධය වේ.  
 නැවැත නැති කල ද අනාගාමි ඵල  
 විතතය හෝ අභිත් ඵල විතතය හෝ  
 යථානුරූපව එක් වරක් ඉපිදි නිරුද්ධ  
 වූ කලා භවාමගපාතය වේ

64 { සමාපනති විපිච්චන  
 නියමයෙක් ඇත්තේ  
 ද? } ධ්‍යානසමාපනති ඵලසමාපනති විපි  
 දෙක්හි භවාමග ප්‍රවාහයක් මෙන්  
 විපිච්චන නියමයෙක් නැත්තේය.  
 මහදාහ වූ ද ලොකොත්තර වූ ද  
 බොහෝ ජවනයෝ ලැබෙති.

65 { කාමාවචර ජවනයේ උත්කෘෂ්ට වශ  
 යෙන් සත් වරෙක් ද මාග්ගිඤ්ඤ  
 ජවනයේ එක් එක් වරද අභිඤ්ඤාමාගී  
 ජවන හැර ඉතිරි මහදාහ ලොකො  
 ත්තර ජවනයෝ බොහෝ වූ වාරද  
 ලැබෙත් යයි දන යුතු. } කාමාවචර ජවනයේ උත්කෘෂ්ට වශ  
 යෙන් සත් වරෙක් ද මාග්ගිඤ්ඤ  
 ජවනයේ එක් එක් වරද අභිඤ්ඤාමාගී  
 ජවන හැර ඉතිරි මහදාහ ලොකො  
 ත්තර ජවනයෝ බොහෝ වූ වාරද  
 ලැබෙත් යයි දන යුතු.

\*පරිකල්පයට පත්වැනිම උපත් මාග්ගිකභව අනතුරුව ඵලසිත් දෙකෙක් ද  
 උපමාරාදියට සාරවැනිම උපත් මාග්ගික භව අනතුරුව ඵල සිත් තුනක් ද ඉපිදි  
 ජවන් හඟ පරිපූර්ණව භවාමග විම සදහා සුදුසු පරිද්දෙන් යයි කියන ලදී.





ලොකොත්තර ජවනාති ව යථා සකමටියානමෙව සමුපපජ්ජන්ති.

අසෙකධානං වහු වන්හාලීස සෙකධානමුද්දීසෙ

ඡ පඤ්ඤාසාවසෙසානං වහු පඤ්ඤාස සමභවා.

අයමෙධං පුගගල හෙදො

කාමාවචර භුමියං පනෙනාති සබ්බාතිපි චිපි චිත්තාති යථාර  
භමුපලබ්භන්ති, රූපාවචර භුමියං පච්ඡ ජවන නදාලම්බන වජ්ජ  
නාති,

පුගන

උත්තර

73 { ලොකොත්තර ජවන  
යෝ කචරත් භට උප  
දීත් ද? } { (අට වැදුරුම් වූ ලොකොත්තර ජව  
නයෝ සවකිය මාගීඵලසථ) ආයතී  
පුගලයන්ම ම උපදීත්.

74 { අසෙකස සබ්බාන  
රහතුඤ්ච කෙනෙක්  
චිපිචිත්තයෝ ලැබෙත්  
ද? } { (කුඤ්ඤානුඤ්ඤ නෙතිස්සිත් ය, ප්‍රොතා  
පන්තාදී ඵලත්‍රය ය, නව මහදාන  
විපාක ය යන පන්සාලීස්සිත් භැර  
ඉතිරි නෙවිසි කාමාවචර විපාකයෝ  
ය, ක්‍රියා විස්ස ය, අභීත් ඵලය යන)  
සුසාලීස්සි චිපිචිත්තයෝ ලැබෙත්.

75 { සෙකසයන්ට කෙ  
නෙක් චිපිචිත්තයෝ  
ලැබෙත් ද? } { (අටලොස් ක්‍රියා ජවන් ය, දුට්ඨසමුප්‍ර  
යුක්ත සතර ය, විචිකිතසා විත්ත ය,  
අභීත්ඵල ය, නවමහදාන විපාක ය  
යන නෙතිස්සිත් භැර නෙවිසි කාමා  
වචර විපාක ය, ආච්ඡිකාදාය ය,  
ඵක්චිසි කුසල් සිත් ය, අකුසල් සත  
ය, ඵලත්‍රය ය යන) ස පනස් චිපි  
චිත්තයෝ ලැබෙත්.

76 { අවසෙස දව්හෙතුකාදී  
පාඨත්ඡනසන්ට  
කෙනෙක් චිපිචිත්ත  
යෝ ලැබෙත් ද? } { (අටලොස් ක්‍රියා ජවන් ය, සියලු  
ලොකොත්තර මහදාන සතලොස්  
විපාක ය යන පන්තිස්සිත් භැර  
නෙවිසි කාමාවචර විපාකයෝ ය,  
ආච්ඡිකාදාය ය, ලොකික කුසල්  
සතලොස ය, අකුසල් දොලොස ය  
යන) සිචි පනස් චිපිසිත්ත්‍ර ලැබෙත්.

77 { කාමාවචර භුමියෙහි  
කෙනෙක් චිපි ලැබෙත්  
ද? } { කාමාවචර භුමියෙහි යථානුරූපව  
සියලු චිපිත්‍ර ලැබෙත්.

78 { රූපාවචර භුමියෙහි  
කෙනෙක් චිපිචිත්ත  
යෝ ලැබෙත් ද? } { (ප්‍රතිස සමුප්‍රයුක්ත විත්තදාය ය ද,  
ඵකොලොස් නදාලම්බනයෝ ද භැර  
යථානුරූපව) සියලු චිපිසිත්ත්‍ර  
ලැබෙත්.

අරුපාවචර භූමියං පඨම මග්ග රුපාවචර හසන භෙට්ඨිමා රුප වජ්ජිනාති ව ලබ්භනාති, සබ්බථාපි ව නං නං පසාද රහිතානං නං නං ආරික වීථි වින්නාති න ලබ්භනොවං.

අසඤ්ඤ සන්තානං පන සබ්බථාපි වින්නප්පවනාති නජෙථවාහි.

අසීහි වීථිවින්නාති කාමෙ රුපෙ යථාරහං  
වභුසට්ඨි තථාරුපෙ ආවනාලීස ලබ්භරෙ.  
අයමෙථ භූමි විහාගො

ප්‍රශ්න	උතතර
79 { අරුපාවචර භූමියෙහි කෙතෙක් වීථිවින්න යෝ ලැබෙත් ද?	{ ප්‍රථම මාගී ය රුපාවචර පසලොස ය හසිභුප්පාද ය යට යට අරුපාවචර ය යන මොවුන් වජ්ජින වින්න යෝ ලැබෙත්.
80 { ඒ ඒ ප්‍රසාද විරහිත වූවන්ට තද් තද් ආර කිසුකත වින්නයෝ ලැබෙත් ද?	{ කාමරුපාරුප යන සියලු තන්හි තත් තත් ප්‍රසාද විරහිත පුදාලයන්ට ඒ ඒ ආර කිසුකත වින්නයෝ නො ලැබෙත් ම ය.
81 { අසඤ්ඤතල සතච්ඡයන්ට සිත් පැවැත් මෙක් ඇත්තේ ද?	{ ('සඤ්ඤරොගො සඤ්ඤගණේඛා' යනාදීන් නාමයෙහි ප්‍රතිකූල කොට කරන ලද භාවනා බලයෙන් උපන්) අසඤ්ඤතල සතච්ඡයන්ට සම්ප්‍රකාර යෙන් සිත් පැවැත්මෙක් නැත්තේ ම ය.
82 { කාමහවයෙහි කෙතෙක් වීථි වින්නයෝ ලැබෙත් ද?	{ (වීථිවුක්කා මහදාන නව විධ වින්නයන් හැර අවශෙෂ) අසීහි වීථිවින්නයෝ ම ලැබෙත්.
83 { රුපහවයෙහි කෙතෙක් වීථි වින්නයෝ ලැබෙත් ද?	{ (ප්‍රතිස ආයය ද අභට මහාවිපාක ද අහෙභුක කුලලාකුලල සුණ විඤ නාදි ඡචි විඤන ද ආරවිච්ඡකත නව මහදාන ද යන පස්විසි වින්නයන් හැර අවශෙෂ වූ ආවජිතා ආය ය නව අහෙභුකවිපාක හා අතිකුදු තෙපනස් ජවනයන්ගේ වශයෙන්) සුසැට වින්නයෝ ලැබෙත්.
84 { අරුපහවයෙහි කෙතෙක් වීථිවින්නයෝ ලැබෙත් ද?	{ (අරුපහවයෙහි තෙවිසි කාමාවචර විපාක ද, ප්‍රථම මාගීය ද, රුපාවචර පසලොස ද, ප්‍රතිසආය ද, සහර අරුපවිපාක ද, පඤ්චආරාවජිතය ද, හසිතොතපාදය ද යන) සත් සාලීස් සිත් හැර (ඉතිරි කාමාවචර කුසල ක්‍රියා සොලොස ය අකුසල් දස ය යන අසි විංශති කාමාවචර ජවනයෝ ය, අරුපාවචර කුසල ක්‍රියා ජවනයෝ ය, සපා ලොකො තතර ජවනයෝ ය, මනොආරා වජිත ය යන) දෙසාලීස් සිත්හු ලැබෙත්.

ඉවෙවචං ඡ ආරික විතනපපවනති යථාසමභවං භවතිනනාරිනා  
යාවනායුකමබ්බොවජ්ඣනා පවනනනිති.....

ඉති අභිධම්මය සඛගහ විටිසඛගහ විභාගො නාම

චතුසො පරිචෙජ්දො.

විටිවිතන වසෙනෙවං පවනනියමුදිරිනො

පවනනි සඛගහො නාම සන්ධියං දුති චුච්චති.....

වනසෙසා භුමියො, වතුබ්බිධා පටිසන්ධි, වනතාරි කමමානි,  
වතුධා මරණුපපනති වෙති වනතාරි වතුකකානි වෙදිනබ්බානි.....  
තත් අපාය භුමි කාමසුගති භුමි රූපාවචර භුමි අරූපාවචර භුමි  
වෙති වනසෙසා භුමියො නාම, නාසු නිරයො තිරච්ඡානසොති  
පෙනවිසසො අසුරකාසො වෙති අපාය භුමි වතුබ්බිධා ගොති.....

ප්‍රශ්න

උතර

85 { ඡ ඡ ආරියෙහි නියුක්ත  
විතනප්‍රවෘත්ති නොමෝ  
නො සිදු පවත්නී ද?

[ඡ ඡ ආරික විතනප්‍රවෘත්ති නොමෝ  
ඡ ඡ භවයෙහි සමභව වන පරිද්දෙන්  
භවාභගයන් විසින් ව්‍යවහිතව(වෙන්  
කරන ලදුව)ආයු අතිනෙක් හෙවත්  
පිළිසද සිතව අනතුරු භවතිකානති  
වශයෙන් පැවති මනොආරික විටි  
විතනය පවත් චුති විතනය දක්වා  
නිරොධසමාපතියක් කැති කල්හි  
නො සිදු පවත්නී ය.

සතරවන පරිචෙජ්දය නිමයේ යි:

- 1 { විටිමුක්ත සඛග්‍රහයෙහි  
වතුඡන කෙනෙක් ද? { (භුමි වතුඡන ය, ප්‍රතිසන්ධි වතුඡන ය,  
කම් වතුඡන ය, මරණොපපනති  
වතුඡන යයි)වතුඡන සතරෙක් වෙත්.
- 2 භුමි කෙනෙක් ද? { (අපාය භුමි ය, කාමසුගති භුමි ය,  
රූපාවචර භුමි ය, අරූපාවචර භුමි  
යයි) භුමිහු සතරෙක් වෙත්.
- 3 { අපාය භුමිය කෙනෙක්  
ප්‍රකාර ද? { (තරන ය, තිරිසන්ඤ්ඤික ය, ප්‍රෙන  
විෂ ය, අසුරකාය\* යයි) අපාය භුමි  
ය සතර ප්‍රකාරයෙනි.

\*අසුර' ය යනු දෙව අසුර ප්‍රෙන අසුර යයි දඹව්බ්ව වේ—“භාවනිංසෙසු දෙවෙසු  
වෙපවිතනාසුරා ගතා කාලකසුරාසුරා නාම ගතා පෙතෙසු සබ්බො” —යන්තොන්  
දිව්‍යසොති අති වෙපවිතනාදී අසුරයන් තවතිසා වැසි දෙවියන්ට ඇතුලත් කොට  
ද කාලකසුර අසුරයන් ප්‍රෙනවිෂයට ඇතුලත් කොට ද සුමිවාය්ඤ්ඤික විසින්  
කියන ලදී.

මනුෂ්‍යා වාචුමහාරාජිකා භාවනිංසා යාමා භුසිතා නිමමාන රති පරනිමිතවසවනි වෙති කාමසුගති භූමි සතනවිධා හොති, සාපනායමෙකා දසවිධාපි කාමාවචර භූමිවෙච්ච සඛං ගච්ඡති. බ්‍රහමපාරිසර්ජා බ්‍රහමපුරොගිතා මහාබ්‍රහමා වෙති පඨමජ්ඣාන භූමි, පරිනතාහා අපපමාණාහා ආහස්සරා වෙති දුතියජ්ඣාන භූමි, පරිනතසුහා අපපමාණසුහා සුගතිණ්හා වෙති තතියජ්ඣාන භූමි.

වෙහපඨලා අසඤ්ඤසතනා සුද්ධාවාසා වෙති චතුස්ථාන භූමිති රූපාවචර භූමි සොලසවිධා හොති, අවිහා අනපපා සුදස්සා සුදස්සි අකතිට්ඨා වෙති සුද්ධාවාස භූමි පඤ්චවිධා හොති.

ප්‍රශ්න

උතර

- |    |  |  |
|----|--|--|
| 4  | { කාමසුගති භූමිය<br>හෙතෙක් ප්‍රකාර ද? }  | { (මනුෂ්‍ය ය වාචුමහාරාජික ය භාවනිංස ය යාම ය භුසිත ය නිමාණ රති ය පරනිමිතවසවනි යයි) කාම සුගති භූමිය සත් ප්‍රකාර වේ.  |
| 5  | { කාමාවචර භූමිහු<br>හෙතෙක් ද? }          | { (සපා කාම සුගති භූමි ය සතර අපාය භූමි ය යි) කාමාවචර භූමිහු එකොලොසකි.   |
| 6  | { ප්‍රථමධ්‍යාන භූමි යනු<br>කුමක් ද? }    | { බ්‍රහමපාරිසර්ජ ය බ්‍රහමපුරොගිත ය මහා බ්‍රහම ය යන තුන් තලය ප්‍රථම ධ්‍යාන භූමි නම් වේ.                             |
| 7  | { ද්විතීයධ්‍යාන භූමි යනු<br>කුමක් ද? }   | { පරිනතාහ ය, අපපමාණාහ ය, ආහස්සර ය යන තුන් තලය ද්විතීය ධ්‍යාන භූමි නම් වේ.  |
| 8  | { තෘතීයධ්‍යාන භූමි යනු<br>කුමක් ද? }     | { පරිනතසුහ ය, අපපමාණසුහ ය, සුගතිණ්හ ය යන බිඹතල තුන තෘතීයධ්‍යාන භූමි නම් වේ.  |
| 9  | { චතුස්ථධ්‍යාන භූමි යනු<br>කුමක් ද? }    | { වෙහපඨල ය, අසඤ්ඤසතන ය, සුද්ධාවාස ය යන මොහු චතුස්ථධ්‍යාන භූමි නම්.   |
| 10 | { රූපාවචර භූමිය<br>හෙතෙක් ප්‍රකාර ද? }   | { (බ්‍රහමපාරිසර්ජ ය පචත් අකතිට්ඨා බඹලොච දක්වා) රූපාවචර භූමි සොලොස් ප්‍රකාර වේ.                                     |
| 11 | { සුද්ධාවාස භූමිය<br>හෙතෙක් ප්‍රකාර ද? } | { (අවිහ ය අනපප ය සුදස්ස ය සුදස්සි ය අකතිට්ඨ යයි) පිරිසිදු අනාගාමි රහතුන්හට ආවාස වූ සුද්ධාවාස භූමිය පස් ප්‍රකාර වේ. |



ආකාසානඤ්චායනන භූමි විඤ්ඤාණඤ්චායනන භූමි ආභිඤ්ච ඤ්ඤායනන භූමි නෙවසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනන භූමි චේති ආරූප භූමි වතුබ්බිධා හොති.

සුඵඡනා න ලබ්භනති සුඤ්චාචාසෙසු සබ්බථා සොනාපනනා ච සකදාගාමිනො චාපි පුග්ගලා.

අරියා නොපලබ්භන්ති අසඤ්ඤාපාය භූමියු සෙසට්ඨානෙසු ලබ්භන්ති අරියානරියාපිච.

ඉදමෙඤ භූමි වතුකකං.

අපාය පටිසන්ඨි කාමසුගති පටිසන්ඨි රූපාවච්චර පටිසන්ඨි අරූපා වච්චර පටිසන්ඨි චේති වතුබ්බිධා පටිසන්ඨි නාම. නඤ්ච අකුසල විපාකොපෙකකා සහගත සන්තීරණං අපාය භූමියං ඛිකකන්ති කබ්ඤ්ඤ පටිසන්ඨි හුන්වා නහොපරං භවධිගා පරියොසානෙවචනං ච හුන්වා චොච්ඡ්ඡති, අයමෙකාපාය පටිසන්ඨි නාම.

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 12 { අරූප භූමිය කෙනෙක් } (ආකාසානඤ්චායනන භූමි ය, විඤ්ඤාණඤ්චායනන භූමි ය, ආභිඤ්චඤ්ඤායනන භූමි ය, නෙවසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනන භූමි යයි) අරූප භූමිය සභර ප්‍රකාර වේ.
- 13 { සුඤ්චාචාසයෙහි කච } පෘථග්ජනයෝ ද සොචාන් සෙද ගාමිහු ද සුඤ්චාචාස භූමියෙහි නො ලැබෙත්.
- 14 { ආයතී අනායතීයෝ } සුඤ්චාචාස අපාය අසඤ්ඤාසන්ත යන තුන් නැන හැර සෙසු සියලු තන්හි ආයතීයෝ හා අනායතීයෝ ද ලැබෙත්.
- 15 { ප්‍රතිසන්ඨිය කෙනෙක් } (අපාය ප්‍රතිසන්ඨි ය, කාමසුගති ප්‍රතිසන්ඨි ය, රූපාවච්චර ප්‍රතිසන්ඨි ය, අරූපාවච්චර ප්‍රතිසන්ඨි යයි) ප්‍රතිසන්ඨි ය වතුර්ථිඨ වේ.
- 16 { අපාය ප්‍රතිසන්ඨිහු } (අකුසල විපාක උපෙක්ඛා සහගත සන්තීරණ වින්තය සභර අපායෙහි ප්‍රතිසන්ඨිසන්ඤ්ඤායෙහි පිලිසද ද ඉක් බිති භවාඛගය ද, අවසානයෙහි චුති ය ද වී සිද්ධන්තා වූ) අපාය ප්‍රතිසන්ඨි ය එකෙක් ම වේ.

කුසලවිපාකොපෙකඛා සභගන සනාරණං පන කාමසුගහියං මනුසොනඤ්චව ජච්චධාදීනං හුමමනියඛිනානඤ්ච විනිපාතිනා සුරානං පටිසන්ධි භවඛග චුති වසෙන පවනනති, මහා විපාකානි පන අටඨි සබ්බථාපි කාමසුගහියං පටිසන්ධි භවඛග චුති වසෙන පවනනනති, ඉමා නව කාමසුගහි පටිසන්ධියො නාම, සාපනායං දස විධාපි කාමාවචර පටිසන්ධිච්චව සංඛං ගච්ඡති.

හෙසු වහුනාං අපායානං මනුසොනං විනිපාකාසුරානඤ්ච ආසුපමාණ ගණනාය නියමො නපි

ප්‍රශ්න

උතර

- 17 { කුසල විපාක අහෙතුක ප්‍රතිසන්ධිය කවරක්භව පවති ද? } (කුසලවිපාක උපෙකොසභගන සනාරණං සාමසුගහියෙහි මිනිසුන් අතුරෙන් ජානයධාදීන්ට ද\* ආප්‍රිපිය ආශ්‍රිත විනිපාතින අසුර සඛිත්‍යාන මලප්‍රෙත ගෙවල යක්ෂයන්ට ද ප්‍රතිසන්ධි භවාඛග චුති වශයෙන් පවති†
- 18 { අට මහාවිපාකයෝ කොනන්හි පවතින් ද? } (සහෙතුක කාමාවචර මහාවිපාක අට) සපාටිධි කාමසුගහියෙහි ප්‍රතිසන්ධි භවාඛග චුති වශයෙන් පවතින්.
- 19 { කාමසුගහි ප්‍රතිසන්ධිහු කොනෙක් ද? } (කුසල විපාක අහෙතුක ප්‍රතිසන්ධිය ද, සහෙතුක මහාවිපාක අට ද යන) කාමසුගහි ප්‍රතිසන්ධිහු නවයෙක් වෙත්.
- 20 { කාමාවචර ප්‍රතිසන්ධිහු කොනෙක් ද? } (කාමසුගහි ප්‍රතිසන්ධි නවය ද, අපාය ප්‍රතිසන්ධිය ද යන) කාමාවචර ප්‍රතිසන්ධි දශයෙක් වේ.
- 21 { ආපාධිකාදි සහව යන්ට ආසු ප්‍රමාණයෙක් ඇත්තේ ද? } (සතර අපායෙහි උපන් සහවයන්ට ද මනුෂ්‍යයන්ට හා විනිපාතින අසුර යන්ට ද) ආසු ප්‍රමාණ ගණනෙක් නැත්තේ ය.‡

\* ආදි ප්‍රභණයෙන් ජාති බධිර ජාති උමිමහාසා පණ්ණා උනානාඛඤ්චරානා නපුංසකාදිහු ද කියන ලදහ.

† සමතර විනිපාතිකයෝ සතර අපායෙන් මිදුණහු උහාර මාතු නම් යක්ෂහි ආදිහු මෙන් දවහෙනුක නිහෙනුකයෝ ද වෙත්. නිහෙනුකයන්ට ධර්මාභිසමය ද වෙනැහි දීඝනිකායවිකිකථායෙහි කියන ලදී. මෙහි 'විනිපාතින අසුරානා' යනු බාහුලය වශයෙනි.

‡ අපායෙහි උපන් නිරිසතුන්ට කෘතිය ඇතිහාක් චුතිය හෝ වී කෘතියම ප්‍රමාණ හෙයින් ආසු ප්‍රමාණ නියමයක් නැත්තේ ය. එසේ ම හුමාපු දෙවියන්ගෙන් ඇතැම් කොපාක් සන් දවසක් අභමසක් මසක් කාලපයක් ද සිටී.

මිනිසුන්ට ඇතැම් කාලයක අසබ්බසාසු ප්‍රමාණ ද දඹට්ඨි ප්‍රමාණ ද වන හෙයින් අනියම මැයි. එයින් නිහ, "ආපාධික මනුසොසු පරිච්ඡේද, තච්ඡේද, හථා හි කාලො මඛාභා යකඛා කෙච්චි වීරාසුකො".

වාතුමහාරාජිකානං පන දෙවානං දිබ්බානි පඤ්චවස්සසතානි මනුස්ස ගණනාං නච්චි වස්ස සතසභස්ස පපමාණං හොති.....

තනො චතුගුණං තාවතිංසානං තනො චතුගුණං යාමානං තනො චතුගුණං තුසිතානං තනො චතුගුණං නිමමාණරතීනං තනො චතුගුණං පරනිමිතවසවනතීනං.....

තව සතඤ්චකච්ඡ වස්සානං කොට්ඨො නථා වස්ස සතසභස්සානි සට්ඨි ව වසවනතිසු.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 22 { වාතුමහාරාජික දෙවි යන්ට ආයු කෙතෙක් ද? } { දිව්‍ය වම් පන්සියයෙකි. දිමනුෂ්‍ය වම් ගණනින් හවුරුදු අනු ලක්‍ෂයෙක් වේ.
- 23 { නවතිසා වැසි දෙවියන්ට ආයු කෙතෙක් ද? } { වාතුමහාරාජිකයෙහි ආයු පමණින් දිව්‍ය සංවත්සරයන්ගේ වශයෙන් චතුර්ගුණව\* දිව්‍ය වම් දහසෙකි. මනුෂ්‍ය ගණනින් හවුරුදු තුන්කෝටි සැට ලක්‍ෂයෙක් වෙත්.
- 24 { යාම දෙවියන්ට ආයු කෙතෙක් ද? } { දිව්‍ය වම් දෙ දහසෙකි. මනුෂ්‍ය වම් ගණනින් හුදුස් කෝටි හතළිස් ලක්‍ෂයෙකි.
- 25 { තුසිත දෙවියන්ට ආයු කෙතෙක් ද? } { දිව්‍ය වම් සාරදහසෙකි. මනුෂ්‍ය ගණනින් සත් පනස් කෝටි සැට ලක්‍ෂයෙකි.
- 26 { නිමමාණරතී දෙවියන්ට ආයු කෙතෙක් ද? } { දිව්‍ය වම් අට දහසෙකි. මනුෂ්‍ය ගණනින් දෙසියයක් කෝටි හතළිස් ලක්‍ෂයෙකි.
- 27 { පරනිමිතවසවනති දෙවියන්ට ආයු කෙතෙක් ද? } { දිව්‍ය වම් සොළොස් දහසෙකි. මනුෂ්‍ය ගණනින් හවුරුදු නවසිය එක්විසි කෝටි සැට ලක්‍ෂයෙකි.

‡ මෙහි මනුෂ්‍ය වම් ගණනින් පනස් හවුරුද්දෙක් වාතුමහාරාජික දිව්‍ය ලොකයෙහි එක් රූ දවලක් වේ. එබඳු රූ දවල් නිසෙක් මසෙක් ද එසේ වූ මාස දෙළොසෙක් හවුරුද්දෙක් ද එබඳු හවුරුදු පන්සියයෙක් වාතුමහාරාජික දෙවියන්ගේ ආයු වම් ගණන ද වේ. මෙම නීත, “යානි පඤ්ඤාස වස්සානි මනුස්සානං දිනො නාහි, නිංස රතනිඤ්චො මාසො මාසාදවාදස වච්ඡරං; තෙන සංචච්ඡරොභායු දිබ්බං පඤ්චවස්සං චිතං.” අභිධම්මපට්ඨ විභාටනී, සෙසු දෙවිලොට දිව්‍ය වම් ගණන ද මිනිස් ලොටට හවුරුදු සියයෙක දෙ සියයෙක යනාදි යට කී නාගින් එකිනෙක දවලුණ හොට ගිණිය යුතු.

\* දිව්‍ය සංචච්ඡරාදි ගණන වසභා චතුගුණං නං පන දිබ්බ ගණනාය වස්ස සතසභස්සං.

පඨමඥ්ඣාන විපාකං පඨමඥ්ඣාන භූමියං පටිසන්ධි භවමග චුති වසෙන පවනනති, තථා දුතියඥ්ඣාන විපාකං තතියඥ්ඣාන විපා කඤ්ච දුතියඥ්ඣාන භූමියං, චතුස්ථඥ්ඣාන විපාකං තතියඥ්ඣාන භූමියං, පඤ්චමඥ්ඣාන විපාකං චතුස්ථඥ්ඣාන භූමියං.

අසඤ්ඤසන්තානං පන රූපමෙව පටිසන්ධි ගොති, තථා තනොපරං පවනතියං වචනකාලෙ ව රූපමෙව පවනතිත්වා නිරු ජ්ඣති, ඉමා ඡ රූපාවචර පටිසන්ධියො නාම.

තෙසු බ්‍රහමපාරිසර්ජනං දෙවිනං කපපස්ස නතියො භාගො ආයුපපමාණං, බ්‍රහමපුරොහිතානං උපධිස්ස කපෙපා, මහා බ්‍රහමානං ඵනො කපෙපා,

ප්‍රශ්න	උත්තර
28 { ප්‍රථමධ්‍යානාදී පඤ්ච කධ්‍යාන විපාකයෝ කොතැන්හි ප්‍රතිසන්ධ්‍යා දී වශයෙන් පවතින් ද? }	{ ප්‍රථමධ්‍යාන විපාකය බ්‍රහමපාරිසර්ජනාදී ප්‍රථමධ්‍යාන භූමියෙහි ද ද්විතී ය තෘතී ය ධ්‍යාන විපාක ආයුස් ද්විතී ය ධ්‍යාන භූමියෙහි ද චතුස්ථධ්‍යාන විපාකය තෘතීයධ්‍යාන භූමියෙහි ද පඤ්චමධ්‍යාන විපාකය චතුස්ථධ්‍යාන භූමියෙහි ද ප්‍රතිසන්ධි භවාමග චුති වශයෙන් පවතින්.
29 { අසඤ්ඤනල සන්ධියන්ට කුමක් ප්‍රතිසන්ධි වේ ද? }	{ අසඤ්ඤනල සන්ධියන්ට රූපය ම ප්‍රතිසන්ධි වේ. එසේ ම පැවැත්මෙහි හා චුති කාලයෙහි ද රූපය ම භවාමග චුති වශයෙන් පැවැත නිරුඤ්චි වේ.
30 { රූපාවචර ප්‍රතිසන්ධි කෙතෙක් ද? }	{ (ප්‍රථමධ්‍යානාදී සතර භූමියෙහි ප්‍රථම ධ්‍යානාදී පඤ්ච විපාක ප්‍රතිසන්ධි ද අසඤ්ඤනලයෙහි රූප ප්‍රතිසන්ධි ද යන) ප්‍රතිසන්ධි සයෙහි.
31 { බ්‍රහමපාරිසර්ජනාදී නලභු යෙහි දෙවියන්ට ආයු කෙතෙක් ද? }	{ බ්‍රහමපාරිසර්ජන දෙවියන්ට කල්පයක්හු ගේ තුනෙන් කොටසෙක් ද බ්‍රහම පුරොහිත දෙවියන්ට අඩ කපෙක් ද මහාබ්‍රහමයන්ට එක් කපෙක් ද ආයු වේ.*

\* බ්‍රහමපාරිසර්ජනාදී තුන් තෙලෙහි ආයු ප්‍රමාණය මහා කල්ප වශයෙන් නොව අසඤ්ඤකල්ප වශයෙනි. අසඤ්ඤ කල්පය නම් මහාකල්පයාගේ සතරෙන් කොට සෙක් වේ. එක් කපෙක්හි ම ඔවුන්ගේ විනාශය වන හෙයින් කප නැස්ම දාරණ කොට ගෙණ මහාකල්ප වශයෙන් ආයු නො ලැබේ. කප නැස්ම වනාහි සත් සත් වරෙන් හින්තෙන් ද අටවැනි අටවැනි වර ජලයෙන් ද මෙසේ අභවක අටක් පිරුණු කලා සුඤ්ච වැනි වර වාතයෙන් නිසි. හෙද ආභසාරයෙන් යට ප්‍රථමධ්‍යාන නල තුන අනුච්ච ගිත්තෙන් ද සුභතිණ්ණයෙන් යට ද්විතීය ධ්‍යාන නල තුන අනුච්ච ජලයෙන් ද වෙහළුප්පලයෙන් යට තෘතීය ධ්‍යාන නල තුන අනුච්ච වාත යෙන් ද තස්තේ ය. මෙම නිසු.

“සත්ත සත්තගහිතාවාරා අට්ඨමෙ අට්ඨමෙ දකා, චතුසට්ඨි යද පුණ්ණා ඵනො වායු වරොසියා; අගහිතාභසාරා හෙට්ඨා ආපෙත සුභ තිණ්ණතො, වෙහළුප්පො වාගො ඵමං ලොකො විනාසෙති.”

සමමාන විනොදනී අට්ඨකථා.

ආභසාර සුභතිණ්ණ යන්තෙන් ද්විතීය තෘතීය ධ්‍යාන නල තුන ගැනෙහි. 11-2-



පරිත්‍යාගානං දො කප්පාති, අප්පමාණාගානං චන්තාරි කප්පාති, ආභස්සරානං අට්ඨකප්පාති, පරිත්‍යාග්‍යානං සොලස කප්පාති, අප්පමාණසුභානං ද්විතීය කප්පාති, සුභතිණානං චතුසට්ඨි කප්පාති,

වෙහප්පලානං අසඤ්ඤසත්තානඤ්ච පඤ්ච කප්ප සත්තාති, අවිභානං කප්ප සහස්සං අත්පානං දො කප්ප සහස්සාති, සුදස්සානං චන්තාරි කප්ප සහස්සාති, සුදස්සීනං අට්ඨ කප්ප සහස්සාති, අකතිට්ඨකානං සොලස කප්ප සහස්සාති, පරිමාරුප්පාදි විපාකාති පඨමාරුප්පාදි භූමිසු යථාකමං පටිසන්ධි භවඛග චුති චසෙන පචත්තනති, ඉමා චතසො ආරුප්ප පටිසන්ධියො නාම

ප්‍රශ්න

උත්තර

32 { පරිත්‍යාගාදි තුන් තෙලෙහි දෙවියන්ට ආයු කෙතෙක් ද? } { පරිත්‍යාග නම් දෙවියන්ට කල් දෙකෙක් ද අප්පමාණාග දෙවියන්ට සතර කපෙක් ද ආභස්සර දෙවියන්ට අට කපෙක් ද ආයු වේ.

33 { පරිත්‍යාග්‍යාදි තුන් තෙලෙහි දෙවියන්ට ආයු කෙතෙක් ද? } { පරිත්‍යාග්‍යා දෙවියන්ට සොලොස් කපෙක් ද අප්පමාණසුභා දෙවියන්ට දෙතිස් කපෙක් ද සුභතිණා දෙවියන්ට සිව්සැට කපෙක් ද වේ.

34 { වෙහප්පල අසංඥ නල දෙකහි ආයු කෙතෙක් ද? } { වෙහප්පල වාසීන්ට හා අසඤ්ඤනල වැසී දෙවියන්ට හා මහාකල්‍ය පන් සියයෙක් ආයු ප්‍රමාණ වේ.

35 { අවිභාදි පඤ්චසුදධාවාස දෙවියන්ට ආයු කෙතෙක් ද? } { අවිභ නම් දෙවියන්ට කප් දහසෙක් ද අනප්ප නම් දෙවියන්ට කප් දෙ දහසෙක් ද සුදස්ස නම් දෙවියන්ට කප් සාරදහසෙක් ද සුදස්සී නම් දෙවියන්ට කප් අටදහසෙක් ද අකතිට්ඨක නම් දෙවියන්ට කප් සොලොස් දහසෙක් ද ආයු ප්‍රමාණය වේ.

36 { ආරුප්ප විපාකයෝ ප්‍රතිසන්ධියාදි චතසොත්තොකැන්ති පචතිත් ද? } { ආරුප්ප විපාකයෝ ප්‍රථම ආරුප්ප ද්විතීය ආරුප්පාදි භූමි සතරෙහි ක්‍රමයෙන් ප්‍රතිසන්ධි භවඛග චුති චතසොත්ත පචතිත්.

37 { ආරුප්ප ප්‍රතිසන්ධිහු කෙතෙක් ද? } { (ප්‍රථමාරුප්ප ප්‍රතිසන්ධි ය, ද්විතීයාරුප්ප ප්‍රතිසන්ධි ය, තෘතීයාරුප්ප ප්‍රතිසන්ධි ය, චතුර්ථාරුප්ප ප්‍රතිසන්ධි යයි) ප්‍රතිසන්ධිහු සතරෙක් වෙත්.

තෙසු පන ආකාසානඤ්චායනනුපගානං දෙවානං විසති කපප සහස්සාති ආයුපපමාණං, විඤ්ඤාණඤ්චායනනුපගානං දෙවානං චන්දාලීස කපප සහස්සාති, ආකිඤ්චඤ්ඤායනනුපගානං දෙවානං චතුරාසීති කපප සහස්සාති.

පටිසන්ධි භවඛගඤ්ච නථා චචන මානසං  
එකමෙව නථෙවෙකපිසයං වෙකථානියං.  
ඉදමෙථ පටිසන්ධි චතුකකං.

ජනකමුපථචාකමුපටිලකමුපසානකඤ්චති නිචච වසෙන, ගරුකමාසනනමා විඤ්ඤාණං කචන්දා කමම ඤ්චති පාකදුන පරියායෙන,

ප්‍රශ්න	උත්තර
38 { ආකාසානඤ්චායනනුපගාදි සතර අරුපාවචර දෙවියන්ගේ ආයු ප්‍රමාණ කෙතෙක් ද? }	{ ආකාසානඤ්චායනනුපග දෙවියන්ට කප් විසිදහසෙක් ද විඤ්ඤාණඤ්චායනනුපග දෙවියන්ට කප් සතලීය් දහසෙක් ද ආකිඤ්චඤ්ඤායනනුපග දෙවියන්ට කප් සැටදහසෙක් ද නෙවසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනනුපග දෙවියන්ට කප් අසූසාර දහසෙක් ද ආයු ප්‍රමාණය වේ. }
39 { ප්‍රතිසන්ධි භවඛග වුති සිත් වුනේ වෙනසෙක් තිබේ ද? }	{ එක් ජාතියෙක්හි ප්‍රතිසන්ධිසාදි සිත් වුන (ජාති භූමි සමප්‍රසුක්කා ධර්මි සංසාර හෙයින්) සමාන ම ය කම්ම නිමිත්තාදි එක් අරමුණක් ද වේ. }
40 { කාන්ත වශයෙන් කම් කෙතෙක් ද? }	{ (ප්‍රතිසන්ධිය උපදවන කුශලාකුශල වූ ජනක කම්ම ද ප්‍රතිසන්ධි කම්මට රුකුල් දෙන්නා වූ උපසාධනක කම්ම ද සුවදුක් කල් පැවත නොදී බාධා කරන්නා වූ උප විධික කම්ම ද දුච්ච ජනක කම්මයෙන් විපාක සිදින්නා වූ උපසාධන කම්ම දැයි) කාන්ත වශයෙන්* සතරෙකි. }
41 { විපාක දුන ක්‍රමයෙන් කම් කෙතෙක් ද? }	{ (අනතුරු භවයෙහි විපාක දෙන සුලු වූ ගරුක කම්ම ද, † මරණාසන්න කලා සිත්ත ලද හෝ කරණ ලද හෝ ආසන්නකම්ම ද ගරුකාදි භාවයකට නො පැමිණී කචන්දා නම් කම්ම ද නිරතුරු පුරුදු කරන ලද්ද වූ ආවිණි කම්ම දැයි) විපාක දුන පරියායයෙන් ‡ සතරෙකි. }

\* කාන්ත වශයෙන් යනු ජාතා කාන්තාදි චතුස්කාන්ත වශයෙනි.  
 † කුශල පසාදයෙහි මහානුභාව වූ මහදග්ග කම්ම ද, අකුශල පසාදයෙහි මහසාවද්‍ය වූ ආනන්දයේ කම්ම ද ගරුකම් යි.  
 ‡ සියලු කම්මන්ට ප්‍රථම කොට ගරුකම්ම ද, එය නැති කලා ආසන්න කම්ම ද, එයද නැති කලා ආවිණිකම්ම ද, එයද නැති කලා කචන්දා නම් කම්ම ද විපාක දේ නූගි විපාකදුන පරියායයෙන් යයි කියන ලදී.

දිට්ඨධම්ම වෙදනියං උපපජ්ජ වෙදනියං අපරාපරිය වෙදනියං අභොසිකමමඤ්චෙති පාකකාල වසෙතෙති වන්තාරි කමමාති නාම.....නථා අකුසලං කාමාවචර කුසලං රූපාවචර කුසලං අරූපාවචර කුසලඤ්චෙති පාකට්ඨාන වසෙන, තත්ථ අකුසලං කායකමමං වචිකමමං මනොකමමඤ්චෙති කමමඤ්චාර වසෙන තිවිධං භොති.....

කථං පාණාතිපාතො අදින්නාදුනං කාමෙසු මිච්ඡාවාරොවෙති කායවිඤ්ඤානති සංඛිබාතෙ කායඤ්චාරෙ බාහුලල චුන්නිතො කායකමමං නාම.....

මුසාවාදො පිසුණා වාවා ඵරුසා වාවා සමඵපපලාපොවෙති වචිවිඤ්ඤානති සංඛිබාතෙ වචිඤ්චාරෙ බාහුලල චුන්නිතො වචිකමමං නාම,

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 42 { විපාකදුන කාල වශයෙන් කමි කෙනෙක් ද? } (මේ අත්බැවිහි වින්ද යුතු දුඃචධම්ම වෙද්‍ය කමිය ද, අනතුරු භවයෙහි වින්දයුතු උපපද්‍ය වෙද්‍ය කමිය ද, යම්කිසි භවයෙක්හි වින්ද යුතු අපරාපය්‍යී වෙද්‍ය කමිය ද, ඒ ඒ කල් ඉක්ම ගිය හෙයින් විපාක විරහිත වූ අභොසි කමිය දැයි) විපාක කාල වශයෙන් \* සතරෙකි.
- 43 { විපාකසථාන වශයෙන් කමි කෙනෙක් ද? } (අකුසල ය කාමාවචර කුසල ය රූපාවචර කුසල ය අරූපාවචර කුසල යයි) විපාකසථාන වශයෙන් කමියෝ සතර දෙනෙක් වෙත්.
- 44 { අකුසල ය ඤ්චාර වශයෙන් කෙනෙක් ප්‍රකාර ද? } (කායකමිය වාකකමිය මනොකමියයි) ඤ්චාර වශයෙන් තුන් ප්‍රකාර වේ.
- 45 { කාය කමි යනු කුමක් ද? } ප්‍රාණ සානය ද අදින්නාදුනය ද කාම මිථ්‍යාවාරය ද (කායවිඤ්ඤානි යයි කියන ලද\* කායඤ්චාරයෙහි බහුලව පවත්නා හෙයින්) † කාය කමි නම් වේ.
- 46 { වාක් කමි යනු කුමක් ද? } මුසා වාදය ද පෛශුන්‍ය වචනය ද පරුෂවචනය ද සමඵපපලාපය ද (වාක්විඤ්ඤානි සංඛිබාත වාඤ්චාරයෙහි බහුලව පවත්නා හෙයින්) වාක් කමි නම් වේ.

\* ඒ ඒ කල්හි වින්ද යුතු කමි හෙයින් කාල වශයෙනැ යි කියන ලදී.  
 † කමින් අභිප්‍රාය භවන හෙයින් ද නමා කමින් දහ යුතු හෙයින් ද කාය විඤ්ඤානි යයි කියන ලදී. වාඤ්චාරයෙහි ද මෙසේ යි.  
 ‡ ‘බහුලව පවත්නා හෙයින්’ යනු ප්‍රාණසානාදිය වචනයෙන් අභිච්චන්තා භට ඤ්චාර වශයෙන් වාඤ්චාරයෙහි දු මදව පවත්නා හෙයින්.

අභිජ්ඣා ව්‍යාපාදො මිච්ඡාදිට්ඨි වෙති අඤ්ඤාත්‍රාපි විඤ්ඤාන්තියා මනසමිං යෙව ඛාහුලල චුත්තනිනො මනො කමමං තාමං... නෙසු පාණාතිපානො ඵරුසා වාචා ඛ්‍යාපාදො ව දොසමුලො නජායන්ති, කාමෙසු මිච්ඡාවාරො අභිජ්ඣා මිච්ඡාදිට්ඨි ව ලොභ මූලෙන, සෙසාති වන්තාරපි දුභි මූලෙහි\* සමභවන්ති...

විනතුපපාද වසෙන පනෙනං අකුසලං සබ්බථාපි ආදසවිධං හොති, කාමාවචර කුසලමපි කායද්වාරෙ පවන්තං කායකමමං වචි ආරෙ පවන්තං වචිකමමං මනොආරෙ පවන්තං මනොකමම ඤෙච්ඡි කමම ආර වසෙන තිවිධං හොති, තථා දුන ජිල භාවනා වසෙන, විනතුපපාද වසෙන පනෙනං අට්ඨවිධං හොති, දුන ජිල භාවනා අපවායන වෙය්‍යාවචච ප්‍රතිදුන පන්තානුමොදනා ධම්ම සවණ ධම්මදෙසනා දිට්ඨිඤ්ඤාකමම වසෙන දසවිධං හොති...

ප්‍රශ්න

උතර

- 47 { මනො කම යනු කුමක් ද? } { අනුත් සමපත් අභිමුඛ කොට ලොභ වශයෙන් වින්තනය කරන්නා වූ අභිධ්‍යාව ද (මේ ස්ථාන තෙම විනාස වූයේ නම් යෙහෙකැ යි) සිත නො පැහැදුම් සඛ්ඛ්‍යාත ව්‍යාපාදය ද විප රිතාකාරයෙන් දක්නා වූ නාස්තිකාදි මිත්ථ්‍යාදූෂ්ටිය ද කාය වාග් විඤ්ජනී රහිතව ද සිත්හිම බහුලව පවත්නා හෙයින් මනොකම නම් වේ. }
- 48 { දොෂ මූලයෙන් කිනම් අකුසලයෝ උපදිත් ද? } { ප්‍රාණසාත ය පරුෂවචන ය ව්‍යාපාද ය යන මොහු දොස මූලයෙන් හෙවත් දොෂය මූල්කොට උපදිත්. }
- 49 { ලොභ මූලයෙන් කිනම් අකුසලයෝ උපදිත් ද? } { කාම මිථ්‍යාවාරය ද අභිධ්‍යාව ද මිත්ථ්‍යාදූෂ්ටිය ද යන මොහු ලොභය මූල් කොට උපදිත්. }
- 50 { මොහ මූලයෙන් කිනම් අකුසලයෝ උපදිත් ද? } { අදන්තාදුන ය මුසාවාද ය පෙපගු න්‍ය වචන ය සමථපපලාප ය යන සතර දෙන ලොභ දොෂ මොහ යන ත්‍රි මූලයෙන් උපදිත්. }
- 51 { වින්තොපපාද වශයෙන් අකුසලය කෙතෙක් ප්‍රකාර ද? } { (ලොභ ය මූල්කොට අටෙක, දොෂය මූල්කොට දෙකෙක, මොහ ය මූල්කොට දෙකෙකැ යි) දොෂොස් ප්‍රකාර වෙත්. }
- 52 { කාමාවචර කුසලය දුනාදි වශයෙන් කෙතෙක් ප්‍රකාර ද? } { (දන් දීම ය සිල් රැකීම ය භාවනා කිරීම ය ජ්‍යෙෂ්ඨාපවායන ය වතා වත් කිරීම ය පින්දීම ය පින් අනු මෝදන් වීම ය බණ ඇසීම ය බණ කීම ය දූෂ්ටිය සාප්පිකිරීම ය යන මොවුන්ගේ වශයෙන්) දශ ප්‍රකාර වේ. }

\* “නිභිමුලෙහි” යනු ඇතැම් පොතකදී පෙනේ.



තං පනෙනං විසතිවිධම්පි කාමාවචර කමමච්චෙවච සඤ්ඤාං ගච්ඡති, රූපාවචර කුසලමපන මනොකමමමෙව, තඤ්ඤා භාවනා මයං අපපනාපපනං ක්කානඤ්ඤා හෙදෙන පඤ්ඤාපිධං හොති. තථා අරූපාවචර කුසලඤ්ඤා මනොකමමං තමපි භාවනාමයං අපපනාපපනං ආලම්බන හෙදෙන චතුර්ඤ්ඤාං හොති, එතථාකුසල කමමච්චෙව රහිතං අපාය භූමියං පටිසන්ධිං ජනෙති පච්චාරියං පන සඤ්ඤාමපි ආදායපිධං, සන්තානකුසලවිපාකානි සඤ්ඤාපිධාපි කාම ලොකෙ රූපලොකෙ ච යථාරහං විපච්චති, කාමාවචර කුසලමපි කාමසුගතියමෙව පටිසන්ධිං ජනෙති තථා පච්චාරියඤ්ඤා මහා විපාකානි,

ප්‍රශ්න	උත්තර
53 { රූපාවචර කුසලය කිනම් කමියෙක් ද?	{ කායචාරාදියෙහි නො පවත්නා හෙයින් මනා කමි නම් වේ.
54 { රූපාවචර කුසලය අභිග්‍රහණයෙන් කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?	{ (අභිග්‍රහණ භාවනාමය වූ රූපාවචර කුසලය විනාදී විචාරාදී ධර්ම කාම හෙදයෙන්) පස් ප්‍රකාර වේ.
55 { අරූපාවචර කුසලය කිනම් කමියෙක් ද?	{ කායචාරාදියෙහි නො පවත්නා හෙයින් මනා කමි වේ.
56 { අරූපාවචර කුසලය ආලම්බන හෙදයෙන් කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?	{ (භාවනාමය වූ අභිග්‍රහණ පැමිණි අරූපාවචර කුසලය නෙමේ කමි භොදාදිසාමාන්‍යාදී ආලම්බන හෙදයෙන්) චතුර්ඤ්ඤා වේ.*
57 { ආදායකුසල කමියාගේ පිලිසිදීම පැවැත්ම කෙසේ ද?	{ උදාවචර සහගත චෙතනාව හැර පසු එකාදක අකුසල කමියම සතර අපායයෙහි පිලිසිදීම දේ, පැවැත්මෙහි ද උදාවචර සහගත විතතය සමඟ දෙලොස් වැදෑරුම් වූ අකුසල විතතය ම විපාක දේ.
58 { සන්තානකුසල විපාකයෝ කොතැන්හි විපාක දෙත් ද?	{ (චතුර්ඤ්ඤාදී) සන්තානකුසල විපාකයෝ දුගති සුගති වසයෙන් සියලු කාමගමයෙහි ද රූපගමයෙහි ද ආරාලම්බනානුරූපව විපාක දෙත්.
59 { කාමාවචර කුසලය කොතැන්හි පිලිසිදු හා ප්‍රවෘත්ති විපාක හා උපදවා ද?	{ කාමාවචර කුසලය නෙමේ කාම සුගතියෙහි කියන ලද සන්තාන කාම සවගීයෙහි ම පිලිසිදු උපදවා එසේ ම පැවැත්මෙහි ද මහා විපාකයන් ද උපදව යි.

\*“කමි භොදාදිසාමාන්‍යාසං ආකාස වසයං මප්පා නද්දතාවො නද්දම්බං, විඤ්ඤා භවති චතුර්ඤ්ඤා”.

† උදාවචර සහගත චෙතනාවගේ ප්‍රතිසන්ධි දහ සවගමයෙක් නැති නොවීන් උදාවචර සහගත චෙතනාව හැර යයි කියන ලදී.

අභෙදානුක විපාකානි පන අට්ඨපි සබ්බජාපි කාමලොකෙ රූපලොකෙ ච යථාරහං විපච්චති, නාජාපි තිභෙදානුකමුක්තකට්ඨං කුසලං තිභෙදානුකං පටිසන්ධිං දන්වා පච්චෙන සොලුස විපාකානි විපච්චති. තිභෙදානුකමොමහං ද්විභෙදානුකමුක්තකට්ඨස්ථෙ කුසලං ද්විභෙදානුකං පටිසන්ධිං දන්වා පච්චෙන තිභෙදානුක රහිතානි ඥාදස විපාකානි විපච්චති.

ද්විභෙදානුකමොමහං පන කුසලං අභෙදානුකමෙව පටිසන්ධිං දෙති පච්චෙන ච අභෙදානුක විපාකානෙව විපච්චති.

ප්‍රශ්න	උත්තර
60 { අභෙදානුක විපාකයෝ කොතැන්හි විපාක දෙත් ද?	{ මඤ්ච්චිඤ්ඤාදි අභවවිපාකයෝ සියලු කාමලෝකයෙහි ද රූපලොකයෙහි ද සුදුසු පරිද්දෙන් විපාක දෙත්.
61 { ත්‍රිභෙදානුකොපකාමෙ කුසලය කුමන පිළි සදක් දී නෙතෙක් විපාක උපදවා ද?	{ උපකාමෙ වූ * (අලොභ අද්‍යෙෂ අමොහ වශයෙන්) ත්‍රිභෙදානුක වූ කුසලය ත්‍රිභෙදානුක ප්‍රතිසන්ධිය දේ. † පැවැත්මෙහි සභෙදානුක අභෙදානුක වූ සොලුස විපාකයන් ද උපදවයි.
62 { කවර කුසලයෙක් ද්විභෙදානුක ප්‍රතිසන්ධිය දී නෙතෙක් විපාක උපදවා ද?	{ ඔමක වූ ‡ ත්‍රිභෙදානුක කුසලය ද අලොභ අද්‍යෙෂ වශයෙන් ද්විභෙදානුක උපකාමෙ කුසලය ද ද්විභෙදානුක ප්‍රතිසන්ධිය දී පැවැත්මෙහි ඥානසම්ප්‍රසූතා ත්‍රිභෙදානුක විපාක සතර හැර සෙසු දෙලොස් විපාකයන් උපදවයි.
63 { කවර කුසලයෙක් නෙමෙ අභෙදානුක ප්‍රතිසන්ධිය දී අභෙදානුක විපාක උපදවා ද?	{ (අකුසලයන් විසින් පිරිවරනලද ද පසුව මා විසින් නපුරක් කරන ලද ස ආසෙවනය කරන ලද ද) ඔමක වූ ද්විභෙදානුක කුසලය අභෙදානුක පිළිසද දී පැවැත්මෙහි ද අභෙදානුක විපාක උපදවයි.

\* යම් කම්මක් නමක් පවත්වා කපු පෙර පසු පැවැති කුසලකුසල කම්මයන් මගින් පිරිවරන ලද ද පසුව තෝ ආසෙවනා ලාභයක් පුරුදු කරන ලද ද එය උපකාමෙ කුසලකම් නම් වේ.

† 'ප්‍රතිසන්ධිය දේ' යනු එකම ප්‍රතිසන්ධියකි, එක් කම්මයකින් නොයෙක් ප්‍රතිසන්ධි නො දේ, ප්‍රවාහනී විපාක වූ කලී ජාති සියයෙක්හි ද දහසෙක්හි ද වෙන්. එයින් නිත:-

"පටිසන්ධිනි එකමෙව පටිසන්ධිං නහි එතොප කාමමිත අනෙකාසු ජාතිසු පටිසන්ධි නොති පට්ඨාති විපාකො පන ජාති සතොපි ජාති සතොසොපි නොති"

‡ යම් කුසලයක් කරන කල පෙරපසු සිත් අකුසලයන් මගින් පිරිවරන ලද ද පසුව හෝ මා විසින් කරන ලද්ද නපුරැයි මිලිලිසර ඉපැදීමත් පරිභාවිත ද ඒ කුසලය මිමිත නම් වේ. මෙම නිත:- "යමිතො කරණ කාලෙ අකුසලෙහි පරිවාරිතං පජ්ජවා දුකංගාමනංමයංහි විපට්ඨකාරිඤ්ඤාදිනො පරිභාවිතං නා මිමිතානති දට්ඨබ්බං"

අසඬිබාරං සසඬිබාර විපාකානි න පච්චති  
සසඬිබාරමසඬිබාර විපාකානීති කෙවඤා.....

නෙසං ද්වාදස පාකානි දසාට්ඨ ව යථාකකමං  
යථා චූචනානුසාරෙන යථා සමභවමුද්දිසෙ.....

රූපාවච්චර කුසලං පන පඨමජ්ඣානං පරිත්තං භාවෙඤා බ්‍රහ්ම  
පාරිසජ්ජස්ස උපපජ්ජනති, නදෙව මජ්ඣිමං භාවෙඤා බ්‍රහ්මපුරොභි  
නෙස්ස, පණීතං භාවෙඤා මහාබ්‍රහ්මෙවස්ස.

නථා දුතියජ්ඣානං තතියජ්ඣානදෙව පරිත්තං භාවෙඤා  
පරිත්තාහෙස්ස, මජ්ඣිමං භාවෙඤා අපපමාණාහෙස්ස, පණීතං භාවෙ  
ඤා ආභසසරෙස්ස,

ප්‍රශ්න

උත්තර

64 { අසංසකාරික කුසලය  
සසංසකාරික විපාක  
යන් ද සසංසකාරික  
කුසලය අසංසකාරික  
විපාක යන් ද දේ ද? }

{ අසංසකාරික කුසලය (නතසාදුශ්‍ය  
අසංසකාරික විපාකයන් විනා) සසං  
සකාරික විපාකයන් නො දේ; සසං  
සකාරික කුසලය ද සසංසකාරික  
විපාකයන් හැර අසංසකාරික විපාක  
යන් ද නො දේ යයි කිසි කෙනෙක්  
කියන්.\* }

65 { කෙවිවාද මන හෙද  
යෙන් කෙනෙක් විපාක  
යන් කියන්නේ ද? }

{ ඔවුන්ගේ මනහෙදයෙන් ත්‍රිභෙදුක  
උතකාෂට්ඨ සසංසකාරිකාදී ක්‍රමයෙන්  
දෙද්‍රොස් විපාකයන් ද ත්‍රිභෙදුක  
නිකාෂට්ඨ ද්විභෙදුක උතකාෂට්ඨ සසං  
සකාරිකාදී ක්‍රමයෙන් දස විපාකයන්  
ද ද්විභෙදුක භමක වශයෙන් අට  
විපාකයන් ද යට කියනු ලද ක්‍රම  
යෙන් ඒ ඒ කමයන්ට ලැබෙන පරිදි  
දෙන් කියන්නේය.

66 { ප්‍රථම ධ්‍යානය වඩා  
කොතැන්හි උපදිත්  
ද? }

{ රූපාවච්චර කුසල සඬිබ්‍යාන ප්‍රථම  
ධ්‍යානය (උපපාද මාත්‍ර අනාසෙවිත  
බැවින් මද කොට වඩා බ්‍රහ්මපාරිෂද්‍ය  
දෙවියන් කෙරෙහි ද (අති සුභාවිත  
නො වූ අපරිපුණි වර්තමාන අති  
හෙයින්) මධ්‍යම කොට වඩා බ්‍රහ්ම  
පුරොභිත දෙවියන් කෙරෙහි ද (අති  
සුභාවිත පරිපුණි වර්තමාන අති  
බැවින්) උතකාෂට්ඨ කොට වඩා මහා  
බ්‍රහ්මයන් කෙරෙහි ද උපදිත්.

67 { ද්විතීය තෘතීය ධ්‍යාන  
ද්වය ය වඩා කො  
තැන්හි උපදිත් ද? }

{ ද්විතීය තෘතීය ධ්‍යාන ද්වය ය පරිත්ත  
මධ්‍යම ප්‍රණීත වශයෙන් වඩා පරි  
ත්තාභ ය අපපමාණාභ ය ආභසසර  
ය යන තුන් තල වැසි දෙවියන්  
කෙරෙහි උපදිත්.

\* 'කිසිවක්' යනු මාරවාට්ඨ වාසි නො ධර්මික සභවරයන් සදහා යයි විශ්වා  
වෙසි කියන ලදී.

වතුන්උඛානං පරිත්තං භාවෙත්වා පරිත්තසුභෙසු, මජ්ඣිමං භාවෙත්වා අපපමාණසුභෙසු පණීතං භාවෙත්වා සුභකිණේහසු,

පඤ්චමජ්ඣානං භාවෙත්වා වෙහපඵලෙසු, තදෙව සඤ්ඤපිරාභං භාවෙත්වා අසඤ්ඤසන්තොසු, අනාගාමීනො පන සුද්ධාවාසෙසු උපපජ්ජන්ති.

අරුපාවචර කුසලඤ්ච යථාකාමං භාවෙත්වා ආරුපෙපසු උපපජ්ජන්ති.

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 68 { වතුන්උඛානං වඩා නොනැන්හි උපදිත් ද? } { වතුන්උඛානං පරිත්තාදී වශයෙන් වඩා පරිත්තසුභං අපපමාණසුභං සුභකිණ්‍යාකං ය යන තුන් නල වැසි දෙවියන් කෙරෙහි අනුක්‍රමයෙන් උපදිත්.
- 69 { කුමන ධර්මයක් වඩා වෙහපඵලයෙහි උපදිත් ද? } { (පරිත්තාදී ත්‍රිපිටි වූ අභිඤ්ඤා භාවයට නො පැමිණි) පඤ්චම ධර්මය වඩා වෙහපඵලයෙහි කෙරෙහි උපදිත්.
- 70 { කුමන ධර්මයක් වඩා අසංඤ්ඤා සන්තොසු කෙරෙහි උපදිත් ද? } { පඤ්චම ධර්මය ම (සඤ්ඤාගණේඛා සඤ්ඤාපරාගොගිවිත්තං) යනාදී වශයෙන් සංඤ්ඤා පිරාභ භාවනා නොව අසංඤ්ඤා සන්තොසු කෙරෙහි උපදිත්.\*
- 71 { අනාගාමීහු නොනැන්හි උපදිත් ද? } { අනාගාමීහු වනාහි (පඤ්චම ධර්මය ත්‍රිපිටිධාරණයෙන් වඩා ශ්‍රද්ධාදී ඉන්ද්‍රිය නානඛානුක්‍රමයෙන්) පඤ්ච සුද්ධාවාසයෙහි උපදිත්.†
- 72 { අරුපාවචර කුසල වඩා නොනැන්හි උපදිත් ද? } { අරුපාවචර කුසලයද යථාක්‍රමයෙන් වඩා ප්‍රථමාදී අරුපභවයෙහි උපදිත්.

\* මෙහි යම් ඉරියව්වකින් මැරෙත් ද එම ඉරියව්වෙන් ම එහි උපදිති. ඔහු තුටු වූ කම් ක්‍රියා වාදි නිව්ඤ්ඤායේ ම යයි කියන ලදී.

† අසංඤ්ඤා අනාගාමීහු මැරෙන කලා සමයෙහි පරිපූරණයට හෙයින් ධර්ම උපදවා බ්‍රහ්මචරයෙහි උපදිත්, අනාගාමීහු ම සුද්ධාවාසයෙහි උපදිත් යයි නියමය ඇති වේ; ඒ අනාගාමීහු අත් බ්‍රහ්මචරයෙහි නූපදිත් යයි නියමයෙන් නැත්තේ ය, එයින් නිත පුමාමාසයන් මිසිත්:—

“සුද්ධාවාසෙසවනාගාමි පුග්ගලාපවාපපජ්ජර, ඤාමධානුමහි ජයන්ති අනාගාමි විචජ්ජනා”යි—භද්‍රිහු වනාහි ආර්යයෝ හෝ අනාගාමීයෝ හෝ අප්‍රච සමාපතති ලාභිනීහු බ්‍රහ්මචාරීභවත්වෙති ම උපදිත්, මෙම නීත, “ඉන්ද්‍රියයා පන අරියාවා අතරිඤ්ඤා අධ්‍යායනාපතති ලාභිනීයො බ්‍රහ්මචාරීභවත්සු යෙව නිබ්බන්ධනා නිව්ඤ්ඤා පුග්ගලා” — වෙහපඵලයෙහි ද අනාගාමීහු බ්‍රහ්මචරයෙහි ද අරුතල සහරෙහි ද උපත් ආර්යයෝ අත් නැතෙක්හි නූපදිත්; හෙද කියන ලදී:— “වෙහපඵල අනාගාමීහු වෙහපඵලයෙහි පටිච්චිතා න පුනාඤ්ඤා ජයන්ති සෙබ්බ අරිය පුග්ගලා බ්‍රහ්මචරො භවති අරියානොපපජ්ජර”යි. අභිධම්මස්ථ විභාවනී.



ඉඤ්ඤා මහගගනං පුඤ්ඤං යථා භූමි වචනිතං  
ජනෙති සද්ධිං පාභං පටිසන්ධි පච්චන්දියං.....

ඉදමෙඤ්ඤා කම්ම වචුඤ්ඤා

ආයුකානියෙන කම්මකානියෙන උපායකානියෙන උපවේදක  
කම්මකානියෙති වචුඤ්ඤා\*මරණප්පත්ති නාම.....

නථාච මරනනානං පන මරණ භාලෙ යථාරහං අභිමුඛිභූතං  
භවනාතෙර පටිසන්ධි ජනනං කම්මංවා නං කම්ම කරණ භාලෙ  
රූපාදිකම්මපලභි පුබ්බමුපකරණ භූතඤ්ඤා කම්මනිමිත්තං වා  
අනන්තරමුපපජ්ජමාන භවෙ උපලභිතබ්බ උපහොග භූතඤ්ඤා ගභී  
නිමිත්තංවා කම්ම බලෙන ජනනං ධාරානං අඤ්ඤානරයමිං පච්චු  
පට්ඨාති,

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 73 { මහදහන කුඹලය ඒ ඒ  
භූමියථාන වශයෙන්  
පිපාස උපදවා ද? } භූමි පරිද්දෙන් නිශ්චිත වූ මහදහන  
කුඹලය පිළිසිඳිම් පැවැත්ම් දෙකේහි  
ඒ ඒ භූමි ධ්‍යානයන්ට සුදුසු පිපාස  
උපදවයි.
- 74 { මරණෝත්පත්තිය\*  
කෙතෙක් ප්‍රකාර ද? } (ඒ ඒ ජාතියෙහි) ආයු: ක්‍ෂයවීමෙන්  
ද (ආයුෂ අඤ්ඤා ද) කම් ක්‍ෂය  
වීමෙන් ද ආයු කම් දෙදෙනාගේ  
ක්‍ෂයවීමෙන් ද උපවේදක කම්  
යෙන් දූසි † මරණෝත්පත්ති නො  
මෝ වචුර්චිධි වේ.
- 75 { මරණසන්තකලා  
කුමක් ඵලඹ සිටි ද? } (ආයු: ක්‍ෂයාදියෙන්) මියන්නටින්ගේ  
මරණසන්ත කලා (ඒ ඒ භවයෙහි  
උපදනා සන්තයන්ට) සුදුසු පරිදි  
දෙත් හමු වූ අනතුරු වූ භවයෙහි  
පිළිසද උපදවන (කාමාවචර) කම්  
යක් හෝ ඒ කම් සකරන කලා  
(වෛතස දභිනාදි වශයෙන් ලැබිය  
සුභු වූ ද පුෂ්ප පුජාදි වශයෙන්  
උපකරණවූ ද) රූපාදි කම්නිමිත්තක්  
හෝ අනතුරු උපදින භවයෙහි  
ලැබිය සුභු (දෙවගන කප්පක්  
නිරයාග්හි ආදි) පරිහොග කටයුතු  
ගතිනිමිත්තක් හෝ කම්බලයෙන්  
සදෙරින් ඵක්තරා ධාරයෙක්හි  
ඵලඹ සිටියි.

\*සමහර පොතක “මරණප්පත්තිය” යි පෙනේ. විකා පපාත්චල ද “මරණසස  
පච්චන්ධි මරණප්පත්තිය” යි ද; “මරණසස උපපත්ති පච්චන්ධි මරණප්පත්තිය” යි ද  
දෙයාකාරව පෙනේ.

† පෙර ජාතියෙහි සිදු වූ කිසි උපවේදක කම්බලයෙහිත් ඉන්පසු මරණාදි උප  
ක්‍රමයකින් සිදුකු ලබන සන්තාන අඤ්ඤාප්පත්තියෙන් මරණය ද මෙම අභිධම්මයෙහි භූත  
මහභූත් කෙසෙරෙහි හෝ කරන ලද කිසි උපක්‍රමයකින් රූපකාරක ලද උපවේදක  
කම් බලයෙන් දුසිමාර කලාචුරාජාදීන්ට මෙන් ඵපකාණෙහි පුනඵම වශයෙන්  
පැවැති මරණය ද උපවේදක මරණ යි.

නතොපරං නමෙව නථොපට්ඨිතං ආලම්බනං ආරබ්භා විපච්චමානාහ කම්මානුරූපං පරිසුද්ධිමුපකම්පිට්ඨං වා උපලභි තබ්බ භවානුරූපං නන්දොනනංව විනතසනනානං අභිණ්ණං පච්චානති බාහුලොන, නමෙව වා පන ජනන භූතං කම්මමිතිනව කරණ වසෙන ආරපපට්ඨනං හොති... පච්චාසනා මරණස්ස නස්ස විවිච්චනාවසානෙ හවම්බකකියෙවා චිත වසෙන පච්චුපනනා හව පරිසොසාන භූතං චුභිවිනතමුපපට්ඨනා නිරුප්ඛති.

ප්‍රශ්න

උත්තර

76 { කම්මිකාදි වශයෙන් ඵලභි සිටි අරමුණ කෙසේ පවති ද? }

{ ඉක්බිති ඵසේ (කම්මිකාදි වශයෙන්) ඵලභි සිටි ඵම (රූපාදි) අරමුණක් අරභයා (කම්මිකාදි විපාක දයක කම්මානුරූප වූ කුශල ජවන් පැවැත්මි වශයෙන්) පිරිසිදු වූ හෝ (අකුශල ජවන් පැවැත්මි වශයෙන්) අපිරිසිදු වූ හෝ) ඉපැදිය යුතු සුභති දුභිති හවයන්ට සුදසු වූ විනත සනාතිය ඵහි නිමිතට බොහෝ වශයෙන් නිරතුරුව පවතී.

77 { කම්ම අභිනව කිරීම වශයෙන් ආරප්‍රවර්තනය වේ ද? }

{ ප්‍රතිසන්ධිය උපදවන්නා වූ ඵම කම්ම වනාහි අභිනව කරණ වශයෙන් හෙවත් අලුත් කිරීමි වශයෙන් ආරප්‍රවර්තනය වේ.

78 { ජවනාදි නවර විනතයක්කුගේ අවසන්ති චුභිවිනතය ඉපැද නිරුද්ධි වේ ද? }

{ ආසනා මරණ ඇති\* හෙවත් සම්ප මරණයෙන් යුත් ඵ් පුද්ගලයාහට විවිච්චනයන්ගේ අවසානයෙහි † හෝ හවාඛන විනතයන්ගේ ක්ෂයවීමෙහි ‡ හෝ චුකම්මි වශයෙන් ප්‍රනාසනනා හවයාගේ අවසන්ති වූ චුභිවිනතය ඉපැද නිරුද්ධි වේ.

\* 'ආසනා මරණ ඇති' යනු විවිච්චනා භූතාණ ආයු වතයෙන් හෝ ඊට දෙසේ අධික ආයු වතයෙන් හෝ වේ. එයින් නීත, "පච්චාසනා මරණස්සාහි ඵංචිවිපස මාණ ආයු වසෙන තපොවා තිද්ධි අධිකායු වසෙන සම්භනා මරණස්ස."

† 'විවිච්චනයන්ගේ අවසානයෙහි' යනු තදලම්බනයන්ගේ ද ජවනයන්ගේ ද අවසානය වේ. එහි කාමහවයන් වූහට කාමහවයෙහිම උපදනාවූහට චුභිවිනතය තදලම්බන අවසන් කොට ඇත්තේය. සෙස්සවුහට ජවනාවසාන කොට ඇත්තේ ය. එයින් නීත, බ්‍රහ්මඉසාරණියෙහි; "කාමිතවංතා මචිඨා තපච්ච උපපජ්ජ මානානා තදලම්බනා පරිසොසානාහි සෙසානං ජවනා පරිසොසානාහි"යි.

‡ එක ජවන විවිච්චනයේ අධික හර වූ ආයු සෙසය ඇති කල්හි හවාඛනවිනතයාගේ ක්ෂයවීමෙහි යයි කියන ලදී. ආයුසෙසය නම් එක් විනතක්කුගෙහි.

තසමිං නිරුද්ධාවසානෙ තස්සානන්තරමෙව තථා ගභිතං ආලමනමාරබ්භ සවඤ්ඤාං අවඤ්ඤාමෙව වා යථාරහං අවිජ්ජානු සය පටික්ඛිනොත්ත නණ්ඤානුසය මූලකෙන සංඛාරෙන ජනීය මානං සමපයුනොති පටිඝෙය්හමානං සහජාතානමධිට්ඨාන භාවෙන පුබ්බභිගමගුණං භවන්තර පටිසංඛාන වසෙන පටිසන්ධි සංඛානං මානසං උපපජ්ජමානමෙව පතිට්ඨාති භවන්තරෙ.....

මරණාසන්න විවිභං පනෙත්ථ මඤ්ජුපවන්තාති පඤ්ඤවච ජව නාති පාටිභංඛිතබ්බාති, තසමා යදි පච්චුපනනාලමනෙසු ආපාඨ ගනෙසු ධරනෙනසෙව මරණං හොති නද, පටිසන්ධි භවභිගානමපි පච්චුපනනාලමනනා ලබ්භතිති කත්වා කාමාවචර පටිසන්ධියා ඡද්ධාරගභිතං කමමතිමිත්තං ගතිතිමිත්තඤ්ඤව පච්චුපනනමතිනා ලමනං උපලබ්භති.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

79 { ප්‍රතිසන්ධි වින්‍යය කව රකු විසින් පිරිවරන ලදුව කුමක් මූල්කොට කුමකින් උපදවනු ලැබිමි ආදියෙන් අන්‍ය භවයෙක්හි පිහිටා ද? }

{ චුතිවින්‍යය නිරුද්ධ වූ කෙණෙහි කිසි ද්වාරයකින් ගන්නා ලද අරමුණක් අරභයා සවසනුක වූ ද අවසනුකවූ ද\* (හමී කරන කාලයට ද විපාක කාලයට ද) සුදුසු පරිද්දෙන් අවිජ්ජානු සයෙන් පිරිවරන ලදුව නණ්ඤානුසය මූල්කොට අති සංඝකාර (සඤ්ඤාන කුශලාකුශල) යන් විසින් උපදවනු ලබමින් (සපගීදි) සමප්‍රයුක්තා ධර්ම යන් විසින් පිරිවරාගනු ලබන්නා වූ සහජානධර්මයන්ට පිහිටවන හෙයින් සුචාභිගම වූ භවාන්තරයාගේ ගැලපිමි වශයෙන් ප්‍රතිසන්ධි සඤ්ඤාන වින්‍යය උපදනේම අන්‍ය භවයෙක්හි පිහිටයි. }

80 { මරණාසන්න විවිභෙහි ජවන් කොතෙක් ද? }

{ මරණාසන්න විවිභෙහි තමන්ගේ වසනු දුච්චෙතියෙන් ලස් වූ පැවැති ජවනයෝ පස් දෙනෙක් ම වෙත්. }

81 { කමිතිමිත්තද ගතිතිමි ත්ත ද වහිමාන අතීතා ලමන වශයෙන් කුමන ආලමනයෙක් ව ලැබේ ද? }

{ වහිමානාලමනයක් හමු වූ කලැ† ඒ ආලමනය ධරමාන කල්හි ම මරණය වේ ද එකල ප්‍රතිසන්ධි භවාභිග යන්ගේ වහිමානාලමන බව ලැබේ න බැවින්‡ කාමාවචර ප්‍රතිසන්ධියට සද්දරින් ගන්නා ලද කමිතිමිත්ත ද (මනොද්වාරයෙන් ගන්නා ලද) ගති තිමිත්ත ද වහිමානාලමනව ද අතීතාලමනව ද ලැබේ. }

\* මෙහි භාදය වසනුව හා පැවැති මහයින් 'සවසනුකා' යයි ද අරුපාවචර ප්‍රතිසන්ධි වශයෙන් 'අවසනුකා' යයි ද කියන ලදී.

† 'හමු වූ කලැ' යනු මපනාද්වාරයෙහි ගතිතිමිත්තා වශයෙනි.

‡ වහිමානාලමනව ලැබේ යනු මපනාද්වාර වශයෙන් ප්‍රතිසන්ධි වන කලැ අතීත භවාභිගාදි ක්‍රමයෙන් නදලමනිකායාගේ ද චුතිවින්‍යායාගේ ද අතර පැවැති භවාභිග සින් සතර වහිමානාලමන බැව් ද පඤ්ඤවචර වශයෙන් පිලිසිදිම වන කලැ සහප්‍රොස්චන ප්‍රතිසන්ධි වින්‍යය වහිමානාලමන බැව් ද කියනලද්දේය යනු අභිප්‍රාය යි.

කමමං පන අතිතමම වඤ්ච මනොඥාර ගතිනං, තානි පන සබ්බානිපි පරිනත ධම්මභූතානෙවාලම්බනානිනි වෙදිතබ්බං.....

රූපාවචර පටිසන්ධියා පන පඤ්ඤානිභූතං කමමනිමිනතමමවාලම්බනං හොති, තථා ආරූප පටිසන්ධියා ච මහගගන භූතං පඤ්ඤානි භූතඤ්ච කමමනිමිනතමම සථාරහං ආලම්බනං හොති.....අසඤ්ඤසන්ධානං පන ජිවිත නවකමම පටිසන්ධි භාවෙන පනිට්ඨාති, තස්මා තෙ රූපපටිසන්ධියා නාම ආරූපා ආරූපපටිසන්ධියා සෙසා රූපාරූප පටිසන්ධියා.....

ආරූප වුතියා හොනති ගෙට්ඨිමාරූප වජ්ජනා පරමාරූප සන්ධි ච තථා කාම තිගෙභුකා.....

ප්‍රශ්න

උතර

- |    |   |   |
|----|---|---|
| 82 | { කමිය අතිතාදි වග<br>{ යෙන් කෙසේ ද?                                     | { (වෙහනා) කමිය වනාහි අතිත නම<br>{ වේ; හෙද මනොඥාරයෙන්ම ගත්<br>{ නා ලද්දේ ය.  |
| 83 | { කමාදිනු පරිනතාදි<br>{ කමර ආලම්බනයෙන්<br>{ වෙත් ද?                     | { කමි කමිනිමිනතාදි සියලු ආලම්බන<br>{ යෝ පරිනත ධම්මසබ්බානෙවාලම්බන<br>{ ධම්ම වූවාහු ම ආලම්බනයෙන් වෙති.                            |
| 84 | { රූපාවචර ප්‍රතිසන්ධියට<br>{ කුමක් අරමුණු වේ ද?                         | { රූපාවචර ප්‍රතිසන්ධියට කසිණාදි ප්‍රඥ<br>{ පති වූ කමිනිමිනත ම අරමුණු වේ.  |
| 85 | { අරූපාවචර ප්‍රතිසන්ධි<br>{ යට කුමක් අරමුණු<br>{ වේ ද?                  | { අරූපාවචර ප්‍රතිසන්ධියට මහලක වූ<br>{ ද ප්‍රඥානිවූ ද කමිනිමිනත ම සුදුසු<br>{ පරිද්දෙන් අරමුණු වේ.                               |
| 86 | { අසංඥ සන්ධියෙන්<br>{ ප්‍රතිසන්ධිය කෙසේ ද?                              | { අසංඥ සන්ධියෙන් ජිවිත නවකය<br>{ ම ප්‍රතිසන්ධි වගයෙන් පිහිටයි.  |
| 87 | { රූපාරූප ප්‍රතිසන්ධි<br>{ යෝ කමරනු ද?                                  | { අසංඥ සන්ධියෙන් ද අරූපිකයන් ද<br>{ හැර අවශ්‍යවෙතො රූපාරූප ප්‍රති<br>{ සන්ධියෙන් වෙති.  |
| 88 | { අරූපාවචර වුතියෙන්<br>{ මතු කිනම් ප්‍රතිසන්ධි<br>{ වෙත් ද?             | { අරූපාවචර වුතියෙන් මත්තෙහි යට<br>{ අරූපාවචර හැර රූපාවචර ප්‍රතිසන්ධි<br>{ හු ද කාමභවයෙහි ත්‍රිගෙභුක ප්‍රති<br>{ සන්ධිහු ද වෙත්. |
| 89 | { රූපාවචර වුතියෙන්<br>{ මතු කිනම් ප්‍රතිසන්ධි<br>{ වෙත් ද?              | { රූපාවචර වුතියෙන් මත්තෙහි අභෙ<br>{ භුක ප්‍රතිසන්ධිය හැර ද්විගෙභුක<br>{ ත්‍රිගෙභුක ප්‍රතිසන්ධිහු වෙත්.                          |
| 90 | { කාමාවචර ත්‍රිගෙභුක<br>{ වුතියෙන් මතු කිනම්<br>{ ප්‍රතිසන්ධිහු වෙත් ද? | { කාමාවචර ත්‍රිගෙභුක වුතිවිනායෙන්<br>{ මතු කාමරූපාරූප භවයන්ට ඇතු<br>{ ලත් අභෙභුකාදි සියලු ප්‍රතිසන්ධි<br>{ වෙත්.                |



රූපාවචර චූනියා අභෙදාදි රහිතා සිද්ධා  
සබ්බාකාම තිභෙදාදි නාමෙසෙවච පඤ්ඤානාමා

අයමෙතථ චූනි පටිසන්ධිකකමො.

ඉවෙවචං ගහිත පටිසන්ධිකානං පන පටිසන්ධි නිරෝධානනා  
රතොපපභූති තමෙවාලමිනමාරමා නදෙවචිනාං යාච චූනිචිතනු  
පපාද, අසති චිචිචිතනුපපාදෙ හවසා අභිග භාවෙන හවභිගසනාති  
සන්ධානං මානසා අබ්භාවජිනනං නදීසොහො විය පච්චනාති

පටිසොසානෙ වචන වසෙන චූනිචිතනං හුඤ්ඤා නිරුපකිති,  
නනොපරසද්ව පටිසන්ධාදෙසො රථවකකමිච යථාකකමං එච පරි  
වනනනා පච්චනනනාති

පටිසන්ධි හවභිග චිචිචිතන චූනිචෙච නථා හවනාතර  
පුන සන්ධි හවභිග චිචිචිතනං පරිච්චනනාති චිතන සනාති

ප්‍රශ්න

උත්තර

91 { ද්විභෙදාදි අභෙදාදි  
චූනියෙත් මතු නිනමි  
ප්‍රතිසන්ධිනු වෙත් ද? } { ද්විභෙදාදි අභෙදාදි චූනියෙත් මත්  
තෙහි කාම හවසෙහි ම ච්‍රිභෙදාදි  
සියලු ප්‍රතිසන්ධිනු වෙත්.

92 { ප්‍රතිසන්ධි චිතනය ඉපාද  
නිරුද්ධ චූ ඉක්කිති  
හවාභිග සනාතිය  
කෙසේ පැවැත නිරුද්ධ  
වේ ද? } { ගන්නා ලද ප්‍රතිසන්ධි අත්තනුගේ  
ප්‍රතිසන්ධි සහ නිරුද්ධ චූ ඉක්කිති  
එනැත් පටන් ප්‍රතිසන්ධි චිතනයට  
අරමුණු වූ එම අරමුණ අරභයා අභෙ  
දාදි හෙද එම චිතනය චූනිචිතන  
යාගේ ඉපාදීම දක්වා (අනරාදුර) චිචි  
සිත් ඉපාදීමක් නැති කලා හවසාගේ  
නොසිදු පැවැත්මට හෙදා බැවින්  
හවාභිග සනාතිය යයි කියන ලද  
චිතනය ගංගාප්‍රවාහයක් මෙන් නො  
සිදු පැවැත හවාභිග සනාතියගේ  
කෙලවර චූනිචිතනයෙන් චූනිචිතනය  
වී නිරුද්ධ වේ.

93 { චූනිචිතනයෙන් මතු  
ප්‍රතිසන්ධිනු කෙසේ  
පවතින් ද? } { චූනිචිතනයෙන් මත්තෙහි ප්‍රති  
සන්ධිනු රථ සකස් මෙන් යථාකම  
යෙන් වච්චමුලයාගේ සමුච්ච්චය  
දක්වා පෙරලෙන්නානුච්ච පවතින්.

94 { මේ හවසෙහි මෙන්  
අන් හවසෙත්ත  
චිතන සනාතිය පෙර  
ලේ ද? } { මේ හවසෙහි ප්‍රතිසන්ධි හවාභිග චිචි  
චූනි යන මොහු යම් සේ පෙරලේ ද  
එසේම නැවත අතර හවසෙහි ද ප්‍රති  
සන්ධි හවාභිගාදි චිතනසනාතිය නො  
මෝ පරිච්චිතය වේ.

පටිසංඛාරය පනෙනමඤ්චං අභිගන්තො පදමච්චුතං බුධා  
සුසම්මුච්ඡිනා සිනෙහ ඛන්ධා සමමෙය්‍යනාචි විරාය සුඛිඛනා...  
ඉති අභිධම්මච්ච සංවිධානෙ විචික්ඛිතා සංවිධාන විභාගො නාම

පඤ්චමො පරිචෙඡදො.

එනාමාචනා විභවනාභි සප්පහෙදපපච්චාරිකා  
විනාච චෙතසිකා ධම්මා රූපං දුති පච්චිච්චි...  
සම්මුදෙදසා විභානා ච සම්මුච්චාරිකා කලාපනො  
පච්චාරිකකමනො චෙති පඤ්චමා නච්ච සංවිධානො...  
ච්චාරි මහාභුතානි චභුතනඤ්ච මහාභුතානං උපාදාය

ප්‍රශ්න

උත්තර

95 { විනාච ප්‍රචාරිකා දුන  
ප්‍රාදෙය්‍යෝ භුමිත්  
කෙරෙත් ද?

{ යථොක්ත වානාභාගේ පැවැත්ම  
වනාභි අසථිත යයි ප්‍රාදෙය්‍යෝ නුව  
ණින් සලකා බොහෝ නලක් යහ  
පත් වුව අභිච්ච අමරණීය සවිභාව  
වූ නිචාණපදය (මානිච්ච ලොකයෙන්),  
දුන මනාව භාත්පසින් සිදින ලදී  
සෙනහ ඛන්ධන අත්තානු නිරුපධි  
ලෙභ නිචාණ ධාතුච්ච පැමිණෙත්.

පස්වන පරිචෙඡදය නිමියේ යි.

1 { විනාච චෙතසික  
කෙපමණකින් දක්වා  
රූපය නියනු ලැබේ  
ද?

{ ප්‍රහෙද ප්‍රචාරිකා සහිත වූ විනාච  
චෙතසික ධම්ම මෙපමණකින් හෙ  
වත් පරිචෙඡද පසකින් දක්වා දුන්  
යථානුප්‍රාපා රූපය නියනු ලැබේ.

2 { රූපය කෙතෙක්  
ප්‍රකාරයෙන් සම්ප්‍රභ  
යට යේ ද?

{ සංකෘතපොදෙදුගය, (එකවිධාදී) විභා  
ගය, (කමිදී රූප ජනන ප්‍රත්‍යය වූ)  
සම්මුච්චාරිකා, (විඤ්ඤා ප්‍රසාදදී) කලා  
පය, රූපොත්තපනි භුම යයි පස්  
ප්‍රකාරයකින් සම්ප්‍රභයට යේ.

3 { රූපය කෙතෙක්  
ප්‍රකාර ද?

{ පෘථිවිධානවාදී මහාභුත \* රූපයේ  
සතර දෙන ද සතර මහාභුතයන්  
නිසා පච්චාරිකා(විඤ්ඤාදී සුචිසි)රූපය  
දුයි ද්විප්‍රකාර වේ.

\* පදවාදීන්ගේ හා භූත්භව පමණ අත් බව වශයෙන් මහත් ව පහළ වන  
හෙයින් ද හොඳයක් අද්භූත වූ චෙතසය දුභිමනින් පොහොත් මහත් අද්භූත දර්ශන  
අද්භූත දර්ශන පත් පටන්වා පහයින් මායාකාරාදීන් හා සමාන හෙයින් ද මහා  
ලොභ්‍ය සන්ධානවාදී වශයෙන් සත්වයන් විඤ්ඤා භාරත හෙයින් ද මහාභුතයන් නම්  
වෙයි. මෙම නීත - "මහනනා පාභුතානි මහාභුත සමාගි වා, විඤ්චකපානා අද්  
භූතා මහාභුතානි සමිමා".

රූපනාථී දුට්ඨමෙපනං රූපං ඵකාදසවිධෙන සඟහං ගව්ඡති

කථං, පඨවිධානු ආපොධානු නෙජොධානු වායොධානු භූත රූපං නාම, වකඛු සොභං ඝානං ජීවහා කායො පසාදරූපං නාම.

රූපං සද්දො ගජ්ඣා රජසා ආපොධානු විචජ්ජනං භූතත්තය සඟ්ඛානා ථොට්ඨබ්බං ගොචරරූපං නාම

ප්‍රශ්න

උත්තර

4 { ද්විප්‍රකාර රූපය නොනෙක් සඟ්‍රහයට යේ ද? }

{ ද්විප්‍රකාර රූප නෙමේ භූත රූපය ප්‍රභාද රූපය ගොචර රූපය භාව රූපය භාදය රූපය ජීවිත රූපය ආහාර රූපය පරිච්ඡේද රූපය විභූ පති රූපය විහාර රූපය ලක්ෂණ රූපය ඵකොප්‍රොස් ප්‍රකාරයකින් සඟ්‍රහයට යේ.

5 { භූත රූපය යනු කුමක් ද? }

{ යාබධ ලක්ෂණ වූ පෘථිවිධානුව ද ද්‍රව ලක්ෂණ වූ ආපොධානුව ද උෂ්ණ ලක්ෂණ වූ නෙජොධානුව ද සමුද්‍ර රණ ලක්ෂණ වූ වායොධානුව ද භූත රූප නම් වේ.

6 { ප්‍රසාද රූපය යනු කුමක් ද? }

{ චක්‍ර: ප්‍රාසාදය ද ග්‍රොත්‍ර ප්‍රසාදය ද ප්‍රාණ ප්‍රසාදය ද ජීව්‍යා ප්‍රසාදය ද භාය ප්‍රසාදය ද (මහාභූතයන්ගේ ප්‍රසන්න නියට හෙතු බැවින්) ප්‍රසාද රූප නම් වේ. ‡

7 { ගොචර රූපය යනු කුමක් ද? }

{ රූපායනනය ද ශබ්දායනනය ද ගජ්ඣායනනය ද රජායනනය ද ආපොධානුව හැර\*භූත ත්‍රය යයි කියන ලද සප්‍රච්ච්ඡායනනය ද ගොචර රූප † නම් වේ.

‡ “දට්ඨ කාමනා පසාදකාමනා භාසිතු කාමනා ඝාසිතු කාමනා දුසිතු කාමනා නිද්දන කාමිම සමුට්ඨානා භූතපපසාද ලකක්ණං”

\* ආපොධානුව සුක්කම බැවින් සප්‍රච්ච්ඡට අයමකී පහසින් ආපොධානුව හැර යයි කියන ලදී.

† චක්‍රස් මහොදාදිත්ථ ගොචරසු ලක්ෂණ වූ පහසින් ද චක්‍රරාදිපයසි ප්‍රතිභ කතා සභාව වූ පහසින් ද ගොචර රූප නම් වේ.





ආකාශධාතු පරිච්ඡේද රූපං නාම, කාශපිඤ්ඤානි වපිඤ්ඤානි විඤ්ඤානිරූපං නාම, රූපස්ස ලභනා මුද්දනා කම්මඤ්ඤානා විඤ්ඤානි ආයං විහාරරූපං නාම, රූපස්ස උපවයො සන්නති ජරතා අනිච්චතා ලක්ඛණරූපං නාම, ජාතිරූපමෙව පනෙත්ථ උපවය සන්නති නාමෙන පටුච්චති, එකාදසපිඨමෙපනා රූපං අට්ඨ විසති පිඨං හොති සරූප වසෙන කථං,

ප්‍රශ්න	උත්තර
13 { පරිච්ඡේද රූපය { යනු කුමක් ද?	{ (වකඛු දසකාදී කලාපගත රූපයන් මිශ්‍ර නොවන මෙන් පිරිසිඳින සවහා ව වූ) ආකාශ ධාතුව පරිච්ඡේද රූප යයි.
14 { විඤ්ඤානි රූපය යනු { කුමක් ද?	{ (කයින් වචනයෙන් අභිප්‍රාය ඇඟ වීම යයි කියන ලද) කාශපිඤ්ඤානි වාග්විඤ්ඤානි ආයං ය විඤ්ඤානි රූප යයි.
15 { විහාර රූපය යනු { කුමක් ද?	{ රූපයාගේ ලසු බව ද මෘදු බව ද කම් යව යෝග්‍ය බව ද විඤ්ඤානි ආයං ය ද { (ලහුකාදීන්ගේ ද විතනජ වායු පඝවි ධාතූන්ගේ ද විහාරයක් හෙයින්) { විහාර රූප යයි.
16 { ලක්ඛණ රූපය යනු { කුමක් ද?	{ (ප්‍රථමොත්පන්නි වශයෙන් අභිවෘද්ධි සංකීර්ණ) උපවය ද (උපවිත රූප යන්ගේ ප්‍රබන්ධොත්පන්නි වශයෙන්) පැවැතීම සංකීර්ණ සන්නතිය ද* { (රූපොත්පාදයන්ගේ නිරොධාභිච්ඡි වශයෙන් වූ ) ජරතාව ද (පරිභෙදන සවහාව වූ) අනිත්‍යතාව ද ලක්ඛණ { රූප නම් වේ.
17 { ජාති රූපය කුමනින් { කියනු ලැබේ ද?	{ උපවය සන්නති නමින් ජාති රූපය { ම කියනු ලැබේ.‡

\* පටිසංඛිතො පට්ඨාය යාව වකඛු දසකානං උපපතති එතතතතං උපපාදෙ උපවයො නාම තපනා පරං සන්නති නාම.

‡ රූපානමාවයො යොති වුතො උපවයොති සො අනුපපබ්බතො පොසං සන්නතීති පටුච්චති;  
අත්ථො උභයමෙපනං ජාතිරූපනි දීපිතො වුත්තමාධාර භාතො වෙතොසානං වසෙතවා.

භූතප්‍රසාද විසයා හාවො හදයමිච්චි  
 ජීවිතාහාර රූපෙහි අට්ඨාරස විධිං නථා.....  
 පරිච්ඡේදෙ ව විඤ්ඤානති විනාරො ලකුණං තිච්ච  
 අනිපථනනා දසච්චති අට්ඨවිස විධිං හවෙ.....  
 අයමෙඤ්ච රූප සමුදෙදසො

සබ්බඤ්ච පනතනං රූපං අනෙකුකං සප්පච්චයං සාසචං සඤ්ඤි  
 නං ලොකීයං කාමාවචරං අනාරම්මණං අප්පහානබ්බමෙචාති එක  
 විධිමපි අඤ්ඤානිකා බාහිරාදී වසෙන බහුධා හෙදං ගච්ඡති.....

කථං පසාද සඤ්ඤානං පඤ්චවිධිමපි අඤ්ඤානිකා රූපං නාම  
 ඉතරං බාහිර රූපං.

ප්‍රශ්න	උත්තර
18 { එකාදසවිධ වූ රූපය ස්වරූප වශයෙන් කෙටෙන්නේ ප්‍රකාර ද? }	<p>(මහාභූත රූප සතරය ප්‍රභාදරූප පසය රූපභේදාදී විෂය රූප සතරය භාව රූප දෙකය භාදයරූපය ජීවිතරූපය ආහාරරූපය යන මේනි රූප) ස්වරූප වශයෙන් අටළොස් ප්‍රකාර වේ. (පරිච්ඡේද රූපය විඤ්ඤානරූප දෙකය විහාරරූප භූතය ලක්ෂණරූප සතරය යන මේ අනිප්පහාරූප දෙය* දූඨි (අටළොස් රූපය සමග) විසිඅට වැද්දුරුම වේ.</p>
19 { රූපයෙන් එකවිධ නය කෙසේ ද? }	<p>මේ සියලු රූපය වනාහි (ලොහාදී හෙතු රහිත හෙයින්) අහෙභූතය, (කම්මාදී ප්‍රත්‍යයන් හා පවත්නා හෙයින්) සප්‍රත්‍යය, (කාමාදී ආසුච සහිත බැවින්) සාසචය, ප්‍රත්‍යයන් විසින් කරනලද හෙයින්) සඤ්ඤානය, (උපාදානසකඤ්ච සඤ්ඤාන ලොකයෙහි නිසුඤ්ඤාන හෙයින්) ලොකීයය, (කාම භාෂණාවච විෂය හෙයින්) කාමාවචරය, (අරමුණු නොගන්නා හෙයින්) අනාරම්මණය, කෙලයයන් මෙන් දුරු නොකටසුතු හෙයින් අප්‍රහානව්‍යයයි මේ උභ්‍යා ප්‍රකාරයෙන් එකවිධ වේ.</p>
20 { එකවිධ රූපය කෙටෙන්නේ මහද වේ ද? }	<p>එකවිධ වූ රූපය ආධ්‍යාත්මික බාහිරාදී වශයෙන් බොහෝ හෙදයට පැමිණේ.</p>
21 { ආධ්‍යාත්මික බාහිර රූපය යනු කුමක් ද? }	<p>ප්‍රසාද සඤ්ඤාන වස්තුරාදී පඤ්චවිධ රූපය ආධ්‍යාත්මිකරූප නම් වේ; ඉතර නෙවිසි රූපය (බවුන්ගෙන් පිටත් හෙයින්) බාහිරරූප නම් වේ.</p>

\* නිප්පහාර රූපයන්ගේ පරිච්ඡේද විහාරාදී ස්වභාවයන් වනා වෙත වෙනම ප්‍රත්‍යයන් විසින් අනිප්පහාර හෙයින් මේ දෙය අනිප්පහාර රූප යයි කියන ලදී.

පසාද හදය සංඛාරානං ජලිඛිධම්පි වච්චුරුපං නාම ඉතරං අවච්චුරුපං, පසාද විඤ්ඤානානි සංඛාරානං සන්තපිධම්පි චාරුරුපං නාම ඉතරං අචාරුරුපං, පසාදභාව ජිවිතසංඛාරානං අට්ඨපිධම්පි ඉච්චුරුපං නාම ඉතරං අනිච්චුරුපං, පසාදවිසය සංඛාරානං චාරුරුපං නාම ඉතරං අනිච්චුරුපං, සප්පට්ඨිකරුපඤ්ච ඉතරං සුඛුමරුපං දුරෙරුපං අප්පට්ඨිකරුපඤ්ච,

සංඛාර	ඉතර
22 { වසනුරුප අවසනුරුප { යනු කුමක් ද?	{ වසනුරුප පඤ්ච ප්‍රසාදය හා භාදය වසනු සංඛාරානං ජලිඛිධම් වූ රුපය (සඤ්ච විඤ්ඤානානි නිශ්‍රය හෙයින්) වසනුරුප නම් වේ. අවශේෂ වූ තෙ විසි රුපය අවසනු රුප යි.
23 { චාරුරුප අචාරුරුප { යනු කුමක් ද?	{ පඤ්ච ප්‍රසාදය හා විඤ්ඤාන චාරු සංඛාරානං සඤ්ච ප්‍රසාර වූ රුපය චාරු රුපය * වේ. අවශේෂ වූ දෙවිසි රුපය අචාරුරුප යි.
24 { ඉච්චුරුප අනිච්චුරුප { රුප යනු කුමක් ද?	{ පඤ්ච ප්‍රසාදරුප භාවරුප චාරු හා ජිවිතච්චුරුපයෙහි නිශ්‍රය ලද අභව ප්‍රසාර වූ රුපය ඉච්චුරුප නම් වේ. අවශේෂ විංසති රුපය අනිච්චුරුප යි.
25 { ඔලාරිකාදි රුපයන්ගේ { විශේෂ කෙසේ ද?	{ පඤ්ච ප්‍රසාද රුපයද විෂය සංඛාරානං රුප භව රස හා සප්පට්ඨික වූ භවරුප ත්‍රය ය ද යන දෙලොස් වැදෑරුම් වූ රුපය ඔලාරිකරුප ‡ නමුදු ආසන්නරුප † නමුදු 1 සප්පට්ඨිකරුප නමුදු වේ; ඉතිරි සොලොස් රුපය සුඛුමරුප දුරෙරුප අප්පට්ඨිකරුප නමුදු වේ.

\* වසනුරුප විඤ්ඤානානි පඤ්ච විඤ්ඤානානිගේ ද සාද්ධාරණානිගේ ද පැවැත්මට ද්වාර පහසින් ද්වාරරුප නම් වේ.

† දැනටදී ඉච්චුරුප පඤ්ච විඤ්ඤානානිගේ හු පුරුෂාදි සාමීප රුපයෙහි ද ආධිපත්‍යය සාරණ හෙයින් ඉච්චුරුප නම් වේ.

‡ “විසය විසයී භාවාපනති වසෙන චූලකතා ඔලාරිකරුපං” විෂය විෂයී භාව ප්‍රවාහති වසෙයන් යච්චුල හෙයින් ඔලාරිකරුප නම් වේ.

§ “භවො එව ගහණස්ස සුසාරණා සන්තිපසා රුපං” ඔලාරික හෙයින් ම විෂය මුහුණට සුසාර බැවින් ආසන්නරුප නම් වේ.

1 “වච්චාරමමණානං අඤ්ඤාමඤ්ඤා පටිභතනං පටිභො, තෙන සහ වන්තනිති සප්පට්ඨිකං” වසනු ආරමමණයන්ගේ අනෙකාන්‍ය ප්‍රතිභතනය හෙවත් ඔවුනොවුන් ප්‍රතිවිරුද්ධව භාවිම ප්‍රතිස වේ. ප්‍රතිභතනය සමඟ පැවැති හෙයින් සප්පට්ඨික රුප යි.

කමමඡං උපාදිණණරූපං ඉතරං අනුපාදිණණරූපං, රූපාය  
 නනං සතිදස්සනරූපං ඉතරං අතිදස්සනරූපං, වකඛාදිචුචයං  
 අසමපනන වසෙන, සානාදිනනං සමපනන වසෙනාති පසඳුච  
 විධිමපි ගොවරගාහික රූපං ඉතරං අගොවරගාහික රූපං.....  
 වණණො ගණො රසො ඔජාහුත වහුකකසෙඳුචිති අට්ඨවිධිමපි  
 අවිනිබ්බොගරූපං, ඉතරං විනිබ්බොගරූපං.....

ඉ වෙච්චමට්ඨවිසති විධිමපි ච විචකඛණො  
 අඤ්ඤානිකාදි හෙදෙන විහජනති යථාරභං.....  
 අගමෙඤ්ඤ රූප විහාගො

ප්‍රශ්න	උත්තර
26 { උපාදිණණ අනුපාදි ණණ යනු කුමක් ද?	{ කමියෙන් ජනිත වූ අට්ඨාරසවිධ රූපය 1 උපාදිණණරූප වේ; අව ලෙභ දඹවිධ රූපය අනුපාදිණණ රූප යි.
27 { සතිදස්සන රූප අතිදස්සන රූප යනු කුමක් ද?	{ (නිල විභාදි වණී සකඛාන) රූපා යතනය දුක්ඛ යුතු බව යයි කියන ලද නිදර්ශන රූපය සමභ පැවැති හෙයින් සතිදස්සන රූපය වේ; සෙස්ස අතිදස්සන රූප යි.
28 { ගොවර ග්‍රාහික අගොවර ග්‍රාහික රූප යනු කුමක් ද?	{ වසුඤ්ඤානු ද්‍රව්‍ය ය අසමප්‍රාපන (ගොවර)වලයෙන් ද සුඤ්ඤාදි ත්‍රය ය සමප්‍රාපන(ගොවර)වලයෙන්දුයි* පස් වැදූරුම වූ රූපය ගොවර ග්‍රාහික රූපය වේ; † ඉතිරි හෙවිස්ස අගොවර ග්‍රාහික රූප යි.
29 { අවිනිබ්බොග රූප විනිබ්බොග රූප යනු කුමක් ද?	{ වණී ගනු රස ඔජා යන සතර ද පාටිවිධානාදි හුත වහුකකසෙදු යන අව වැදූරුම වූ රූපය අවිනිබ්බොග රූප නම් වේ. ‡ අවලෙභ විංශති රූපය විනිබ්බොග රූප යි.
30 { රූපය කවර කෙනෙක් විහජනය කෙරෙත් ද?	{ අට්ඨවිසි වැදූරුම වූ මේ රූපය අඤ්ඤ නතිකාදි හෙදයෙන් යථානුරූපව ප්‍රාඥයෝ විහජනය කෙරෙත්.

1 'නණ්ඤා දිට්ඨිති උපෙතනන කමමුඛා අනනනනා ඵල භාවෙන  
 ආදිණණනනා ගහිතනනා උපාදිණණරූපං'.

\* වසුඤ්ඤානු දෙදෙනා නම නමන් සිටි නැත්ති ව සිට රූප ඉබ්ද දෙදෙනා  
 ගත්තා හෙයින් අසමප්‍රාපන වලයෙන් ද සුඤ්ඤාදි ත්‍රය ය ගහි රස සපයියන් නම  
 නමන් කාර ඵලාභි සලා ම ගත්තා හෙයින් සමප්‍රාපන වලයෙන් දුයි කියන ලදී.

† නම විශ්‍යය ලවා ගොවරය ගත්වානුයි 'ගොවරග්‍රාහික රූප' යි.  
 ‡ ඔටුනාටුත් වෙන් මිමක් නැති හෙයින් 'අවිනිබ්බොග රූප' යි.



කමමං විභවං උතු ආභාරොවෙති චහාරි රූපසමුට්ඨානාති නාම, නත්ත කාමාවචරං රූපාවචරොදෙවති පදෙවමිසති විධමපි කුසලාකුසල කමම මනිසසිකානං අභිධම්මනික සන්තානෙ කමමසමු ට්ඨාන රූපං පටිසන්ධිමුපාදය බණ්ණ බණ්ණ සමුට්ඨාපෙති.

අරූපවිපාක ද්විපදෙව විඤ්ඤාණ චරිතං පදෙවසන්තාති විධමපි විභවං විභවසමුට්ඨාන රූපං පසම් භවසිහමුපාදය ජායනානමෙව සමුට්ඨාපෙති.

නත්ත අප්පනා ජවනං ඉරියාපථමපි සන්තානෙති, වොත්තපන කාමාවචර ජවනාතිඤ්ඤා පන විඤ්ඤානම්පි සමුට්ඨාපෙනාති,

ප්‍රශ්න

උත්තර

31 { රූපය කවර මු  
      { උපදවත් ද? } (අතිත) කමිය ද,(උපදිනු ලබන)සිත ද,(ශිතොඡණ සසිකාන) සාමුච ද, අභාරය ද යන සතර දෙන රූපය උපදවත්.

32 { කමිය හෙමේ රූප  
      { උපදවා ද? } කාමාවචර කුසල් අව ය අකුසල් දෙලොස ය රූපාවචර කුසල් පස ය යන පස්විසි වැදූරම් වූ කුසලාකුසල කමිය අතිත භවයෙහි රූප් කරන ලදුව ආධිපාත්මික සන්තානයෙහි කමමසමුට්ඨාන රූපය ප්‍රතිසන්ධි විභව යාගේ උත්පාද සන්ණයෙහි පටන් සන්ණ සන්ණයෙහි උපදව යි.

33 { හෙතෙක් ප්‍රකාර වූ  
      { විභවය හෙමේ කවර  
      { සිතක පටන් කුමන  
      { සන්ණයෙහි විභව  
      { සමුට්ඨාන රූපය උපද  
      { වා ද? } අරූපාවචර විපාක සතරය ද්විපදෙව විඤ්ඤාණය යන වුදුස් සිත් හැර ඉතිරි කුසලාකුසල විපාක ක්‍රියාගෙද පත්සැත්තෑ ප්‍රකාර විභවය හෙමේ (භුධිමවක ශබ්ද නවහාදී ගෙද) විභවසමුට්ඨාන රූපය ප්‍රතිසන්ධි විභව යව අනතුරු වූ ප්‍රථම භවසිහ විභව යෙහි පටන් උත්පාද සන්ණයෙහිම\* උපදවයි.

34 { කුමන සිතකින් ජයසී  
      { පථය පවත්වා ද? } මහද්වහ ලොකොත්තර ගෙද අපීණා ජවන විභවය හෙමේ (සථාන නිම දුදි වූ) ජයසීපථය ද පවත්ව යි.

\* විභවය නමාගේ උත්පාද සන්ණයෙහි ම රූප උපදවන අයහිය අභිධම්ම ඉත්තරෙහි භවන සන්ණ පදනම් රූප උපදවන අයහිය නැති හෙයින් උත්පාද සන්ණයෙහි ම යයි කියන ලදී.

සොමනස්ස ජවනානී පනෙත්ථ තෙරස හසනමිපි ජනෙනානි,  
සීභුණෙනාභු සමඤ්ඤනා තෙජෝධාභු සීහිප්පනනාව උභුසමුට්ඨාන  
රූපං අජඤ්ඤනාදො බහිද්ධා ව යථාරහං සමුට්ඨාපෙති.....

මජ්ඣිමනිකායෙ ආහාරො ආහාර සමුට්ඨාන රූපං අජෙඤ්ඤා  
හරණ කාලෙ යානප්පනනාව සමුට්ඨාපෙති.....තත්ථ හදෙ ඉද්දෙ  
රූපානි කමමජානෙව,

ප්‍රශ්න	උතර
35 { කවර සිත්හු කාය වාග් විඤ්ඤාන උපදවත් ද? }	{ ව්‍යවස්ථාපන වින්‍යය ද, එකුත්තිස් කාමාවචර ජවත් සිත් ද, කුශල ක්‍රියා වශයෙන් අභිඤ්ඤා සිත් ද යන මේ සිත්හු කාය වාග්විඤ්ඤාන ද උපද වත්.
36 { පනතෙක් සිත්හු සිතා උපදවත් ද? }	{ (කාමාවචර) සොමිනස් සහගත කුසල් ජවත් සතර ද, එසේ ම අකු සල් ජවත් සතර ද, සොමිනස් සහ ගත ක්‍රියා ජවත් පස ද යන තෙලෙස් සිත්හු සිතා උපදවත්.* }
37 { සෘභු තොමෝ කෙසේ රූප උපදවා ද? }	{ සීතසෘභු උණසෘභු යයි කීයන ලද තෙජෝධාභු තොමෝ සීහිසව පැමු ණුණේ ම උභුසමුට්ඨාන රූපය (ඉද්දෙ බද්ධ) සත්ථානගෙහි ද, අනි ද්දෙ බද්ධ වූ පාටිච්චි පච්චන විමානාදී විචන්ති ද සුදුසු පරිද්දෙන් උපදවයි.
38 { ආහාරය කවර කලෙක රූප උපදවා ද? }	{ මජ්ඣිමනිකායෙ ආහාරය තෙම (ඉද්ධා පාකාදී හෙද) ආහාර සමුට්ඨාන රූපය අනුභව කරන කලෙ (කමිජ රූප නිසා) සීහිප්පනනා වූයේ ම උපද වයි.
39 { කමිජ රූප කවරහු වෙත් ද? }	{ හෘදයරූප ඉද්දෙරූප යන මොහු (කමිජයෙන් උපත් හෙයින්) කමිජ රූපයෝ වෙති.

\* පාඨල්චනයෝ කුසල් අකුසල් සිත් අටත් ද සොමනස්ස දෙවිගත දෙසිත්  
හැර සෙසු සිත් සයෙන් ද රහත්හු ක්‍රියා සිත් පසින් ද සිතා සෙයි. චුද්දන වාග්චි  
සොමනස්ස ක්‍රියා සිත් සතරින් ඤාණවිප්පුසුගත ක්‍රියා දෙ සිත චුද්දවරයෙහි තොප  
වන්තාහු නාම ක්‍රියා සතරකින් චුද්දවරයෝ සෙත් යයි විභාසෙහි ආ වචනය පරික්‍ෂා  
කට යුතු.

උපපක්‍ෂා සහගත ඤාණවිප්පුසුගත ක්‍රියා දෙ සිතෙන් චුද්දවරයෝ සිතාපහල  
සොරත් නම් ප්‍රචල්චනාදීභව ද උපපක්‍ෂා සහගත කුශලා කුශලයන්ගෙන් සිතා  
පහල වචනැයි යන අර්ථය ලැබේ.



එකුප්පාද, එකනිරොධා එකනිසංඝා සහ චුන්දනානා එකවිසති රූපකලාපා නාම, නත් ජීවිතං අවිනිබ්බාග රූපඤ්ච වඩ්ඛුනා සහ වඩ්ඛුදසකන්ති පට්ඨව්වති, නවා සොනාදිහි සද්ධිං සොනාදසකං ඝානදසකං ජීවනාදසකං කායදසකං ඉච්චිභාවදසකං පුළ්භාව දසකං වජ්ජදසකඤ්චති යථාකකමං යොජේතබ්බං, අවිනිබ්බාග රූපමෙව ජීවිතෙන සහ ජීවිත නවකන්ති පට්ඨව්වති, ඉමෙ නව කමම සමුට්ඨාන කලාපාං අවිනිබ්බාගරූපං පන සුද්ධට්ඨකං නදෙව කාය විඤ්ඤන්ති සහ කායවිඤ්ඤන්ති නවකං වච්චිඤ්ඤන්ති සදෙද්ධි ව සහ වච්චිඤ්ඤන්ති දසකං ලහුනාදිහි සද්ධිං ලහුනාදෙකා දසකං, කායවිඤ්ඤති ලහුනාදි චාදසකං, වච්චිඤ්ඤන්ති සද්දලහු නාදි තෙරසකඤ්චති ජ වින්තසමුට්ඨාන කලාපාං

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |    |                                      |   |
|----|--------------------------------------|---|
| 47 | { රූප කලාප<br>කෙතෙක් ද? }            | { (එක්ව ඉපදීමේ නිරුද්ධිමි වශයෙන් එක් නිශ්‍රයක් පැවැත්මක් ඇති රූප කලාප) එක්වියසෙකි.  |
| 48 | { වස්සුර්දශක යනු<br>කුමක් ද? }       | { ජීවිතෙත්‍රිය යද භුද්ධාමචකය ද වස්සුරු ප්‍රසාදය සමඟ වස්සුර් දශක යයි. }  |
| 49 | { දශක කෙතෙක් ද? }                    | { (වඩ්ඛු දසක ය සොන දසක ය ඝාන දසක ය ජීවනා දසක ය කාය දසක ය ඉච්චිභාව දසක ය පුච්චිභාව දසක ය වජ්ජ දසක යයි) දසක අටෙකි.  |
| 50 | { ජීවිත නවක යනු<br>කුමක් ද? }        | { අවිනිබ්බාග රූපයම ජීවිතෙත්‍රිය ය සමඟ ජීවිත නවක යයි නියන ලදී.   |
| 51 | { කමම සමුට්ඨාන කලාප<br>කෙතෙක් ද? }   | { (වස්සුර්දශකාදි අට ය ජීවිත නවක ය යන) කමම සමුට්ඨාන කලාප නව යෙකි.  |
| 52 | { වින්ත සමුට්ඨාන කලාප<br>කෙතෙක් ද? } | { (අවිනිබ්බාග රූප යයි නියන ලද භුද්ධාමචක ය එමදිකායවිඤ්ඤානි සා කායවිඤ්ඤානි නවකය වාග්විඤ්ඤානි ශබ්දයන් සමඟ වාග්විඤ්ඤානි දශකය ලහුනාදි තුන සමඟ ලහුනාදෙකාදස කාය කායවිඤ්ඤානි ලහුනාදි චාදසක ය වාග්විඤ්ඤානි ශබ්දලහුනාදි ත්‍රයො දශකය දැයි) වින්තසමුට්ඨාන කලාප සයෙකි. |

\* කණිඳියෙන් උපන් රූප එකි එකි සමුට්ඨාපයන් පනාව වින්ත වශයෙන් උපදින හෙයින් එක්ව ඉපදීමාදිය නියත ලදී.

‡ වස්සුර් දශකය තෙත් පසු මුත්‍රානාදි දසකය ද පසදිය යුතු.  
§ 'එ' යනු භුද්ධාමචක ය මෙය භෑම කලාපයෙන්ම ම පොදු.



සුඛධර්මකං සද්දනවකං ලුහුභාදෙකාදසකං සද්දලුහුභාදි  
චාදසකඤ්චනී ව්‍යාභාරො උභුසමුට්ඨාන කලාපා.....

සුඛධර්මකං ලුහුභාදෙකාදසකඤ්චනී ඤච ආභාර සමුට්ඨාන  
කලාපා.....නස්ථ සුඛධර්මකං සද්දනවකඤ්චනී ඤච උභුසමු  
ට්ඨාන කලාපා බිහිධාපි ලබ්භන්ති.....අවසෙසා පන සබ්බප්‍ර  
අඤ්ඤානිකමම.....

කමමචිනෙතාතුකාභාර සමුට්ඨානා යථාකාමං  
නව ඡ වහුරො ඤචනී කලාපා එකච්ඡනී.....  
කලාපානං පරිචෙඡද ලකඛණතා විවකඛණා  
න කලාපඛනමිච්චාහු ආකාසං ලකඛණානී ව.....  
අයමෙස්ථ කලාප යොජනා.

සබ්බානී පනෙතානී රූපානී කාමලොකෙ යථාරහං අනුනානී  
පවතනියං උපලබ්භන්ති,

ප්‍රශ්න	උත්තර
53 { උභුජ කලාප කෙතෙක් ද?	{ (ශුඛධර්මක ය, ඉබ්දනවක ය, ශුඛධා මකය හා ලුහුභා මුද්‍රනා කමම ඤ්ඤානා තුන ය යන එකොලොස ය, ශුඛධර්මකාදී එකොලොස සමග ඉබ්දය හා දෙලොස දැයි) උභුජ කලාප සතරෙකි.
54 { ආභාරජ කලාප කෙතෙක් ද?	{ (ශුඛධර්මක ය, ලුහුභාදී එකාදසකය දැයි) ආභාරජ කලාප දෙකෙකි.
55 { පිටත් නන්හිදු කලාප ලැබේ ද?	{ (පිටත් නන්හි ද ශුඛධර්මක ය ඉබ්ද නවකය යන) කලාප ආයයෙක් ලැබේ.
56 { ආධිභාවමික කලාප කෙතෙක් ද?	{ බාහිර කලාප ආය ය හැර සියලු (එකුන්විසි)කලාප ආධිභාවමික වෙත්.
57 { කමාදියෙන් වූ එකි නෙක කලාප කෙතෙක් කෙතෙක් ද?	{ (කමාදි කලාප නවයෙක, විතනජ කලාප සයෙක, උභුජ කලාප සත රෙක, ආභාරජ කලාප දෙකෙකැ යි) කලාප එක් විස්සෙකි.
58 { පරිචෙඡද රූපය හා ලක්ෂණ රූපයෝ කලාප සංඛ්‍යාවට නො යෙක් ද?	{ ශුඛධර්මකාදී කලාප පිරිසිඳිනා හෙ යින් ද ඔවුන්ගේ ලක්ෂණවියෙන් ද පරිචෙඡද රූප හා ලක්ෂණ රූප ප්‍රාඥයෝ කලාප සංඛ්‍යාවට නො ගනිත්.
59 { සියලු රූප කොනැන්හි ලැබෙත් ද?	{ සියලු මේ රූපයෝ සුදුසු පරිද්දෙන් පරිපූර්ණ වූවාහු ප්‍රවෘත්ති කලා කාම ලොකයෙහි ලැබෙත්.

පටිස ක්‍රියාවලි සංසෙදජානසෙදවච ඔපපාතිකානසෙදව චක්‍ර  
සොභ ඝාන ජිව්‍යා කාය භාව වච්ච දසක සංඛ්‍යානාති සතක දස  
කාති පාචුභවනාති උකකට්ඨ වසෙන.

ඔමස වසෙන පන චක්‍රවු සොභ ඝාන භාව දසකාති කදුච්චි  
නලබ්‍යනාති, නසමා පොසං වසෙන කලාප භාති වෙදිනබ්‍යා  
ගබ්‍යසෙය්‍යක සන්ධානං පන කාය භාව වච්ච දසක සංඛ්‍යානාති  
නිඤ්ඤි දසකාති පාචු භවනාති, නපථාපි භාව දසකං කදුච්චි නලබ්‍යනාති,  
නනොපරං පවතතිකාලෙ කමෙන චක්‍රදසකාදිති ව පාචු  
භවනාති.

ප්‍රශ්න

උතතර

- 60 { ප්‍රතිසංඛිතෙහි කෙතෙක් දශකයෝ පහල වෙත් ද? } { ප්‍රතිසංඛිතෙහි වනාහි සංසෙදජ වු ද ඔපපාතික වු ද සන්ධිකන්ච වඤ්ඤා ශ්‍රොත්‍ර ඝාණ ජිව්‍යා කාය භාව වඤ්ඤා දශක යයි නියනලද සපා දශකයෝ උනකාභව වශයෙන් පහල වෙත්.
- 61 { පිලිසිදිමෙහි සංසෙදජාදීනච කලාප භාතිය වෙ ද? } { (සංසෙදජ ඔපපාතිකයනච පිලිසිදි මෙහි) ඔමක වශයෙන් වඤ්ඤාදශක ශ්‍රොත්‍රදශක ඝාණදශක භාවදශක යන මොහු නිසිකලෙක නො ලැබෙත්\* එහෙයින් ඔවුන්ගේ වශයෙන් කලාප භාතිය වෙ.
- 62 { ගබ්‍යසෙය්‍යක සන්ධිකන්ච කෙතෙක් දශකයෝ පහල වෙත් ද? } { ගබ්‍යසෙය්‍යක සන්ධිකන්ච වනාහි කායදශක භාවදශක වඤ්ඤාදශක යයි නියන ලද දශක භූතෙක් පහල වෙත්; එහිද භාවදශකය නිසිකලෙක නො ලැබේ. ‡
- 63 { වඤ්ඤාදශකාදීහු නවර කලෙක පහල වෙත් ද? } { පිලිසිදිමෙන් පසුව ප්‍රවෘත්ති කාලයෙහි ක්‍රමයෙන් වඤ්ඤා ශ්‍රොත්‍ර ඝාණ ජිව්‍යා යන දශකයෝ පහල වෙත්. ‡

\* ජාතයකි ජාතිබ්‍යිර ජාතඤ්ඤාණ භාෂාසක ආදිකල්පිත ඔපපාතිකයන්ගේ වශයෙන් කිසි කාලකා වනා ලැබෙත් යයි කියන ලදී. මෙහි වචනෝ වටසන් පටයන්.

| ගබ්‍යසෙය්‍යකයන්ගේ ලැබීමෙන් අණවර පයානික ද ගන්ධා ලදී.  
‡ යම් කලෙක භාෂාසක ච උපදී ද එකල භාවරූපක භූපදී.

§ සත් වන සතිසෙහි විකාසාර මහසෙන් එකොලොස් වන සතිසෙහි හෝ වඤ්ඤාදශකය ද එහෙත් පටන් සතිසෙන් සතිය ක්‍රමයෙන් පනුණාදී දශකයෝ ද පහල වෙත්. අහිබ්‍යවච්චි විභාවතිය.

ඉවෙවං පටිසංඝිමුපාදාය කමමසමුට්ඨානා දුතියවිනතමුපාදාය විනතසමුට්ඨානා සිතිකාලමුපාදාය උතුසමුට්ඨානා ඔජාචරණමුපාදාය ආහාරසමුට්ඨානාවෙති වතුසමුට්ඨාන රූප කලාප සන්තති කාමලොකෙ දීපජාලාපිය නදීශ්‍යානොපිය ව යාවනායුකමබ්බො පිඡිනා පවනනති.

මරණ කාලෙ පන චුතිවිනොපාරි සන්තරසම විනතස්ස සිති කාලමුපාදාය කමමජරූපානි න උපපජනති, පුරෙතරමුපපනානි ච කමමජ රූපානි චුතිවිනත සමකාලමෙව පවනතිචා නිරුජ්ඣනති, තනොපරං විනතජාහාරජරූපං ච වොච්ඡජනති. තනොපරං උතුසමුට්ඨාන රූප පරමපරා යාව මතකලෙබර සංඛ්‍යානා පවනනනති.

ප්‍රශ්න

උතතර

64 { කවර නැතෙක පටන් කමිජාදි වතු සමුට්ඨානික රූප කලාප සන්තතිය නො සිදු පවති ද? }

{ පිඡිසිදීම පටන් කමිජ රූපය ද, ප්‍රති සංඝි විනතයට දෙවැනි භවාඛන විනතය පටන් විනතජ රූපය ද, ප්‍රති සංඝි විනතයාගේ සිතිය පටන් උතුජ රූපය ද, ඔජාව ශරීරයෙහි පැතිරෙන කාලයෙහි පටන් ආහාරජ රූපය ද යන වතුසමුට්ඨාන රූප කලාප සන්තති නොමෝ කාමලොකයෙහි දීපජාලාවක් නදීශ්‍යානයක් මෙන් ද ආයු පමණින් නො සිදු පවති.

65 { කවර විනතයක පටන් කමිජ රූපයෝ නුපදිත් ද? }

{ මැරෙන කලා චුතිවිනතයට ප්‍රති ලොම වශයෙන් සතලොස් වන විනත යාගේ සිති කාලයෙහි පටන් කමිජ රූපයෝ නුපදිත්.\* }

66 { කමිජ රූපයෝ කොතැන්හි නිරුද්ධ වේ ද? }

{ ප්‍රථමයෙන් උපන් කමිජ 'රූපයෝ' † (සතලොස් වන චුති විනතයට සමාන කාලයක් ම පැවත) නිරුද්ධ වෙත්.

67 { විනතජ ආහරජ රූපය කොතැන්හි සිදේ ද? }

{ කමිජ රූපයන්ගේ නිරොධයෙන් ඉක්බිති විනතජ රූපය ද ආහාරජ රූපය ද සිදේ. † }

68 { සෘතුජ රූපය කෙතෙක් කල් පවති ද? }

{ විනතජ ආහාරජ රූපයන්ගේ නිරොධයෙන් පසු සෘතුසමුට්ඨාන රූප පරමපරාව මෘත ශරීරය ඇති හෙක් පවති.

\* රූප ධර්මයන්ට සතලොස් විනතක්ෂණයක් හෙවත් උතපාද සිති භවන වනසෙන් ක්ෂණ එක් පනසෙක් ආයු වේ; සිති කාලයෙහි හෝ පසුව හෝ කමිජ රූප උපනනොත් ඒ තාක් සිවිමට පසු පසුව උපද්ධා විනතයන්ගෙන් ලැබිය යුතු පමජාජන ප්‍රත්‍යය නො ලැබිය හැකි බැවින් නුපදිත් ය යනු අභිප්‍රාය සි.

† සතලොස්වන විනතයාගේ සිති කාලයට ප්‍රථම එම විනතයාගේ උතපාද ක්ෂණයෙහි උපන් කමිජ රූපය සදහා ප්‍රථම කොට උපන් කමිජ රූප යයි කියන ලදී.

‡ “විනතජාහාරජයුව තනො පරං කියදුම් කාලං පවනතිචා නිරුජ්ඣනති” විනතජ ආහාරජ රූපයෝ ද ඉක්බිති හෙවත් මැරුණු පසු මද කලක් පැවත නිරුද්ධ වේ.

ඉච්චිචං මන සන්තානං පුන ජදච භවන්තො  
පටිසංඝස්මුපාදාය නථා රූපං පච්චන්ති.....

රූපප්‍රාප්තෙ පන සාන ජිව්හා කාය භාව දසකානි ච ආභාරජ  
කලාපානි ච නලබ්භන්ති.

නසමා තෙසං පටිසංඝි කාලෙ චකඤ්ඤි සොභ වජ්ඣ වසෙන ත්ඤ්ඤි  
දසකානි ජිව්හ නවකඤ්ඤවති වන්තාරො කම්මසමුට්ඨාන කලාපා  
පචන්ති. විතොභාභුසමුට්ඨානා ච ලබ්භන්ති.....අසඤ්ඤසන්තානං  
පන චකඤ්ඤි සොභ වජ්ඣ සඤ්ඤිති නලබ්භන්ති, නථා සබ්බානිපි  
විතොජ රූපානි තසමා තෙසං පටිසංඝි කාලෙ ජිව්හ නවකමෙච  
පචන්ති. සඤ්ඤවජ්ජනං උභුසමුට්ඨාන රූපං අභිරිච්ඡති.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |   |   |
|---|---|
| 69 { මලාමු සන්තානානන්තේ<br>අන්ත භවයෙහි රූපය<br>කෙසේ පවති ද?                   | { කීයන ලද භුමියෙන් මල සන්තානානන්<br>තේ නැවත අන්ත භවයෙහි ප්‍රතිසංඝිත<br>පවත් එපරිද්දෙන් ම භවත් එම<br>භවයෙහි රූපය පැවැති භුමියෙන් ම<br>පවත්.  |
| 70 { රූප ලොකයෙහි<br>කවර දශක හා කලාප<br>නො ලැබෙත් ද?                           | { රූපලොකයෙහි වනාහි සුඤ්ඤ ජිව්හා<br>කාය භාවයන දශකයෝ ද ආභාරජ<br>කලාපයෝ ද නො ලැබෙත්.   |
| 71 { බ්‍රහ්මයන්තේ ප්‍රතිසංඝි<br>ප්‍රවෘත්ති දෙක්හි<br>කෙතෙක් කලාප<br>ලැබෙත් ද? | { (බ්‍රහ්මයන්තේ ප්‍රතිසංඝි කාලයෙහි<br>වසුර්දශක ශ්‍රොත්‍රදශක වසතුදශක<br>වයසෙන් දශක භූතක් හා ජිව්හ<br>නවකා ද යන) කම්ප කලාප සහ<br>රෙක් ද ප්‍රවෘත්ති කාලයෙහි විතො<br>සමුට්ඨාන උභුසමුට්ඨාන යන කලාප<br>යෝ ද ලැබෙත්. |
| 72 { අසංඥ සන්තානානන්ත<br>නිනම් රූප<br>නො ලැබෙත් ද?                            | { අසංඥ සන්තානානන්ත වනාහි සුඤ්ඤ<br>ද වසුන් ශ්‍රොත්‍ර වසතු ලබ්ද යන<br>මොහු ද සියලු විතොජ රූපයෝ ද<br>නො ලැබෙත්.  |
| 73 { පිලිසිදීමෙහි භූමක්<br>ලැබේ ද?  | { (පිලිසිදීමෙහි අසංඥ සන්තානානන්ත)<br>ජිව්හ නවකා ම ලැබේ.   |
| 74 { අසංඥ සන්තානානන්තේ<br>පැවැත්මෙහි භූමක්<br>ඉතිරිව පවති ද?                  | { (අසංඥ සන්තානානන්තේ) පැවැත්මෙහි<br>ද ලබ්ද ය හැර උභුසමුට්ඨාන රූපය<br>(ප්‍රතිසංඝියෙහි උපදනා කම්ප රූප<br>යෙන්) ඉතිරිව පවති. 2   |

සුඤ්ඤ ජිව්හා කාය අන්තේ ද පිලිසිදීමේ දී ලබ්ද ය නැති බැවින් සුඤ්ඤ ජිව්හා  
කාය දශක ද සත් පු කාලිච්චයට උපනිවුස නොවීන් භාව දශකාන ද නො ලැබේ.

§ “සසය බ්‍රහ්මාදාං පටිසංඝියං පටිපඤ්ඤා ච උපලභිතබ්බි රූපයා අවසිට්ඨං  
හොති” අවසෙහ බ්‍රහ්මියන්තේ පිලිසිදීමෙහි ද පැවැත්මෙහි ද ලැබිය යුතු රූපයන්  
කෙරෙත් ඉතිරි වෙයි යේ යි.



ඉච්චෙවං කාමරූපාසඤ්ඤාදි සංඛාතොසු නිසු යාතොසු පටිසක්ඛි පච්චන්ති වසෙන ඉච්චා රූපපච්චන්ති චෙදිතබ්බා.....

අට්ඨවිසති කාමෙසු භොජනි තෙ විස රූපිසු සන්තරසෙවාසඤ්ඤානං අරූපෙ නචි කිඤ්චිපි..... සදෙද්දු විකාරො ජරතා මරණඤ්චොපපතියං නලබ්භන්ති පච්චොතො තු නකිඤ්චිපි නලබ්භන්ති..... අයමෙඤ්ඤ රූප පච්චන්තිකකමො.

නිබ්බානං පන ලොකුභතර සංඛාතං චතු මග්ග සද්දණ්ණන සච්ඡිකාතබ්බං මග්ගඵලානමාලබ්භන්තො වාන සංඛාතාය තණ්හාය නිකංතනතො නිබ්බානන්ති පච්චෙවති.....

ප්‍රශ්න උත්තර

- 75 { කාමාදී භූත් තත්භි රූප පච්චන්ති කෙතෙක් ප්‍රකාර ද? } (කාම රූප අසඤ්ඤා යයි කියන ලද භූත් තත්භි පිළිසිදීමේ පච්චන්ති වශයෙන් රූපයන්ගේ පච්චන්ති) ද්‍රව්‍ය ප්‍රකාර යයි දන යුතු යි.
- 76 { කාමභවයෙහි රූප කෙතෙක් ද? } (කාම භවයෙහි) රූප විසි අටෙකි.
- 77 { රූපි බ්‍රහ්මයන්ට රූප කෙතෙක් ද? } රූපි බ්‍රහ්මයන්ට (සුභණ ජිහවා කාය හා භාව අවයවය ද හැර) රූප හෙවිස්සෙකි.
- 78 { අසංදෙසතච්චයන්ට රූප කෙතෙක් ද? } (ජීවිත නවක ය ලුහුභාදී භූත ය උපවය සන්තති ජරතා අනිච්චතා ආකාශ ධාතු ය යන) සතලොස් රූපයෝ වෙත්.
- 79 { අරූප භවයෙහි රූප කෙතෙක් ද? } (අරූප භවයෙහි කිසිම රූපයෙක් නැත්තේය.
- 80 { ප්‍රතිසක්ඛි කාලයෙහි කුමක් නො ලැබේ ද? } ශබ්ද ය ලුහුභාදී විකාර රූප ය ජරතා ය භවිත ය යන මොහු නො ලැබෙත්; පච්චන්තිමිති සියලුම රූපයෝ ලැබෙත්.
- 81 { කුමක් හෙයින් නිච්චාණ්ඨයෙහි කිසිම රූපයක් නො ලැබේ ද? } (ලොකයෙන් නික්මෙන හෙයින්) ලොකුභතර යයි කියන ලද චතුර්විධ මානිශ්ඤ්ඤායෙන් පසක් කටයුතු වූ මානිඵලයන්ට අරමුණු වූ වාන යයි කියන ලද තාණ්හාවෙන් නික්මුණු බැවින් නිච්චාණ්ඨයෙහි කිසිම රූපයක් නො ලැබේ.

\* මෙයින් ජ ජ ආයන පුද්ගලයන් ආයනඤ්ඤා වසුමිත් දුක්ඛ යුතු නොවීන් නිච්චාණ්ඨයෙන් ප්‍රකාශයෙන් සිද්ධ බව දර්ශන යි.  
† මෙයින් කල්‍යාණ පාඨශ්ලිකයන්ට නිච්චාණ්ඨ අනුමානයෙන් සිද්ධ බව දර්ශන යි.

තදෙතං සභාවතො එකවිධමපි සුපාදිසෙස නිබ්බාන ධාතු අනු පාදිසෙස නිබ්බාන ධාතු වෙනි දුට්ඨං හොති භාරණ පරියායෙන.

තථා සුඤ්ඤතං අනිමිත්තං අපපණ්ණිභිතඤ්ඤවති නිවිධං හොති ආකාර හෙදෙන.

පදම්ච්චුතම්ච්චනනා අසංඛිතම්චුත්තරං  
නිබ්බානමිති භාසනාති වානච්චුත්තා මහෙසයො.

ඉති විත්තං වෙනසිනං රූපං නිබ්බානම්ච්චපි  
පරමාණං පකාසෙනාති චතුර්ධාව තථාගතා.

ඉති අභිධමමථ සංඛගහෙ රූපසංඛගහ විභාගො නාම

ජට්ඨො පරිච්චේජදො.

චාසනනාති විධා චුත්තා චජුධමමා සලකනණා  
තෙසං දුනි යථා යොගං පචකාමි සමුච්චයං.

ප්‍රශ්න	උත්තර
82 { නිජාණය කෙතෙක් ප්‍රකාර ද? }	{ (සචභාව වශයෙන් එකවිධ වූයේ ද භාරණ ව්‍යවහාරයෙන් සොපාදිලෙඡ නිජාණධාතු ය අනුපාදිලෙඡ නිජාණ ධාතු යයි) ද්විප්‍රකාර වේ. ‡ }
83 { ආකාර හෙදයෙන් නිජාණය කෙතෙක් ප්‍රකාර ද? }	{ (රාගාදියෙන් සිස් බැවින්) සුඤ්ඤ ත ය (රාගාදි නිමිති රහිත බැවින්) අනිමිත්ත ය (තෘෂ්ණා ප්‍රණීධියක් නැති හෙයින්) අපපණ්ණිභිත යයි තුන් ප්‍රකාර වේ. }
84 { පරමාණීය කෙතෙක් ප්‍රකාරයකින් ප්‍රකාශ කෙරෙත් ද? }	{ (සඵලවරයෝ විත්තාය වෛතසිනාය රූපය නිජාණ යයි කියා පරමාණීය) සතර පරිද්දෙකින් ප්‍රකාශ කෙරෙත්. }

හවන පරිච්චේජය නිමියේ යි.

1 { කුමක් කථනය කොට සමුච්චය සංග්‍රහය කියනු ලැබේ ද? }	{ (විත්තනාදී) ලක්ෂණ සහිත වූ (දෙ පනස් වෛතසිකය ද විත්තය ද නිජාණය ද අවලොස් නිෂපන්න රූප ය ද යන) දෙසැත්තැ හෙද සචභාව ධර්මයන් කථනය කොට යෙදෙන පරිද්දෙන් ඔවුන්ගේ (අකුලලාදි හෙද වූ) සමුච්චය සංග්‍රහය කියනු ලැබේ. }
---	--

‡ පඤ්චකායා සහිත ව පළමුවා පහයින් සුපාදිලෙඡ නිජාණධාතු යයි කියා ද අනාඤ්ඤය නැති සලා අනුපාදිලෙඡ නිජාණ ධාතු යයි කියාද ද්විප්‍රකාර ය දහ යුතු.

අකුසල සංඛගභො මිසසක සංඛගභො බොධිපනඛි ය සංඛගභො සබ්බ සංඛගභො චෙති සමුච්චය සංඛගභො චතුර්ඛිධො චෙදිභබ්බො.

තථ: අකුසල සංඛගභො නාව, චන්තාරො ආසවා නාමාසචො භවාසචො දිට්ඨාසචො අච්ඡේදාසචො. චන්තාරො ඉසා නාමො සො භවොසො දිට්ඨොසො අච්ඡේදොසො. චන්තාරො යොගා නාම යොගො භව යොගො දිට්ඨි යොගො අච්ඡේදා යොගො.

චන්තාරො ගජො අභිඤ්ඤා නායගජො ච්ඡාපාදෙ නායගජො සීලබ්බනපරාමාසො නායගජො ඉදං සම්මාහිනිච්චෙසො නාය ගජො.

ප්‍රශ්න	උත්තර
2 { සමුච්චය සංඛග්‍රහය } { කෙනෙක් ප්‍රකාර ද? }	{ අකුසල සංඛග්‍රහය, (අකුසලාදීන් හා මිශ්‍ර හෙයින්) මිශ්‍රක සංඛග්‍රහය, බොධි පාසනික සංඛග්‍රහය, (සකඤ්චි වශයෙන්) සච්ඡිසංඛග්‍රහය දැයි සමුච්චය සංඛග්‍රහය සතර ප්‍රකාර වේ.
3 { ආශ්‍රවයෝ කෙනෙක් } { ද? }	{ (නාමාශ්‍රව ය* භවාශ්‍රව ය: දූෂ්ටාශ්‍රව ය: † අච්ඡේදාශ්‍රව යයිදී) ආශ්‍රව සතරෙකි.
4 { ඉසයෝ කෙනෙක් } { ද? }	{ (නාමොස ය භවොස ය දිට්ඨොස ය අච්ඡේදොස යයි) ඉස සතරෙකි ††.
5 { යොගයෝ කෙනෙක් } { ද? }	{ (නාම යොග ය භව යොග ය දිට්ඨි යොග ය අච්ඡේදා යොග යයි) යොග සතරෙකි.
6 { නායග්‍රන්ථ කෙනෙක් } { ද? }	{ (අභිඤ්ඤා නායග්‍රන්ථයෙක ච්ඡාපාද නායග්‍රන්ථයෙක සීලබ්බන පරාමාස නායග්‍රන්ථයෙක ඉදං සම්මාහිනිච්චෙස නායග්‍රන්ථයෙක යයි) නායග්‍රන්ථ සතරෙකි. ††

\* “භවනො ආ භවංගං ඛිච්චනො ආ ගොනුභං සචනඛි පච්ඡනනඛිති ආසවා” භව චගයෙත් භවාශ්‍රව ද යනී චගයෙත් ගොනුභංගොස ද සොච්චර සොච්ච පච්ඡනනා ගෙයින් ආශ්‍රවයෝ නම් වෙති.

† “රූපාරූප භවච්ඡ ඡන්දරාගො භවාසචො” රූප අරූප භවයන්හි බලවත් අල්ලම භවාශ්‍රව යයි.

‡ “සසසභුච්ඡේද දිට්ඨි භෙදෙන දවාසට්ඨිමිධා මිච්ඡාදිට්ඨි දිට්ඨාසචො” ආසවන උච්ඡේද දූෂ්ට භෙදයෙන් දෙසැට වැදුරුම් වූ මිච්ඡාදිච්ඡේද දූෂ්ටාශ්‍රව යයි.

§ “දුක්ඛාදිසු චතුසු සච්චසු පුබ්බනො අපරනො පුබ්බනො පරනො පච්චිච සමුපපාදෙසුමාහි අට්ඨසු ධානොසු අඤ්ඤාණං අච්ඡේදාසචො” දුක්ඛාදි චතුරාශ්ඝභ්‍යයන්හි ද සුච්චි සොච්චරෙහි ද අපර සොච්චරෙහි ද සුච්චි අපර සොච්චර දෙකෙහි ද පුච්චාසමුප්පාද ධම්මයන්හි ද යන අට තන්හි නොදුන්ම අච්ඡේදා ව යි. ‘අභිධම්මසථ මහාවනි’.

†† නාමාදිසු සෑම චතුරක් වැනි හෙයින් ඉස යයි කියන ලදී.

†† ච්චනා ගෙයින් ග්‍රන්ථයෝ වෙති, එයින් තීත:—“නාම නායො ච්චනායං පච්චිපපනා නායො චා අනාගත නායං ගනොච්ඡනි දුපපමුඤ්චං ච්චෙච්චනඛිති ගනොච්ච” නාමාදි ච්චනායං ද සීලබ්බනපරාමාසං ද ච්චි සත්‍යය අනිච්චාත් සිස් යයි දැනීම ගන්නා ලද ඉදං සම්මාහිනිච්චෙසය ද යන සතර නාය ග්‍රන්ථයෝ යයි කියන ලදහ.

වන්හාරො උපාදානා කාමුපාදානං දිට්ඨපාදානං සීලබ්බතුපාදානං අත්තවාදුපාදානං.....ඡ නීවරණානි කාමච්ඡදා නීවරණං ව්‍යාපාද නීවරණං ඡිනමිදධි නීවරණං උද්ධච්චකුකාකුච්ච නීවරණං විචිකිච්ඡා නීවරණං අපිඡ්ජා නීවරණං.....සත්තානුසයා කාමරාගානුසයො භවරාගානුසයො පටිසානුසයො මානානුසයො දිට්ඨානුසයො විචිකිච්ඡානුසයො අපිඡ්ජානුසයො.....

දස සංයෝජනානි කාමරාග සංයෝජනං රූපරාග සංයෝජනං අරූපරාග සංයෝජනං පටිස සංයෝජනං මාන සංයෝජනං දිට්ඨි සංයෝජනං සීලබ්බතපරාමාස සංයෝජනං විචිකිච්ඡා සංයෝජනං උද්ධච්ච සංයෝජනං අපිඡ්ජා සංයෝජනං සුත්තනෙතං.....

ප්‍රශ්න	උත්තර
7 { උපාදාන කෙනෙක් ද? }	(කාමුපාදාන ය දිට්ඨපාදාන ය සීලබ්බතුපාදාන ය අත්තවාදුපාදාන යයි) සතරෙකි. †
8 { නීවරණ කෙනෙක් ද? }	({කාමච්ඡදා නීවරණ ය ව්‍යාපාද නීවරණ ය ඡිනමිදධි නීවරණ ය උද්ධච්චකුකාකුච්ච නීවරණ ය විචිකිච්ඡා නීවරණ ය අපිඡ්ජා නීවරණ යයි) නීවරණ සයෙකි. ‡
9 { අනුසය කෙනෙක් ද? }	({කාමරාගානුසය භවරාගානුසය පටිසානුසය මානානුසය දිට්ඨානුසය විචිකිච්ඡානුසය අපිඡ්ජානුසය යයි) සතෙකි. §
10 { සුත්‍ර පිටකයෙහි සංයෝජනයෝ කෙනෙක් ද? }	({කාමරාග සංයෝජන ය රූපරාග සංයෝජන ය අරූපරාග සංයෝජන ය පටිස සංයෝජන ය මාන සංයෝජන ය දිට්ඨි සංයෝජන ය සීලබ්බතපරාමාස සංයෝජන ය විචිකිච්ඡා සංයෝජන උද්ධච්ච සංයෝජනය අපිඡ්ජා සංයෝජන යයි) සුත්‍රපිටකයෙහි සංයෝජනයෝ දසයෙකි. *

† “මණ්ඩුකං පන්දාගො විය භුසං දලං ආරම්භං ආදියන්තී උපාදානං” නාගෙයස් මෑසියාගු ගන්තාස් මෙත් අනිඤින් දුච්ච අරමුණු ගනිත් නුඹ උපාදානයෝ වෙති, කාමය දුඹි පොච ගන්තෙත් කාමුපාදාන යි; සෙස්ස ද මෙස්ස ය.

‡ “ඤානාදි වසෙස උපපජ්ජනා කුසල චිත්තං නිවාසරන්ති නිසෙධෙනතීති නීවරණං” ධ්‍යානාදි වසෙසත් උපදිනා චු කුසල චිත්තය වලක්වත් නුඹ නීවරණයෝ වෙති.

§ අපපඨිණංචඨා අහු අහු සත්තානෙ සෙතතීති අනුසයා” අප්‍රඨිණානියෙත් නැවත නැවත සතත්ති උපදිත් නුඹ අනුසයන; සුදුසු කාරණක් ලැබූ උපදිය යන අර්ථ යි. ‘අභිධම්මච්චි වභාවති’. සිත සමග උපදානා චු රාගාදීහු රූපාදි හදනුරූප අරමුණක් ලැබූ පුබුදිති හෙවත් නැඟි සිටිති යන අභිප්‍රාය යි.

\* “චච්චසම්මි සතෙත සංයෝජනතී ඛෙඛන්තී සංයෝජනානි” සංසාර වාතා සෙහි සන්චයන් බදිත් නුඹ සංයෝජනයෝ නම් වෙති.



අපරාධී දස සංයෝජනානි කාමරාග සංයෝජනං භවරාග සංයෝජනං පටිස සංයෝජනං මාන සංයෝජනං දිට්ඨි සංයෝජනං සීලබ්බතපරාමාස සංයෝජනං විචිකිච්ඡා සංයෝජනං ඉසසා සංයෝජනං මච්ඡරිය සංයෝජනං අවිජ්ජා සංයෝජනං අහිංසකයා දස කිලෙසා ලොභො දොසො මොහො මානො දිට්ඨි විචිකිච්ඡා ජිනං උඤ්චවං අහිරිකං අනොත්තප්පං ආසවාදිසු පනෙන් කාමභව නාමෙන වබ්බද්ධා නණ්ණා අධිපෙපනා, සීලබ්බතපරා මාසො ඉදං සච්චාහිනිවෙසො අත්තවාදුපාදානඤ්ච නථා පවත්තං දිට්ඨිගතමෙව පවුච්චති

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 11 { අහිංසකයෙහි සංයෝජනයෝ කෙතෙක් ද? } (කාමරාග සංයෝජන ය භවරාග සංයෝජන ය පටිස සංයෝජන ය මාන සංයෝජන ය දිට්ඨි සංයෝජන ය සීලබ්බතපරාමාස සංයෝජන ය විචිකිච්ඡා සංයෝජන ය ඉසසා සංයෝජන ය මච්ඡරිය සංයෝජන ය අවිජ්ජා සංයෝජන යයි) අහිංසකයෙහි සංයෝජනයෝ දසයෙකි.
- 12 { කෙලඹයෝ කෙතෙක් ද? } (ලොභ ය දොෂ ය මොහ ය මාන ය දිට්ඨි ය විචිකිච්ඡා ය ජින ය උඤ්චව ය අහිරික ය අනොත්තප්ප යයි) කෙලඹයෝ දසයෙකි. †
- 13 { කාමභව නමින් කුමක් අභිප්‍රාය කරනු ලැබේ ද? } ආශ්‍රවාදීන් අනුරෙහි කාම භව නාමයෙන් කාම භව දෙ දෙනාව වසතුක වූ කාම නාෂණාව අභිප්‍රාය කරනු ලැබේ.
- 14 { සීලබ්බතාදී වූනෙන් කුමක් කියනු ලැබේ ද? } සීලබ්බතපරාමාස ය ඉදං සච්චාහිනිවෙස ය අත්තවාදුපාදාන ය යන වූනෙන් විපරිත ග්‍රහණාදී වශයෙන් පැවැති දූෂටිය කියනු ලැබේ.

† “විභාං කිලිසසති උපතප්පති බාසියති වා එතෙහිති කිලෙසා” සිත කිලුටු ඤාණෙසි, තවසි, මෙසින් පෙළෙකු ලැබේ නුඹ හෝ කිලෙසයෝ නම් වෙති.

ආසවොසා ව යොගා ව නයො ගන්ථා ව වජ්ජනො  
උපාදානා දුච්චෙ චුත්තො අට්ඨනීවරණො සියුං  
ඡලොචානුසයා භොනති නව සංයොජනා මනා  
කිලොසා දස චුත්තායං නවධා පාප සඛගභො

මිසසක සඛගභෙ ඡ හෙතු ලොභො දොසො මොහො අලොභො  
අදොසො අමොහො සන්ත ක්කානඛගාති විතකෙකා විචාරො  
පීති එකභතො සොමනස්සං දොමනස්සං උපෙක්ඛා ආදස  
මගගඛගාති, සමමාදිට්ඨි සමමාසංඛපෙපා සමමාවාවා සමමාකමම  
නොතා සමමාආච්චො සමමාවායාමො සමමාසති සමමාසමාධි මිච්ඡා  
දිට්ඨි මිච්ඡාසංඛපෙපා මිච්ඡාවායාමො මිච්ඡාසමාධි

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |    |  |  |
|----|--|--|
| 15 | { අකුසල සඛග්‍රහය<br>කෙතෙක් ප්‍රකාරයේ<br>කින් කියන ලද්දේ ද? | { ආසව ඔස යොග තුන් දෙන වසතු<br>වශයෙන් කාමභවාග්‍රව ආය ය ලොභ<br>ශීලී හෙයින් එකක් හොට ලොභ<br>ඥොම මොහ වශයෙන් තුනෙක් ද,<br>ග්‍රන්ථයේ ද අභිධ්‍යා ව්‍යාපාද දුඡට්<br>වශයෙන් තුනෙක් ද, ලොභ දුඡට්<br>වශයෙන් උපාදාන ආයයෙක් ද, මින<br>මිඬු උදධවව කුකුළුව දෙදෙනා<br>සතරක් හොට නීවරණ අටෙක් ද,<br>කාමභව ආය ය තෘණ වශයෙන්<br>එකක් හොට අනුසය සයෙක් ද, දස<br>සංයොජනයේ තෘණ දුඡට් සවහා<br>වයෙන් එක් හොට දෙ නැත්ති නව<br>දෙනෙක් ද, එසේ ම කෙලශයේ දස<br>දෙනෙක් දැයි අකුසල සඛග්‍රහය නව<br>ප්‍රකාරයකින් කියන ලද්දේ ය. |
| 16 | { මිශ්‍රකසඛග්‍රහයෙහි<br>හෙතු කෙතෙක් ද?                     | { (ලොභ ය ඥොම ය මොහ ය අලොභ<br>ය අඥොම ය අමොහ යයි) හෙතු<br>සයෙකි.   |
| 17 | { ධ්‍යානාඛගයේ<br>කෙතෙක් ද?                                 | { (විනඪී ය විචාර ය ප්‍රීති ය එකාග්‍රතා<br>ය සොමනස්ස ය දොමනස්ස ය*<br>උපෙක්ඛාව යයි) ධ්‍යානාඛගයේ සත්<br>දෙනෙකි.   |
| 18 | { මාභීඛගයේ<br>කෙතෙක් ද?                                    | { (සමසක්දුඡට් ය සමසක්සංඛලප්‍රනා<br>ය සමසන්ච්චන ය සමසක්කමානන<br>ය සමසන්ආච්ච ය සමසන්ච්ඡායාම ය<br>සමසක්සති ය සමසක්සමාධි ය මිඤ්ඤා<br>දුඡට් ය † මිඤ්ඤාසංඛලප්‍රනා ය<br>මිඤ්ඤා ච්ඡායාම ය මිඤ්ඤාසමාධි යයි)<br>මාභීඛගයේ දෙලොසෙකි.   |

\* “දොමනස්සයෙව අකුසල ක්කාඛගං සෙසානි කුසලාකුසල ක්කාඛගා  
නි” මෙහි දොමනස්සය අකුසල ධ්‍යානාඛග වේ. සෙස්ස කුසලාකුසල අව්‍යාභාග  
ධ්‍යානාඛගයේ යි.

† “මිච්ඡාදිට්ඨි ආදසො දුග්ගති මග්ගතො මග්ගඛගාති” මිඤ්ඤාදුඡට් ආදිඤ  
දුභිතියට මානි බැවින් මාභීඛගයේ යි. - අභිධමමුච්ච විභාවනී.

බාචිසනිඤ්ඤානි චක්ඛුඤ්ඤානි සොභිඤ්ඤානි ඝානිඤ්ඤානි ජ්වහිඤ්ඤානි කාඨිඤ්ඤානි ඉච්චිඤ්ඤානි පුරිසිඤ්ඤානි ජිවිතිඤ්ඤානි මනිඤ්ඤානි සුඛිඤ්ඤානි දුකඛිඤ්ඤානි සොමනසසිඤ්ඤානි දොමනසසිඤ්ඤානි උපෙකඛිඤ්ඤානි සද්ධිඤ්ඤානි විරිසිඤ්ඤානි සනිඤ්ඤානි සමාධිඤ්ඤානි පඤ්ඤාඤ්ඤානි අනඤ්ඤාඤ්ඤානි අඤ්ඤාඤ්ඤානි අඤ්ඤානාපිඤ්ඤානි

නව බලානි සද්ධාබලං විරියබලං සනිබලං සමාධිබලං පඤ්ඤාබලං හිරිබලං ඔනාපපබලං අහිරිකබලං අනොනාපපබලං චතතාරො අධිපති ඡන්දධිපති විරියාධිපති විනතාධිපති විමංසාධිපති

ප්‍රශ්න	උත්තර
19 { ඉඤ්ඤායෝ කෙනෙක් ද? }	{ (චක්ඛුඤ්ඤානි සොභිඤ්ඤානි ඝානිඤ්ඤානි ජ්වහිඤ්ඤානි කාඨිඤ්ඤානි ඉච්චිඤ්ඤානි පුරිසිඤ්ඤානි ජිවිතිඤ්ඤානි මනිඤ්ඤානි සුඛිඤ්ඤානි දුකඛිඤ්ඤානි සොමනසසිඤ්ඤානි දොමනසසිඤ්ඤානි උපෙකඛිඤ්ඤානි සද්ධිඤ්ඤානි විරිසිඤ්ඤානි සනිඤ්ඤානි සමාධිඤ්ඤානි පඤ්ඤාඤ්ඤානි අනඤ්ඤාඤ්ඤානි අඤ්ඤාඤ්ඤානි අඤ්ඤානාපිඤ්ඤානි ඤ) ඉඤ්ඤානි දෙ විස්සෙකි.* }
20 { බල ධර්මයෝ කෙනෙක් ද? }	{ (ශ්‍රද්ධාබලං විරියබලං සනිබලං සමාධිබලං ප්‍රඤ්ඤාබලං හිරිබලං ඔනාපපබලං අහිරිකබලං අනොනාපපබලං ඤ) බල ධර්මයෝ නව යෙකි. † }
21 { අධිපති ධර්මයෝ කෙනෙක් ද? }	{ (ඡන්දධිපති විරියාධිපති විනතාධිපති විමංසාධිපති ඤ) අධිපති ධර්මයෝ සතරෙකි. ‡ }

\* “අධිපතිධර්මයොභි ඉඤ්ඤානි” යි යු බැචින් අධිපති බව ය යන අර්ථයෙන් ඉඤ්ඤානාමි චේ. ජ් චක්ඛුරාදි පස් දෙනා නොහොත් චක්ඛුරාදි ප්‍රශාද රූපයෝ පස් දෙනා නම තමන්ගේ කලාප ගත රූපයෙහි ඵෙඤ්ඤානි බව කරන හෙයින් ඉඤ්ඤානාමි. අනිකුදු ඉඤ්ඤානෝ ජ් ජ් නාධින් ඉඤ්ඤානි බව කරන හෙයින් ඉඤ්ඤානෝ යයි දත යුතුයි.

† “අසසද්ධිය සොසජජ පමාද උදධිචච අවිජ්ජා අහිරිකානොනාපපසඤ්ඤානොති පටිපක්ඛධම්මෙහි අකාමපියට්ඨනා ‘සමප්පුනාධම්මෙසු පිරිතාවෙන ච සද්ධාදීනි සන්නබලානි’ අනුදධා සොඤ්ඤාන ප්‍රමාද භිඤ්ඤාන අභිරික අනොනාපප යයි කියන ලද විරුද්ධ ධර්මයන් විසින් අකාමපාභීයෙන් ද සමප්පුනා ධර්මයන් අතුරෙහි ස්ථිරභවයෙන් ද ශ්‍රද්ධාදි සත්දෙනා බලධර්ම වෙති. අහිරික අනොනාපප දවය ය ද සමප්පුනා ධර්මයන් අතුරෙහි ස්ථිරභවයෙන් බල නාමි චේ. එසේ හෙයින් මෙහැන්හි බල නවයොදායි කියන ලදී.

‡ “යද ඡන්දදිසු අඤ්ඤානරං අධිපතිං ජෙට්ඨං පධානං කාලං විනාමුපපජ්ජති නද ඡන්දධිපති ආදයො නාම හොනානිති වේදිතෙබ්බො”

“ඡන්දනභු ජෙට්ඨකං කාලං ඡන්දං කාලං ධුරං පන විනාමුපපනති කාලසමි ඡන්දධිපති නාම සො” යි.

එතනාරො ආහාරා කබලිකාරො ආහාරො එසසා දුතියො මනො සඤ්චනනා තතියො විඤ්ඤාණං වහුන්ථං.

ඉද්දියෙසු පනෙන්ථ සොනාපනතිමගගඤ්ඤාණං අනඤ්ඤානඤ්ඤා සසාමතිද්දියං අරහනාඵලඤ්ඤාණං අඤ්ඤාතාපද්දියං මජ්ඣිමනිකා ජඤ්ඤාණානි අඤ්ඤාද්දියානිනි පච්චවනනි. ජීවිතීද්දියං ච රූපාරූප වසෙන දුට්ඨං හොති, පඤ්චවිඤ්ඤාණෙසු ක්කාමධානානි අපිරිසෙසු බලානි අහෙතුකෙසු මගගධානානි න ලබහනානි. තථා විචිකිච්ඡා විතොන ඵකගහනා මගගීද්දිය බල භාවං න ගච්ඡති, දුට්ඨෙතුක තිහෙතුක ජවනෙසෙව ච සමභවං අධිපති ඵනොව ලබහති.

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 22 { ආහාරයෝ කෙනෙක් ද? } (කබලිකාරා ආහාර ය දෙවෙනි ඵසසාහාර ය තුන්වැනි මනොසඤ්චනනාහාර ය සතරවැනි විඤ්ඤාණාහාර යයි) ආහාර සතරෙහි.\*
- 23 { අනඤ්ඤානඤ්ඤාසසාමතිද්දියාදී වූ තුන් ඉද්දියයෝ කවරහු ද? } ඉද්දියයන් අතුරෙන් සොනාපනති මාගීඥනය අනඤ්ඤානඤ්ඤාසසාමතිද්දිය යයි ද අතිත්ඵලඥනය අඤ්ඤාතාපිද්දිය යයි ද සෝවාන් ඵල ඤ්ඤාණය පටන් අතින්මාගීඥනය දක්වා මැද පැවැති ඡබ්බිධ ඥනය අඤ්ඤාද්දිය යයි ද කියන ලදී.
- 24 { ජීවිතෙද්දිය ය කෙනෙක් ප්‍රකාර ද? } ජීවිතෙද්දිය ය (රූප ජීවිතෙද්දිය ය අරූප ජීවිතෙද්දිය ය) ද්විප්‍රකාර වේ.
- 25 { ධ්‍යානාඛගයෝ කවරෙක් අතුරෙහි නො ලැබෙත් ද? } වසුර්විඥනාදී වූ පඤ්චවිඥනයන් අතුරෙහි විතකීය නැති හෙයින් ධ්‍යානාඛගයෝ නො ලැබෙත්.
- 26 { බලධර්මයෝ කවරෙක් අතුරෙහි නො ලැබෙත් ද? } ද්විපඤ්චවිඥන මනොධාතුත්‍රිකසනාති රණ ත්‍රික වශයෙන් සොලොස් ප්‍රකාර වූ විශ්චි රහිත සිත් අතුරෙහි බලධර්මයෝ නො ලැබෙත්.
- 27 { කවරකු කෙරෙහි මාගීඛගයෝ නො ලැබෙත් ද? } අටලොස් අහෙතුකයන් කෙරෙහි හෙතු නැත්තෙන් සමන්ද්‍රව්‍යාදී මාගීඛගයෝ නො ලැබෙත්.
- 28 { කවරකු කෙරෙහි වූ ඵකාග්‍රතාව මාගීඛනාදී යට නො යේ ද? } විචිකිතසා සිත්හි පැවැති ඵකාග්‍රතා තොමෝ මාගීඛද්දිය ය බලභාවයට නො යේ.
- 29 { ජවන් අතුරෙහි කෙනෙක් අධිපති ධර්මයෝ ලැබෙත් ද? } දුට්ඨෙතුක ත්‍රිහෙතුක ජවන් අතුරෙහි සමභව වන පරිද්දෙන් ඵක ම අධිපති ධර්මයෙක් ලැබේ. †

\* “කබලිකාරො ආහාරා ඡිජ්චං මඤ්ච රූපානි ආහාරෙහි, ඵසසාහාරා තිසසසා ඵචදනා මනොසඤ්චනනාහාරා තංසා හපච විඤ්ඤාණාහාරා පටිසඤ්චවිඤ්ඤාණනාහි”. මජ්ඣිමනිකායධර්මකථා.

† දුට්ඨෙතුක ජවන්හි විමංසාව නැර අතින් තුන්දෙනා අතුරෙන් ඵත්තරා අධිපති ධර්මයෙක් ලැබෙන හෙයින් සමභව වන පරිද්දෙන් කියා ද ඵක වූ ඵක ම අධිපති ධර්මයෙක් ලැබෙන හෙයින් ඵක ම අධිපතියෙකැ යි කියා ද කියන ලදී.



ඡ හෙතු පඤච ක්‍රියානිඛා මගනිඛා නච වජ්ජිනො  
සොලොසිඤ්ඤා ධම්මා ච බලධම්මා නචෙට්ඨා.....

චතතාරොගිපති චුචනා නචාභාරාති සත්තධා  
කුසලාදි සමානිඤ්ඤා චුචනො මිසසක සංඛයාගො.....

බොධිපත්තිය සංඛයාගෙ චතතාරො සතිපට්ඨානා කායානුපස්ස  
නා සතිපට්ඨානං වෙදනානුපස්සනා සතිපට්ඨානං චිත්තානුපස්සනා  
සතිපට්ඨානං ධම්මානුපස්සනා සතිපට්ඨානං.....චතතාරො සමම  
පට්ඨානා උපපන්නානං පාපකානං පහානාය වායාමො අනුප්ප  
නනානං පාපකානං අනුප්පාදාය වායාමො අනුප්පනනානං කුසලා  
නං උප්පාදාය වායාමො උප්පනනානං කුසලානං භියෙසා භාවාය  
වායාමො.....චතතාරො ඉද්ධිපාදා ඡඤ්ඤිපාදො විරිඤ්ඤිපාදො  
චිත්තිද්ධිපාදො විමංසිද්ධිපාදො.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 30 { මිශ්‍රක සංග්‍රහය  
කෙතෙක් ප්‍රකාරයකින්  
කියන ලද්දේ ද? } (ලොභාදි හෙතු සයෙක, විනකීදි  
ධ්‍යානාඛග පසෙක, ධම්මී වශයෙන්  
සමයක්දැට්ඨි ආදි මාගීඛග නවයෙක,  
වසුරාදි ඉඤ්ඤායෝ සොලොසෙක,  
ග්‍රහාදි බල නවයෙක, ඡඤ්ඤි අධිපති  
සතරෙක, කබලීකාභාරාදි ආභාර  
සතරෙකැ යි කුසලාදි වශයෙන් ආකී  
ණී චු) මිශ්‍රක සංග්‍රහය සත් පරිද්දේ  
කින් කියන ලද්දේ ය.\*
- 31 { සතිපට්ඨානයෝ  
කෙතෙක් ද? } (කායානුපස්සනා සතිපට්ඨානය වෙද  
නානුපස්සනා සතිපට්ඨානය චිත්තා  
නුපස්සනා සතිපට්ඨානය ධම්මානු  
පස්සනා සතිපට්ඨානය යයි) සතිපට්ඨා  
න සතරෙකි.
- 32 { සමයක් ප්‍රධානයෝ  
කෙතෙක් ද? } (උපන් අකුශලයන්ගේ දුරුකිරීම  
පිණිස කරන උත්සාහය ද, නුපන්  
අකුශලයන්ගේ නොඉපැදවීම පිණිස  
කරන උත්සාහය ද, නුපන්නා චු කුශ  
ලයන්ගේ ඉපැදීම පිණිස කරන  
උත්සාහය ද, උපන්නා චු කුශලයන්  
ගේ අභිවාද්ධිය පිණිස කරන උත්සා  
හය ද යන) සමයක් ප්‍රධාන සතරෙකි.
- 33 { සාද්ධිපාදයෝ  
කෙතෙක් ද? } (ඡඤ්ඤිපාදා ය විරිඤ්ඤිපාදා ය චිත්ති  
ද්ධිපාදා ය විමංසිද්ධිපාදා යයි) සාද්ධි  
පාදා සතරෙකි.

\* මෙහි සොමනස් දෙමනස් හා උපපක්ඛාට ද ධම්මී වශයෙන් එකක් සොට  
ධ්‍යානාඛග පසෙකැ යි ද මිත්තසංකල්පනාදි තුන් දෙනා විතකී විසිනි එකාග්‍රතා  
ධන් හා එක් සොට මාගීඛග නවයෙකැ යි ද සුඛෙඤ්ඤාදි පස් දෙනා වෙදනා  
සාමාන්‍යයෙන් එකක් සොට ද ලොකොත්තර ඉඤ්ඤායන් තුන් දෙනා ඤාණ සාමා  
න්‍යයෙන් ප්‍රඤ්ඤාය සමග එකක් සොට ද ඡීවිභවඤ්ඤා ය වනාහි රූපඡීවිභවඤ්ඤා  
නාමඡීවිභවඤ්ඤා යයි දෙකක් සොට ද හෙත ඉඤ්ඤා ධම්මයෝ සොලොසෙකැ යි ද  
කියන ලදී.

පසුදිව්‍යයානි සද්ධිච්චයං විරිසිච්චයං සතිච්චයං සමාධිච්චයං  
 පසුද්දිච්චයං ..... පසුද්ධි බලානි සද්ධාබලං විරියබලං සතිබලං සමාධි  
 බලං පසුද්දබලං.....සන්නා බොඤ්ඤානා සති සමොඤ්ඤානා ධම්ම  
 විවය සමොඤ්ඤානා විරිය සමොඤ්ඤානා පීඨි සමොඤ්ඤානා  
 පසුද්ධි සමොඤ්ඤානා සමාධි සමොඤ්ඤානා උපෙකානා සමො  
 ඤ්ඤානා.....අට්ඨ මග්ගභිනානි සමමාදිට්ඨි සමමාසංකප්පා සමමා  
 වාචා සමමාකමමනොනා සමමාආච්චො සමමාවායාමො සමමාසති  
 සමමාසමාධි.....ඵණ්ණ පන චන්දානානා සතිපට්ඨානානි සමමාසති  
 ඵනාව පච්චවතී, නථා චන්දානානා සමමප්පධානානි ච සමමා  
 වායාමො.

ඡන්දො වින්දාමුපෙකානා ච සද්ධා පසුද්ධි පීඨියො  
 සමමාදිට්ඨි ච සංකප්පා වායාමො විරතීන්දායං.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 34 { ඉච්චයයෝ කෙනෙක් ද? { (සද්ධිච්චය විරිසිච්චය සතිච්චය සමාධිච්චය පසුද්දිච්චය සි) ඉච්චය පසෙති.
- 35 බලයෝ කෙනෙක් ද? { (ග්‍රහබලය විශ්විබලය සමාතිබලය සමාධිබලය ප්‍රඥබලය සි) බල පසෙති.
- 36 { සොද්ධාසමාධියෝ කෙනෙක් ද? { (සමාති සමොද්ධාසමාධිය ය ධම්මවිවය සමොද්ධාසමාධිය ය විශ්වි සමොද්ධාසමාධිය ය ප්‍රීඨි සමොද්ධාසමාධිය ය ප්‍රඥබල සමොද්ධාසමාධිය ය සමාධි සමොද්ධාසමාධිය ය උපෙකානා සමොද්ධාසමාධිය ය සි) සොද්ධාසමාධිය සෙති.
- 37 { මාගීභියෝ කෙනෙක් ද? { (සමසක් දුඛෙ ය සමසක් සංකල්පනා ය සමසක් චචන ය සමසක් කමානා ය සමසක් ආච්චෙ ය සමසක් ව්‍යායාම ය සමසක් සමාති ය සමසක් සමාධි ය සි) මාගීභිය අටෙති.
- 38 { සතර සතිපට්ඨාන යන්තෙන් කුමක් නිශ්ච ලද්දේ ද? { ඵන ම සමසක් සමාතිය නිශ්ච ලදී.
- 39 { සතර සමසක් ප්‍රධාන යන්තෙන් කුමක් නිශ්ච ලද්දේ ද? { ඵන ම සමසක් ව්‍යායාමය නිශ්ච ලදී.

සමමාසනී සමාධීනී චූද්දසෙනෙ සභාවනො  
සන්තතිංසප්ප හෙදෙන සන්තතිංස නන්ද සභාවනො

සංකප්ප පසසද්ධි ව චිත්තපෙකනි  
ඡන්දෙ ව චිත්තං විරතීන්තයඤ්ච  
නවෙන ආනා විරියං නවට්ඨ  
සතී සමාධි චත්ත පඤ්ච පඤ්ඤ

සද්ධා දුඝාත්තනම සන්තතිංස  
ධම්මානමෙසා පවරො විහාගො

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |    |  |  |
|----|--|--|
| 40 | බොධිපාසනික ධම්මෙය්<br>සභාව ප්‍රහෙද සභිත්‍රහ<br>වලයෙත්ත කෙනෙත්ත<br>ප්‍රකාර ද? | ඡන්දෙ ය චිත්තෙ ය උපෙක්ඛාවෙ ය ශ්‍රද්ධා<br>වෙ ය ප්‍රභුබ්බි ය ප්‍රීතී ය සමසන් දුට්ඨි<br>ය සමසන් සංකප්පෙ ය සමසන්<br>ව්‍යායාමෙ ය සමසන් වාචාදී විරතීත්‍රහෙ ය<br>සමසන් සමානී ය සමසන් සමාධි ය<br>යන මොහු සභාව වලයෙත්ත භුදු<br>සෙත්ත ද ප්‍රහෙද හෙයින් සතීසෙත්ත ද<br>සභිත්‍රහ වලයෙත්ත සත් ප්‍රකාරෙත්ත ද<br>වේ. |
| 41 | එත්ත එත්ත නන්ති<br>යුක්තා වු චෝ<br>කෙනෙත්ත ද?                                | සමසන් සංකප්පෙ ය ප්‍රභුබ්බි ය ප්‍රීතී ය<br>උපෙක්ඛාවෙ ය ඡන්දෙ ය චිත්තෙ ය විරතී<br>ත්‍රහෙ ය යන මොහු එත්ත එත්ත නන්ති<br>යුක්තාවුචෝ වෙති.   |
| 42 | විසතීය කෙනෙත්ත නන්ති<br>යුක්තා ද?  | විසතීය නව නැනෙත්තී යුක්තා වේ.*   |
| 43 | සමානීය කෙනෙත්ත<br>නන්ති යුක්තා ද?  | සමානී ය අව නැනෙත්තී යුක්තා වේ.†  |
| 44 | සමාධි ය කෙනෙත්ත<br>නන්ති යුක්තා ද?   | සමාධි ය සන්ත නැනෙත්තී යුක්තා<br>වේ.‡   |
| 45 | ප්‍රඤ්ච කෙනෙත්ත<br>නන්ති යුක්තා ද?   | ප්‍රඤ්ච පස් නැනෙත්තී යුක්තා වේ.‡   |
| 46 | ශ්‍රද්ධාව කෙනෙත්ත<br>නන්ති යුක්තා ද?   | ශ්‍රද්ධාව (සද්ධිඤ්චෙ ය ශ්‍රද්ධා බල වල<br>යෙත්ත)දෙ නැනෙත්තී යුක්තා වේ. මේ<br>උත්තම වූ සත්තීස් ධම්මෙත්තේ ප්‍රචර<br>විහාගෙ ය යි.  |

\* සමසන් ප්‍රධාන වතුඝනෙ ය විරිසිඛිපාදෙ ය විරිසිඤ්චෙ ය විරියබලෙ ය විරිය  
සමෙබ්බාඤ්චික ය සමසන් ව්‍යායාමෙ ය යන මේ විසතී යුත්ත වච නැත්තේ වේ.

† සතිපට්ඨානා වතුඝනා ය සතිඤ්චෙ ය සතිබලෙ ය සතිසමෙබ්බාඤ්චික ය සමමා  
සතී යන මේ සමානී ය යුත්ත අව නැත්තේ වේ.

‡ සමාධිඤ්චෙ ය සමාධිබලෙ ය සමාධිසමෙබ්බාඤ්චික ය සමමාසමාධි ය යන මේ  
සමාධි ය යුත්ත සන්ත නැත්තේ වේ.

§ විමංසිද්ධිපාදෙ ය පඤ්ඤඤ්චෙ ය පඤ්ඤබලෙ ය ධම්මච්චෙ ය සමෙබ්බාඤ්චික ය  
සමමාදිව්චි ය යන මේ ප්‍රඤ්ච යුත්ත පස් නැත්තේ වේ.

සබ්බි ලොකුනානරෙ හොනාති නම් සංඝස්ස පීතියො  
ලොකියෙපි යථායොගං ඡන්ධිසුද්ධිප්පවනාතියං.

සබ්බි සංගහනෙ පඤ්චකනිකා රූපනානිකා වෙදනානිකානිකා  
සංඥානිකානිකා සංඝාරනිකානිකා විඤ්ඤාණනිකානිකා. පඤ්චුපාදා  
නනිකා රූපුපාදානනිකානිකා වෙදුපුපාදානනිකානිකා සංඥාපාදා  
නනිකානිකා සංඝාරපාදානනිකානිකා විඤ්ඤාණුපාදානනිකානිකා. ආදිසායනානි වනායනානං සොනායනානං ඝානායනානං ජිව්නා  
යනානං කායායනානං මනායනානං රූපායනානං සද්දායනානං ගන්ධා  
යනානං රසායනානං පොඨ්ඨිබ්බායනානං ධම්මායනානං.

ප්‍රශ්න

උතර

- 47 { ලොකොනාර සිත්ති  
හෙතෙක් ධම්ම වෙත්  
ද? } { අව වැදුරුදුම් වූ ලොකොනාර  
සිත්ති සියලු යත්තිස් වැදුරුම් ධම්  
යෝ වෙති.
- 48 { විනකී ප්‍රීති දාය ය සියලු  
නන්ති වෙත් ද? } { විනකී ප්‍රීති දාය ය නීඨි නැතෙක්ති  
වේ.\*
- 49 { ලොකික සිත්ති ද  
සත්තිස් ධම්ම හෙයේ  
වෙත් ද? } { ලොකික කුසල් සිත්ති ද ජිලාදි පඨි  
විඤ්ඤා පච්ඡන්තා නලා සත්තිස් ධම්  
යෝ යෙදෙන පරිද්දෙන් වෙති.†
- 50 { සකකියෝ හෙතෙක්  
ද? } { (රූප සකකිය වෙදනා සකකිය  
සංඥා සකකිය සංඝාර සකකිය  
විඤ්ඤා සකකිය යයි) සකකිය පසෙකි.‡
- 51 { උපාදාන සකකියෝ  
හෙතෙක් ද? } { (රූපොපාදාන සකකිය වෙදනොපා  
දාන සකකිය සංඥොපාදාන සකකිය  
සංඝාරොපාදාන සකකිය විඤ්  
ඤාපාදාන සකකිය යයි) උපාදාන  
සකකිය පසෙකි.‡
- 52 { ආයනානායෝ හෙතෙක්  
ද? } { (වනායනාන ය සොනායනාන ය  
ඝානායනාන ය ජිව්නායනාන ය කායා  
යනාන ය මනායනාන ය රූපායනාන  
ය සද්දායනාන ය ගන්ධායනාන ය රසා  
යනාන ය පොඨ්ඨිබ්බායනාන ය ධම්මා  
යනාන යයි) ආයනාන දෙලොකෙසකි.\*\*

\* දම්මියාදි ධර්මා පාදනා භොව අති ලොකොනාර සිත්ති විනකිය ද  
වකුභි පඤ්චම ධර්මා පාදනා භොව අති ලොකොනාර සිත්ති ප්‍රීතිය ද හො උප  
දනා හෙයින් කීඨි නැතෙක්ති වෙති යි කියන ලදි.

† ලොකික කුසල් සිත්ති විරහි වෙමහසියයෝ අනිගා ම උපදනා හෙයින්  
යෙදෙන පරිද්දෙන් යයි කීහ.

‡ සමුභාසී වහසෙත් සකකිය යයි දන සුභු. අවමිසි රූපය රූපඤ්ඤා නම් වේ.  
අනිගාදි හෙද වෙදනා වෙමහසියය ද සංඥා වෙමහසියය ද වෙදනාසංඤ්ඤා දාය ය  
හැර පනස් වෙමහසිය ද වෙදනා සකකිය සංඝාරකකිය සංඝාරකකිය නම් වෙති.  
එකුන නමුති විහතය විඤ්ඤාණ සකකිය යි.

§ භාමුපාදනාදීන් විසින් දුඨි භොව භන්තා ලද හෙයින් උපාදාන නම් වෙති.  
උපාදානෙන් විසින් ලොකොනාර භන්තා ලද රූපාදිය උපාදාන කෙරෙහි යි. උපාදාන  
යන්ව විභව භාවයෙන් භන්තා ලද්ද වූ රූපාදිය ම දක්වන්නා වූ “රූපුපාදානනි  
කා” යනාදිය කීහ.

\*\* දවාලමඛනා විහත වෙමහසියයෝ එකානතයෙන් සච්චා හෙයින් ද වනායම  
කාරන හෙයින් ද සඤ්ඤා පඤ්ඤා වහසින් ද ආයනානායෝ නම් වෙති.  
එකලුම ම ආයනාන වූයේ විකම්බායනා යි. සෙස්ස ද එය කිය යි.



අව්චාරස ධාතුයො චක්ඛුධාතු සොනධාතු ඝානධාතු ජ්වහා ධාතු කායධාතු රූපධාතු සද්දධාතු ගන්ධධාතු රසධාතු ථොට්ඨබ්බ ධාතු චක්ඛුවිඤ්ඤාණධාතු සොනවිඤ්ඤාණධාතු ඝානවිඤ්ඤාණධාතු ජ්වහාවිඤ්ඤාණධාතු කායවිඤ්ඤාණධාතු මනොධාතු ධම්මධාතු මනොවිඤ්ඤාණධාතු.....

චන්තාරි අරියසච්චානි දුක්ඛං අරියසච්චං දුක්ඛසමුදයො අරිය සච්චං දුක්ඛනිරොධො අරියසච්චං දුක්ඛනිරොධගාමිනීපට්ඨපද අරියසච්චං.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

53 ධාතුහු කෙනෙක් ද?

{ (චක්ඛුධාතු ය සොනධාතු ය ඝානධාතු ය ජ්වහාධාතු ය කායධාතු ය රූපධාතු ය සද්දධාතු ය ගන්ධධාතු ය රසධාතු ය ථොට්ඨබ්බධාතු ය චක්ඛුවිඤ්ඤාණ ධාතු ය සොනවිඤ්ඤාණධාතු ය ඝාන විඤ්ඤාණධාතු ය ජ්වහාවිඤ්ඤාණ ධාතු ය කායවිඤ්ඤාණධාතු ය මනො ධාතු ය ධම්මධාතු ය මනොවිඤ්ඤාණ ධාතු යයි) ධාතු දස අවෙකි. †

54 { ආයතී සත්‍යයෝ කෙනෙක් ද?

{ (දුක්ඛ ආයතීසත්‍ය ය දුක්ඛසමුදය ආයතීසත්‍ය ය දුක්ඛනිරොධ ආයතී සත්‍ය ය දුක්ඛනිරොධගාමිනීප්‍රතිපද ආයතීසත්‍ය යයි) ආයතීසත්‍යයෝ සත රෙකි.\*

† “අතභනො සභාවං ධාතෙතීති ධාතුයො” නමන්තේ සච්චාච ධරන් ඉති යි ධාතුහු නාම වෙති.

\* “අරිය චාරිතො අරියානි තච්ඡ භාවතො සච්චානීති අරියසච්චානි” ආයතීසාර බැවින් ආයතීසත්‍ය සත්‍ය භාවයෙන් සත්‍යයෝ නුයි. ආයතී සත්‍ය නාම වෙති. “ඉමානි සි චන්තාරො පට්ඨනනෙච චන්තාරො ඵලවෙදීති අධි අරියපුලකපල සාධෙතති” මොහු චතාසි සතර ප්‍රතිපන්නයන් හෙවත් සතර මාර්ගිකයන් ද සතර ඵලසඵයන් ද යන අභිවයනී පුද්ගලයන් සිද්ධි කෙරෙති. ආයතීසන් විසින් පිළිපැද්ද යුතු බැවින් ඔවුන්ගේ හෝ සත්‍යය ආයතී සත්‍යයෝ නාම වෙති. “අරියසස වා සමමා සමුද්ධංසු සච්චානි තෙන දෙසිතන්තානි අරියසච්චානි” ආයතී වූ සමන් සමුද්ධංසන් චන්තේසේගේ සත්‍යයෝ හෝ උන්චන්තේසේ විසින් දෙසනා චාරන ලද බැවින් හෝ ආයතීසත්‍යයෝ වෙති. “කුච්ඡන්තො තුච්ඡන්තො ච දුක්ඛං” නිකුත බැවින් ද සිසි බැවින් ද දුක්ඛ නාම වේ. “සමුදෙහි ඵනසමා දුක්ඛන්ති සමුදයො” මේ චාරණ කොට ගෙන දුක් උපදවා නු යි සමුදය නාම වේ. නාමණ්ට යි. දුක්ඛයාගේ සමුදය දුක්ඛසමුද යයි. “දුක්ඛසස අනුපපාදනිරොධො ඵඤ ඵනනචානි දුක්ඛනිරොධො”. මෙහි මේ චාරණකොට ගෙන දුක්ඛයාගේ අනුපපාදනිරොධය වේ නුයි දුක්ඛ නිරොධ නාම වේ. නිමාණ යයි. “දුක්ඛනිරොධං ගච්ඡති පට්ඨජ්ජති ච නං ඵනායානි දුක්ඛනිරොධගාමිනී පට්ඨපද” මෙය චාරණකොට ගෙන දුක් නිරුද්ධි කිරීමට පැමිණෙයි ජ පිළිපදිත් නුයි දුක්ඛනිරොධගාමිනී ප්‍රතිපද නාම වේ. - මාග්ග යි.

එත්ථපන චේතසින සුඛුමරුප නිබ්බාන වසෙන එකුන සත්ථාති ධම්මා ධම්මායනන ධම්මධාමුති සංඛං ගච්ඡන්ති මනායනන මෙව සත්ථාවිඤ්ඤාණධාමු වසෙන භිජ්ජති.

රුපඤ්ච වෙදනා සඤ්ඤා සෙසා චේතසිනා නථා විඤ්ඤාණමිති පඤ්චනෙ පඤ්චකඛිනිඤාති භාසිනා. පඤ්චපාදානකඛිනිඤාති නථා තෙහුමනා මනා හෙදාභාවෙන නිබ්බානං ඛනු සඛගහ නිසංචං. චාරාලමින හෙදෙන භවනතායතනාති ව චාරාලමි නදුපපනන පරියායෙන ධාමුඤ්ඤා.

ප්‍රශ්න	උත්තර
55 { වෙදනාදී එකුත් සැත්තැවක් ධම්මයෝ කවර සඤ්ඤාවභව යෙත් ද? }	{ දෙපනස් චේතසිකයන්ගේ ද (සො ලොස්) සුඛුමරුපයන්ගේ ද වශයෙන් එකුත් සැත්තැවක් ධම්මයෝ ධම්මායනන සඤ්ඤාවභව ද ධම්මධාමු සඤ්ඤාවභව ද යෙත්. † }
56 { මනායනනය කෙසේ හෙද වේ ද? }	{ මනායනනය ම සප්තවිඤ්ඤා ධාමු වශයෙන් හෙද වේ. * }
57 { පඤ්චසකකිමය යනු කුමක් ද? }	{ රුපය ද වෙදනාව ද සංඥාව ද වෙදනා සංඥා දෙකින් අවශෙෂ වූ දෙපනස් චේතසිකයෝ ද විඤ්ඤාණය ද යන මොහු පස්දෙන පඤ්චසකකිමයෝ යයි නිෂ්ඨා ලදහ. }
58 { පඤ්චපාදානසකකිමය යනු කුමක් ද? }	{ (භාමරුපාරුප සඤ්ඤා) චෛහුමින ධම්මයෝ පඤ්චපාදාන සකකිමයෝ යි. }
59 { නිවෘත්තිය සාධක සඛගහයට ඇතුළත් ද? }	{ නිවෘත්තිය අභිනාදී මහදයක් නැති මසයින් සාධක සඛගහයෙන් වෙන් කරන ලදී. }
60 { කවරක්හුගේ හෙද යෙන් චාරාලසායනන යෝ වෙත් ද? }	{ වඤ්ඤාදී චාරයන්ගේ ද ආලමින යන්ගේ ද ප්‍රහෙද හෙයින් වනායන නාදී චාරාලසායනනයෝ වෙත්. }
61 { කවර ක්‍රමයකින් අට්ඨාරස ධාමුහු වෙත් ද? }	{ වඤ්ඤාදී චාරයන්ගේ ද රුපාදී ආලමිනකයන්ගේ ද නචාරාලමින දෙදෙනා නිසා උපන් වඤ්ඤාදී හවිවිධ විඤ්ඤාණයන්ගේ ද ක්‍රමයෙන් අට්ඨාරස ධාමුහු වෙත්. }

† සුඛුමරුප සොලොස 37 වැනි පිටි දක්වා ඇත.

‡ දෙපනස් මචේතසිකයෝ ද සොලොස් සුඛුමරුපයෝ ද ධම්මායනන ධම්මධාමු ධම්මධාමු ධම්මධාමු ද පෑමිමණන් ය යනු අභිප්‍රාය යයි.

\* වඤ්ඤාවිඤ්ඤාණාදී පස ද මනෝධාමු මනෝවිඤ්ඤාණධාමු දවස ද යන භව සප්තවිඤ්ඤා ධාමු යි.

දුකං වෙහුමිනං චට්ටං තණ්හාසමුදයො භවෙ  
 නිරොධො නාම නිබ්බානං මහො ලොකුත්තරො මනො  
 මහස්සන්තා ඵලාවෙච චතුසච්ච විනිසසටා  
 ඉතිපදවප්පහදෙන පට්ටොනා සබ්බ සඞ්ගහො  
 ඉති අහිමමන්ස සඞ්ගහෙ සමුච්චය සඞ්ගහ විහාගො නාම

සන්තමො පරිචෙජ්ජෙ.

යෙසං සඞ්ඛන ධම්මානං යෙ ධම්මා පච්චයා ඥා  
 නං විහාගමිහෙද්දනි පච්චනාමි ඥාතො

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |   |   |
|---|---|
| 62 { චතුසස්සන්තං යනු<br>කුමක් ද?  | { භෙහුමින කමාදි වාන්තය දුකක<br>සන්ත ය සි ද ඵක්ඛිය අවක් ප්‍රහෙද<br>අහි නාභණ්ච සමුදය සන්ත ය සි ද<br>නිච්චණ්ච තෙම මාගීඵලාලමින වු<br>නිරොධසන්ත ය සි ද නිරොධගාමිනී<br>ප්‍රතිපද නාමයෙන් නියන ලද මාගීය<br>තෙම ලොකොත්තර මාගී ය සි ද<br>දත්තා ලදි. |
| 63 { චතුසස්සන්තයෙන්<br>කුමක් වෙන් කරන<br>ලද්දේ ද?                         | { මාගීසමප්‍රසුක්කා සපඨාදි ධම්මො ද<br>සමප්‍රසුක්කා ධම්ම සඞ්ඛන ඵලයෝ ද චතු<br>සස්සන්තයෙන් වෙන් කරන ලද්දේය.   |
| 64 { මිශ්‍රණ සමුග්‍රහය<br>කෙතෙක් ප්‍රකාරයකින්<br>සමුග්‍රහ කරන ලද්දේ<br>ද? | { මේ උක්ත නසින් පඤ්චසක්කකු<br>පඤ්චාපාදනසක්කකු ආදසායනන<br>අවසාරසධානු චතුසස්ච්චය යන පඤ්ච<br>ප්‍රකාරයෙන් සමුග්‍රහ කරන ලදි.   |

සන්තමො පරිචෙජ්ජෙ නිමිසෙ යි.

- |   |  |
|---|--|
| 1 { සමුච්චය සමුග්‍රහයට<br>අනතුරු ව කුමක්<br>කියනු ලැබේ ද? | { (ප්‍රත්‍යයන් විසින් කරන ලද යම්<br>ප්‍රත්‍යයොත්පන්න ධම්මෙකනකුත්ච<br>යම් ධම්මෙකෙක් උත්තනි සජ්චිය<br>පිණිස ප්‍රත්‍යයෝ වෙන් ද*) ඒ ප්‍රත්‍ය<br>යාහාර විහාගය සුදුසු පරිද්දෙන්<br>නියනු ලැබේ. |
|---|--|

\* “යො ධම්මො යසං ධම්මො ධම්ම සුප්පනියා පිච  
 උපහාරංකාභි පහාතසං පච්චංගානි පට්ටමන්”  
 යම් ධම්මෙක් යම් ධම්මෙක්කුත් සිටිමි ඉපදිමි ලෙද්ද යම් පහෙකින් උප  
 හාර කම් ද ඒ ඵයට ප්‍රත්‍යය යම් නියනු ලැබේ.





විඤ්ඤාණ පච්චයා නාමරූපං, නාමරූප පච්චයා සලායනනං, සලායනන පච්චයා එසෙසා, එසෙස පච්චයා වේදනා, වේදනා පච්චයා වණනා, වණනා පච්චයා උපාදානං, උපාදාන පච්චයා භවො භව පච්චයා ජාතී, ජාතී පච්චයා ජරා මරණං සොක පරිදෙව දුකං, දෙමනස්සපායාසා සමභවතී, එවමෙනස්ස කෙවලස්ස දුකංකංකංකං සමුදයො හොතීති. අයමෙඤ්ඤ පටිච්ච සමුපපාදනං.

ප්‍රශ්න	උත්තර
8 { විඤ්ඤාණය හෙතු කොට කුමක් වේ ද? }	{ විඤ්ඤාණය හෙතු කොට (වේදනාදී සකකු ත්‍රය සංඛිතය) නාමය ද භූත රූප උපාදායරූප හෙද හෙයින් ද්විප්‍ර කාර වූ කමිඡ) රූපය ද වේ. *
9 { නාමරූපය හෙතු කොට කුමක් වේ ද? }	{ නාමරූපය හෙතු කොට (වඤ්ඤාදී) ඡඛිවිධ වූ ආයතනය වේ.
10 { ඡඛි ආයතන හෙතු කොට කුමක් වේ ද? }	{ ඡඛි ආයතනය හෙතුකොට (වඤ්ඤාදී) ඡඛි ද්වාරික වූ) සපඨිය වේ.
11 { සපඨිය හෙතු කොට කුමක් වේ ද? }	{ සපඨිය හෙතු කොට (සුඛදුඃඛොපෙ සෞ වශයෙන් ත්‍රිවිධ) වේදනාව වේ.
12 { වේදනාව හෙතු කොට කුමක් වේ ද? }	{ වේදනාව හෙතු කොට (නාඡණාදී වශයෙන් ත්‍රිවිධ වූ ආලම්බනාදී වශයෙන් එක්සිය අටක් ප්‍රහෙද වූ) නාඡණාව වේ.
13 { නාඡණාව හෙතු කොට කුමක් වේ ද? }	{ නාඡණාව හෙතු කොට (කාමොපාදා නාදී වතුර්විධ වූ) උපාදානය වේ.
14 { උපාදානය හෙතු කොට කුමක් වේ ද? }	{ උපාදානය හෙතුකොට (කාමභවාදී නවවිධ වූ) උපප්‍රාප්තී භවය වේ.
15 { භවය හෙතු කොට කුමක් වේ ද? }	{ භවය හෙතු කොට (රූපාදී සකකු යන්තේ) ඉපදීම හෙවත් පහල වීම වේ.
16 { ඉපදීම හෙතු කොට කුමක් වේ ද? }	{ ඉපදීම හෙතුකොට ජරාමරණය හා ශොක පරිදෙව දුඃඛ දෙගමිතසෙසා පායාස යන මොහු වෙත්.
17 { සියලු දුඃඛයන්තේ ඉපදීම කෙසේ වේ ද? }	{ මේ යථොක්ත ප්‍රත්‍යය පරමපරා වශයෙන් වෘත්ත දුඃඛ සංඛිතය වූ සියලු දුක් සමුඛයානේ ඉපදීම වේ.
18 { පටිච්ච සමුපපාදන යෙහි විභාග කෙසේ ද? }	{ පටිච්ච සමුපපාදනයෙහි ද්වාදශාභිගය, විසවාකාරය, ත්‍රිසංඝීය, වතුසංකෞපය, ත්‍රිවෘත්තය, මුල් දෙදෙනය යන මේ විභාග දන යුතු.

\* “නාමනනී පටිදනාදි ඛනිතතයං රූපං පචා භූපනාපාදාය හෙදපනා දුට්ඨං කමමසමුඛිකාන රූපං නදුභයමපි ඉඛි පටිසනි විඤ්ඤාණ සහගතනනී දුට්ඨංඛං”. අභිධම්මසූත්‍ර විභාටනී.



අතීත හෙතෙවො පඤ්ච ඉද්දති ඵල පඤ්චකං  
ඉද්දති හෙතෙවො පඤ්ච ආයතීං ඵල පඤ්චකනාති

විසතාකාරා තිසස්සි චතුසංකපො ච හවන්ති.....අවිජ්ජා න ණ්හු  
පාදනා ච කිලෙසවට්ටං, කම්මහව සංඛිතො හවෙකදෙසො සංඛිතා  
රා ච කම්මවට්ටං, උප්පනති හව සංඛිතො හවෙකදෙසො අවසෙසා  
ච විපාක වට්ටනාති නිණ්ඨි වට්ටාති, අවිජ්ජා නණ්ඨා වසෙන දො  
මුලාති ච වෙදිනබ්බාති.....

නෙසමෙව ච මුලානං නිරොධෙන නිරුජ්ඣති  
ජරා මරණමුච්ඡාය පිට්ඨිතා න මහිණ්හසො  
ආසවානං සමුප්පාදා අවිජ්ජා ච පවන්ති.....  
වට්ටමාබ්බමිච්චවං තෙභුමක මනාදිකං  
පටිච්ච සමුප්පාදොති පට්ඨපෙසි මහාමුනි.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 22 { ත්‍රිසස්සිය යනු කුමක් ද? } { අතීත හෙතු පස හා වතීමාන ඵල පස හා අතරද, වතීමාන ඵල පස හා හෙතු ඵල පස හා අතරද, වතීමාන හෙතු පඤ්චකං හා ආයතී ඵල පඤ්චකං හා අතර ද යන අන්තර් ක්‍රමය ත්‍රිසස්සි නම් වේ.
- 23 { චතුසංකපය යනු කුමක් ද? } { අතීත හෙතුය, වතීමාන විපාකය, වතීමාන හෙතුය, අනාගත විපාකය යන සතර භාගය චතුසංකප නම් වේ.
- 24 { ත්‍රිවෘත්තය යනු කුමක් ද? } { අවිද්‍යා නෘණො උපාදාන යන කෙලක වෘත්තය ද, කම්මහව සංඛිතාන හවෙකදෙසය හා සංසකාරයෝ ද යන කම්මවෘත්තය ද, උප්පනති හව සංඛිතාන හවෙකදෙසය ද (විඤ්ජාදි පඤ්චකං ජරා මරණ ද්වය වශයෙන්) අවශෙෂයෝ ද යන විපාක වෘත්තය ද ත්‍රිවෘත්ත නම් වේ.
- 25 { මුල් දෙදෙන කෙසේ දැන යුතු ද? } { අවිද්‍යාව එක් මුලෙක, නෘණොව එක් මුලෙකැයි මුල් දෙදෙන මෙසේ දැන යුතු.
- 26 { වෘත්තය කෙසේ නිරුද්ධ වේ ද? } { අවිද්‍යා නෘණො යන වෘත්ත මුල දෙදෙනාගේ නිරුද්ධ වීමෙන් වෘත්තය නිරුද්ධ වේ.
- 27 { අවිද්‍යාව කෙසේ වැඩේ ද? } { (නිරතුරු ජරා මරණ සංඛිතාන මුර්ච්ඡාවෙන් පිහින මු සන්ධිසන්ච) ආශ්‍රවයන්ගේ ඉපැදීම හෙතු කොට ගෙන අවිද්‍යාව වැඩේ.
- 28 { පටිච්ච සමුප්පාදය කව රෙක් පැණැවුණේ ද? } { (උභයප්‍රකාරයෙන් නො සිදු පවත්නා වූ ආදියක් නැත්තා වූ ත්‍රොහුමි ක වූ කෙලකාදි වශයෙන් තුන් ප්‍රකාර වූ වෘත්තය පටිච්චසමුප්පාද යයි) සවිඤ්ජයන් වහන්සේ විසින් පණවා වදාළේ ය.

හෙතුපච්චයො ආරම්මණපච්චයො අබ්පතිපච්චයො අනන්තර පච්චයො සමනන්තරපච්චයො සහජාතපච්චයො අඤ්ඤමඤ්ඤ පච්චයො නිසංසපච්චයො උපනිසංසපච්චයො පුරෙජාතපච්චයො පච්චජාතපච්චයො ආසෙවනපච්චයො නාමමංචවයො විපාක පච්චයො ආහාරපච්චයො ඉන්ද්‍රියපච්චයො ක්කිතපච්චයො මග්ග පච්චයො සම්ප්‍රයුක්තපච්චයො විප්‍රයුක්තපච්චයො අභිපච්චයො නන්දිපච්චයො විනතපච්චයො අවිගතපච්චයො අයමෙතං පට්ඨාන නයො

ප්‍රශ්න	උත්තර
29 (ප්‍රසථාන නය කෙසේ ද?)	<p>1 හෙතු ප්‍රත්‍යය ය 2 ආරම්මණ ප්‍රත්‍යය ය 3 අබ්පති ප්‍රත්‍යය ය 4 අනන්තර ප්‍රත්‍යය ය 5 සමනන්තර ප්‍රත්‍යය ය 6 සහජාත ප්‍රත්‍යය ය 7 අනෙත්‍යාන්‍ය ප්‍රත්‍යය ය 8 නිලය ප්‍රත්‍යය ය 9 උපනිලය ප්‍රත්‍යය ය 10 පුරෙජාත ප්‍රත්‍යය ය 11 පච්චජාත ප්‍රත්‍යය ය 12 ආසෙවන ප්‍රත්‍යය ය 13 නාම ප්‍රත්‍යය ය 14 විපාක ප්‍රත්‍යය ය 15 ආහාර ප්‍රත්‍යය ය 16 ඉන්ද්‍රිය ප්‍රත්‍යය ය 17 ක්කිත ප්‍රත්‍යය ය 18 මග්ග ප්‍රත්‍යය ය 19 සම්ප්‍රයුක්ත ප්‍රත්‍යය ය 20 විප්‍රයුක්ත ප්‍රත්‍යය ය 21 අභිප්‍රත්‍යය ය 22 නන්දිප්‍රත්‍යය ය 23 විනත ප්‍රත්‍යය ය 24 අවිගත ප්‍රත්‍යය ය යන මේ සූචිස්ස ප්‍රසථාන නය යි.</p>

- 1 “මූලධර්මන හෙතු උපකාරධර්මන පච්චයො” මූලාභීයෙත් හෙතු වූ උපකාරාභීයෙත් ප්‍රත්‍ය වූ ද ධර්මය හෙතු ප්‍රත්‍ය යයි.
- 2 අරමුණු භාවයෙන් උපකාර වූ ධර්මය ආරම්මණ ප්‍රත්‍ය යයි.
- 3 නමින් අයත් කොට පැවැතියන්ට ස්වෘමි වූ ප්‍රත්‍යය අබ්පති ප්‍රත්‍ය යයි.
- 4 ප්‍රත්‍යුක්තපන ධර්මයන් හා අදුරක් නැත්නුයි අනන්තර ප්‍රත්‍ය යයි.
- 5 සංසථාන භාවයෙන් මනා වූ අනන්තර ප්‍රත්‍යය සමනන්තර ප්‍රත්‍ය යයි.
- 6 එක්ව ඉපැදීම වශයෙන් උපකාර වූ ධර්මය සහජාත ප්‍රත්‍ය යයි.
- 7 ඔවුනොවුන්ට උපස්ථම්භකතියෙන් ප්‍රත්‍යය වූ යේ අනෙත්‍යාන්‍ය ප්‍රත්‍ය යයි.
- 8 නිලයාකාරයෙන් උපකාර වූ ධර්මය නිලය ප්‍රත්‍ය යයි.
- 9 බලවත් භාවයෙන් වූ නිලයප්‍රත්‍යය උපනිලය ප්‍රත්‍ය යයි.
- 10 පලමුව ඉපිද උපකාර වූ ධර්මය පුරෙජාත ප්‍රත්‍ය යයි.

[අතික් පිට බලනු.]



ඡධා නාමනනු නාමස්ස පඤ්චධා නාමරූපිනං  
 එකධා පුන රූපස්ස රූපං නාමස්ස වෙකධා.....  
 පඤ්ඤානති නාම රූපාති නාමස්ස දුච්චධා දායං  
 දායස්ස නවධා වෙති ඡඛිධා පච්චයා කථං.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

30 { ප්‍රත්‍යයෝ කෙතෙක්  
 { ප්‍රකාර වෙන් ද?

{ (වෙදනාදී නාමය විනාහි නාමයට  
 { ෂච් ප්‍රකාරයකින්ද, නාමය නාමරූප  
 { යන්ට පස් පරිද්දෙකින් ද, නාමය  
 { රූපයට එක් පරිද්දෙකින් ද, රූපය  
 { නාමයට එක් පරිද්දෙකින් ද, ප්‍රඥාප්ති  
 { නාම රූපයෝ නාමයට දෙපරිද්දෙ  
 { කින් ද, නාම රූප දෙක නාම රූප  
 { දෙකට නව පරිද්දෙකින් දැයි) ප්‍රත්‍ය  
 { යෝ ෂච් ප්‍රකාර වෙන්.

- 11 පලමු උපන් රූපධර්මයන්ට උපසම්මානාවයෙන් උපකාර වූ ධර්මය පශ්චාත්‍යන ප්‍රත්‍ය යයි.
- 12 ආසෙවනානාමයෙන් උපකාර වූ ධර්මය ආසෙවන ප්‍රත්‍ය යයි.
- 13 විතනප්‍රයෝග සංඛාරාන කාත්‍යයෙන් උපකාර වූ ධර්මය කම් ප්‍රත්‍ය යයි.
- 14 උත්තාහ රහිත ශාන්ත භාවයෙන් උපකාර වූ විපාකධර්මය විපාක ප්‍රත්‍ය යයි.
- 15 රූපාරූපයන්ට උපකාර වූ සිච් ආභාරයෝ ආභාර ප්‍රත්‍ය යයි.
- 16 ආධිපත්‍යානාමයෙන් උපකාර වූ විංශත් ප්‍රභාත ඉන්ද්‍රියයෝ ඉන්ද්‍රිය ප්‍රත්‍ය යයි.
- 17 උපනිදානානාමයෙන් උපකාර වූ විනානාදිහු ධ්‍යාන ප්‍රත්‍ය යයි.
- 18 සුගති දුගති පුණ්‍යාපුණ්‍යයෙන්ද නියානානාමයෙන් උපකාර වූ සමසක්දෘෂ්ටි සමසක්සංකල්පාදිහු මාහී ප්‍රත්‍ය යයි.
- 19 එකොත්පාදිභාව සංඛාරාන සම්ප්‍රයෝග ලක්ෂණයෙන් උපකාර වූ අරූප ධර්මයෝ සම්ප්‍රසුක්ත ප්‍රත්‍ය යයි.
- 20 විප්‍රසුක්ත භාවයෙන් උපකාර වූ ධර්මයෝ විප්‍රසුක්ත ප්‍රත්‍ය යයි.
- 21 අරූපධර්මයන්ගේ පැවැත්මට අවකාශදීමෙන් උපකාර වූ සමනතතර නිරුද්ධ අරූපධර්මයෝ නාසති ප්‍රත්‍ය යයි.
- 22 ප්‍රත්‍යුත්පන්න ලක්ෂණයෙන් අසතිනියෙන් උපකාර වූ සහජාත පුරෙජානාදි ධර්මයෝ අසති ප්‍රත්‍ය යයි.
- 23 තමන් සවභාව විගතාවයෙන් උපකාර වූ ධර්මයෝ විගත ප්‍රත්‍ය යයි.
- 24 නිරුද්ධයට පැමිණීමේ වශයෙන් උපකාර වූ අසතිප්‍රත්‍යය වූ ධර්මයෝ අවිගත ප්‍රත්‍ය යයි.

අනන්තර නිරුද්ධි විභව වෙනසිකා බලමා පව්වුප්පනනානං විභව වෙනසිකානං බලමානං අනන්තර සමනන්තර නඤ්චි විගහ වසෙන, පුරිමානි ජවනානි පව්විමානං ජවනානං ආසෙවන වසෙන, සහජානා විභවවෙනසිකා බලමා අඤ්ඤමඤ්ඤං සම්පසුකත වසෙ නෙති වජ්ඣා නාමං නාමස්ස පව්වජයා හොති.

හෙතුඤ්ඤානභග මග්ගභගානි සහජානානං නාමරූපානං හෙතාදි වසෙන, සහජානා වෙනනා සහජානානං නාමරූපානං, නානාකම්භිකා වෙනනා සම්මාහිතිබ්බනනානං නාමරූපානං නම්ම වසෙන, විපාසානකම්භිකා අඤ්ඤමඤ්ඤං සහජානානං රූපානං විපාස වසෙ නෙති ව, පඤ්චමා නාමං නාමරූපානං පව්වජයො හොති.

ප්‍රශ්න

උත්තර

31 { නාමය නාමයට ප්‍රත්‍යය මත්තා වූ ඡටි ප්‍රකාරය හෙය් ද? }

{ අනතුරුව නිරුද්ධි වූ විභව වෛභ සිහ බලියෙත් වර්ගිමාන විභව වෛභ සිහ බලියන්ට අනන්තර සමනන්තර නාමානි විගහප්‍රත්‍යය වශයෙන් ද පළමුකොට උපන් ජවනයෙත්\* පස් විම ජවනයන්ට ආසෙවන ප්‍රත්‍යය වශයෙන් ද සහජාන විභව වෛභ සිහ බලියෙත් බවුනොවුන්ට සම්ප්‍ර යුක්ත ප්‍රත්‍යය වශයෙන් දැයි මෙය් ඡටි ප්‍රකාරයකින් නාමය නාමයට ප්‍රත්‍යය වේ.

32 { නාමය නාමරූපයන්ට ප්‍රත්‍යය මත්තා වූ පස් ප්‍රකාරය හෙය් ද? }

{ හෙතුය, ධ්‍යානාභගය, මාගීභගය, යන මොහු සහජාන නාමරූපයන්ට හෙතාදි වශයෙන් ද(හෙවත් හෙතු ප්‍රත්‍යය ධ්‍යානප්‍රත්‍යය මාගීප්‍රත්‍යය වශයෙන් ද) සහජාන වෙනනා හො මෝ\*\*සහජාන නාමරූපයන්ට ද† නානා කම්භිකා (සිද්ධි වූ කුලලා කුලල) වෙනනා නම්මයෙන් උපන් නාමරූපයන්ට ‡ නම් (ප්‍රත්‍යය) වශ යෙන් ද(ප්‍රතිසක්ඛි විඤ්ඤාදි වූ) විපාස සාකම්භිකයෙත් බවුනොවුන්ට හා සහ ජාන රූපයන්ට ද විපාස වශයෙන් දැයි මෙය් පස් පරිද්දෙකින් නාමය නාමරූපයන්ට ප්‍රත්‍යය වේ.

\* පළමුකොට උපන් ජවනයෙත් යනු මෙහි ලොකාභිකාර ජවන් ආසෙවන භාවයෙන් අනුදධාන හෙයින් පලංකිකා කුලලාකුලල අවසානාන ජවන යි. එයින් කීහ. පට්ඨානවට්ඨකථායෙහි “පලංකුභගරො පඤ්ඤා ආසෙවන පව්වජයො නඤ්චි” යි.  
\*\* සහජාන වෙනනා හොමෝ යනු යටත් පිරිසෙයින් වඤ්ඤවිඤ්ඤාදීන් යමෙ ද; උපදනා වූ වෙනනා යි.  
‡ සහජාන නාමරූපයන්ට යනු ප්‍රතිසක්ඛියෙහි කම්මසම්මුට්ඨාන රූපයද පැවැත් මෙහි විභවසම්මුට්ඨාන රූප යි.  
† නාමරූපයන්ට යනු මෙහි සියලු වෙනනා හොමෝ නාමයන්ට ද පිළිසිදීම එක්ව පැවැති වෙනනා හොමෝ කම්මසම්මුට්ඨාන රූපයන්ට ද පැවැත්මෙහි රූපසම් මුට්ඨාන සහ සහජාන වූ වෙනනා හොමෝ විභවසම්මුට්ඨාන රූපයන්ට ද ප්‍රත්‍යය වේ.  
‡ විපාසසාකම්භිකයෙත් ය යනු ප්‍රතිසක්ඛි විඤ්ඤාදි විපාස වූ අරූපසාකම්භිකයෙත් යි. කම්මසම්මුට්ඨාන රූපය වනාහි විපාස ව්‍යවහාරයක් වනා ලබයි. අරූපසම්මි භාව යෙන් ද අරමුණු භාවයෙන් ද කම්මසම්මුට්ඨාන වූ අරූපසම්මියන්හි ම විපාසභව්‍යා කමා ආරූථි හෙයින්, ‘අභිධම්මස්මි විභවති’.

පවිජාජානා විනය වෙනසිකා ධම්මා පුරෙ ජානස්ස ඉමස්ස භාගස්ස පවිජාජාන වසෙතෙති එකධාව කාමං රූපස්ස පච්චයො ගොති.....

ඡ වච්ඡති පවහනියං සත්තනානං විඤ්ඤාණ ධාතුනං පඤ්චා ලම්බනාති ච පඤ්චවිඤ්ඤාණවිටියා පුරෙජාන වසෙතෙති එකධාව රූපං නාමස්ස පච්චයො ගොති.....ආරම්මණ වසෙත උපනිස්සය වසෙතෙති ච දුට්ඨො පඤ්ඤානාති නාමරූපාති නාමස්සෙව පච්චයා ගොනාති.....නන්ව රූපාදි වසෙත ඡබ්බිධං ගොති ආරම්මණං,

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 33 { නාමය රූපයට ප්‍රත්‍යය වන්නා වූ එක් ප්‍රකාරය කෙසේ ද? } { පසුව උපන් විනය වෙනසිකා ධම්මයේ (ප්‍රත්‍යය ධම්මයන් හෙරෙන්) පළමුකොට උපන් මේ රූපකායයට\* පච්චාජාන ප්‍රත්‍යය වශයෙන් දැයි මෙසේ එක් පරිද්දෙකින් නාමය රූපයට ප්‍රත්‍යය වේ.
- 34 { රූපය නාමයට ප්‍රත්‍යය වන්නා වූ එක් ප්‍රකාරය කෙසේ ද? } { ඡබ්වසතුහු පැවැත්මෙහි සභාවිඤ්ඤා ධාතුනට ද රූපාදි පඤ්චාලම්බනයේ පඤ්චවිඤ්ඤාණ විටියට ද පළමු උපන් ප්‍රත්‍යය වශයෙනැයි එක් පරිද්දෙකින් ම රූපය තෙම නාමයට ප්‍රත්‍යය වේ. ‡
- 35 { ප්‍රඥප්ති නාමරූපයේ නාමයට ප්‍රත්‍යය වන්නා වූ දෙයාභාරය කෙසේ ද? } { ආලම්බන (ප්‍රත්‍යය) වශයෙන් ද උපනිශ්‍රය (ප්‍රත්‍යය) වශයෙන් දැයි මෙසේ දෙපරිද්දෙකින් ප්‍රඥප්තිය නාමරූපය යන මොහු නාමයටම ප්‍රත්‍යයේ වෙත්.
- 36 { ආලම්බන ප්‍රත්‍යය යනු කුමක් ද? } { රූපාරම්මණාදි වශයෙන් (හෙවත් රූපාරම්මණය සද්දාරම්මණය ගන්ධාරම්මණය රසාරම්මණය ජොට්ඨබ්බාරම්මණය ධම්මාරම්මණය යන මෙයින්) ඡච්ච ප්‍රකාර වූ යේ ආලම්බන නම් වෙයි.

\* ප්‍රතිසන්ධියෙහි වස්සුරාදි වසතු හටගැත්මක් අවිද්‍යමාන හෙයින්ද විද්‍යමාන වූයේ ද ජ ජ විඤ්ඤාප්‍රත්‍යය බවට නො පැමිණෙන හෙයින් ද භාද්‍යවසතුට ද ප්‍රතිසන්ධිවිඤ්ඤාය සමග උපන් හෙයින් ද ප්‍රථම කොටම උපන් රූපකායට යයි කියන ලදී.

‡ රූපධම්ම වූ වස්සුරාදි ඡබ්වසතුහු පැවැත්මෙහි වස්සුර්විඤ්ඤානාදි නාම ධම්මයන්ට ද රූපාරම්මණාදි යම් කිසි අරමුණක් උපන් ඉක්බිති වසතු විඤ්ඤාණාදි නාමයේ උපදිනා බැවින් ද එක් විධියකින් රූපය තෙම නාමයට පළමු උපන් ප්‍රත්‍යය වශයෙන් ප්‍රත්‍යය වේ යයි දහ යුතු.

උපනිසස්සයො පන නිවිධො හොති ආරම්ම ඤ්ඤාපනිසස්සයො අන නන්දරූපනිසස්සයො පනතුපනිසස්සයො වෙති,

තස් ආලම්බනමෙව ගරුකතං ආරම්ම ඤ්ඤාපනිසස්සයො අන නන්ද නිරුද්ධා විත්තවෙනසිකාධම්මා අනන්දරූපනිසස්සයො.

රාගාදියො පන ධම්මා සද්ධාදියො ච සුඛං දුක්ඛං සුභලො හොජනං උතු සෙනාසනඤ්ච යථාරහං අර්ඤ්ඤාසනඤ්ච බහිද්ධා ච කුසලාදි ධම්මානං කම්මං විපාකානන්ති ච බහුධා හොති පනතුප නිසස්සයො.

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 37 { උපනිසස්සප්‍රකාරය  
හෙතෙක් ප්‍රකාර ද? } { (ආලම්බනුපනිසස්ස අනන්දරූපනිසස්ස ප්‍රකාශොපනිසස්ස ය සි කියා) තුන් ප්‍රකාර සි.
- 38 { ආලම්බනුපනිසස්ස යනු  
කුමක් ද? } { රූපාදි අරමුණම ගරු කොට හෙවත් ප්‍රධාන කොට සිතනලද්දේ ආලම්බනු පනිසස්ස යයි.
- 39 { අනන්දරූපනිසස්ස යනු  
කුමක් ද? } { අනතුරුව නිරුද්ධ වූ විත්ත වෛත සික ධර්මයෝ අනන්දරූපනිසස්ස යයි. †
- 40 { හෙතෙක් ප්‍රකාරයෙන්  
ප්‍රකාශොපනිසස්ස  
වේ ද? } { රාගාදි ධර්මයෝ ද\* ශ්‍රද්ධාදි ධර්මයෝ ද † (විපාකාව්‍යාකාත වූ) නාසික සුවදක් ද යහපත් පුද්ගලයන් හා සප්පායාදි හොජන ද එසේ ම වූ යෘතු සෙනා සන ද යන මෙය සුදුසු පරිද්දෙන් (රාගාදි ශ්‍රද්ධාදි සුවදක් වශයෙන්) ආධ්‍යාතමික වූයේ ද (පුද්ගල හෝජන යෘතු සෙනාසන වශයෙන්) බාහ්‍ය වූයේ ද කුසල අව්‍යාකාත ධර්මයන්ට ද (කුසලාකුසල) කම්ම වෙම විපාක යන්ට ද බොහෝ ප්‍රකාරයෙන් ප්‍රකාශොපනිසස්ස වේ.

† යම් විත්තවෛතසික ධර්මහෙතෙක් ඉපද නිරුද්ධ වෙත් ද ඒ නිරුද්ධ වූ විත්තවෛතසිකයෝ අනන්දරූපනිසස්ස ය යනු භාව සි.

\* ආදි ඉබ්දියෙන් දෙවන මාස ප්‍රාථමා යා මොඤ්ඤිතා ලදහ.  
† ආදි ඉබ්දියෙන් සිල මුහුණතාග ප්‍රභූ යා මොඤ්ඤිත.



අධිපති සහජාත අඤ්ඤාමඤ්ඤා නිසංසය ආහාර ඉන්ද්‍රිය විප්‍ර  
සුක්ඛ අපී අවිගත වසෙතෙති යථාරහං නවධා නාමරූපානි නාම  
රූපානං පච්චයා හවන්ති.....

තත් ගරුකතමාලම්බනං ආලම්බනාධිපති වසෙන නාමානං  
සහජාතාධිපති චතුර්ධිධොපි සහජාත වසෙන සහජාතානං නාම  
රූපානනති ච දුට්ඨො හොති අධිපති පච්චයො.....

විත්තවෛතසිකා ධම්මා අඤ්ඤාමඤ්ඤාං සහජාත රූපානඤ්ච  
මහාභුතා අඤ්ඤාමඤ්ඤාං උපාදාය රූපානඤ්ච පටිසන්තිකකිණේ වඤ්චු  
විපාකා අඤ්ඤාමඤ්ඤානති ච තිච්ඨො හොති සහජාත පච්චයො.....

විත්තවෛතසිකා ධම්මා අඤ්ඤාමඤ්ඤාං මහාභුතා අඤ්ඤාමඤ්ඤාං  
පටිසන්තිකකිණේ වඤ්චු විපාකා අඤ්ඤාමඤ්ඤානති ච තිච්ඨො හොති  
අඤ්ඤාමඤ්ඤා පච්චයො.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

41 { නාමරූප ධම්මෝ  
නාමරූප ධම්මයන්ච  
කෙතෙක් පරිද්දෙන්  
ප්‍රත්‍යයයෝ වෙත් ද?

{ (අධිපති ප්‍රත්‍යය සහජාත ප්‍රත්‍යය  
අන්‍යෝන්‍ය ප්‍රත්‍යය නිශ්‍රය ප්‍රත්‍යය  
ආහාර ප්‍රත්‍යය ඉන්ද්‍රිය ප්‍රත්‍යය විප්‍ර  
සුක්ඛ ප්‍රත්‍යය අපී ප්‍රත්‍යය අවිගත  
ප්‍රත්‍යය යන මොවුන්ගේ වශයෙන්  
සුදුසු පරිද්දෙන්) නව පරිද්දෙකින්  
ප්‍රත්‍යයෝ වෙත්. †

42 { අධිපති ප්‍රත්‍යය තෙම  
කෙතෙක් ආහාර ද?

{ ප්‍රත්‍යවෛක්ෂාදී වශයෙන් ගරු කොට  
සිතන ලද ආලම්බනය ආලම්බනාධි  
පති ප්‍රත්‍යය වශයෙන් නාමයන්ච ද  
ඡන්ද අධිපති වශයෙන් චතුර්ධි චූ  
සහජාතාධිපති තෙම සහජාත නාම  
රූපයන්ච (පැවැත්මෙහි සහජාතාධි  
පති වශයෙන් ද ප්‍රත්‍යය වන්නේ  
යයි අධිපති ප්‍රත්‍යය තෙම) ද්විප්‍රකාර  
වේ.

43 { සහජාත ප්‍රත්‍ය  
කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?

{ විත්ත වෛතසික ධම්මෝ ඔවුනො  
වුන්ච හා සහජාත රූපයන්ච ද,  
පඨවිධානාදී මහාභුතයෝ ඔවුනො  
වුන්ච හා (වණ්ණාදී) උපාදාය රූපයන්  
ච ද පිලිසිදීමි කෙණෙහි හෘදය  
වසනුව හා ප්‍රතිසන්ති විඤ්ඤානෝ ඔවු  
නොවුන්ච දැයි] සහජාත ප්‍රත්‍යය  
තුන් ප්‍රකාර වේ.

44 { අන්‍යෝන්‍ය ප්‍රත්‍යය  
කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?

{ (විත්ත වෛතසික ධම්මෝ ඔවුනො  
වුන්ච ද, පඨවී ආදී මහා භුතයෝ  
ඔවුනොවුන්ච ද, පිලිසිදීමි කෙණෙහි  
හෘදය වසනුව හා ප්‍රතිසන්ති විඤ්ඤා  
නාදී ඔවුනොවුන්ච දැයි අන්‍යෝන්‍ය  
ප්‍රත්‍යය) තුන් ප්‍රකාර වේ.

† මෙහි රාගාදිය අසුරා කොට කාම චාදිත් අතුරෙහි ඉපැදීම පිණිස ද  
රාගාදිය සංසිදීම පිණිස ද උපෙතෙපාදි කුශල ධම්මයන් කෙරෙහි, රාගාදීහු පහචු  
කොට මතු මතුත් රාගාදීහු වෙත්; මෙම ගීත: - 'අධිධම්මානි විභාවනියෙයි' 'කාමරාග  
දයො නිසංසය කාමභවාදිසු නිබ්බන්තනත්ථං රාගාදී පුප්පමහත්ඤ්චුප්පොසථ  
සානාහිඤ්ඤා විපස්සනා මග්ග භාවනා රාගාදී හෙතුකා ම උපරි උපරි රාගාදාපො  
හොන්ති.'

විභාග වෛතසිකා ධම්මා අඤ්ඤාමඤ්ඤාං සහජාන රූපානඤ්ච මහාභූතා අඤ්ඤාමඤ්ඤාං උපාදා රූපානඤ්ච ඡ ව්‍යුත්ති සත්තනාං විඤ්ඤාණධාතුනනාති ව තිවිධො හොති නිසසය පච්චයො කඛ්ඵි කාචො ආභාචො ඉමස්ස කායස්ස අරූපිනො ආභාරා සහජානානං නාමරූපානනාති ව දුට්ඨො හොති ආභාර පච්චයො

පඤ්චපපසාදා පඤ්චනනං විඤ්ඤාණනං රූපජීවිතීන්ද්‍රියං උපාදිණණරූපානං අරූපිනො ඉන්ද්‍රියා සහජානානං නාමරූපානාති ව තිවිධො හොති ඉන්ද්‍රිය පච්චයො

ඕකකනනිකඛ්චෙණ ව්‍යුත්ති විපාකානං විභාග වෛතසිකා සහජාන රූපානං සහජාන වසෙන පච්ජාජානා විභාග වෙ... ධම්මා පුරෙජානස්ස ඉමස්ස කායස්ස පච්ජාජාන වසෙන ඡ ව්‍යුත්ති පච්ජාජානස්ස සත්තනං විඤ්ඤාණ ධාතුනං පුරෙජාන වසෙනෙති ව තිවිධො හොති විපපසුතන පච්චයො

ප්‍රශ්න උත්තර

- 45 { නිශ්‍රය ප්‍රත්‍යය  
හෙතෙක් ප්‍රකාර ද? } (විභාග වෛතසික ධම්මයේ ඔවුනො වුත්ට හා සහජාන රූපයන්ට ද, මහා භූතයේ ඔවුනොවුත්ට හා උපාදා රූපයන්ට ද, ඔව් වස්තුහු සප්තවිද්‍යන ධාතුන්ට දැයි නිශ්‍රය ප්‍රත්‍යය තෙමේ) තුන් ප්‍රකාර වේ.
- 46 { ආභාර ප්‍රත්‍යය  
හෙතෙක් ප්‍රකාර ද? } (කඛ්ඵිකාර ආභාර තෙමේ මේ රූප කායට ද, අරූප ස්වභාව වූ එස්ස වෛතනා විඤ්ඤාණ යයි කියන ලද ආභාරයේ සහජාන නාමරූපයන්ට දැයි) ආභාර ප්‍රත්‍යය ද්විප්‍රකාර වේ.\*
- 47 { ඉන්ද්‍රිය ප්‍රත්‍යය  
හෙතෙක් ප්‍රකාර ද? } (ප්‍රභාද රූපයේ පස්දෙන පඤ්ච විඤ්ඤාණයන්ට ද, රූපජීවිතීන්ද්‍රිය උපාදිණණ සංඛාරාන කම්ප රූප යන්ට ද, අරූපස්වභා ඉන්ද්‍රියයේ සහජානවු නාමරූපයන්ට ද ඉන්ද්‍රිය ප්‍රත්‍යය තුන් ප්‍රකාරයි.
- 48 { විප්‍රසුතන ප්‍රත්‍යය  
හෙතෙක් ප්‍රකාර ද? } (ප්‍රිච්චිදි කෙණ්ණි හාදය ව... ප්‍රතිසන්ධි විද්‍යනාදීන්ට ද විභාග වෛතසික ධම්මයේ සහජාන රූපයන්ට ද සහජාන ප්‍රත්‍යය වශයෙන් ද පසු උපන් විභාග වෛතසික ධම්මයේ පළමු උපන් මේ රූපකායට පඤ්චාජාන ප්‍රත්‍යය වශයෙන් ද ඔව් වස්තුහු පැවැත්මෙහි සප්ත විද්‍යන ධාතුන්ට පුරෙජාන ප්‍රත්‍යය වශයෙන් දැයි විප්‍රසුතන ප්‍රත්‍යය තෙමේ ත්‍රිවිධ වේ.

\* අරූප වූ සපඛාදි ආභාරයේ සහජාන නාමරූපයන්ට ප්‍රත්‍යයේ පටති යි කී හෙයින් අභංඤ භග්ගියන්ට සහජානාභාරයක් නැති බැවින් “සඤ්ඤ සත්තා ආභාරට්ඨිතිකා” යි කුමනට කියන ලද්දේද යත්? මහා සංඤ්චනභාගාර වශ ප්‍රාප්ත වූ කාමීයාගේ හෝ ජීවිතීය භික්ඛු සෙසු ආභාරයන්ගේ හෝ කමොපතිශ්‍රය ප්‍රත්‍යයන් කෙරෙහි පරිශාය ගෙන සියලු භග්ගියන්ගේ ආභාර භවිතීය කියන ලද්දේ යයි දන හුණ.

සහජාන රූපජාන පච්ඡාජානසූචි සබ්බජානං

ආසන්නාදානාදානා රූපජීවිතමිච්චයනාති

පසුදව්වෙඩා හොති අභිජ්ඣනාදානා අභිගත පච්චයො වංශාදාර මම ඉක්කමානං සාමමච්චි පච්චයෙසු ච සබ්බජි පච්චයා සමොධානං ගච්ඡන්ති

සහජාන රූපජාන පච්ඡාජාන සබ්බජාන පච්චයො විභ්වාසපු චධානානං, පටිසංඝයං කච්ඡානා රූපානසූචි වසෙක දුට්ඨං හොති නි වෙදිනබ්බං

ප්‍රශ්න

උත්තර

- |    |   |   |
|----|---|---|
| 49 | { අසතිප්‍රත්‍යය හා අටි ගහ ප්‍රත්‍යය කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?         | { (ත්‍රිවිධ වූ සහජාන ප්‍රත්‍යය ද, ද්විවිධ වූ පුරෙජානය ද, එකවිධ වූ පඤ්චාජානය ද, කබලිකාර ආහාරය ද, රූපජීවිතාදිය ද යන මේ පසුදව් ප්‍රකාර ප්‍රත්‍යය නෙමේ අසතිප්‍රත්‍යය අභිගත ප්‍රත්‍යය ද වන හෙයින්) පසුදව් ප්‍රකාරයි. |
| 50 | { සියලු ප්‍රත්‍යයෝ කෙතෙක් ප්‍රත්‍යයන් කෙරෙහි සම්මුතයට යෙදේ ද? | { සියලු ප්‍රත්‍යයෝ ආලම්බන ප්‍රත්‍යය, උපනිශ්‍රය ප්‍රත්‍යය, කමි ප්‍රත්‍යය, අසති ප්‍රත්‍යය යන ප්‍රත්‍යයන් සහරදෙනා කෙරෙහි සම්මුතයට යෙදේ.*   |
| 51 | { සහජාන රූපය කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?                                | { මෙහි සහජාන රූපය සමුප්‍රකාර යෙත්ම ප්‍රචාතනි ක්ෂණයෙහි විභ්වජ රූපයන්ගේ වශයෙන්ද පිලිසිදි කෙණෙහි කච්ඡාතාරූප‡ හෙවත් කමිජ රූපයන්ගේ වශයෙන් ද ද්වි ප්‍රකාර වේ.   |

\* සුච්චි ප්‍රත්‍යයන් අතුරෙහි විභ්ව කෙවනසියයන්ට අරමුණු නොවන ප්‍රත්‍යයක් නැති බැවින් ආලම්බනප්‍රත්‍යයෙහි ද, කමි නමක් ප්‍රත්‍යය වනලින් උපදකාමුත්ට උපනිශ්‍රය නොවන ප්‍රත්‍යයක් නැති හෙයින් උපනිශ්‍රය ප්‍රත්‍යයෙහි ද කමි පහම ඉප්පානිඡට සියලු ප්‍රත්‍යය උපදවන බැවින් කමිප්‍රත්‍යයෙහි ද, සියලු ප්‍රත්‍යයෝ පරමානු හෙයින් ලොක සම්මුති වශයෙන් විද්‍යාමානායෝමැකුයි. අසතිප්‍රත්‍යයෙහි ද ඇතුළු වෙයි. 'අභිධම්මෙහි විභාසිනියෙහි' මෙම කියවේ:--

“කමිසො නොච්චි පච්චයො අභිජ්ඣනා විභ්ව කෙවනසියානා ආරම්භජානාචා හා ගච්ඡයා සසා සසා පච්ඡුපපනායා ච උපනිසාය භාවා හා ගච්ඡයා සාමම නොකුසන්තා ච ලොකාපපටිතනියා ඡල නොකුපමාර වසෙක සබ්බජි සාමමිසනාචා නාතිච්ඡානනි නොච පරජාච්ඡානා ලොකාසම්මුති වසෙකච විජ්ජිමානා සෙමාච සබ්බජි චතුසු සමොධානා ගච්ඡන්ති.”

‡ ‘කමිසො නොච්චි පච්චයො අභිජ්ඣනා විභ්ව කෙවනසියානා ආරම්භජානාචා හා ගච්ඡයා සසා සසා පච්ඡුපපනායා ච උපනිසාය භාවා හා ගච්ඡයා සාමම නොකුසන්තා ච ලොකාපපටිතනියා ඡල නොකුපමාර වසෙක සබ්බජි සාමමිසනාචා නාතිච්ඡානනි නොච පරජාච්ඡානා ලොකාසම්මුති වසෙකච විජ්ජිමානා සෙමාච සබ්බජි චතුසු සමොධානා ගච්ඡන්ති.’

ඉති නොහාලිකා ධම්මා කාලච්ඡිකා ව සවිමසා  
අප්‍රකාශනාදි බහිරුධා ව සංඛ්‍යා සංඛ්‍යා නාමා.....

පඤ්ඤානති නාමරූපානා වසෙහ නිවිධා ධ්‍යානා  
පව්වයා නාම පටිභානෙ වතුමිතති සබ්බථා.....

නන්ද රූපධම්මා රූපකඛ්‍යේඛාව විනාන චෙතසික සංඛ්‍යානා  
වනානාමො අරූපිකා බහ්‍යා නිබ්බානංඤ්ඤානි පඤ්ඤාපිඨමපි අරූ  
පනාති ව නාමනාති ව පච්චිවිති.....

ප්‍රශ්න

උතර

52	{ ප්‍රොකාලිකාදි හෙද ප්‍රත්‍යයෝ ප්‍රසාදන ප්‍රකරණයෙහි පෙනෙන්න ප්‍රකාර ද? }	{ මෙ උකා ප්‍රකාරයන් ලැබෙන පරිද්දෙන් කාලත්‍රයයන් ඇත්තා වූ ද නිජාණ ප්‍රඥප්ති වශයෙන් කාලපිනිඊ ලිකන වූ ද (වක්‍රාදි රාගාදි ශ්‍රද්ධාදි වශයෙන්) ආධ්‍යාත්මික වූ ද පුද්ගල භෞජන සාභු වශයෙන් බාහ්‍ය වූ ද ප්‍රත්‍යය සමුත්පන්න බැවින් සංඛ්‍යාන වූ ද අසමුත්පන්න බැවින් අසංඛ්‍යාන වූ ද (ප්‍රඥප්ති නාම රූපයන්ගේ වශයෙන්) ඒ ප්‍රකාරයෙන් සිටියා වූ ද ප්‍රත්‍යය ධම්මෝ ප්‍රසාදන ප්‍රකරණයෙහි සුවිස්සෙකැහි නියන ලදහ. † }
----	--	---

53	{ රූපසකන්ධය යනු කුමක් ද? }	{ ප්‍රඥප්ති නාමරූපයන් අතුරෙහි භූතොපාදය හෙද සියලු රූපයෝ රූපසකන්ධ යයි නියනු ලැබේ. }
----	----------------------------	---

54	{ අරූපය නොහොත් නාමය යනු කුමක් ද? }	{ විනාන චෙතසික යයි නියන ලද සතර අරූපසකන්ධයෝ ද නිජාණය ද යන මේ පඤ්ඤාප්‍රකාර ධම්මය නොම අරූප යයි නියා ද නාම යයි නියා ද නියනු ලැබේ. }
----	------------------------------------	---

† අනන්තර සමිකන්තර ආසෙවන නාමෝ විලන ප්‍රත්‍යය වශයෙන් පඤ්ඤිඨ ධ්‍යාන අතීත කාලික ප්‍රත්‍යයන්ගේ ද අතීත වර්තමාන වශයෙන් ද විකාලික වූ කථි ප්‍රත්‍යයන්ගේ ද ආලම්බනාධිපති උපනිවුය ප්‍රත්‍යය වශයෙන් ප්‍රොකාලික ප්‍රත්‍යයන්ගේ ද අවිච්ඡික නොහු ප්‍රත්‍යයාදී වූ වර්තමාන පසප්‍රාප් ප්‍රත්‍යයන්ගේ ද වශයෙන් ප්‍රොකාලික ප්‍රත්‍යයන්ගේ ද දහ යුතු. මෙම නිස විකාලයෙහි “අනන්තර සමිකන්තරා සෙවන නාමෝ විලන වසෙන ද විකාලිකාසු ආලම්බනාධිපති උපනිවුසය පව්වයානා නිකාලිකානා ඉතරසං පණ්ණරසානා පච්චප්පනානාදිකානාදි වසෙන කාලත්‍රයය වනෙතාති”.



තනො අවසෙසා පඤ්ඤානති පන පඤ්ඤාපියතතා පඤ්ඤානති පඤ්ඤාපනතො පඤ්ඤානති තිච්ච, දුට්ඨො භොති.

කථං තං තං භුත විපරිණාමාකාරමුපාදාය නථා නථා පඤ්ඤානතා භුමි පබ්බතාදිකා සම්භාර සනතිවෙසාකාරමුපාදාය ගෙහ රථ සකචාදිකා, බන්ධපඤ්චකමුපාදාය පුරිස පුගලොදිකා,

ප්‍රශ්න	උත්තර
55 { ප්‍රඥප්තිය කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?	{ නාම රූප දෙකින් අවශෙෂ වූ ප්‍රඥප්තිය වනාහි පණවන ලද බව හෙයින් ප්‍රඥප්ති යයි කියා ද* පණවන හෙයින් ප්‍රඥප්ති යයි කියා ද† ද්වි ප්‍රකාර වේ.
56 { භුමිපථිකාදි ප්‍රඥප්තිය කෙසේ ද?	{ පඨවි ආදී ඒ ඒ මහාභූතයන්ගේ විපරිනාකාරය නිසා ඒ ඒ ප්‍රකාරයෙන් පණවන ලද භුමි පථිකාදිය භුමි ප්‍රඥප්ති පථිතප්‍රඥප්ති ආදීන් නම වේ.
57 { ගෙහ රථාදි ප්‍රඥප්තිය කෙසේ ද?	{ දුරුමනතිකාදි උපකරණයන්ගේ සනතිවෙසාකාරය හෙවත් රචනාදි විශිෂ්ට වූ ඒ ඒ සංස්ථානාකාරය නිසා ගෘහප්‍රඥප්ති රථප්‍රඥප්ති සකච ප්‍රඥප්ති ආදිය වේ.
58 { පුරුෂ පුද්ගලාදි සත්‍යාදි ප්‍රඥප්තිය කෙසේ ද?	{ හෙතු ඵලාදි වශයෙන් 'පවත්නා වූ රූපාදි සකන්ධපඤ්චකය නිසා පුරුෂ ප්‍රඥප්ති පුද්ගලප්‍රඥප්ති ආදි සත්‍යාදි ප්‍රඥප්තිය වේ.

\*“පඤ්ඤාපියති තෙන තෙන පඤ්ඤාපියති ඤාපියති බොධියති පඤ්ඤානති” ඉමිනා රූපාදි ධම්මානාං සමුභ සත්‍යානාදි අවච්චා විසෙසාදි හෙද සමමුච්චි සච්චභූතා උපාදාය පඤ්ඤානති සංඛාතා අභිපඤ්ඤානති චූචනා.

මේ (කම්මසාධනා ප්‍රඥප්ති) ඔබ්බෙයන් රූපාදි ධම්මයන්ගේ සමුභ සත්‍යානාදි අවච්චා විසෙසාදි හෙද අභි සමමුච්චිසත්‍ය නම් වූ උපාදාය ප්‍රඥප්ති සංඛාතා වූ අභිප්‍රඥප්තිය කියන ලදී.

† “පඤ්ඤාපියති පි පඤ්ඤානති ඉමිනාහි පඤ්ඤාපෙති ලදබනාමා අච්චානා අභිධාන සංඛාතා නාම පඤ්ඤානති චූචනා”—මේ (කම්ම සාධන ප්‍රඥප්ති) ඔබ්බෙයන් වනාහි පණවා යයි ලබන ලද නමින් (සමමුච්චි පරමාභි සංඛාතා අභිධාන ගේ) අභිධාන යයි කියන ලද නාම ප්‍රඥප්තිය කියන ලදී. ‘අභිධම්මස්ස විභාවනී යෙහි “සද්දසසෙච්ච”යනාදියෙහි මෙත් අභි භගවතා ඔබ්බෙය ද ඒ ඔබ්බෙයන් නැහැවූ අභිධාන ද වශයෙන් ප්‍රඥප්තිය නොහොත් පණවන ලද නාමය වාච්ඡ වාචක හෙද යෙත් ද්විප්‍රකාර සකච කියන ලද්දේය යන අභිප්‍රාය යි.

විකල්පවත්තාදිකම්මපාදාය දිසා කාලාදිකා අසම්ප්‍රධානාරම්මපා  
දාය කුප ගුහාදිකා තං තං ගුහ නිවිභාං භාවනා විසෙසඤ්ච උපා  
දාය කසිණනිමිත්තාදිකා වෙති.....

එවමාදිප්පහෙදා පන පරමස්ථො අවිජ්ජමානාපි අස්ථව්ඡායා  
කාමරත විකල්පපාදානමාලම්බනගුහා තං තං උපාදාය උපනිධාය  
කාරණං කඛා නථා නථා පරිකප්පියමානා සධ්ධායති සමඤ්ඤායති  
වොහරීයති පඤ්ඤාපියති නි පඤ්ඤානති නි පවුච්චති, අයං පඤ්ඤ  
නති පඤ්ඤාපියනතා පඤ්ඤානති නාම.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

59 { දිසා කාලාදි ප්‍රඥප්තිය } { කෙසේ ද? } { ව්‍යු සුභ්‍ය් නිකායෙත්තේ මෙරුව  
ප්‍රදක්ඛිණා වයසෙත් උදයාදි ආවභී  
නාකාරය නිසා දික් ප්‍රඥප්ති කාල  
ප්‍රඥප්ති ආදිය වේ. }

60 { කුප ගුහාදි ප්‍රඥප්තිය } { කෙසේ ද? } { (ඒ ඒ රූප කාලයන් විසින්) අසංඝා  
ඤ්ච වූ (සුඛිරාදි) ආකාරය නිසා කුප  
ප්‍රඥප්ති ගුහා ප්‍රඥානාදිය වේ. }

61 { කසිණ නිමිත්තාදි ප්‍රඥප්තිය } { කෙසේ ද? } { ඒ ඒ (පාටිටි කසිණාදි) මහාගුහ නිමි  
ත්ත ද (පරිකම්පාදි හෙද) භාවනා විසෙ  
සය ද නිසා කසිණ නිමිත්තාදි වූ  
ප්‍රඥානාදිය වේ. }

62 { පණවනු ලබන අස්ථි ප්‍රඥප්තිය } { කෙසේ ද? } { කසිණුග්ගාපිමානාසාදි හෙද අභි  
(විනා වෙවනසිකාදි) පරමාස්ථි හෙ  
සින් අවිද්‍යමාන වූ ද පරමාස්ථි ධම්  
යන්ට සද්ධාකාරයෙන් විනෝතාත්  
පාදයන්ට ආලම්බන වූ ඒ ඒ දෙය  
කරණකොට ගෙන ඒ ඒ ආකාර  
යෙන් (ශාසනයෙහි ද ලොකයෙහි ද  
ශරීරය සහාය නිරෝධය යනාදි  
භූමියෙන්) කල්පනා කරනු ලබන්  
න් ප්‍රකාශ කරනු ලැබෙයි, දක්නා  
ලැබෙයි, ව්‍යවහාර කරනු ලැබෙයි,  
පණවනු ලැබෙනුයි ප්‍රඥප්ති යයි  
කියනු ලැබේ. මේ අස්ථි ප්‍රඥප්ති  
නොමේ පණවනු ලබන හෙයින්  
ප්‍රඥප්ති නම් වේ. }

පඤ්ඤාපනතො පඤ්ඤානති පන නාම නාමකමමාදි නාමෙන පටිදීපිතා.....

සා විජ්ජමාන පඤ්ඤානති අවිජ්ජමාන පඤ්ඤානති විජ්ජමානෙන අවිජ්ජමාන පඤ්ඤානති අවිජ්ජමානෙන විජ්ජමාන පඤ්ඤානති විජ්ජමානෙන විජ්ජමාන පඤ්ඤානති අවිජ්ජමානෙන අවිජ්ජමාන පඤ්ඤානති වෙති ඡරිඛිධා හොති.....

තත්ථ යද්ද පන පරමත්ථතො විජ්ජමානං රූපවෙදනාදිං එතාය පඤ්ඤාපෙතති නද්දං විජ්ජමාන පඤ්ඤානති.....

යද්ද පන පරමත්ථතො අවිජ්ජමානං භූමිපඛිඛිනාදිං එතාය පඤ්ඤාපෙතති නද්දං අවිජ්ජමාන පඤ්ඤානති පච්චිච්චිති.....

ප්‍රශ්න	උත්තර
63 { ඔබ්ද ප්‍රඥාපති යනු කෙතෙක් ක්‍රිකාශ කරන ලද්දේ ද?	<p>{ පණ්ඨන හෙයින් ඔබ්ද ප්‍රඥාපතිය වනාහි නාමය නාමකමීය නාමධේරුය නිරූපනිය බ්‍යඤ්ජනය අභිලාපය යන ෂචි විධි වූ නාම භෝ ප්‍රකාශ කරන ලදී.*</p>
64 { නාම ප්‍රඥාපති කෙතෙක් ප්‍රකාර ද?	<p>{ නාම ප්‍රඥාපති තොමෝ විද්‍යමාන ප්‍රඥාපතිය, අවිද්‍යමාන ප්‍රඥාපතිය, විද්‍යමාන යෙන් අවිද්‍යමාන ප්‍රඥාපතිය, අවිද්‍යමාන යෙන් විද්‍යමාන ප්‍රඥාපතිය, විද්‍යමාන යෙන් අවිද්‍යමාන ප්‍රඥාපතිය යයි ෂචි ප්‍රකාර වේ.</p>
65 { විද්‍යමාන ප්‍රඥාපති යනු කුමක් ද?	<p>{ යම් කලෙක පරමාත්මි වශයෙන් බොවත් සවහාව වශයෙන් පවත්නා වූ රූප වෙදනාදි යමක් කිරණ හොට රූප වෙදනා සඤ්ඤා යනාදීන් ප්‍රකාශ හෙරෙත් ද එකල (එය පවත්නා සවහාවක් ම හෙයින්) විද්‍යමාන ප්‍රඥාපතියෙහි නියන ලදී.</p>
66 { අවිද්‍යමාන ප්‍රඥාපති යනු කුමක් ද?	<p>{ යම් කලෙකෙහි සවහාව වශයෙන් නොපවත්නා වූ භූමි පච්චාදි යමක් කිරණ හොට භූමිය පච්චනය සනාථය බාලය නරුණය වාදධය ආකාශය යනාදීන් කියත් නම එකල්හි එය අවිද්‍යමාන ප්‍රඥාපතියෙහි නම් වේ.</p>

\* “අනෙව් නමහිති නාමං නං අනවච්චරුප්‍රසි වංසන දුච්ඛං සාමසද්දාදු ලුණු ක්‍රියා යදිච්ඡා වංසන වහුඛිධං නාමං ච්චි වාචනමිං නාමං නාමධම්මං අනාචර ද්වාරෙත අචං කීර්ණං උපපතති නාමං නිරුපතී, අචං බ්‍යඤ්ජයෙහි ඛි බ්‍යඤ්ජනං, අභිලපතී අභිලාපනා, සද්දංහ අසාචර සනතිවෙසනාමො” අඤ්ඤන් කරා නැමෙහි හු යි නාම නම. ඒ අනවච්ච රූපි වශයෙන් දළි ප්‍රකාර යි. සාමාන්‍ය ලුණු ක්‍රියා යදිච්ඡා වශයෙන් සතර ප්‍රකාර යි. නාමය ම නාම කමීයි. නාමධම්මය ය ද එසේ යි. අසාචර මුඛයෙන් අඤ්ඤා හෙත නිම නිරුපතී යයි. අචං ප්‍රකාශ කිරීම ව්‍යඤ්ජනයි. කීම අභිලාපයි. (ඒ) ඔබ්දහන අසාචරයන්ගේ සනතිවෙසන ක්‍රමය යි.

උභිතතං පන වොමිසාන චසෙන සසසා ගථානනමං ජලුහි  
සෙදෙදො, ඉඬංසදෙදො වහානුමිසදෙදොණං රාජපුට්ඨොති ච වෙදිවබ්බො

වචි කොසානුසාතරන සොනවිසදෙදොණ විටියා  
පමනානනාරපපනා මනො දාරයා ගොවරා

අප්ඨා යසානුසාතරන විසදෙදොනානි නනොපරං

සායං පදෙදොනානි විසදෙදොයා ලොකසංකොන නිමිතො

ඉති අහිබ්බවථ සහිතසෙ පමමය සහිතන විනාගො කාම

අට්ඨවෙදො පරිවෙජ්ජෙදො.

ප්‍රශ්න	උත්තර
67 { විදුමානගෙන් අවිදුමාන යනාදි ප්‍රඥාපතිනු කෙසේ ද? }	[ විදුමාන අවිදුමාන දෙදෙනාගේ ව්‍යාමිශ්‍ර වශයෙන් අවලෝකන ප්‍රඥාපති වූ ද පිළිවෙලින් අසනියෙය, යටු ශබ්දය, වස්සුර්වඥානග, රාජපුත්‍ර යස නියා ද දන සුභුසි* ]
68 { නාම ප්‍රඥාපතිය මනො දාරයට කෙසේ ගොවර වේ ද? }	[ භූමි පථිත රූප වෙදනාදි වානො මානුසාරයෙන් හෙවත් ආලම්බන කරණයෙන් ප්‍රොච්චිඤන විටියගේ ප්‍රවෘත්ති අනතරයෙහි උපන්නා වූ නාමවිනානාකාරයෙන් පැවැත් මනොදාරික විඤනයට ගොවර වේ. ]
69 { සමමුතිපරමාණු ඛමිසෝ කෙසේ දූතගනු ලැබෙද් ද? }	[ නාම ප්‍රඥාපතිය මනොදාරික විසදෙදොණයට ගොවර වූ ඉක්බිති යම් ඒ නාමප්‍රඥාපති අනුව පැවැත්මෙන් සමමුති පරමාණු හෙද වූ භූමි පථිත රූප වෙදනාදි අනිසෝ දූතගනු ලැබෙයි. ]
70 { අනිඨාදි හෙද වූ නාමප්‍රඥාපති කොමෝ කෙසේ සිද්ධි වී ද? }	[ මනො දාරයෙන් ගන්නා ලද අනිඨාදි හෙද වූ අසාරාවලි සසකාන ඒ නාමප්‍රඥාපති කොමෝ ලොක සඛි කෙනයෙන් (හෙවත්) ලොක ව්‍යවහාරයෙන් සිද්ධි වී යයි දන සුත් නීය.† ]

අට වන පරිවෙජ්ජෙදය නිමියේ යි.

\* “ජලුහිසෙදො” යන්නෙන් අට අභිඤ්ඤා අත්තෙන් ප්‍රකාශ වෙයි. අට අභිඤ්ඤාම පද්ධතියෙහි හා අනුචක්ඛයකරඤ්ඤායයි. මෙහි අභිඤ්ඤාවන් විදර්ශනා ගෙයිත්ද හෝ ප්‍රාලායි සුද්ධලයාගේ අවිදුමානාභාවයන් ද විදුමානාභාවයන් අවිදුමානා ප්‍රඥාපති නම් වෙයි. “ඉඬංසදෙදො” යනු භ්‍රෙත්තේ අවිදුමානාභාවය ද අනිසෝගේ අවිදුමානා ප්‍රඥාපති නම් වෙයි. “වහානු මිසදෙදොණ” යනු ප්‍රකාද වස්සුස්ත්‍රයන් ද භානතිභිහ විඤ්ඤායාගේ ද විදුමාන බව ගෙයිත් විදුමානාභාවයන් විදුමානා ප්‍රඥාපති නම් වෙයි. “රාජපුට්ඨොති” යනු රජකුන් ද පුත්‍රයාගේ ද සමමුති සහස බව ගෙයිත් අවිදුමානාභාවයන් අවිදුමානා ප්‍රඥාපති නම් වෙයි.

† මෙහි ප්‍රොච්චිඤන විඤ්ඤා විටියට අනතුරුව භාවිතී වූ මනොදාරික විටිය ද ප්‍රොච්චිඤන [අතික් පිට බලනු.]



සමථ විපස්සනානං භාවනානම්හො පරං

භවමට්ඨානං පවනනාමි දුට්ඨමපි යථාකාමං

නාථ සමථ සංඝයො නාච දස භාගිණානි දස අසුභා දස අනු සාහිසො, වතසොසා අපපමඤ්ඤාසො, එකාසඤ්ඤා, එකං වචනානං වතනාපරා ආරුප්පාවෙති සන්තප්ඨෙන සමථභවමට්ඨාන සංඝයො,

රාග වර්තා දොස වර්තා මොහ වර්තා සද්ධා වර්තා බුද්ධි වර්තා විනක්ඛ වර්තා වෙති ඡන්ධිඛෙන වර්ත සංඝයො

සුභන

උත්තර

1 { ප්‍රත්‍යය නිදේශයට ඉක්බිති කුමක් කියන්නේ ද?

{ ප්‍රත්‍යය නිදේශයෙන් මත්තෙහි නිව රණයන්ගේ ව්‍යපසමනාභියෙන් සමථ සංඝයාන වූ ද අනිනාදි විවිධා කාර දේශනාභියෙන් විදේශනා සංඝයාන වූ ද ද්විප්‍රකාර වූ සමථ විදේශනාවන්ගේ කම්ප්‍රභාසය යථාක්‍රමයෙන් කියන්නේය.

2 { පලමුකොට භවර සංග්‍රහයක විභාග කියනු ලැබේ ද?

{ (සමථ විදේශනා සංඝයාන වූ ද්විප්‍රකාර භාවනාවන් අතුරෙන් ප්‍රථමකොට) සමථභාවනා සංග්‍රහයෙහි විභාග කියනු ලැබේ.

3 { සමථ භාවනා කාමට හත් කෙනෙක් ප්‍රකාර ද?

{ (දස ඛණ්ණයෝය, දස අකුහයෝය, දස අනුසමාහිනුය, සතර අප්‍රාමාණ්‍යයෝය එක ම සංඥය, එක ම ව්‍යවස්ථානං, සතර ආරුප්පයෝ යයි) සමථභාවනා කාමටහත සත් ප්‍රකාරයකි.

4 { වර්තයෝ කෙනෙක් ප්‍රකාර ද?

{ රාග වර්තය, දොස වර්තය, මොහ වර්තය, සද්ධා වර්තය, බුද්ධි වර්තය, විනක්ඛ වර්ත යයි අට ප්‍රකාරයකි.\*

විද්‍යාභාසයන් ම සංග්‍රහ කොට ප්‍රොක්‍රමිකව විවිධයකි කියන ලදී. 'සථාදි සදදා' යි සුභ නතසස එකොඩා සදදා ආරඛ්‍ය පවිත්‍රප්‍රනාහිතාරම්මණ වසෙන දෙව දෙව ජවන වාරා බුද්ධියා ගභිතං නාම පඤ්ඤාහනිකුතං අකඛරාවලිමාරඛ්‍ය එකොති එවං සොන විඤ්ඤාණ විවිධා අනානකරාය සදදාරම්මණාය ඡවනවිවිධා අනනතරං නාමපඤ්ඤා හනිගහණං තතොපරං අත්ථාවසබ්බොති ආවර්තා" සථාදි ඔබ්ද අසන්තාහට වතාහි එති එහි ඔබ්දයක් අරතයා වතිමානාරම්මණ අනිතාරම්මණ වසයෙන් ජවත් වාරයෝ පදපදන පදපදන ද බුද්ධියෙන් ගන්තා ලද නාම ප්‍රඥපති වූ අසාරාවලිය නිසා එක් ජවනවාරයකැහි මෙසේ ප්‍රොක්‍රමිකව විද්‍යාභාවිවිධට අනතුරු වූ ඔබ්දාරම්මණ ජවනවිවිධට අනතුරුව නාම ප්‍රඥපතියගේ ගැනීම වන්නේය, එයින් මත්තෙහි අභාවසබ්බ වන්නේ යයි ආවාසවරයෝ කියත්. 'අභිධම්මපද විභාසිති'.

\* මෙහි දැක්වූ අභිධම්ම වර්තය විසතර හෙයින් තෙසැට ආකාරයක් කොට දක්වති. ඒ සදහා පූජ්‍යාචාර්යයන් විසින් මෙසේ කියන ලදී.

රාගාදිකො නිපො සතත සතත සද්ධාදිකො නිපො එක දවි නික මුලුමහි මසානො සතත සතතං.—

දැනට සමඟ සිටින අනාර්යයන් ද වර්ණනා කෙරෙහි. විසතර අභිධම්මාභි විභාසිතියෙන් බලනු.

පරිකමම භාවනා, උපචාර භාවනා, අපජනා භාවනාවෙති තිස්සො භාවනා.....

පරිකමම නිමිත්තං උගගහනිමිත්තං පටිභාග නිමිත්තං ආදි නිමිත්තානි ච වෙදිනබ්බාති.....

ප්‍රශ්න	උත්තර
5 { භාවනාවෝ කෙතෙක් ප්‍රභාර ද?	1 පරිකමම භාවනා ය, 2 උපචාර භාවනා ය, අපිණා භාවනා යයි භාවනා තුනෙකි.
6 නිමිති කෙතෙක් ද?	3 පරිකමම නිමිත්ත ය 4 උද්ග්‍රහ නිමිත්ත ය 5 ප්‍රතිභාග නිමිත්ත යයි නිමිති තුනෙකි.

1 “භාවනාය ආදිකමමභුතා පුබ්බභාග භාවනා පරිකමම භාවනා නාම” භාවනාවට ආදිකමම වූ පුබ්බභාග භාවනා නොමෝ ‘පරිකමම භාවනා’ නම් වේ.

2 “නිවරණානං විකබ්බහනනො පට්ඨාය ගොත්‍රභු පටියො ඥානා කාමාවචර භාවනා උපචාරභාවනා නාම” කාමවිච්ඡද්‍යදි පදෙවු නිවරණයන්ගේ විකබ්බහනයෙහි පටන් ගොත්‍රභු විභාය කෙළවර කොට ඇති කාමාවචර භාවනා නොමෝ අපිණා භාවනාවට සමීප වාරි හෙයින් ‘උපචාර භාවනා’ නම් වේ.

3 “පරිකමමස්ස නිමිත්තං ආරමමණ්‍යානාති පරිකමම නිමිත්තං” අරවුණු වන බැවින් පරිකමම සංඝරාජ ආදිභාවනා කම යට නිමිත්ත ‘පරිකමම නිමිත්ත’ නම් වේ. කසිණ මණ්ඩලාදිය යි.

4 “නදෙව වකඛුනා දිට්ඨං පිය මනසා උගගහෙතබ්බං නිමිත්තං උගගහනනාස්ස වා නිමිත්තං උගගහනිමිත්තං”.....අරවුණු ඇසින් ‘දක්නා ලද්දක්හු මෙන් සිහින් උගහ යුතු වූ නිමිත්ත උද්ග්‍රහණය කරන්නහුගේ හෝ නිමිත්ත ‘උගගහනිමිත්ත’ නම් වේ.

5 “වණණාදි කසිණ දෙස රහිතං තප්පටිභාගං භාවනාමයං නිමිත්තං උපචාර අපජනානමාරමමණ්‍යානාති පටිභාග නිමිත්තං”..... වණාදි කසිණ දෙස රහිත වූ තත්‍යදූභ වූ භාවනාමය නිමිත්ත උපචාර අපිණාවන්ට අරවුණු වන බැවින් ‘පටිභාග නිමිත්ත’ නම් වේ.

“පඨවියෙව පඨවිකසිණං පටිභාග නිමිත්තං තදුරමමණ්‍යද්‍රව ඤානං පඨවි කසිණනාති වුච්චති” පෘථිවියම පෘථිවි කසිණ යි. ප්‍රතිභාග නිමිත්ත ද ඊට අරවුණු වූ ධ්‍යානය ද පෘථිවි කසිණ යයි නියහු ලැබේ. සෙස්ස ද මෙසේ යි. “පඨවි ආදිති වහාරි භූත කසිණාති නිලාදිති වහාරි වණණ කසිණාති පටිවජ්ඣෙතො ආනාසො ආනාසකසිණං වද්‍යදි ආලොකො ආලොක කසිණං”.

කථං පඨවි කසිණං ආපො කසිණං තෙජෝ කසිණං වායො කසිණං නීල කසිණං පීඨ කසිණං ප්ලාහිභ කසිණං ඔද්දා කසිණං ආකාශ කසිණං ආලොක කසිණං යෙව්හි ඉමානි දස කසිණානි නාම..... උඤ්චුමානකං විනීලකං විපුබ්බකං විච්ඡිද්දා. | විකාමාසිකානං විකම්භකානං හනවිකම්භකානං ලොහිභානං පුලුවකං අට්ඨිකාදෙව්හි ඉමෙ දස අසුභා නාම..... බුද්ධානුස්මානියි ධම්මානුස්මානියි සම්මානුස්මානියි භීලානුස්මානියි වාගානුස්මානියි දෙවනානුස්මානියි උපසමානුස්මානියි මරණානුස්මානියි කායගතාසනියි ආනාපානසනිවෙහි ඉමා දස අනුස්මානියො නාම.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

7 කසිණ සංඛාතොස්ස ද?

{ පඨවි කසිණය, ආපො කසිණය, තෙජෝ කසිණය, වායො කසිණය, නීල කසිණය, පීඨ කසිණය, ප්ලාහිභ කසිණය, ඔද්දා කසිණය, ආකාශ කසිණය, ආලොක කසිණ යයි කසිණ දසයෙහි.

8 අසුභ සංඛාතොස්ස ද?

{ ඉද්ධි නියා වූ මලසිරුරය, නිල් වූ මල සිරුරය, (නවදොරින්) පුයා වහනය වන මලසිරුරය, මැදින් දෙකඩව සිඳි මලසිරුරය (සොණ සිගාලාදීන් විසින්)කඩා කනු ලබන මලසිරුරය, ඒ ඒ තැන්හි විසිරෙන ලද මලසිරුරය, කාකපදාකාර ආසුඛයෙන් පැහැර. අනෙකප්‍රකාරව දමනලද මලසිරුරය, ලෙහෙ වැහිරෙන මල සිරුරය, කෘමීන් වහනය වන මල සිරුරය, අට්ඨකිලීල (හෝ අයච්ඡා) යයි අසුභ දසයෙහි.

9 අනුස්මානි සංඛාතොස්ස ද?

{ <sup>1</sup>බුද්ධානුස්මානිය, <sup>2</sup>ධම්මානුස්මානිය, <sup>3</sup>සම්මානුස්මානිය, <sup>4</sup>භීලානුස්මානිය <sup>5</sup>වාගානුස්මානිය, <sup>6</sup>දෙවනානුස්මානිය, <sup>7</sup>උපසමානුස්මානිය, <sup>8</sup>මරණානුස්මානිය, <sup>9</sup>කායගතාසනිය, <sup>10</sup>ආනාපානසමානිය යන මේ අනුස්මානිනු දස දෙනෙහි.

1 “ඉතිපිසො හගවා අරහං” යනාදී වූ බුදුගුණ සිහිකිරීම ‘බුද්ධානුස්මානි’ යයි.

2 “සමාකමාතො” යනාදී වූ දහම් ගුණ සිහි කිරීම ‘ධම්මානුස්මානි’ යයි.

3 “සුපටිපන්නො” යනාදී සම්ම යුගුණ සිහි කිරීම ‘සම්මානුස්මානි’ යයි.

4 නමන්ගේ සුමටිපුදු සිල් ගුණ සිහි කිරීම ‘භීලානුස්මානි’ යයි.

5 පනාමසුරු බැව් ආදී නමන්ගේ ව්‍යාග ගුණ සිහි කිරීම ‘වාගානුස්මානි’ යයි.

මෙතනා කරුණා මුදිනා උපෙකනා වෙහි ඉමා වනසෙසා අපා මසදෙයො නාම බුහවෙතාරොති ව පවුච්චති... ආහාරෙ පටිකකුල සදෙයො එකාසදෙයො නාම, වතුධාතු වච්ඡානං එකං වච්ඡානං නාම, ආකාසානසද්ධායනනාදෙයො වනනාරො ආරුප්පා නාමාහි සබ්බථාපි සමථනිදෙදෙසෙ වනනාලීස කමමට්ඨානානි භවන්ති...

වරිනාසු පන දස අසුභා කායගතාසති සංඛ්‍යාතා කොට්ඨාස භාවනා ව රාග වරිනසස සප්පායො...

ප්‍රශ්න	උත්තර
10 { අප්‍රාමාණ්‍ය යනු { කුමක් ද?	{ මෙහි ය කරුණා ය මුදිනා ය උපෙකනා ය යන මොහු සතර දෙන අප්‍රාමාණ්‍යයෝ යි.
11 { අප්‍රාමාණ්‍යයන්ට { කුමක් කියක් ද?	{ අප්‍රාමාණ්‍යයන්ට උභ්‍යාම විහාර භාවයෙන් හෝ උභ්‍යාමයන්ගේ විහාර භාවයෙන් බුහවෙතාරයෝ යයි ද කියති.
12 { එකම සංඥ යනු { කුමක් ද?	{ ආහාරයෙහි ප්‍රතිකුල වශයෙන් පැවැති සංඥ ව එකම සංඥ නම් වේ.
13 { එකම ව්‍යවස්ථාන ය { යනු කුමක් ද?	{ පඨවි ආදී වූ සතර ධාතුන්ගේ ලක්ෂණදී හෙයින් නිගවය කිරීම එකම ව්‍යවස්ථාන නම් වේ.
14 { ආරුප්පයෝ යනු { කුමක් ද?	{ ආකාසානසද්ධායනනාදී වූ සතර දෙන ආරුප්පයෝ නම් වෙති.
15 { කම්ප්පාන කෙනෙක් { ද?	{ සඵප්පකාරයෙන් සමථනිර්දේශයෙහි මේ සතලීස් කම්ප්පාන කෙනෙක් වෙති.
16 { රාගවරිනසස භවර { කම්ප්පාන සප්පාය ද? }	{ රාග වරිනසසට* දස අසුභයෝ ද කායගතාසති සංඛ්‍යාත වූ කෙසාදී කොට්ඨාස භාවනාව ද යන කම්ප්පානයෝ (එකොලොස) සප්පාය යි හෙවත් සැප එළවන්නෝය. †

\*“රාගොච්චරිතං පභානි එහසසාති රාගච්චරිතා රාග ඛුලො පුභලො” රාගය මොහුගේ සවභාවකොට ඇත් හු යි රාගච්චරිත නම්. රාගඛුල පුද්ගලයා යි. දෙව්ද වරිනාදීන් කෙරෙහි ද මෙසේ යි.

† “රාගසස උස්ඵපච්චනිභ භාවනා අසුභකම්පිට්ඨානං නසසප්පායං” රාගයට ඉදුරාම වරදඩ බැවින් අසුභ කම්ප්පාන ය ඒ රාගච්චරිත පුද්ගලයාට සප්පාය යි.

6 දෙවනාවන් සාසම්ප්පාන යෙහි නබා නමින්ගේ ශ්‍රද්ධාදී ගුණ සිහි කිරීම ‘දෙවනානුසමාහි’ යයි.

7 සියලු දුක් භංගිදීම් සංඛ්‍යාත වූ නිවන් ගුණ සිහි කිරීම ‘උපසමානුසමාහි’ යයි.

8 ජීවිතෙසුයොපචෙත්දන වූ මරණයාගේ සිහි කිරීම ‘මරණනුසමාහි’ යයි.

9 කෙසාදී කොට්ඨාසයන්හි පැවැති සිහිය ‘කායගතාසති’ යයි.

10 ආභවාස ප්‍රභවාස අරමුණු කොට පැවැති සිහිය ‘ආනාපාන සති’ යයි.



වනසේනා අප්පමඤ්ඤයො නීලාදීනී ච වනතාරි කසිණානී දොසවරි නසස, ආනාපානං මොහ වරිනසස විනකක වරිනසසච, බුද්ධානුසසහි ආදයො ඡ සද්ධා වරිනසස, මරණ උපසමසඤ්ඤා වච්ඡානානී බුද්ධි වරිනසස.....සෙසසානී පන සබ්බානීපි කමමට්ඨානානී සබ්බසමපි සප්පායානී.....වච්ඡාපි කසිණෙසු පුථුලං මොහ වරිනසස බුද්දකං විනකක වරිනසෙසව.....

අයමෙකථ සප්පාය හෙදො.

භාවනාසු පන සබ්බජාපි පරිකමම භාවනා ලබ්හහෙව, බුද්ධා නුසසහි ආදීසු අට්ඨසු සඤ්ඤා වච්ඡානෙසුචානී දසසු කමමට්ඨා නෙසු උපචාර භාවනාව සමපඤ්ඤි, තජ්ඣ අප්පනා.....

ප්‍රශ්න	උත්තර
17 { දොෂ වරිනසාහට කවර කම්සථාන සප්පාය ද?	{ සතර අප්‍රාමාණ්‍යයෝය, නීලාදී වූ වණිකසිණයෝ සතරදෙනෙය යන (අට)කම්සථානයෝ දොෂ වරිනසාහට සප්පාය වෙයි.
18 { මොහ විනකී වරින දෙදෙනාව කවර කමටහනක් සැප ද?	{ ආශවාස ප්‍රශවාස නිමිත්තාලමඛන සංඛ්‍යාත වූ ආනාපානසහි කමට හන සැප යි.
19 { ශ්‍රද්ධා වරිනසාහට කවර කම්සථානයක් සප්පාය ද?	{ බුද්ධානුසමානී ආදී වූ ඡචි අනුසමානී කම්සථානයෝ ශ්‍රද්ධා බුද්ධි වරිනසාහට හෙතුසවභාවයක් හෙයින් සප්පාය යි.
20 { බුද්ධි වරිනසාහට කුමන කම්සථාන සප්පාය ද?	{ මරණානුසමානීය, උපසමානු සමානීය, ප්‍රතිකුලසංඥය, වතුභීච්ඡාවච්ඡානසාය යන මොහු(සත් දෙන)ගමිහිරන් වයෙන් බුද්ධියට විෂය හෙයින් බුද්ධි වරිනසාහට සප්පාය යි.
21 { සියල්ලන්ට සප්පාය වූ කම්සථාන කුමක් ද?	{ ඉතිරි සියලු කම්සථාන හෙවත් භූත කසිණ සතර ද ආකාස කසිණය ද ආලෝක කසිණය ද අරුප වතුෂකය ද යන මේ දශකම්සථානයෝ සියල්ලන්ට සප්පායයෝ යි.
22 { මොහ වරිනසාහට කෙබඳු කසිණයක් සැප ද?	{ මොහ වරිනසාහට (දස) කසිණයෙහි ඛංදුරික කසිණය සැපයි.
23 { විනකී වරිනසාහට කෙබඳු කසිණයක් සැප ද?	{ විනකී වරිනසාහට (දස) කසිණයෙහි කුඛා කසිණය සැපයි.
24 { සියලු කම්සථානයෙහි කුමන භාවනාවක් ලැබේ ද?	{ සියලු සතලීස් කම්සථානයෙහි පරිකමම භාවනා තොමෝ ලැබේමය(හැම තන්හි) අපිණාභාවනාව නැත්තිය.
25 { කෙතෙක් කම්සථාන යන්හි උපචාර භාවනාව සිද්ධ වන්නී ද?	{ බුද්ධානුසමානී ආදී වූ අට අනුසමානී යෙහි ද සංඥ ව්‍යවසථාන දෙකෙහි ද යන දශවිධ කම්සථානයෙහි උපචාර භාවනා සිද්ධ වන්නීය. අපිණා නැත්තිය.

සෙසෙසු පන සමනිංස කමමට්ඨානෙසු අපපතා භාවනාපි සමප ජ්ඣනිංසනථාපි දස කසිණනි ආනාපානසද්ධි පඤ්චකඤ්ඤානිකානි, දස අසුභා කායගතාසනි ච පඤ්චකඤ්ඤානිකා, මේඤ්ඤාදයො තයො චතුසකඤ්ඤානිකා, උපෙක්ඛා පඤ්චකඤ්ඤානිකා, ඉති ඡබ්බසනි රූපාවචර ඤ්ඤානිකානි කමමට්ඨානානි, චතතාරො පන ආරූපො ආරූපපඤ්ඤානිකාං

අයමෙථ භාවනා ගෙදො.

නිව්ඤ්ඤාසු පන පරිකමමනිමිත්තං උගහහ නිමිත්තඤ්ච සබ්බ ථාපි යථාරහං පරියායෙන ලබ්බතෙව,

සුගහ

උත්තර

- 26 { කෙතෙක් කමිසථාන යන්හි අපිණාව සිද්ධ වන්නි ද? { අවශෙෂ වූ දශකසිණයෙහි හා දස අසුභයෙහි ද කායගතාසනි ආනාපානසනි දෙකහි ද සතර අප්‍රාමාණ්‍යයන් හා සතර ආරූපසයන්හි ද යන සමනිස් කමිසථානයන්හි සිද්ධ වන්නිය.
- 27 { පඤ්චක ධ්‍යාන අඤ්ඤානා වූ කමිසථානයෝ කවරහු ද? { සමනිස් කමිසථානයන් අතුරෙහි පඤ්චකසිණාදී දස කසිණයෝ ද ආනාපානසනිය ද යන මොහු(ඵකොලොස් දෙන) පඤ්චකධ්‍යාන අඤ්ඤානාහු වෙති.
- 28 { ප්‍රථමධ්‍යානිකයෝ කවරහු ද? { දස අසුභයෝ ද කායගතාසනිය ද යන මොහු (ඵකොලොස්) ප්‍රථමධ්‍යානිකයෝයි.
- 29 { චතුසකධ්‍යානිකයෝ කවරහු ද? { මේඤ්ඤා කරුණා මුදිතා යන තුන් දෙන චතුසක ධ්‍යානිකයෝයි.
- 30 { පඤ්චම ධ්‍යාන අඤ්ඤානෝ කුමක් ද? { උපෙක්ඛා නොමෝ පඤ්චමධ්‍යාන අඤ්ඤානෝයි.
- 31 { රූපාවචර ධ්‍යාන අඤ්ඤානෝ කමිසථානයෝ කෙතෙක් ද? { දස කසිණයෝ ද ආනාපානසනිය ද දස අසුභයෝ ද කායගතාසනිය ද මොහු ආදී වූ සතර අප්‍රාමාණ්‍යයෝ ද යන මේ රූපාවචර ධ්‍යාන අඤ්ඤානෝ කමිසථානයෝ සවිස්සෙති.
- 32 { අරූපාවචර ධ්‍යානිකයෝ කවරහු ද? { කසිණුගභාපිමානාසාදී චතුර්ථධ අරූපාවචරාලම්බනයෝ\* අරූපාවචර ධ්‍යානිකයෝහි.
- 33 { පරිකමි උද්ග්‍රහ නිමිත්ත ආය කෙතෙක් කමිසථානයන්හි ලැබේ ද? { නිමිත්තයන් අතුරෙහි පරිකමි උද්ග්‍රහ නිමිත්ත ආය ඵ ඵ අරමුණව අනුරූප පරිද්දෙන් පරියායයෙන්දී සියලු සමසහසුස් කමිසථානයන්හි ලැබේමය.

\*කසිණුගභාපිමානාසාදී ඵහි පැවැති විඤ්ඤාණය ද ඵ විඤ්ඤාණයෙන් අනාව සබ්බසන නාච්ඤාචප්‍රඤ්ඤානිය ද ඵහි පැවැති නාච්ඤාචප්‍රඤ්ඤාණය ද අරමුණු මනෝ අඤ්ඤානෝ කසිණුගභාපිමානාසාදී චතුර්ථධ අරූපාවචරාලම්බනිකයෝ යයි කියන ලදී.

‡ කිසි අරමුණකින් අපරිබන්ධන බව හෙයින් පරියායයෙන් යයි කියන. දස කසිණ දස අසුභ කොට්ඨාස ආනාපාන සමානි යන ආරම්භණයන්හිම පරිබන්ධන නිමිත්ත සමච්ච වන බැව් කියන ලදී.

පටිභාග නිමිත්තං පන කසිණාසුභකොට්ඨාස ආනාපානෙ සෙව ව ලබනහි, තත්ථහි පටිභාග නිමිත්තමාරබ්බ උපචාරසමාධි අපපතාසමාධිව පවත්නාහි. ආදිකමමිකය්ස හි පඨවිමිණි ලාදිසු නිමිත්තං උගහණනානාය්ස නමාලමබ්බනං පටිකමම නිමිත්තානං පච්චිවහි සාච භාවනා පටිකමම භාවනා නාම. යද, පන නං නිමිත්තං විනොතන සමුගහතිනං හොති වකඛුතා පසසභගසෙසච මනොචාරය්ස ආපාචමාගතං නද, නමෙවාලමබ්බනං උගහහ නිමිත්තං නාම සාච භාවනාසමාධියහි. තථා සමාතිනාය්ස පනොනාය්ස නනො පරං නසමිං උගහහතිමිනො පටිකමමසමාධිනා භාවනමනුසුඤ්ඤනාය්ස යද, නපපටිභාගං වඤ්චි ධම්මවිමුච්චිතං පඤ්ඤානති සංඛානං භාවනාමයමාලමබ්බනං විනොත සනති සිතාං සමපටිනං හොති නද, තං පටිභාගනිමිත්තං සමුපපතනානි පච්චිවහි.

ප්‍රශ්න

උතර

- 34 { ප්‍රතිභාග නිමිත්තා කුමන ආරමමණ යන්හි ලැබේ ද? }
- 35 { උපචාර අපිණා සමාධි කුමන නිමිත්තක් අරභයා පවතී ද? }
- 36 { පටිකමි නිමිත්ත ය පටිකමි භාවනා ය යනු කුමක් ද? }
- 37 { උද්ග්‍රහ නිමිත්ත යනු කුමක් ද? }
- 38 { පටිභාග නිමිත්ත කෙසේ උපදී ද? }

ප්‍රතිභාග නිමිත්ත වනාහි දහ කසිණය අසුභ කොට්ඨාසයන්ට අයත් කායගතාසනිය ආනාපානසනිය යන මේ ආරමමණයන්හිම ලැබේ. කසිණ අසුභකොට්ඨාස ආනාපාන සනි යන මෙහි ප්‍රතිභාග නිමිත්ත අරභයා පවතී. ආදිකාමමිකයාගේ පඨවිකසිණ මණ්ඩලාදී ඒ ඒ ආරමමණයෙහි නිමිත්තොද්ග්‍රහණය කරන්නාහට ඒ ඒ අරමුණු පටිකමි නිමිත්ත යයි කියනු ලැබේ ඒ භාවනාව ද පටිකමි භාවනා නමි වේ. යම් කලෙක ඒ පටිකමි නිමිත්ත සිතීන්ම ගන්නා ලද්දේ වේ ද ඇතින් බලන්නාහට මෙත්ම මනොචාරිකා විනායට හමු වූයේ වේ ද; එකල්හි ඒ අරමුණ උද්ග්‍රහ නිමිත්ත නමි වේ. ඒ භාවනාව මනාව පිහිටයි. සමාධි සම්පතා වූ යොගාවචරයා හට එසින් මත්තෙහි ඒ උද්ග්‍රහ නිමිත්ත විෂය කොට පටිකමිසමාධි යෙන් භාවනාවෙහි යෙදෙන්නාහට යම් කලෙක ඒ උද්ග්‍රහ නිමිත්ත සදා ග වූ පරමාධිධම්මයෙන් විමුක්ත වූ කසිණමණ්ඩල දොෂයෙන් විමුක්ත වූ ප්‍රඥප්ති යයි කියන ලද භාවනාවෙන් තිපත් අරමුණ විනායෙහි මනා කොට පිහිටුවන ලද්දේ ද එකල්හි ප්‍රතිභාග නිමිත්ත උපදී.

+ සිව්විවිද සිල් භද්‍රයකොට කලාණමත්‍රයකු කාරා එළා වර්තානුකූල කාමට නතත් ගෙන පටිච්චාධි උරුපතාට අනුරූප වෙතෙරක වැස ඒකමයන් සතරකුල් පුළුල ඇති වට වූ කසිණ මණ්ඩලය ඉදිරිකොට ආනාපාන කොට්ඨාසාදීන් අතුරෙහි සිත පිහිටුවා මනාව හිද එකල වූ සිතීන් “පඨවි පඨවි” යනාදී ඒ ඒ භාවනා කුම සිහි කරන්නාහට යනුයි.  
 † ඇස පියා හෝ අත් නැතකට ගොස් හෝ සිත්හි කරන්නාහට කසිණ මණ්ඩල සදාභව මනොචාරිකා විනායට හමුවන බැව් කියන ලදී.





ඉවෙච්චං පස්විකසිණාදිසු ආවිසති කම්මට්ඨානොසු පටිභාග නිමිත්තානුපලබ්භති, අවශෙසෙසු පන අපපමඤ්ඤා සත්තපඤ්ඤානි යං පච්චන්දනාදි ආකාසවජ්ජිත කසිණෙසු පන යංකියද්ධි කසිණං උග්ගාචෙත්වා ලභ්ඛිමාකාසං අනන්ත වසෙන පරිකම්මං කතොන්තා සස පස්මාරුපපමපෙපති, තමෙව පස්මාරුපපමඤ්ඤාණං අනන්ත වසෙන පරිකම්මං කතොන්තා සස දුතියාරුපපමපෙපති, තමෙව පස්මාරුපපමඤ්ඤාණාභාවමපන නත්ති කියද්ධිති පරිකම්මං කතොන්තා සස තතියාරුපපමපෙපති, තතියාරුපපං සත්තමෙතං පණ්ණා මෙහන්ති පරිකම්මං කතොන්තා සස චතුරාරුපපමපෙපති.

ප්‍රශ්න	උත්තර
12 { කෙනෙක් කම්මට්ඨාන යන්ති ප්‍රතිභාග නිමිත්ත ලැබේ ද?	{ මේ උකහප්‍රකාරයෙන් පස්වි කසිණා දී වූ (දස කසිණය දස අසුභය කාය ගතාසනිය ආනාපානසනිය යන) දෙවිසි කම්මට්ඨානයන්හි ප්‍රතිභාග නිමිත්ත ලැබෙයි.
13 { අප්‍රාමාණයෝ කුමක් විෂය කොට පවතින් ද?	{ (අවශෙස වූ බුද්ධානුසමාති ආදී වූ අව ළොස්) කම්මට්ඨානයන් අතුරෙහි අප්‍රාමාණයෝ සතරදෙන සත්ත සංඛාරානුසංහත ප්‍රඥපති විෂයකොට පවති.
14 { ආකාසානඤ්චායන නය හෙවත් ප්‍රථමාරුප පඤ්ඤාණය කෙසේ පිහිටා ද?	{ ආකාස කසිණය හැර ඉතිරි (නව) කසිණයන්හි (පෘථිවි කසිණාදී වූ) යම් කිසි කසිණයක් උගුළුවා ලබන ලද කියුණු ඉගුළු ආකාශය අනන්ත වශයෙන් හෙවත් “අනන්තො ආකාසො” කියා ආකාශය ඉරහසා පරි කම් කරන්නාහට (එම අරමුණු විෂය කොට ආකාසානඤ්චායන න යං සංඛාරානුසංහත) ප්‍රථමාරුප පඤ්ඤාණය පිහිට යි.
15 { විඤ්ඤාණඤ්චායන නය හෙවත් දුතියාරුප පඤ්ඤාණය කෙසේ පිහිටා ද?	{ ප්‍රථමාරුප පඤ්ඤාණය අනන්ත වශයෙන් පරිකම් කරන්නාහට හෙවත් “අනන්තං විඤ්ඤාණං, අනන්තං විඤ්ඤාණං” යි භාවනා කරන්නාහට විඤ්ඤාණඤ්චායන න යං සංඛාරානුසංහත යයි කියන ලද දුතියාරුප පඤ්ඤාණය පිහිට යි.
16 { ආකියද්ධිඤ්චායන නය හෙවත් තතියාරුප පඤ්ඤාණය කෙසේ පිහිටා ද?	{ ප්‍රථමාරුප පඤ්ඤාණයෙන් අභාවය වනාහි “නත්තිකියද්ධි, නත්තිකියද්ධි” යි භාවනා කරන්නාහට ආකියද්ධිඤ්චායන න යං සංඛාරානුසංහත යයි කියන ලද තතියාරුප පඤ්ඤාණය පිහිට යි.
17 { නෙවසඤ්ඤානාසඤ්ඤා යන නය හෙවත් චතුරාරුප පඤ්ඤාණය කෙසේ පිහිටා ද?	{ “සත්තමෙතං පණ්ණිනාමනං” යි භාවනා කරන්නාහට චතුරාරුප පඤ්ඤාණය පිහිට යි.

අවංශසසසු ව දසසු නමමට්ඨානෙසු බුද්ධිගුණාදිනමාරමමණ මාරණ පරිනමමං නත්ථා නගමිං නිමිනොන සාධුකමුගගහිනෙ තණෙව පරිනමමසුප සමාධියති, උපවාතො ව සමපජ්ජති.....අහි සුදුසු වසෙන පවනාමානමපන රුපාවචර පසුචමජ්ඣිකං අහිසුදුසු පාදක පසුචමජ්ඣිකානා පුට්ඨිතිත්ථා අධිමට්ඨානාදිනමාවණෙත්ථා පරි නමමං නරොත්තසස රුපාදිසු ආලමිනෙසු යථාරහමපෙපහි.....

අහිසුදුසු ව නාම.....

ඉද්ධිමධං දිබ්බසොනං පරමිනාමිජානනා  
පුබ්බනිවාසානුසසති දිබ්බවනචුහි පසුචමධා.....  
අසමෙත්ථ ගොචර හෙදො.....  
නිට්ඨිනොව සමථනමමට්ඨාන නාසො.....

සුගහ

උගත

- 18 { බුද්ධිනුසමාහි ආදි දශකමිසථානසන්ති කුමන සමාධියෙන් උපදි ද? } { අපිණා ඵලමන්තා වු සමතිස් නමි යථානසන්තෙන් අවංශෙ වු බුද්ධිනු සමාහි ආදි දශකමිසථානසන්ති බුද්ධි ගුණාදි වු අරචුණු අරහසා භාවනා කොට ඒ බුද්ධිගුණාදි වු නිමිති මනා කොට සිතින් උගත් කලා බුද්ධිගුණා දි අරචුණෙහි ම පරිනමිම මනාකොට පිහිටයි. උපවා,ර සමාධිය ද උපදි. }
- 1) { පසුචමගිඤ්ඤමෝ හෙතෙස් පිහිටද්ද? } { ලොකික පසුචමගිඤ්ඤ වශයෙන් පව ත්තා වු රුපාවචර පසුචමධාරිතය වනාහි අහිඤ්ඤපාදක වු පසුචමධාරිත යෙන් නැති සිට අධිමට්ඨානවනාදිය ආවර්තා කොට භාවනා කරන්නා හට රුපාදි ආරමමණයන්හි ඒ ඒ පරිනමිතව අනුරූප පරිද්දෙන් පිහි ටයි. \* }
- 50 { අහිඤ්ඤම හෙතෙස් ප්‍රකාර ද? } { අධිමට්ඨානාදි සාද්ධිප්‍රහෙද අහි යාති ඊධං දිව්‍යප්‍රොත්‍රස පරමිනාමිජා නනය පුබ්බනිවාසානුසමාහිය දිව්‍ය වසුස යයි ලොකික අහිඤ්ඤම පස් ප්‍රකාර යි. }
- 51 { ගොචර හෙදය යනු කුමක් ද? } { අහිඤ්ඤමන්තේ ආලමින හෙදය ගොචර හෙද යයි. }

\* සාධිමධි ඤානයට පරිනමි කාලයෙන් සනාදක පාර රුපාදිය ද, එසේ ම දිව්‍යප්‍රොත්‍රසට සුප්‍රල සුසමමහෙද භිඤ්ඤද, මමහනාපරිස ඤාණයට පරනාදය ගහමණි දසිතයෙන් සරාගාදි හෙද මාතකද, සුප්‍රමිතිවාසානුසමාහියාසට පුතිමහනාදි හෙද වු පපරවසු කදපිලිමෙල ද, දිව්‍යමසුසට ආලොක පඤ්ඤා පඤ්ඤා පඤ්ඤා රුපය ද, යථාත්‍රමසන් ආවජනා කරන්නාහු ඒ ඒ අහිඤ්ඤමට පමිණෙන බව කියන ලදි.

විපසානාකමමට්ඨානෙ පන ඡීලවිසුද්ධි විනානවිසුද්ධි දිට්ඨිවිසුද්ධි කාමිනාවිනරණවිසුද්ධි මග්ගාමග්ගසද්දණ දසසනවිසුද්ධි පටිපද්දසද්දණ දසසනවිසුද්ධි, සද්දණදසසනවිසුද්ධිවෙති, සනනවිට්ඨන විසුද්ධි සහග ගොඤ්ඤා අනිච්චලකඛණං දුකඛලකඛණං අනනනලකඛණසද්දවති තිණිලකඛණාති, අනිච්චානුපසසනා දුකඛානුපසසනා අනනනානුපසසනාවෙති තිසෙසා අනුපසසනාඤ්ඤා

සමමසනසද්දණං උදයබ්බයසද්දණං හඞ්ගසද්දණං හයසද්දණං ආදීනවසද්දණං නිබ්බද්දසද්දණං මුඤ්චිභුකම්පසාසද්දණං පටිසංඝිතා සද්දණං සඞ්ඛාරප්පෙකඛාසද්දණං අනුලොමසද්දණං වෙති දසවිපසසනා සද්දණාතිඤ්ඤා

ප්‍රශ්න	උපාතර
52 විසුද්ධිහු කෙතෙක් ද?	{ ඡීලවිසුද්ධිය, විනානවිසුද්ධිය, දුෂ්ටි විලුද්ධිය, කාමිනාවිනරණවිසුද්ධිය, මාහී මාහීඥන දභීනවිලුද්ධිය, ප්‍රතිපද්දඥන දභීන විලුද්ධිය, ඥනදභීනවිලුද්ධි යයි කියා විලුද්ධිහු සනෙති.
53 { ලක්ෂණයෝ කෙතෙක් ද?	{ අනිත්‍යලක්ෂණය, දුඃඛලක්ෂණය, අනානම් ලක්ෂණ යයි ලක්ෂණ තුනෙති.*
54 { අනුපසසනාවෝ කෙතෙක් ද?	{ අනිච්චානුපසසනාය, දුකඛානුපසසනාය, අනනනානුපසසනා යයි අනුපසසනාවෝ තුනෙති.
55 { විදභීනාඥනයෝ කෙතෙක් ද?	{ <sup>1</sup> සමමසනසද්දණය <sup>2</sup> උදයබ්බයසද්දණය <sup>3</sup> හඞ්ගසද්දණය, <sup>4</sup> හයසද්දණය <sup>5</sup> ආදීනවසද්දණය <sup>6</sup> නිබ්බද්දසද්දණය <sup>7</sup> මුඤ්චිභුකම්පසාසද්දණය <sup>8</sup> පටිසංඝිතාසද්දණය <sup>9</sup> සඞ්ඛාරප්පෙකඛාසද්දණය <sup>10</sup> අනුලොමසද්දණය යයි) විදභීනාඥනයෝ දසයෙති.

\* “අනිච්චතා ඵච ලකඛණං. අනිච්චලකඛණං” අනිත්‍ය ඛට්ඨ ම ලක්ෂණ වූපස් අනිත්‍ය ලක්ෂණයි. ඉපදෙ නැසීමයි. “උදයබ්බය පරිමිත්‍රතා සංඛිතාන දුකඛනාවොච ලකඛණන්ති දුකඛලකඛණං” ඉපදීම නැසීම දෙකින් පෙමුම යයි කියන ලද දුක් ඛට්ඨ ම ලක්ෂණ කොට ඇත්තේ දුකඛලක්ෂණයි. “පර පරිභාසමිතසස අත්තපො අභාවො අනත්තතා තදෙච ලකඛණන්ති අනානනුකඛණං” පරසමය වාදීන් මිනිස් කලපනාකරන ලද ආතමසක්ඛුසේ නො වීම අනාතම ඛට්ඨ නම් වේ. එම අනාතම ඛට්ඨ ලක්ෂණ කොට ඇත්තේ අනාතම ලක්ෂණ යි. නම් වසගසෙහි කො පැවැත්ම යි.

- 1 සකඤ්චිත්තේ කලාප ගෙයින් සමමසන වගසෙයන් පැවැති සද්දණය ‘සමමසනසද්දණ’ යයි.
- 2 ඉපදීම බිඳීම නැවත නැවත බලීම වගසෙයන් පැවැති සද්දණය ‘උදයබ්බයසද්දණ’ යයි.

සුඤ්ඤතො විමොක්ඛො අනිමිත්තො විමොක්ඛො අප්ප නිභිතො විමොක්ඛො චෙති නයො විමොක්ඛො.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

56 { විමොක්ඛයෝ කෙතෙක් ද? } සුඤ්ඤතවිමොක්ඛය, අනිමිත්තවිමොක්ඛය, අප්පනිභිතවිමොක්ඛය යි විමොක්ඛයෝ භූතෙති.\*

3 උභ්‍යන්තර හැර නැපිමෙහි පැවැති ඤාණය 'හඬකඤාණ' යයි.

4 සංඝකාරයන් හය හෙයින් අනුව ඛැලීම වශයෙන් පැවැති ඤාණය 'හයඤාණ' යයි.

5 දක්නාලද හය ඇත්තවුන්ගේ ආදිතව හෙයින් දැන වශයෙන් පැවැති ඤාණය 'ආදිතව ඤාණ' යයි.

6 දක්නාලද ආදිතවයන් ඇත්තවුන් කෙරෙහි උනකණ්ණිත වශයෙන් පැවැති ඤාණය 'නිබ්බදාඤාණ' යයි.

7 උනකණ්ණිතව සංඝකාරයන් කෙරෙහි මිදෙනු කැමැති බැව් වශයෙන් පැවැති ඤාණය 'වුඤ්චිභූතමානා ඤාණ' යයි.

8 මිදීමට උපාය දූනගැනීම පිණිස නැවත නැවත සංඝකාරයන්ගේ පරිග්‍රහ (නුවණින් ගැනීම) වශයෙන් පැවැති ඤාණය 'පටිසංඛා ඤාණ' යයි.

9 දක්නා ලද සංඝකාර ධර්මයන් කෙරෙහි හය ආලය දෙකින් වැලැනීම වශයෙන් මදුරාසථව පැවැති ඤාණය 'හඬාරූපෙකො ඤාණ' යයි.

10 පළමු නවවිධ ඥානයන්ගේ නවසූභු සිද්ධිය පිණිස ද මතු සත්තිය බොධිපාඨනිකධර්මයන්ගේ නිෂ්පාතරිය පිණිස ද අනුකූලව පැවැති ඤාණය 'අනුලොම ඤාණ' යයි.

\* සුඤ්ඤතවිමොක්ඛය පමණක් සි, "අනාසුඤ්ඤානාය සුඤ්ඤතො" අනාමයා පත් ඥානයෙන් සුඤ්ඤතා නම් වේ. "සංයොජ්ජාදිති විමුච්චතෙධ්දිත විමොක්ඛො" (සාමරාගාදි ච) සංයොජ්ජායන් කෙරෙහි මිදෙන අතිපයන් විමොක්ඛො, "නිවචනිවිප්පාදිපානා අනාමයො අනිමිත්තො" නිතරනිමිත්තාදියෙන් අනාම වනසින් අනිමිත්ත නම් වේ. "පඤ්චිතසා නණ්ණපඤ්චිසා අනාමයො අප්පනිභිතො". පුඤ්චිත තාත්තො පුඤ්චිතගේ අනාම හෙයින් 'අපුඤ්චිත' නම් වේ.



සුඤ්ඤනානුපස්සනා අනිමිත්තනානුපස්සනා අප්පණීහිතානුපස්සනාවෙති තිණ්ඨි විමොක්ඛමුඛානි ච වෙදිනඛබ්බානි.....කථං පානිමොක්ඛ සංවරජීලං ඉන්ද්‍රියසංවරජීලං ආජීවපාඨසුද්ධිජීලං පච්චය සන්ති සඤ්ඤාජීලං වෙති ව්‍යුපාඨසුද්ධිජීලං සීලවිසුද්ධි නාම.....

උපචාරසමාධි අප්පනාසමාධි වෙති දුට්ඨාපි සමාධි විත්තවිසුද්ධි නාම.....ලක්ඛණ රස පච්චුපට්ඨාන පදට්ඨාන වසෙන නාමරූප පරිගහණො දිට්ඨිවිසුද්ධි නාම..... නෙසමෙව ච නාමරූපානං පච්චය පරිගහණො කඤ්ඤාපිතරණ විසුද්ධි නාම.....

ප්‍රශ්න	උත්තර
57 { විමොක්ඛ මුඛයෝ { ශතනෙක් ද? }	{ සුඤ්ඤනානුපස්සනාය, අනිමිත්තනානුපස්සනාය, අප්පණීහිතානුපස්සනාය සි විමොක්ඛමුඛ* තුනෙකි.
58 { සීලවිද්දායී යනු කුමක් { ද? }	{ ප්‍රානිමොක්ඛසංවරජීලය, ඉන්ද්‍රියසංවරජීලය, ආජීවපාඨසුද්ධිජීලය, ප්‍රත්‍යය සන්තිශ්‍රිතජීලය, යන ව්‍යුපාඨසුද්ධිජීලය සීලවිද්දායී නම් වේ.
59 { විත්තවිද්දායී යනු { කුමක් ද? }	{ කාමාවචරසමාධි සඤ්ඤාන උපචාරසමාධිද රූපාවචරධ්‍යාන සඤ්ඤාන අභිණාසමාධිද යන ද්විප්‍රකාර සමාධි හුම විත්තවිසුද්ධි නම් වේ. †
60 { දෘෂ්ටිවිද්දායී යනු { කුමක් ද? }	{ ලක්ඛණ රස ප්‍රත්‍යයසථාන පදසථාන වහයෙන්‡ නාමරූපයන්ගේ පරිසිද්ධිද දෘෂ්ටිවිද්දායී නම් වේ. ††
61 { කඤ්ඤාපිතරණ විද්දායී { යනු කුමක් ද? }	{ භෙත්‍රභුමිකථි නාමරූපයන්ගේ (අවිද්‍යා නාමණාදි වූ) ප්‍රත්‍යයන්ගේ පරිග්‍රහය කඤ්ඤාපිතරණ විසුද්ධි නම් වේ. ‡‡

\* “විමොක්ඛයස මුඛානි ද්වාරානි විමොක්ඛමුඛානි” නිමාණයට මුඛ සඤ්ඤාන ද්වාර වූවාහු ‘විමොක්ඛ මුඛයෝ’ යි.

† “විත්තසස නිවරණ මල විමොක්ඛනො විත්තවිසුද්ධි නාම” විත්තයාගේ නිවරණ සඤ්ඤාන මල විමොක්ඛනය කරන හෙයින් ‘විත්තවිසුද්ධි’ නම් වේ.

‡ “ධම්මානං සාමඤ්ඤාසභාවො ලක්ඛණං භිවම්සම්පනතිසො රසො, උපට්ඨානා ඤාතො ඵලඤ්ඤා පච්චුපට්ඨානා” ධර්මයන්ගේ සාමාන්‍ය සවිභාව ලක්ඛණ යි, ඤාතා සම්පනතිහු රස ය යි, උපට්ඨානාඤාතො ද ඵලය ද ප්‍රාග්‍රහසථාන යි.

‡‡ “නාමරූපො අපඤ්ඤාඅභ්‍යාතාවිති දසසනනො අත්ත දිට්ඨිමල විමොක්ඛනො දිට්ඨිවිසුද්ධි නාම” නම් රූ හැර අන් අත්ඛචක් නැත්තේ යයි දක්වා බැවින් ආත්මදෘෂ්ටිමල විමොක්ඛනය කරන හෙයින් ‘දෘෂ්ටිවිද්දායී’ නම් වේ.

‡‡‡ “අප්පනාසි හුංඛා අනං අනිමිත්තධ්‍යානා” යනාදි ප්‍රකාශන වඩවූ ද ‘සප්ථිකඤ්ඤානි’ යනාදි අභ්‍වවිධි වූ ද විමිතිත්සාවන්ගේ (දුරුකිරීම ද) ‘කඤ්ඤාපිතරණ විසුද්ධි’ නම් වේ.

නනොපරං පන නථා පරිගහතිනෙසු සප්පච්චයෙසු නෙහුමන සඤ්ඤාමරසු අතිතාදිහෙදනිනොනසු බන්ධාදි නයමාරබ්භා කලාප වසෙන සංඛිපිච්චා අතිච්චං බයවෙඨින දුක්ඛං හයවෙඨින අනන්තා අසාරකවෙඨිනාති අද්ධාන වසෙන සන්තාති වසෙන බණ වසෙන ථා සමමසනසද්දුණෙන ලකුණිනනායං සමමසනාසා නෙසෙවච ජච්චය වසෙන බණ වසෙන ව උද්දාබ්බය සද්දුණෙන උද්දාබ්බයං සමනුපසානාසා ව.....

මහාසො පීති පසාද්ධි, අධිමොකෙඛා ව පගහො,  
සුඛං සද්දුණමුපට්ඨානමුපෙකො ව නිකන්ති වෙති.....

මහාසාදිපිපසානුපකතිලෙස පරිබන්ධු පරිගහ වසෙන මග්ගා මග්ග ලකුණි වචනානං මග්ගාමග්ගසද්දුණ දසසන විසුද්ධි නාම.....

ප්‍රශ්න

උත්තර

62 { මාගීමාගීඥන දඬින විලුද්ධිය යනු කුමක් ද? }

{ කඤ්ඤාමිතරණ විසුද්ධියෙන් මතු එසේ පරිග්‍රහ කරනලද අතිතාදි හෙදයෙන් බිඳුනාවූ\* (අවිද්ධාදි) ප්‍රත්‍යය සහිත වූ ත්‍රේභුමික සංසකාරයන් කෙරෙහි සකඤ්ඤා ආයතනාදි නය අර හයා කලාප වශයෙන් හසුළුවා ඤායා ඨියෙන් අතිත්‍යය, හයාඨියෙන් දුක්ඛය, අසාරඤාඨියෙන් අනානම යයි ද (අතිතාදි) කාල වශයෙන් ද (රූපාරූප) සන්තාති වශයෙන් ද ඤාණ වශයෙන් ද (කලාප) සන්මගීන ඥානයෙන් අතිතාදි ලක්ෂණත්‍රය සන්මගීනය කරන්නාහව ද ඒ නාම රූපයන්හිම අවිද්ධාදි ප්‍රත්‍යය වශයෙන් ද (ත්‍රිවිචාරන විපරිණාම) ඥාන වශයෙන් ද උද්දාමය දක්නා නුවණින් උද්දාමය අනුව දක්නාහව සිරුරෙන් නිකුත් ආලෝකයද (පඤ්ච විධ) ප්‍රිතියද (ද්විප්‍රකාරවූ) ප්‍රමුඛිධියද අධිමොක්ෂයද විශ්විසඤ්ඤාන පරිග්‍රහයද (භාගික වෛතසිකවූ) සුවද විදගීනා ඥානයද සමානියද උපෙක්ෂාවද නිකන්තිය† ද යන ආලෝකාදි විදගීනා උපකෙලයන් මාගීයට සතුරු හයි (ඥානයෙන්) පරිග්‍රහ වශයෙන් මාගී ලක්ෂණ ව්‍යවසථානිරීම මාගී මාගීඥනදඬින විලුද්ධි නම් වේ.

\* “යංකිඤ්ඤි රූපං අභිභාසාගහ පච්චුප්පනාං අභ්ඤ්ඤානං ථා” යනාදි නය වශයෙන් එකාදක ප්‍රකාරයෙන් වූ බිඳීම කියන ලදී.

† “මහාසාදිසු උපපනොනසු න චන මෙ ඉප්භා පුබ්බෙ ඵච රූපො මහාසො උපපනොනසුබ්බොති ආදිභා නපයන හච්ච ආලයං කුරුමානා සුඤ්චි හණ්ඨා රූපං නිකන්ති” ආලෝකය උපත් කල්හි ඒකානන්තයෙන් ඉටු මත් පෙර මෙබඳු ආලෝකයක් නුපත්වීරිය යනාදි ක්‍රමයෙන් එහි ආලය කරණ ලක්තියා වූ සුඤ්චි හණ්ඨා සවරූපය නිකන්ති යයි කියන ලදී.

තථා පරිබන්ධි විමුක්තස්ස පන තස්ස උදයබ්බයඤ්ඤාණෙනො පට්ඨායයාවානුලොමා නිලුකංඤාං විපස්සනා පරමපරාය පටිපඤ්ඤානාස්ස තථ විපස්සනාඤ්ඤාණාති පටිපඤ්ඤාණදස්සන විසුද්ධි නාම...  
තස්සෙවං පටිපඤ්ඤානාස්ස පන විපස්සනා පරිපාකමාගමම ඉද්දති අපසණා උපපඤ්ඤානිති හවමිතං වොච්ඡන්ති උපසනා මනොආරාමඤ්ඤානානනාරං ඥාතිණි විපස්සනා චිත්තාති යංකි ඤච අතිවමාදි ලුකංඤාමාරබ්බපරිකමොපචාරානුලොම නාමෙත පට්ඨනනත්, යා සිඛාපසනා සානුලොමා සඤ්ඤාරුපෙකානා උට්ඨානගාමිති විපස්සනාතිව පටුච්චති...

ප්‍රශ්න

උත්තර

63 { ප්‍රතිපදා දෙනදගීන විඤ්ඤාය යනු කුමක් ද? }

{ (උපනෙලො සඤ්ඤානාන වූ සභුරු ධම්මන්තෙත් මිදුනා වූ උදයව්‍යය දෙන යෙහි පටන් සනානුලොම දෙනය දක්වා ත්‍රිලක්ඛණ විදගීනා පරමපරා වෙන් ප්‍රිප්පදිත්තාහව උදයව්‍යයාදි වූ) නවවිදගීනා දෙනයෝ\* ප්‍රතිපදා දෙනදගීන විඤ්ඤා නම් වේ.

64 { අපිණා ඉපදීමට ප්‍රථම වූ විදගීනා විනාශයේ කවර තමන් පවතින් ද? }

{ (මෙසේ භාවනා කරන්නා වූ ඒ යොගීහව වනාහි විදගීනාව මිහිකිරි මට පැමිණ දුන් අපිණා උපදි යයි කියයුතු කල්හි හවාසිගසනනතිය සිදුගෙන උපන් මනොආරාමච්ඡින යට ඉක්බිතිව දෙදුන් විදගීනා සිත් කෙනෙක් යම් කිසි අතිතාදි ලක්ඛණයක් අරභයා) පරිකම් උපචාර අනුලොම යන කාමයෙන් ව්‍යවහාර කරත්.

65 { අපිණා ඉපදීමට ප්‍රථම වූ විදගීනාවන්ට කෙබඳු නම් කියන් ද? }

{ යම් විදගීනාවක් මුදුන්පත් හෙයින් ශිඛාප්‍රාප්තවිදගීනා යයි ද අනුලොම ඤාණ සහිත බැවින් සානුලොම යයි ද (සංඝකාරයන් කෙරෙත් උද්භිත බැවින්) සඤ්ඤාරුපෙකානා විපස්සනා යයි ද (අපායාදි දුකින් ද සංඝකාර නිමිත්තෙන්ද නගන හෙයින්) වුට්ඨා නගාමිති විපස්සනා යයි ද මෙබඳු නම් කියන්.

\* උදයව්‍යය පිරිසිදු දක්නාහව උදයබ්බයඤ්ඤාණයද, උදය හැර හසිගමානුයන්ම බලන්නාහව හසිගඤ්ඤාණයද, හසිග වශයෙන් දක්නාහව හුණුවන් දවන අභුරුවලින් වැනි සෙයින් හසඤ්ඤාණයද, හස දක්නාහව ගිහිගත් ගෙයක් මෙන් ආදීනවඤ්ඤාණයද, දක්නාලද ආදීනව අත්තාහව උත්කණ්ඨිත වශයෙන් පැවැති නිබ්බදඤ්ඤාණයද, උත්කණ්ඨිතයාහව දුලින් මිදෙනු කැමති මසතු සෙයින් මුඤ්චිතාමාසනා ඤ්ඤාණය ද, මිදෙනු කැමැත්තාහව දක්නා ලද ආදීනවයන්හි අතිතාදි වශයෙන් කැවන කැවන පරික්ඛා ධරමින් උපදනා පටිසම්භා ඤ්ඤාණය ද, ඒ ඥානය අත්තාහව සංඝකාරයන්හි මැදහත්ව උපදනා සඤ්ඤාරුපෙකානා ඤ්ඤාණයද, ඒ ඤ්ඤාණ අත්තාහව අතිතාදිය හෙතුසොට යට කියන ලද අනුමිඛ ඥානයන්ට ද මතු මාහි ඤාණයෙහි පැමිණිය යුතු සත්වස් පබ්බිපාඤ්ඤාබ්බිසන්ට ද අනුකූල හෙයින් අනුලොම ඥානය ද යන මේ නව ඤාණයො නව විදගීනා දෙනයෝයි.







නථ අනන්‍යානුපස්‍යනා අනාගතීනිවෙසං මුද්දවනති සුද්දද  
නානුපස්‍යනා නාම විමොක්ඛ මුඛං හොති, අනිච්චානුපස්‍යනා විප  
ලාස නිමිත්තං මුද්දවනති අනිමිත්තානුපස්‍යනා නාම විමොක්ඛ  
මුඛං හොති, දුක්ඛානුපස්‍යනා නන්තාපණ්ඩිං මුද්දවනති අපපණ්  
භිනානුපස්‍යනා නාම විමොක්ඛ මුඛං හොති. . . . . නයමා යදි චුට්ඨාන  
ගාමිණී විපස්‍යනා අනන්‍යානො විපස්‍යති සුද්දදනො විමොක්ඛො  
නාම හොති මහො, යදි අනිච්චනො විපස්‍යති අනිමිත්තො විමො  
ක්ඛො නාම, යදි දුක්ඛනො විපස්‍යති අපපණ්භිනො විමොක්ඛො  
නාමාති ව,

ප්‍රශ්න

උත්තර

74 { සුද්දදනානුපස්‍යනා  
විමොක්ඛ මුඛය යනු  
කුමක් ද?

{ අනානම යයි පැවැති අනන්‍යානු  
පස්‍යනා නොමෝ ආනමාගිනිවෙශය  
යන දෘඪ ඉහණය හරින්නී ආනමය  
ශුන්‍ය වශයෙන් දක්නා හෙයින්  
සුද්දදනානුපස්‍යනා නම වූ විමො  
ක්ඛ මුඛය වේ.

75 { අනිමිත්තානුපස්‍යනා  
විමොක්ඛ මුඛය යනු  
කුමක් ද?

{ සංසකාරයන් කෙරෙහි අනිත්‍ය යයි  
පැවැති අනුපස්‍යනා නොමෝ අනි  
ත්‍යයෙහි නිත්‍ය යයි පැවැති විප  
යතීය නිමිත්ත හරින්නී අනිමිත්තානු  
පස්‍යනා නම වූ විමොක්ඛමුඛය වේ.

76 { අප්‍රණ්භිනානුපස්‍යනා  
විමොක්ඛ මුඛය යනු  
කුමක් ද?

{ දුක්ඛ යයි පැවැති අනුපස්‍යනා නො  
මෝ “එතං මම එතං සුඛං” යනාදි  
නසින් පැවැති කාම භව තෘණා  
සංඛ්‍යාත වූ ප්‍රණ්භිය හරින්නී අපප  
ණ්භිනානුපස්‍යනා නම වූ විමොක්ඛ  
මුඛය වේ.

77 { සුද්දදන විමොක්ඛ  
මාගීය යනු කුමක් ද?

{ (වෘත්ත දුඛයෙන් නගන හෙයින්)  
ව්‍යුත්තාන ගාමිණී නම වූ විදගිනා  
නොමෝ ඉදින් අනානම හෙයින්  
විදගිනා කෙරේ ද එහෙයින් මාගීය  
නෙම සුද්දදන විමොක්ඛ නම වේ.

78 { අනිමිත්ත විමොක්ඛ  
මාගීය යනු කුමක් ද?

{ ඉදින් චුට්ඨාන ගාමිණී විපස්‍යනා  
නොමෝ අනිත්‍ය හෙයින් විදගිනා  
කෙරේ ද මාගීය නෙම අනිමිත්ත  
විමොක්ඛ නම වේ.

79 { අප්‍රණ්භින විමොක්ඛ  
මාගීය යනු කුමක් ද?

{ ඉදින් චුට්ඨාන ගාමිණී විපස්‍යනා  
නොමෝ දුක්ඛ හෙයින් විදගිනා කෙ  
රේ ද (එකල මාගීය නෙම විදගිනා  
ගමන වශයෙන්) අප්‍රණ්භින විමො  
ක්ඛ නම වේ.

මහො විපස්සනාගමන වසෙත තිණි නාමානි ලහති.....

නථා ඵලඤ්ච මහොගමණ වසෙත මහාචීවියං, ඵලසමාපනති විවියං පන යථාච්චාන නයෙන විපස්සනානං යථා සකං ඵලමුප්ප ප්ඤ්චානමපි විපස්සනාගමණ වසෙතෙව සුඤ්ඤතාදි විමොක්කොති ව පච්චවති.....ආලමබන වසෙත පන සරස වසෙතව නාමනායං සබ්බස් සබ්බසමපි සමමෙවව.....

අයමෙස්ථ විමොක්ක හෙදො.

ප්‍රශ්න	උත්තර
80 { මාගීය තෙමේ කෙබඳු නම් ලබා ද? }	{ විදගීනාගමන වශයෙන් සුඤ්ඤත විමොක්කය අනිමිත්ත විමොක්කය අප්පණීහිත විමොක්ක යයි තුන් නාමයන් ලබයි.
81 { ඵලවිත්තය තෙමේ කිනම් නම් ලබා ද? }	{ මාගීචීවියෙහි ඵලවිත්තය තෙමේ මාගීගමන භාවනා වශයෙන් ඵයේ ම ශුන්‍යත විමොක්ඛය, අනිමිත්ත විමොක්ඛය, අප්පණීහිත විමොක්ඛය යන නම් ලබයි* }
82 { ඵල සමවතට සමවදනා කලා ඵලවිත්තය තෙමේ සුඤ්ඤතාදි කවර නම් ලබා ද? }	{ ඵලසමාපනති විවියෙහි වනාහි යට කියනලද (අනන්තානුපස්සනාදි වූ) ක්‍රමයෙන් විදගීනා කරන්නා වූ ආයතී පුද්ගලයන්ට තම නමට අනුරූප වූ ඵලවිත්තය උපදනේද විදගී නාගමන වශයෙන් ම ශුන්‍යතාදි විමොක්ඛ නම් ලබන්නේ යයි කියනු ලැබේ. † }
83 { සුඤ්ඤතාදි නම කෙසේ ලැබේ ද? }	{ විදගීනා ආරමචණයන්ගේ වශයෙන් ද මාගීයාගේ කෘත්‍ය වශයෙන් ද ශුන්‍යතාදි නාම ත්‍රය සියලු මාගී ඵල සමාපනති විවි අතුරෙහි සියලුම මාගීඵලයන්ට සමානවම ලැබෙයි.

\* ප්‍රථමයෙන් යම් විදගීතාවක් හෙතුකොට මානිඵල සිත් ප්‍රතිලාභවි ද පසුව සමවතට සමවදනා කලා ඵලකණ්ණි ධාරකලද භාවනා බෙලෙන් ඵ විපායපොමේ සුඤ්ඤතාදි නම් ලබාය යන අතිප්‍රා යයි. එයින් නිහ අභිබ්බසාස විහාරවිනිසෙහි:- 'මහොගමන වසෙත අලහිත්වා විපස්සනා ගමණ වසෙත තිණි නාමානි ලහති යනුයි'

† යම් විදගීතාවක් කරණකොට ලෙණ විත්තයා විසින් ප්‍රතිලබ්ධි නාමයක් වී ද ඵ නාමයම ඵලවිත්තය තෙමෙන් ලබාය යනු අතිප්‍රා යයි.

එසේ පන සොනාපනති මග්ගං භාවෙඤා දිට්ඨි විචිකිච්ඡා පභා  
ණෙන පටිණාපායගමනො සන්නකඛ්ඛානු පරමො සොනාපනො  
නාමහොති.

සකදගාමි මග්ගං භාවෙඤා රාග දොස මොහානං නනු කර  
නා සකදගාමි නාම හොති සකිදෙව ඉමං ලොකං ආගන්තා.  
අනාගාමි මග්ගං භාවෙඤා කාමරාගව්‍යාපාදනමනවසෙසප්පභා  
ණෙන අනාගාමි නාම හොති අනාගන්තා ඉඤ්ඤානං. අරහන්ත  
මග්ගං භාවෙඤා අනවසෙස කිලෙසප්පභාණෙන අරහා නාම හොති  
බ්‍රහ්මචරිණියො ලොකෙ අගගදකම්භෙණෙය්‍යා.

අයමෙඤ්ඤ පුග්ගල හෙදො.

එලසමාපනතියං පනෙඤ්ඤ සබ්බසම්මි යථා සක එල වසෙන  
සාධාරණාව.

ප්‍රශ්න	උත්තර
84 { කෙසේ සොනාපනත වේ ද? }	{ (මධි විගුද්ධික්‍රමයෙන්) සොවාන් මාගී ය වඩා දුෂ්ටවිචිකිතසා සමප්‍රයුක්තා වූ පස් අකුසල විතකයන් සමුච්ඡේද ප්‍රභාණ වශයෙන් දුරුකිරීමෙන් ප්‍රතිණ කරන ලද අපාය ප්‍රතිසක්‍රී ගමන් ඇති සත් වරක් කාමසුගති යෙහි ප්‍රතිසක්‍රීග්‍රහණය පරමකොට ඇති හෙයින් සන්නකඛ්ඛානු පරම සොනාපනත නම් වේ.
85 { කෙසේ ශකාදගාමි වේ ද? }	{ ශකාදගාමි මාගීය වඩා රාග දොෂ මොහයන් හුනී බවට පමුණුවන ලද හෙයින් මේ මිනිස් ලොවට පිළි සිද්ධි වශයෙන් එක්වරක් පැමිණීම ඇත්තේ ශකාදගාමි නම් වේ.
86 { කෙසේ අනාගාමි වේ ද? }	{ අනාගාමි මාගීය උපදවා කාම රාග ව්‍යාපාද සංයෝජනයන් නිරවශෙෂ ප්‍රභාණයෙන් මිනිසත් බවට නොපැ මිණෙන සවහාව ඇත්තේ අනාගාමි නම් වේ.
87 කෙසේ අරීඤ්ඤ වේ ද?	{ අරීඤ්ඤ මාගීය වඩා පඤ්ඤවිධි උදා මහාගීය සංයෝජන යයි කියන ලද සියලු කෙලෙසුන් නැසීම හෙහු කොටගෙන සමය කරන ලද ආශ්‍රව යන් ඇති හෙයින් ලොවට අග්‍රදයම් ණාගී වූයේ අරීඤ්ඤ නම් වේ.
88 { එල සමාපනතිහු සියල් ලන්ට සාධාරණ ද? }	{ එලසමාපනති වනාහි ආයස් පුද්ගල යන්ටම තමතමන්ගේ එලවශයෙන් සාධාරණ ම වේ.



නිරොධ සමාපනති සමාපජ්ජනං පන අනාගාමිකඤ්චව අර හනනානඤ්ච ලබනති.....

	<b>ප්‍රශ්න</b>		<b>උත්තර</b>
89	{ නිරොධසමාපනතියට සමවැදීම කවරකුට ලැබේ ද?	{	නිරොධ සමාපනතියට සමවැදීම වනාහි අමටසමාපනති ලාභී අනාගා මිත්ට ද රහතුන්ට ද ලැබේ.*

\* නිරොධසමාපනති විපි බිම්බාකාරය දක්වනු පිණිස තදනුරූප සංඥාකාර දක්වමහ. හේ මෙසේයි.

ඨ=පඨමජ්ඣානාය, වි=විපසානා ජවනාය, දු=දුතියජ්ඣානාය, නි=නතියජ්ඣානාය, ව=වතුඤ්චජ්ඣානාය, ආ=ආකාසානඤ්චායනනාය, ඤ=විඤ්ඤාණඤ්චායනනාය, නි=ආනිඤ්චඤ්ඤායනනාය, ධි=අධිෂ්ඨාන ජවනාය, නෙ=නෙවසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනනාය, නි=නිරොධ සමාපනතිය, අ=අනාගාමිත්තේ හෝ රහතුන්තේ හෝ ඵලවිනාය යන මොහුයි.

පඨමජ්ඣාන සමාපනති

කසිණාදි පටිභාග නිමිත්තමාලමබති.

ල ඡෙ | ම ප උ න ගො ඨ ඨ ඨ ඨ ඨ ඨ ඨ | හ හ හ  
 ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් ය් ය් ය් | ය් ය් ය්  
 මෙයින් නැගී සංසකාරයන් ප්‍රත්‍යවේක්ෂා කෙරේ.

සංඛාර විපසානා

ල ඡෙ | ම වි වි වි වි වි වි වි | හ හ හ හ හ හ හ  
 ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් ය් ය්  
 සෙසු ඒ ඒ සමාපනතියෙන් නැගී සංසකාර විදගීනාවද ඡමම ක්‍රමයයි.

දුතියජ්ඣාන සමාපනති

කසිණාදි පටිභාග නිමිත්තමාලමබති

ල ඡෙ | ම ප උ න ගො දු දු දු දු දු දු දු | හ හ හ  
 ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් ය් ය්  
 මෙයින් නැගී සංසකාරධමියන් විදගීනා කෙරේ.

නතියජ්ඣාන සමාපනති

කසිණාදි පටිභාග නිමිත්තමාලමබති

ල ඡෙ | ම ප උ න ගො නි නි නි නි නි නි | හ හ හ  
 ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් ය් ය්  
 මෙයින් නැගී සංසකාර ධමියන් විදගීනා කෙරේ.

වතුඤ්චජ්ඣාන සමාපනති

කසිණාදි පටිභාග නිමිත්තමාලමබති

ල ඡෙ | ම ප උ න ගො ව ච ව ව ව ව ව | හ හ හ  
 ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් ය් ය් | ය් ය් ය්  
 මෙයින් නැගී සංසකාර ධමියන් විදගීනා කෙරේ.

[අතින් පිට බලනු.]



තසස් දව්‍යානං අප්පනාඡවතානං පරතො වොච්ඡ්ඡ්ඡිති විතත සන්නති තතො නිරොධ සමාපනො නාම හොති, ටුට්ඨාන කාලෙ පන අනාගාමිනො අනාගාමි ඵලවිතතං අරහතො අරහතන ඵලවිතතං ඵකචාරමෙව පවතතිත්වා භවධගපාතො හොති.

ප්‍රශ්න	උත්තර
91 { කුමන විතනයකින් මනෝගති විතත සන්නතිය සිද්ධි නිරොධයට සමවැද්දනා නම වේ ද?	{ නෙවසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනනයට සමවැද්දනනුගේ වතුථාරූපයයි කියන ලද අපිණෝඡවන් සිත් දෙදෙනකුගේ ඉපදීමෙන් මත්කෙහි විතත සන්නතිය සිද්දේ; ඉක්බිති නිරොධ සමාපතනයට සමවැද්දෙන් නම වේ.
92 { නිරොධයෙන් නැගී කලා කවර සිතක් පැවත භවාධගපාතය වේ ද?	{ නිරොධයෙන් නැගී කලා අනාගාමි භව අනාගාමි ඵලවිතනයද රහත්භව අභිත්ඵල විතනයද (නිවන් අරමුණු කොට) එක් වරක් ම පැවැත භවාධගපාතය වේ.

නෙවසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනන සමාපතති

[අකිඤ්චඤ්ඤායනනමාලමබ්භි] නිරොධ [නිබ්බානමාලමබ්භි]  
 ලජ්ජ | ම ප උ ඩු ගො නෙ නෙ | ති ති ති ති ති | අ | භ භ  
 ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් | ය් | ය් ය්  
 මෙයින් නැගී විතත වෛතසික ධර්මයන් ප්‍රත්‍යවේක්‍ෂා කෙරේ.

අයං නිරොධසමාපතති සමාපඡ්ඡනාකාරො.

ටුට්ඨි ප්‍රතිසන්ධි විටිබ්බොකාරය ද මෙහි සැකෙවිත් දක්වමිහ.  
 ටු=ටුට්ඨි විතනය, වි=පටිසන්ධි විතනය, ලො=භවනිකතති ලොහමුල විතනය.

මරණසන්න වකුච්චාර විටි

අතිපපටිසන්ධි සාගතිත	කමමාදිමාරමමණමාලබ්භි
[පච්චුපනාරමමණමාලමබ්භි]	[පච්චුපනාරමමණමාලමබ්භි]
ලජ්ජ   ප ව සංණවොඡඡඡඡ ද ද   භ ටු   වි භ භ භ භ	ය් ය්   ය් ය් ය් ය් ය්   ය් ය්   ය් ය් ය් ය් ය්

භවනිකතති ලොහ මුලඡවනං

[සන පටිසන්ධි නාම රූපානි මාලබ්භි] [පටිසන්ධි ගොවරානි]  
 ලජ්ජ | ම ලො ලො ලො ලො ලො ලො ලො | භ භ භ භ භ භ භ |  
 ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් ය් ය් | ය් ය් | ය් ය් ය් ය් ය් ය් |

වසුඡ්ඡාරවිටියෙහි පඤ්චචාරාවඡිත තදුරමමණයන්ගෙන් පෙර පසු භවාධගද ටුට්ඨිවිතනයද ප්‍රතිසන්ධියට විෂය මු කමී කමී නිමිත්ත ගතිනිමිත්තයන්ගෙන් එක්තරා අරමුණක් අරමුණු කෙරේ. පඤ්ච චාරාවඡිතය පටන් තදුරමමණය කෙලවර කොට ඇති

[අතික් පිට බලනු.]

නුතොපරං පච්චචේකකිණ්ඤාණං පච්චතතති, අයමේඤ්ඤ සමා පනති හෙට්ඨෙය්ඤාණං

නිට්ඨිතොච සමථ කමමට්ඨාන නයො.

භාවෙහඛබ්බං පනිච්චවචං භාවනා දාය චුත්තමං  
පටිපනති රසස්සාදං පනඨයනොත්ත සාසිතෙය්ඤාණං

ප්‍රශ්න

උත්තර

- 93 { තිරොධයෙන් නැගී ඉක්බිති කුමන ඤාණයක් පවතී ද?
  - { තිරොධයෙන් නැගී භවාධගපාතයෙන් ඉක්බිති තෙවසඤ්ඤානාසඤ්ඤායනන විතතයෙහි විතත වෙන සික ධර්මයන් ආවර්ජනා කිරීම වශයෙන් ප්‍රත්‍යවේක්ෂා ඥානය පවතී.
- 94 { ප්‍රතිපනති රසාස්සාදය පදිනු කැමැත්තනු විසින් කුමක් වැඩිය යුතු ද?
  - { බුද්ධි ශාසනයෙහි ධ්‍යානඵලසුඛාදී හෙද සමථවිදර්ශිතා ප්‍රතිපනති රසාස්සාදය ප්‍රභීතභරත්තනු විසින් උකතප්‍රකාරයෙන් සමථ විදර්ශිතා සංඛිතාන වූ උතුම් භාවනාදාය වැඩිය යුතු.

විචි සිත් වනාහි ඇසින් ගන්නාලද කමිතිමිතන සංඛිතාන ප්‍රහසුත්තනවු රූපාරමමණය ආලම්බනය කෙරේ. ප්‍රතිසන්ධි විතතයද සොලොස් භවාධග සිත්නුද යන මොහු වසුර්ථාර මරණාසනන ජවනයන් විසින් ගන්නාලද රූපාරමමණයද මනොථාරා වර්ජන භවතිකනති වශයෙන් ප්‍රවෘත්තවු ලොහමුල ජවනය සවනිය ප්‍රතිසන්ධි නාමස්සාදය කථනනාරූපය යන මොවුන් ආලම්බනය කෙරෙහි. ශ්‍රොතථාරාදී මරණාසනනවිටිද මෙම ක්‍රමයයි. ශබ්දදී අරමුණු පමණක් වෙනයි. මරණාසනන මනොථාර විචියද මෙහි දක්වනු ලැබේ.

මරණාසනන මනොථාරවිචි

අතිත පටිසන්ධියා ගතිත කමමාදී මාරමමණමාලසති

[කමමාදී මාරමමණමාලවබිති] [කමමාදී මාරමමණමාලවබිති]

ල ජෙ | ම ජ ජ ජ ජ ජ ද ද | හ චු ටි හ හ හ හ  
 ඟ් ඟ් | ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් | ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ්

හවතිකනති ලොහමුල ජවනං.

[සහපටිසන්ධි නාමරූපානිමාලවබිති] [පටිසන්ධි ගොචරානි]

ල ජෙ | ම ලොලොලොලොලොලොලොලො | හ හ හ හ හ හ  
 ඟ් ඟ් | ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් | ඟ් ඟ් ඟ් ඟ් ඟ්



ඉති අභිධම්මස් සංඝයාන ආමමට්ඨාන සංඝයාන විභාගොත්තාම

නවමො පරිච්ඡේදො.

චාරිතනසොභිත විසාල කුලොදයෙන  
සද්ධානිච්ඡික්ඛ පරිසුද්ධ භූතොදයෙන  
නමිට්ඨයෙන පණ්ණිධාය පරානු කමපං  
යමපඤ්චං පකරණං පරිනිට්ඨිතනනුං

පුඤ්ඤනනෙන විපුලෙන තු මූලසොමං  
ධඤ්ඤභිවාසමුද්දිනොදිනමායුගනනං  
පඤ්ඤවදන භූතසොභිත ලජ්ජිකක්ඛු  
මඤ්ඤනනු පුඤ්ඤවිභවොදය මභිගලායං

ඉති අනුරුද්ධාවරියෙන විරචිතො අභිධම්මස් සංඝයානො සමනෙත්තා. 211

නවවන පරිච්ඡේදය නිමිසේ සි.

සිද්ධිපත්තා

3  
9A  
12A

18  
9  
8

11  
9A

10DH

08  
14P  
16J

08  
7 VF  
10 CIE

08  
K1  
B194  
B B

64  
CIE

5

29  
DH

5  
K1  
12F

100

0